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ΣΗΜΕΡΑ
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Το ωράριο μακριά
από σκοπιμότητες

Την πρόθεση να καταβάλει
προσπάθεια ώστε να βρε-
θεί μια συμβιβαστική λύ-
ση στο θέμα της επέκτα-
σης του ωραρίου λειτουρ-
γίας των καταστημάτων

εκφράζει ο πρόεδρος και ιδιοκτήτης των
υπεραγορών Αλφα Μέγα. Σε συνέντευξή
του στην «Κ», ο Ανδρέας Παπαέλληνας
απευθύνει έκκληση προς τα κόμματα
να αντιληφθούν τα πολλαπλά οφέλη
του μέτρου και να προχωρήσουν στη
νομοθετική ρύθμισή του. Σελ. 11

ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Στα «αζήτητα» άφησαν 
τα δάνεια οι καταναλωτές
Μεγάλο ενδιαφέρον για δανειοδοτήσεις
επέδειξαν οι επιχειρηματίες, σε αντίθεση
με τους πολίτες οι οποίοι φαίνεται ότι αδια-
φορούν επί του παρόντος για δάνειο αυτο-
κινήτου και στεγαστικό. Τράπεζα Κύπρου
και Ελληνική ετοιμάζονται για νέα προ-
γράμματα δανειοδοτήσεων τα οποία θα ε-
ξαγγείλουν αρχές του 2015. Σελ. 8

Στοιχεία σοκ που παρουσιάζει η «Κ» αποτυπώνουν
το τεράστιο πρόβλημα διαρροής εγκεφάλων από
την Ελλάδα.  Δεκάδες χιλιάδες νέοι επιστήμονες
διαμένουν στο εξωτερικό είτε έχοντας εδραιωθεί
επαγγελματικά είτε αναζητώντας μια καλή θέση
εργασίας. Επίσης, ακόμη 30.000 Ελληνες σπου-
δάζουν σε πανεπιστήμια του εξωτερικού, πολλοί

από τους οποίους προσβλέπουν σε αναζήτηση
εργασίας  ώστε να μείνουν μόνιμα στην ξένη
χώρα. Στο εξωτερικό αρχίζουν να αναζητούν την
τύχη τους και έμπειροι πανεπιστημιακοί που βρί-
σκονται στην πρώτη γραμμή της επιστημονικής
έρευνας, αλλά και της διεκδίκησης ευρωπαϊκών
κονδυλίων. Σελ. 18

Εκτενείς θα είναι οι αλλαγές στην εσωτερική
δομή αλλά και τα πρόσωπα που απαρτίζουν
την ομάδα του Προεδρικού με την επι-
στροφή του Προέδρου της Δημοκρατίας
από τη Νέα Υόρκη. Οι αδέξιοι χειρισμοί
σε αρκετές περιπτώσεις έχουν καταστήσει
την πίεση ασφυκτική. Στα σχέδια που
έχουν εκπονηθεί προβλέπεται η δημιουργία
ενός είδους «cabinet office»  με σκοπό την
πολιτική, αλλά και λειτουργική εξυπηρέ-
τηση της Προεδρίας. Το νέο οργανόγραμμα
επηρεάζει κυρίως τους ρόλους του διευ-
θυντή του γραφείου του Προέδρου, το γρα-
φείο και τον ρόλο του υφυπουργού παρά
τω Προέδρω, αλλά και τον Κυβερνητικό
Εκπρόσωπο και τον διευθυντή του διπλω-
ματικού γραφείου του Προέδρου. Ταυτό-
χρονα, οργανωτικές αλλαγές δεν αποκλεί-
ονται και στην Γραμματεία του Υπουργικού

Συμβουλίου. Επιπλέον, με τον διορισμό
ενός Γενικού Διευθυντή («προσωπάρχη»)
εντός του Προεδρικού, θα μπορεί να ανα-
ληφθεί η ευθύνη των καθημερινών υπο-
χρεώσεων στο Προεδρικό, συμπεριλαμ-
βανομένης και της εξαιρετικά προβλημα-
τικής λειτουργίας της αρχειοθέτησης σή-
μερα και του χειρισμού των καθημερινών
υποχρεώσεων και του προγράμματος του
Προέδρου. Την ίδια στιγμή, όμως, και η
συμπερίληψη ενός νομικού συμβούλου
στο Προεδρικό, εκτιμάται πως θα λύσει
πολλά από τα ζητήματα που σήμερα δη-
μιουργούνται, με το πιο «δημόσιο» από
αυτά να είναι η αποτυχία νομικού ελέγχου
στο συμβόλαιο της Διοικήτριας της Κε-
ντρικής Τράπεζας. Τμήμα του σχεδιασμού,
προβλέπει και την αξιοποίηση μέρους του
Γραφείου Προγραμματισμού. Σελ. 4

ΕΛΛΑΣ - ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΕΙΟΥ

Ισχυρή δύναμη 
στο καλό κρασί 
Παγκόσμια υπερδύναμη στην παραγωγή ποι-
οτικού κρασιού τείνει να γίνει η Ελλάδα,
τονίζει ο οινοποιός Βαγγέλης Γεροβασιλείου,
ο οποίος ξενάγησε την «Κ» στο μουσείο οίνου
στην Επανωμή, όπου, μεταξύ άλλων, εκτίθενται
αμφορείς και άλλα σύνεργα κρασοκατάνυξης
των αρχαίων Ελλήνων. Ο κ. Γεροβασιλείου
δεν είχε σκεφθεί να γίνει οινοποιός,  αλλά
ένα σκληρό τάκλιν σε ποδοσφαιρικό αγώνα
τον έστειλε στην «εξέδρα» κι από εκεί στην
ελίτ του καλού κρασιού. Σελ. 15

Ολικό λίφτινγκ στο Le Meridien
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Βαθύτατες τομές 
σε δομή-πρόσωπα 
του Προεδρικού
Νέο οργανόγραμμα με Γεν. Διευθυντή, νομικό 
σύμβουλο και ρόλους για συνεργάτες Προέδρου 

Τα κενά στο σχέδιο Β'
των Κυπρ. Αερογραμμών 
Δεν βρίσκουν επενδυτές ούτε για μια νέα εταιρεία 
Ισχυρό πονοκέφαλο προκαλεί στην κυβέρ-
νηση η επιτακτική πλέον ανάγκη να βρεθεί
στρατηγικός επενδυτής, που θα είναι δια-
τεθειμένος να επενδύσει και να δώσει πνοή
στις Κυπριακές Αερογραμμές ή όπως αλλιώς
θα λέγεται ο αερομεταφορέας της Κύπρου.
Οι προσπάθειες που έχουν καταβληθεί
είχαν τόσο πενιχρά αποτελέσματα, που το
όλο ζήτημα έχει θορυβήσει τον ίδιο τον
Πρόεδρο της Δημοκρατίας. Τα χρονικά πε-
ριθώρια στενεύουν, η εικόνα της εταιρείας
περιγράφεται με τα πιο μελανά χρώματα
και στη συνέντευξή του στην «Κ» ο Πρόε-
δρος Αναστασιάδης εμφανίστηκε απαισιό-

δοξος, όταν κλήθηκε να περιγράψει το μέλ-
λον της εταιρείας. Καθοριστικής σημασίας
για τους κυβερνητικούς σχεδιασμούς είναι
το διάστημα μέχρι το τέλος του χρόνου. Ο
Νίκος Αναστασιάδης αποκάλυψε ότι γίνονται
συγκεκριμένες κινήσεις με άξονα ιδιώτη
επενδυτή. «Επεξεργαζόμαστε σχέδια και
προσπαθούμε να πείσουμε ότι μπορεί να
επιβιώσει η εταιρεία. Την ίδια ώρα, εξετά-
ζουμε σχέδιο Β’ που να επιτρέπει τη συνέ-
χιση ύπαρξης κυπριακής εταιρείας αερο-
μεταφορών και βεβαίως τη μείωση του πο-
σοστού των υπαλλήλων που θα βρεθούν
εκτός εταιρείας», είπε ο Πρόεδρος. Σελ. 7

Δεν ξάφνιασε πολλούς η είδηση που
έσκασε κατά τη διάρκεια της επί-
σκεψης του Βλαντιμίρ Πούτιν στην
Τουρκία, ότι δηλαδή ο αγωγός South
Stream έχει σταματήσει για τα καλά.
Ο αγωγός, με τον οποίο το ρωσικό
γκάζι θα απέφευγε την Ουκρανία για
να φτάνει στην Ευρώπη «χωρίς προ-
βλήματα», από καιρό έπνεε τα λοίσθια
καθώς η Κομισιόν είχε μπλοκάρει
τις εξελίξεις των κανονισμών του α-
νταγωνισμού. Την ίδια ώρα, οι γεω-
πολιτικές εξελίξεις είχαν καταστήσει
δύσκολη τη χρηματοδότηση του έρ-
γου για την Gazprom. 

Η εξέλιξη, όμως, επιβεβαιώνει τους
φόβους πως η Ρωσία, κάτω από την
πίεση της Δύσης, θα αναζητούσε πιο
έντονα αυτό που έκανε ήδη από το
2006. Η κυβέρνηση του Κρεμλίνου,
βρίσκοντας πως η πόρτα της Ευρώπης
είναι (περίπου) κλειστή, κάνει τα α-
νοίγματα που χρειάζεται για να επι-
δείξει πως «υπάρχουν κι αλλού πορ-
τοκαλιές».

Μπορεί οι σχέσεις της Ρωσίας με
την Κίνα να χαρακτηρίζονται από
μια εγγενή αμοιβαία δυσπιστία και
φυσιολογική ένταση μακροπρόθε-
σμα, αλλά το μήνυμα του Πούτιν

είναι πως εύκολα θα «τα βρει» με την
Κίνα στο ευρύτερο ερώτημα ποιος
κάνει κουμάντο στην Ασία, αν η Ευ-
ρώπη του δείξει πως δεν κατανοεί
το δικό του όραμα. 

Την ίδια ώρα, οι σχέσεις που η Μό-
σχα επιχειρεί να κτίσει με την Άγκυρα
στέλλουν κι άλλο ένα μήνυμα. Ενώ
ο ίδιος αισθάνεται περικυκλωμένος
από το ΝΑΤΟ κι ενώ η δυτική συμ-
μαχία εδραιώνεται στα σύνορά του,
με το «ερώτημα» της Μολδαβίας να
τίθεται έστω και ψιθυριστά, ο Ρώσος
πρόεδρος ανταπαντά με ανοίγματα
προς την Τουρκία, κάτι που επιδει-
νώνει την διάσπαση της Νατοϊκής
συμμαχίας. Ήδη, μπροστά στις δυ-
τικές κυρώσεις, η Τουρκία έχει πε-
νταπλασιάσει τις εξαγωγές σε αγρο-
τικά προϊόντα προς την Ρωσία, ενώ
απολαμβάνει τις ολοένα αυξανόμενες
«εκπτώσεις» που η Μόσχα προσφέρει
στην Άγκυρα στις τιμές του φυσικού
αερίου. 

Αυτό που έχει ξεκαθαρίσει είναι
πως, σε επίπεδο ηγετών αλλά και σε
γεωπολιτικό επίπεδο, οι δύο χώρες
μπορούν να τα βρουν. Όσο κι αν δια-
φωνούν σχετικά με το μέλλον του
Άσαντ, η Τουρκία του «νέου» Ερντο-

γάν δεν δείχνει πως θα διαφυλάξει
τις σχέσεις της με την Δύση σε βάρος
των άλλων ανησυχιών που απασχο-
λούν το ak balat. Οι εντάσεις και η
δυσφορία που προκαλεί η Τουρκία
ανάμεσα στους θεωρητικούς της
συμμάχους, δεν φαίνεται πως θα
γίνει κάποια κίνηση για να αντιστρα-
φούν. Εκτός από τα μηνύματα του
Πούτιν, επίσης σαφή είναι και τα
μηνύματα του Ερντογάν. 

Την ίδια ώρα, όμως, μαζί με τον
«παραδοσιακό σύμμαχο» της Κύπρου,
η Τουρκία επιδεικνύει πως οποιαδή-
ποτε διευθέτηση που να σχετίζεται
με το ενεργειακό μέλλον της ευρύ-
τερης περιοχής –ακόμα και της Ευ-
ρώπης- δεν μπορεί να αγνοεί τον
δικό της ρόλο. Μπορεί ο κ. Ερντογάν
να έχει καταστήσει την Τουρκία ένα
αναξιόπιστο φίλο για την Δύση, αλλά
την ίδια στιγμή, καθίσταται πόλος
ισχύος που μας επηρεάζει, αφού
εκτός από το φυσικό αέριο, επιχειρεί
επίσης να ελέγξει το μέλλον του Ι-
σλαμικού Κράτους, της Συρίας, και
γενικότερα της περιοχής. Η δική μας
αντίδραση θα πρέπει να είναι μεν
άμεση, αλλά μετρημένη και προσε-
κτική. 

Πίσω από τον South Stream

ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΔΗΣ
Πήγε καλά η διόρθωση
της μιτροειδούς βαλβίδας
Ολοκληρώθηκε με επιτυχία λίγο μετά τις 23.00 ώ-
ρα Κύπρου της Τρίτης η χειρουργική επέμβαση του
Προέδρου στο νοσοκομείο « Όρος Σινά» της Νέας
Υόρκης. Τελικά η μιτροειδής βαλβίδα διορθώθηκε
και δεν αντικαταστάθηκε, μια εξέλιξη που προτι-
μούσαν και οι θεράποντες γιατροί. Σελ. 4

ΔΙΕΘΝΕΣ
Ισλαμιστές στόχευαν
ισραηλινή πλατφόρμα
Επίθεση ισλαμιστών σε πλατφόρμες
φυσικού αερίου στην ανατολική Μεσό-
γειο απέτρεψε το ισραηλινό πολεμικό
ναυτικό, σε μία σκληρή μάχη που είχε
ως αποτέλεσμα τον θάνατο οκτώ τρομο-
κρατών. Σελ. 13
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Πλήρης ανακαίνιση του ξενοδοχείου Le Meridien στην Λεμεσό δρομολογείται μετά το προσωρινό
«λουκέτο» στις εγκαταστάσεις, με τη νέα μονάδα που θα ανεγερθεί να εκτιμάται ότι θα λειτουργήσει τον
Μάρτιο του 2016. Το συνολικό κόστος της ριζικής ανακαίνισης κυμαίνεται μεταξύ 30 και 35 εκατ. ευρώ και το
όλο πρότζεκτ αναμένεται να αποδώσει κέρδος μακροπρόθεσμα, αφού το ύψος της επένδυσης δεν
επιτρέπει γρήγορη απόσβεση. Σελ. 9

Η μεγάλη φυγή νέων από την Ελλάδα
Συνολικά 100.000 επιστήμονες βρίσκονται στο εξωτερικό και θα μείνουν

ΖΗΤΗΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ
Βιβλία Υγείας, Κατάθλιψη 
Ενα βιβλίο για να βοηθήσει τον αναγνώ-
στη να κατανοήσει καλύτερα το θέμα της
κατάθλιψης, πρακτικό εγχειρίδιο αυτο-
βοήθειας, βήμα προς βήμα οδηγός αντι-
μετώπισης της κατάθλιψης, που μπορεί
να προσφέρει στους αναγνώστες του ένα
καλύτερο μέλλον. Χωρίς ανατίμηση. 

OMONOIA

Υπάρχουν ελπίδες
παρά τα πιεστικά χρέη
Συγκεκριμένα βήματα πρέπει να γίνουν
για να μπορέσει η Ομόνοια να ξεπεράσει
το εμπόδιο των οφειλών και να μπει σε
τροχιά ανάκαμψης. Σελ. 22

ΓΕΩΠΟΛΙΤΙΚΗ

Τα παιγνίδια της Ρωσίας
με την ενέργεια
Την αναποφασιστικότητα της πολιτικής της
ΕΕ έναντι των χωρών των Δυτικών Βαλκα-
νίων σπεύδει να καλύψει η Μόσχα με όχη-
μα το φυσικό αέριο. Η ουκρανική κρίση και
οι κυρώσεις έχουν ενισχύσει τις προσπά-
θειες. Μέρος του σχεδιασμού είναι η ακύ-
ρωση του αγωγού South Stream που ανα-
κοίνωσε ο Β. Πούτιν στην Τουρκία. Σελ. 16

01-OIK_COVER_OIK_01  03/12/14  00:02  Page 2



2 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 3 Δεκεμβρίου 2014Δ Ε Υ Τ Ε Ρ Η  Σ Ε Λ Ι Δ Α

Πρόεδρος Δ.Σ.: ΚΩΣΤΑΣ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗΣ • Διευθύνων Σύμβουλος: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΛΟΤΤΙΔΗΣ • Διευθυντής: ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΡΑΣΧΟΣ • Διευθυντής Σύνταξης: ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ

Αρχισυντάκτης Οικονομικού: ΜΙΧΑΛΗΣ ΠΕΡΣΙΑΝΗΣ • Υπεύθυνος Υλης: MIXAΛΗΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ • Υπεύθυνος Ατελιέ: ΠΑΝΤΕΛΗΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ

Iδιοκτησία
«Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ ΕΚΔΟΣΗ ΚΥΠΡΟΥ ΛΤΔ»

Νίκου Κρανιδιώτη 7Ε, 3ος όροφος, 2411 Έγκωμη, Λευκωσία, Κύπρος
e-mail: info@kathimerini.com.cy   Τηλ.: 22472500   Fax: Σύνταξη +357 22472540

Fax: Διαφημιστικό Τμήμα - Μικρές Αγγελίες +357 22472550

Eκδίδεται σε συνεργασία και μετά από άδεια της εταιρείας
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΕΣ ΕΚΔΟΣΕΙΣ Α.Ε.

Διευθυντής: ΑΛΕΞΗΣ ΠΑΠΑΧΕΛΑΣ n Διεύθυνση συντάξεως: ΝΙΚΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΡΑΣ - ΚΩΣΤΗΣ ΦΑΦΟΥΤΗΣ

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδημοσίευση, αναπαραγωγή, διασκευή
ή απόδοση του περιεχομένου της εφημερίδας με οποιονδήποτε τρόπο,

χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη.

Εκοψε και έραψε στην Πάφο ο Σω-
κράτης Χάσικος και με συνοπτικές
διαδικασίες προανήγγειλε εκλογές
στον ταλαίπωρο Δήμο. Όχι ότι δεν θα
ήταν η καλύτερη λύση - εάν αφορού-
σε βεβαίως εκλογές για ολόκληρο το
Δημοτικό Συμβούλιο, ώστε ο λαός
της Πάφου να αποφασίσει ξανά σε
ποιους θα εμπιστευθεί την τύχη του.
Ωστόσο, η θέση του υπουργού Εσω-
τερικών χαρακτηρίστηκε από κάποι-
ους ως παράξενα βιαστική και πιε-
στική. Κυρίως γιατί άρχισε να εφαρ-
μόζεται, χωρίς να γνωστοποιηθεί η
θέση της Νομικής Υπηρεσίας επί του
θέματος και ενώ ο  καλλίφωνος, αλ-
λά πολιτικά παράφωνος, δήμαρχος
Σάββας Βέργας δεν είχε παραιτη-
θεί...

Ωστόσο, οι εξελίξεις δικαίωσαν τελι-
κά τον Χάσικο. Ο Βέργας παραιτήθη-
κε, χωρίς όπως λέει στη δήλωσή του
να έχει υποκύψει, ούτε να έχει εγκα-
ταλείψει την μάχη, αλλά το έκανε για
να εξομαλυνθεί το τεταμένο κλίμα
στον Δήμο Πάφου. Παράλληλα εξήγ-
γειλε σταυροφορία για να αποδείξει
την αθωότητά του και να υπερασπι-
στεί το κύρος και την υπόληψή του.

Ασφαλώς ο Βέργας δεν μπορούσε
να πράξει διαφορετικά, αφού όλες
οι κομματικές δημοτικές ομάδες
στην Πάφο έχουν ζητήσει την παραί-
τησή του και ο ίδιος βρίσκεται κρα-
τούμενος και υπόδικος... Ωστόσο,
άρχισαν ήδη τα σχόλια για την διαδι-
κασία που ακολουθήθηκε στην προ-
κήρυξη των εκλογών για εκλογή δη-
μάρχου στην Πάφο (11 Ιανουαρίου).  

Ένα τουλάχιστον πολιτικό κόμμα δεν
καλοβλέπει την προσπάθεια του Χά-
σικου για αλλαγή φρουράς στον τι-
μόνι του Δήμου Πάφου, ενώ άλλοι
σχολιάζουν ότι θα έπρεπε να γίνουν
εκλογές για ανάδειξη νέου Δημοτι-
κού Συμβουλίου, αφού όλα ανεξαι-
ρέτως τα μέλη του φέρουν κάποιο
βαθμό ευθύνης για την κατάσταση
που επικρατεί σήμερα. 

Κερασάκι στην τούρτα του Βέργα ή-
ταν και η δήλωση του Σάκη Ρουβά
“έκανα μια συναυλία απόλυτα νόμι-
μη” ενώ στην ερώτηση αν νιώθει

πως κάποιοι τον εκμεταλλεύτηκαν α-
πάντησε πως “αυτό συμβαίνει πά-
ντα”, προσθέτοντας το πυθιακό: “ό-
ποιος έχει τα γένια, έχει και τα κτέ-
νια”. Ο τραγουδιστής αρνήθηκε ω-
στόσο να μιλήσει για την πληρωμή
του από την φιλανθρωπικού χαρα-
κτήρα συναυλία η οποία, σύμφωνα
με τα δημοσιεύματα, ήταν 100.000
ευρώ. Παρέμεινε δηλαδή αναπάντη-
το το ερώτημα: “Εάν δεν ήταν φιλαν-
θρωπική η συναυλία πόσα θα ζητού-
σε για πληρωμή;”. Κατά τα άλλα πα-
ραμένουν ως ενθύμιο οι φωτογρα-
φίες του να τραγουδά παρέα με τον
Σάββα Βέργα σε χαρούμενες στιγ-
μές, σε χρόνο και τόπο ανύποπτο,
τραγικά τεκμήρια μιας σχέσης η ο-
ποία είχε πολλές προοπτικές...

Στο άλλο μεγάλο, ανοικτό μέτωπο
της Πάφου, το αποχετευτικό, αναμέ-
νονται συλλήψεις στις επόμενες ώ-
ρες, (εάν δεν έχουν ήδη γίνει από
χθες που γράφτηκε η στήλη). Κάποια
από τα παλιά μέλη του Δ.Σ. του Συμ-
βουλίου Αποχετεύσεως Πάφου (ΣΑ-
ΠΑ) κάθονται σε αναμμένα κάρβου-
να για λόγους που καλά οι ίδιοι γνω-
ρίζουν. Παράλληλα Ελλαδίτης επιχει-
ρηματίας, πρόσωπο-κλειδί στην όλη
υπόθεση, εικάζεται ότι θα συμμαχή-
σει με την Αστυνομία ως μάρτυρας
κατηγορίας, γεγονός που θα βγάλει
στη φόρα πολλά άπλυτα.

Αυτή την εξέλιξη φοβούνται και κά-
ποια δικηγορικά γραφεία που έχουν
ανάμειξη σε υποθέσεις του ΣΑΠΑ
μεταξύ αυτών και μεγαλοδικηγόρος,
αφού σε αρκετά έγγραφα βρίσκεται
και η δική τους υπογραφή... 

Ο πρώην Διοικητής της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου, Αθανάσιος
Ορφανίδης, επώνυμα, δημόσια και
ξεκάθαρα δήλωσε δύο φορές τον τε-
λευταίο μήνα, από τηλεοράσεως
(AΝΤ1 7/11/2014) και (ΡΙΚ
25/11/2014), φοβερά πράγματα. Με-
ταξύ άλλων κατήγγειλε ότι γνωρίζει
πρόσωπα και πράγματα για την οικο-
νομική καταστροφή της Κύπρου, για
το κούρεμα και για εγκλήματα που
συγκαλύπτονται στην Κεντρική Τρά-
πεζα. Κατηγόρησε μάλιστα και την
νυν Διοικήτρια για συγκάλυψη ε-

γκλημάτων στην Κεντρική Τράπεζα. 

Όπως ανέφερε είναι έτοιμος μόλις
κληθεί να δώσει στοιχεία για διερεύ-
νηση των καταγγελιών του, ενώ επα-
νέλαβε πολλές φορές τις κατηγορίες
του κατά της προηγούμενης Κυβέρ-
νησης, κατά του Πανίκου Δημητριάδη
και της Χρυστάλλας Γιωρκάτζη, ότι
δεν ήθελαν και δεν θέλουν να αγγί-
ξουν το θέμα της Λαϊκής.

Από όλους τους πολιτικούς ο μόνος
που έδωσε σημασία στα λεγόμενά

του Αθανάσιου Ορφανίδη είναι ο Δη-
μήτρης Συλλούρης, ο οποίος ανέλα-
βε πρωτοβουλία να κληθεί στην Επι-
τροπή Θεσμών και να καταθέσει όσα
γνωρίζει και καταγγέλλει. Βεβαίως
και το ΑΚΕΛ ασχολήθηκε με τον κ.
Ορφανίδη αλλά μόνο για να τον επι-
κρίνει και όχι για να ζητήσει την επι-
στροφή του και την κατάθεση των
στοιχείων που ο πρώην διοικητής υ-
ποστηρίζει ότι κατέχει.

Σε άλλες περιπτώσεις θα ανέμενε
κανείς ότι μετά τις σοβαρότατες κα-

ταγγελίες για “συγκάλυψη εγκλημά-
των” στην Κεντρική Τράπεζα και την
ονομαστική αναφορά σε κρατικούς
αξιωματούχους, θα υπήρχε και αυτό-
βουλη έρευνα των αρμόδιων υπηρε-
σιών. Το γιατί δεν έχει δραστηριοποι-
ηθεί η Νομική Υπηρεσία και η Αστυ-
νομία και άλλοι φορείς, αλλά και το
γεγονός ότι δεν έχουν επικριθεί από
τον τύπο γι’ αυτή τους την παράλει-
ψη είναι αξιοπερίεργο. Όπως αξιο-
περίεργο είναι και το γεγονός ότι δεν
έχουν θιγεί και δεν έχουν αντιδράσει
οι επώνυμοι τους οποίους ο Ορφανί-

δης κατήγγειλε. Δεν έχουν ακούσει
τα όσα φοβερά τους προσάπτει; 

Θα ανέμενε κανείς ότι μετά τους πυ-
ραύλους που έριξε ο Ορφανίδης μι-
λώντας στον Ant1 και στο ΡΙΚ θα έρ-
χονταν τα πάνω κάτω. Ότι θα γινόταν
μια σοβαρή προσπάθεια να κατατε-
θούν και ερευνηθούν τα στοιχεία
που λέει ότι κατέχει. Ότι η Χρυστάλ-
λα Γιωρκάτζη και ο Πανίκος Δημη-
τριάδης θα τον έσερναν στα δικαστή-
ρια ή θα έβγαιναν να υπερασπιστούν
τον εαυτό τους... Αν μη τι άλλο να
τον... αποκαλύψουν εάν επιβεβαιω-
θεί εάν λέει ψέματα και προσπαθεί
να καλύψει τις δικές του ευθύνες, ό-
πως το ΑΚΕΛ υποστηρίζει...

Βλέποντας την παχυδερμία που έχει
καλύψει το πολιτικό και οικονομικό
σύστημα διερωτάται κάποιος εάν τε-
λικά έχει βάση αυτό που όλο και πιο
συχνά κάποιοι αναφωνούν: Μας ψε-
κάζουν;

Και συνεχίζοντας τον προβληματι-
σμό επαναδιατυπώνει το ερώτημα:
Εάν δεν μας ψεκάζουν, μήπως πρέ-
πει να αρχίσουν να το κάνουν, μπας
και αντέξουμε;...

Τα σχέδια του Σωκράτη για την Πάφο, ο Σάκης και ο Ορφανίδης...
Γράφει ο ΟΝΑΣΑΓΌΡΑΣ

Στο νοητό σταυροδρόμι της ε-
ξουσίας της Κύπρου ο Πρόε-
δρος ξεκινά την ανάβασή του α-
πό τον πάτο του πηγαδιού των
τειχών στην οδό Ομήρου που
διαπερνά τον πολιτικό μας βου-
λευτικό πολιτισμό εντός του πα-
ρηκμασμένου πολυπολιτισμι-
κού κήπου, για να ανέβει με κα-
κουχίες ιερομάρτυρα τον Λόφο
της Σεβέρη, ξαποσταίνοντας
για λίγο από τα πολεμικά παί-
γνια υπό το θλιμμένο βλέμμα
του υπό απόκρυψη τις νύχτες
Κυριάκου Μάτση. Όταν όμως ο
λόφος καταληφθεί, είτε συγκυ-
ριακά είτε από τακτική μαε-
στρία, τα λάφυρα είναι μεθυ-
στικά. Τον κατήφορο της επι-
στροφής στην οδό Ομήρου δεν
τον επέλεξε ποτέ κανείς.

«Αίμα, δάκρυα κι ιδρώτας, κλείσιμο μιας πόρτας, κι η αυλαία πέφτει...»
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Ένα «παραμυθένιο» ταξίδι μας
περίμενε την εβδομάδα που μας
πέρασε. Ο ιδιοφυής παραμυθάς
Ευγένιος Τριβιζάς βρέθηκε στο
νησί μας και μας ξενάγησε στον
μαγικό κόσμο των βιβλίων του,
μέσα από την έκθεση «Από την
Φρουτοπία στο νησί των Πυροτε-
χνημάτων». Μια έκθεση αφιερω-
μένη στα μικρά παιδιά αλλά και σε
όσους αισθάνονται ακόμη παιδιά,
η οποία φιλοξενείται στο Πολιτι-
στικό Ίδρυμα της Τράπεζας Κύ-
πρου. Ο συγγραφέας έδωσε το
παρών του στα εγκαίνια της έκθε-
σης, ενώ την επόμενη μέρα βρέ-
θηκε ξανά στον χώρο, αφηγήθη-
κε στα παιδιά μερικά από τα πα-
ραμύθια του, υπέγραψε αυτόγρα-
φα και φωτογραφήθηκε μαζί
τους. Οι μεγάλοι έδειχναν περισ-
σότερο ενθουσιασμένοι από τα
παιδιά, μιας και είχαν μπροστά
τους τον συγγραφέα των παραμυ-
θιών που τους κρατούσαν συντρο-
φιά στα παιδικά τους χρόνια.
Μεγάλες στιγμές έζησαν οι λά-
τρεις της μουσικής και της τεχνο-
λογίας. Η μουσική υπηρεσία
akazoo, με περισσότερα από 20 ε-
κατομμύρια ελληνικά και ξένα τρα-
γούδια, έφτασε στην Κύπρο απο-
κλειστικά για τους συνδρομητές
της ΜΤΝ. Η υπηρεσία δίνει την δυ-
νατότητα στους φίλους της ΜΤΝ να

κατεβάσουν και να αποθηκεύσουν
τραγούδια, ολόκληρες λίστες μου-
σικής και άλμπουμ αγαπημένων
καλλιτεχνών είτε συνδεδεμένοι σε
3G/WiFi, είτε σε off line mode. Ένα
«μουσικό» κοινωνικό δίκτυο που ε-
πιτρέπει σε όλους τους λάτρεις της
μουσικής στην Κύπρο να δημιουρ-
γήσουν προσωπικές λίστες μουσι-
κής ή να ακολουθήσουν τις λίστες
φίλων τους, να παρακολουθούν τα
αγαπημένα τους συγκροτήματα,
καλλιτέχνες και κριτικούς, να ανα-
καλύψουν καινούρια μουσικά α-
κούσματα αλλά και να μοιραστούν
μέσω Facebook τα αγαπημένα
τους κομμάτια.
Σειρά έχουν αυτή την εβδομάδα
το πάρτι για το Chivas Bremont

Limited Edition Gift Tin, στο 7
Seas Columbia Plaza στη Λεμεσό,
την Πέμπτη 4 Δεκεμβρίου στις 9
το βράδυ, ενώ την ίδια μέρα ε-
γκαινιάζεται η έκθεση «Ιστορίες
της Γέννησης» στη Λεβέντιο Πινα-
κοθήκη στις 19:30. Εγκαίνια έχου-
με και στη Λεμεσό για το GT
Tsangarakis Partner, το Σάββατο 6
Δεκεμβρίου από τις 12 το μεσημέ-
ρι μέχρι τις τέσσερις το απόγευ-
μα. Το φωτογραφικό λεύκωμα C
(see) Y (why) θα γνωρίσουμε τη
Δευτέρα 8 Δεκεμβρίου στην αί-
θουσα εκδηλώσεων του Προεδρι-
κού Μεγάρου, από τους Ανδρέα
Γιόρτσιο και bookworm. Τα καθα-
ρά έσοδα θα δοθούν για την στή-
ριξη του ΠΑΣΥΚΑΦ.

H Ελίνα Κασιανίδη και
η Λευκή Μιχαηλίδου.

Ο Ευγένιος Τριβιζάς υπέγραψε αμέτρητα παραμύθια. Ο γνωστός συγγραφέας αφηγήθηκε στα παιδιά μερικά παραμύθια του. 

Η Χρυστάλλα Μηνά.

Η Δέσπω Λευκαρίτη, η Χριστιάνα Χρυσοστόμου, η Joanna Κασουλίδου,
η Ειρήνη Καλογήρου, η Λίνα Χαμάλη και ο Αντράς Παύλου.

Ο Κύπρος Καραβιώτης και
η Ντέμη Κωνσταντινίδου

Ο Λευτέρης Ελευθερίου, 
η Μάρλεν Μιχαήλ, η Ξένια Πουλλή
και ο Βασίλης Παπαδόπουλος.

Ο Βασίλης Παπαδόπουλος,
η Δήμητρα Μακρυγιάννη
και ο Philip Van Dalce.
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Του ΜΙΧΑΛΗ ΠΕΡΣΙΑΝΗ

Εκτενείς αναμένεται πως θα είναι οι
αλλαγές στην εσωτερική δομή αλλά
και στα πρόσωπα που απαρτίζουν την
ομάδα του Προεδρικού, μετά την επι-
στροφή του Προέδρου της Δημοκρατίας
από την Νέα Υόρκη. Η πίεση που έχει
δημιουργηθεί στον «λόφο» είναι ήδη
ασφυκτική, με τις γκάφες να συσσω-
ρεύονται σε τέτοιο βαθμό, που ο πρό-
εδρος του Δημοκρατικού Συναγερμού
Αβέρωφ Νεοφύτου άδειασε συνεργάτες
του Προέδρου, στους οποίους αποδίδει
μεγάλο μέρος του προβλήματος. 

Πέρα από τα πρόσφατα συμβάντα
σχετικά με το συμβόλαιο της Διοική-
τριας της Κεντρικής Τράπεζας, πολλές
άλλες περιπτώσεις μετέτρεψαν ένα
δυνητικό λειτουργικό πρόβλημα σε
κρίση για το Προεδρικό. Αξίζει να ση-
μειωθεί και το περιστατικό που αφο-
ρούσε στο έγγραφο Ντάουνερ, το οποίο
είχε φτάσει μεν στο Προεδρικό, αλλά
δεν είχε γίνει αντιληπτή η «άφιξή» του
για αρκετές ημέρες, ενώ και οι διαρροές
εσωτερικών εγγράφων αποτελούν ε-
σχάτως πρόβλημα για την Προεδρία
της Δημοκρατίας. 

«Όντως, δεν υπάρχει μια διοικητική
δομή στο Προεδρικό που να διασφαλίζει
υπηρεσίες όπως υπάρχουν στα άλλα
Υπουργεία. Κάτι που οπωσδήποτε είναι
μια αδυναμία. Μετά από όσα θλιβερά
συνέβησαν με το συμβόλαιο της κ.
Γιωρκάτζη και τις αδυναμίες που πα-
ρατηρήθηκαν, ετοιμάστηκε μελέτη, η
οποία μετά την επάνοδό μου, θα γίνουν
μετακινήσεις από το Προεδρικό και
νέα διάρθρωση», δήλωσε ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας στην «Κ». Πάντως,
ασκήσεις επί χάρτου ήδη γίνονται στο
Προεδρικό, με σκοπό την διαμόρφωση
σαφούς οργανογράμματος στο οποίο
να ξεκαθαρίζουν οι δομές, η ιεραρχία,
αλλά και οι ευθύνες του κάθε ενός από
τους συμβούλους του Προέδρου. Μέρος
του υπό διαμόρφωση οργανογράμμα-
τος, είναι και η δημιουργία Γενικής Δι-
εύθυνσης στο Προεδρικό, με τους πιο
πολλούς από τους Συμβούλους του
προέδρου να υπόκεινται διοικητικά
και λειτουργικά στον Γενικό Διευθυντή. 

Οι σκέψεις, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες της «Κ», βρίσκονται ήδη σε προ-
χωρημένο στάδιο, μετά από μελέτη
και άλλων κρατών όπου η Προεδρία
διατηρεί κάποιας μορφής «cabinet

office» με σκοπό την πολιτική αλλά
και λειτουργική εξυπηρέτηση της Προ-
εδρίας, η οποία σήμερα εξυπηρετείται
από συμβούλους που δεν έχουν σαφή
ιεραρχία, και πολλές φορές δεν έχουν
ούτε σαφή αποστολή. Σημειώνεται
πως, στα πλαίσια του νέου οργανο-
γράμματος, θα διαμορφωθούν και κλί-
μακες απολαβών, ενώ θα διαμορφω-
θούν και ξεκάθαροι «τομείς ευθύνης»
για τον κάθε σύμβουλο στο Προεδρικό. 

Η κατάσταση που έχει διαμορφωθεί
μετά από τις πολλές γκάφες και λάθη,
δεν είναι κάτι το πρωτόγνωρο για το
Προεδρικό. Η ασάφεια ρόλων και κα-
θηκόντων, αποτελεί διαχρονικό ζήτημα
στον  λόφο του Προεδρικού. Την ίδια
στιγμή, ωστόσο, πρέπει να σημειωθεί
πως η έλλειψη οργάνωσης, οι ασαφείς
κανόνες λειτουργίας αλλά και η απουσία

διαδικασιών σε ζητήματα όπως την
αρχειοθέτηση και τον έλεγχο εγγράφων,
δημιουργεί και προβλήματα εθνικής
ασφάλειας. Το ζήτημα, προφανώς ξε-
περνά τα συγκεκριμένα παραδείγματα
διαρροών που έγιναν πρόσφατα χωρίς
ρητή «έγκριση» από πολιτικούς προϊ-
στάμενους, και αφορά, επίσης και στην
ασφάλεια πληροφοριών ευαίσθητου
περιεχομένου. Το ζήτημα αυτό, που ε-
ντοπίστηκε πριν από πολλά χρόνια,
κρίνεται σήμερα πως θα πρέπει να
λυθεί με κάποιο τρόπο «μια και καλή»,
κάτι που βρίσκεται ήδη σε πολύ προ-
χωρημένο στάδιο. 

Νομικός σύμβουλος
Το νέο οργανόγραμμα επηρεάζει

κυρίως τους ρόλους του διευθυντή του
γραφείου του Προέδρου, το γραφείο
και τον ρόλο του Υφυπουργού παρά
των Προέδρω, αλλά και τον Κυβερνη-
τικό Εκπρόσωπο και τον διευθυντή
του διπλωματικού γραφείου του Προ-
έδρου. Υπενθυμίζεται πως τα δύο τε-
λευταία πόστα –ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος και ο διευθυντής του δι-
πλωματικού γραφείου- έχουν εκ των

πραγμάτων συμπτυχτεί στο πρόσωπο
του Νίκου Χριστοδουλίδη. Ταυτόχρονα,
οργανωτικές αλλαγές δεν αποκλείονται
και στην Γραμματεία του Υπουργικού
Συμβουλίου. 

Με την τοποθέτηση ενός Γενικού
Διευθυντή («προσωπάρχη») εντός του
Προεδρικού, θα μπορεί να αναληφθεί
η ευθύνη των καθημερινών υποχρε-
ώσεων στο Προεδρικό, συμπεριλαμ-
βανομένης και της εξαιρετικά προβλη-
ματικής λειτουργίας της αρχειοθέτησης
σήμερα και του χειρισμού των καθη-
μερινών υποχρεώσεων και του προ-
γράμματος του Προέδρου. 

Την ίδια στιγμή, όμως, και η συ-
μπερίληψη ενός νομικού συμβούλου
στο Προεδρικό, εκτιμάται πως θα λύσει
πολλά από τα ζητήματα που σήμερα
δημιουργούνται, με το πιο «δημόσιο»
από αυτά να είναι η αποτυχία νομικού
ελέγχου στο συμβόλαιο της Διοικήτριας
της Κεντρικής Τράπεζας. Το συγκε-
κριμένο παράδειγμα υπογράμμισε το
μέγεθος του προβλήματος, αφού ο Γε-
νικός Εισαγγελέας συμβούλευσε άτυπα
την κα. Γιωρκάτζη, την ώρα που ήταν
σύμβουλος και του Προέδρου της Δη-
μοκρατίας. 

Η ανάγκη για άμεσα διαθέσιμη νο-
μική συμβουλευτική στήριξη για το
Προεδρικό, κρίνεται ως ιδιαίτερα ση-
μαντική, τόσο για τον έλεγχο τέτοιων
περιστάσεων, όσο και για την άμεση
στήριξη που χρειάζεται το Προεδρικό
σε σειρά καθημερινών ζητημάτων και
ζητημάτων πολιτικής. 

Μέρος του σχεδιασμού, προβλέπει
και την αξιοποίηση μέρους του Γρα-
φείου Προγραμματισμού (νυν γνωστό
με το μακροσκελές όνομα, «Γενική Δι-
εύθυνση Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων,
Συντονισμού και Ανάπτυξης»). Το Γρα-
φείο Προγραμματισμού λειτουργεί δια-
χρονικά ως παρακαταθήκη σημαντικής
τεχνογνωσίας για το κράτος, με «εξει-
δίκευση» στην ανάπτυξη μακροσκο-
πικών πολιτικών στρατηγικής φύσεως.
Ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,
σχολίασε στην «Κ» πως ενδέχεται ένα
τμήμα του Γραφείου Προγραμματισμού
να υπαχθεί στην Προεδρία της Δημο-
κρατίας, ενώ δεν έκρυψε πως «όσα συ-
νέβησαν με την κ. Γιωρκάτζη και κά-
ποια προηγούμενα, καταμαρτυρούν
ότι με την επάνοδό μου στην Κύπρο
οφείλω άμεσα να πάρω αποφάσεις, και
θα της πάρω».

Υποβάλλεται σε βαθιές
τομές το Προεδρικό
Αλλαγές σε «πρόσωπα και καταστάσεις» θα αρχίσουν με
την επιστροφή του Προέδρου Αναστασιάδη από την Νέα Υόρκη

Πάντως, πίσω από τις προθέσεις του
Προέδρου για εκτενείς αλλαγές στον
τρόπο λειτουργίας του Προεδρικού,
βρίσκεται και η άποψη που εκφρά-
στηκε από τον Αβέρωφ Νεοφύτου.
Ότι, δηλαδή, πέρα από το διαχρονικό
διαρθρωτικό πρόβλημα στο Προεδρι-
κό, τίθεται και ένα ζήτημα σχετικά
με τις επιλογές που έκανε ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας σχετικά με τα πρό-
σωπα. Σε πολιτικούς και δημοσιογρα-
φικούς κύκλους, είναι αρκετά καλά
γνωστό πως τρία συγκεκριμένα πρό-
σωπα έχουν προκαλέσει δυσφορία
με την συμπεριφορά τους στο Προε-
δρικό, είτε επειδή δεν δείχνουν την
αναγκαία εργατικότητα, είτε επειδή
«επιδίδονται σε παρασκηνιακές κι-
νήσεις» χωρίς την έγκριση ή στήριξη
κανενός. Γι΄ αυτό και, πέρα από τις
αλλαγές στο οργανόγραμμα, αναμέ-

νεται πως θα γίνουν και αλλαγές σε
πρόσωπα. Πέρα από την διόρθωση
των διαχρονικών προβλημάτων και
το «ξεκαθάρισμα» προσώπων, οι ε-
πικείμενες αλλαγές κρίνονται και ως
«πρόβα τζενεράλε» για ευρύτερες α-
ποφάσεις στην κυβέρνηση. Παρόμοιες
αλλαγές, με την θεσμοθέτηση των
συμβούλων που θα περιστοιχίζουν
τον εκάστοτε υπουργό, ως πολιτικοί
διορισμοί εκτός της Δημόσιας Υπη-
ρεσίας, είναι ήδη στα σκαριά. Η πρώτη
κίνηση, με συμφωνία μεταξύ των κομ-
μάτων σχετικά με την ευρύτερη α-
ξιοποίηση του θεσμού των κοινοβου-
λευτικών συνεργατών, έχει ήδη κλει-
δώσει στο παρασκήνιο. 

Η αίσθηση που επικρατεί –και είναι
πλέον αποδεκτή από τα κόμματα-
είναι πως οι μεν βουλευτές χρειάζονται
περισσότερη στήριξη για να μπορούν

να λειτουργούν αποτελεσματικά, και
οι δε υπουργοί χρειάζονται συμβού-
λους πολιτικού διορισμού για να τους
στηρίζουν στο έργο τους. Οι αλλαγές
στην Προεδρία της Δημοκρατίας α-
ποτελούν μια πρώτη κίνηση πριν α-
κολουθήσουν οι άλλες, αφού θα α-
νοίξουν την πόρτα για ευρύτερες με-
ταρρυθμίσεις στον τρόπο λειτουργίας
της νομοθετικής και της εκτελεστικής
εξουσίας. Σύμφωνα με τους σχεδια-
σμούς του Προεδρικού, ως έχουν αυτή
την στιγμή, οι αλλαγές που προωθού-
νται, θα είναι ουδέτερες ως προς τον
προϋπολογισμό –δηλαδή δεν θα συ-
νεπάγονται αύξηση των δαπανών του
Προεδρικού. Μετά από αυτή την ε-
ξέλιξη, θα είναι ώριμες οι καταστάσεις
και για αλλαγές προσώπων στην κυ-
βέρνηση, σε υψηλότερο επίπεδο από
τους συμβούλους του Προέδρου. 

<<<<<<<

Η σειρά από γκάφες που
προκάλεσαν κρίση στο
Προεδρικό, αναγκάζει
τον Πρόεδρο σε ευρύτερες
αλλαγές στον «λόφο». 

Αρχή για ευρύτερες μεταρρυθμίσεις
και στον τρόπο λειτουργίας άλλων εξουσιών

Μετά την αναδιοργάνωση του Προεδρικού, αλλαγές αναμένονται στα Υπουργεία και στη Βουλή, ενώ οι κινήσεις αποτελούν
«προεόρτια» για αλλαγές προσώπων και σε υψηλότερο επίπεδο από τους συμβούλους.

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε λίγο πριν
από τα μεσάνυχτα της Τρίτης, ώρα
Κύπρου, η χειρουργική επέμβαση
στην οποία υποβλήθηκε ο Πρόεδρος
της Δημοκρατίας Νίκος Αναστασιά-
δης, για επιδιόρθωση της μιτροειδούς
βαλβίδας της καρδιάς. Η εγχείρηση
έγινε στο εξειδικευμένο νοσοκομείο,
Όρος Σινά, της Νέας Υόρκης και ό-
πως πληροφορηθήκαμε από αρμόδια
κυβερνητική πηγή, πήγε καλά και
οι θεράποντες γιατροί έκριναν τελικά
ότι η βαλβίδα χρειαζόταν επιδιόρ-
θωση κι όχι αντικατάσταση.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας
είχε εισαχθεί στο χειρουργείο γύρω
στις 17:30 ώρα Κύπρου, αρχικά για
την αναισθησία και την όλη προε-
τοιμασία που θα διαρκούσε μία με
μιάμιση ώρα. Η χειρουργική επέμ-
βαση από τον καρδιοχειρουργό Δρα
Ντέιβιντ Ανταμς, ολοκληρώθηκε γύ-
ρω στις 23.30, ενώ ο Πρόεδρος α-
ναμενόταν πως θα ξεπερνούσε τη
νάρκωση σε άλλη μία ώρα από το
πέρας της επέμβασης. 

Πέραν του Δρα Ντέιβιντ Ανταμς
και της ομάδας του που θα έκαναν
την επέμβαση, στο χειρουργείο ήταν
παρόντες και παρακολούθησαν την
όλη διαδικασία ο καθηγητής καρ-
διολογίας και χειρουργικής στο νο-
σοκομείο Όρος Σινά, Δρ Γεώργιος
Ντάγκας και οι δύο γιατροί που συ-
νοδεύουν τον Πρόεδρο Αναστασιάδη
στο ταξίδι του στις ΗΠΑ, Σάββας
Καδής και Μαρίνος Σωτηρίου.

Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ει-
σήχθη στο Νοσοκομείο τη Δευτέρα
το πρωί (τοπική ώρα) κι όλη την η-
μέρα υποβάλλονταν στις απαραίτη-
τες ιατρικές εξετάσεις. Σε ένα από
τα διαλείμματα, αργά το απόγευμα,
συνομίλησε με τον αντιπρόεδρο των
ΗΠΑ, Τζο Μπάιντεν, που του ευχή-
θηκε καλή επιτυχία στην εγχείρηση
και ταχεία αποκατάσταση της υγείας
του, ενώ του επισήμανε να μην δι-
στάσει να ζητήσει όποια βοήθεια
χρειαστεί. Αργότερα, επισκέφθηκε
το νοσοκομείο ο Αρχιεπίσκοπος Δη-
μήτριος, μόλις είχε επιστρέψει από
το Φανάρι, φέρνοντας προσωπική

επιστολή του Οικουμενικού Πα-
τριάρχη Βαρθολομαίου και μία εικόνα
του Αγίου Νικολάου, δώρο του προ-
καθήμενου της Ορθοδοξίας. Ωστόσο,
δεν κατόρθωσε να δει τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, ο οποίος εκείνη
την ώρα υποβάλλονταν σε καθετη-
ριασμό και συνομίλησε με την πρώτη
κυρία, Αντρη Αναστασιάδη. Ο κα-
θετηριασμός είναι αναγκαία διαδι-
κασία στο πρωτόκολλο κάθε επέμ-
βασης ανοιχτής καρδίας, για να είναι
οι γιατροί βέβαιοι πως δεν υπάρχουν
φραγμένες αρτηρίες στον ασθενή.
Όταν ο καθετηριασμός έδειξε πως

δεν υπάρχει πρόβλημα, δόθηκε το
πράσινο φως να προχωρήσει η εγ-
χείρηση την Τρίτη. Η ακριβής ώρα
εισαγωγής του χειρουργείου καθο-
ρίστηκε το πρωί.

Η παραμονή στο νοσοκομείο σε
ανάλογες περιπτώσεις είναι 5-7 η-
μέρες και στη συνέχεια ο ασθενής
μπορεί να επιστρέψει στο σπίτι του,
στη συγκεκριμένη περίπτωση του
Προέδρου στο νοσοκομείο. 

Ο Πρόεδρος κι οι συνεργάτες του
ευελπιστούν ότι θα μπορεί να επι-
στρέψει στην Κύπρο πριν τα Χρι-
στούγεννα.

Πήγε καλά η εγχείρηση του Προέδρου
Διορθώθηκε και δεν αντικαταστάθηκε η μιτροειδής βαλβίδα της καρδιάς, κάτι που προτιμούσαν και οι γιατροί 

Γιατί επελέγη
το « Όρος Σινά» 
Η μιτροειδής βαλβίδα είναι μία από τις τέσσε-
ρις βαλβίδες της καρδιάς και βρίσκεται μεταξύ
αριστερού κόλπου και αριστερής κοιλίας. Στην
συστολή της καρδιάς κλείνει στεγανά και στην
διαστολή ανοίγει. Εάν από κάποια αιτία το στό-
μιο της βαλβίδας δεν κλείσει στεγανά τότε αί-
μα παλινδρομεί από την αριστερά κοιλία στον
αριστερό κόλπο και η κατάσταση αυτή ονομά-
ζεται ανεπάρκεια μιτροειδούς. Οι γιατροί του
Προέδρου της Δημοκρατίας προτίμησαν το
νοσοκομείο « Όρος Σινά» της Νέας Υόρκης α-
πό άλλα ίσως περισσότερο φημισμένα καρ-
διοχειρουργικά κέντρα της Αμερικής, κυρίως
λόγω της μεγάλης εμπειρίας του επικεφαλής
καρδιοχειρουργού Δρα Ντέιβιντ Ανταμς στις
διορθωτικές επεμβάσεις της μιτροειδούς βαλ-
βίδας, χωρίς να είναι αναγκαία η αντικατάστα-
σή της με μηχανική ή βιοπροσθετική βαλβίδα.
Όπως είπε μιλώντας στο Πρωινό Δρομολόγιο,
ο καρδιολόγος Μαρίνος Σωτηρίου, υπάρχουν
δύο επιλογές, είτε διόρθωση της βαλβίδας εί-
τε αντικατάστασή της, κάτι που θα διαφανεί
κατά τη διάρκεια του χειρουργείου.
Με το Νοσοκομείο Mt Sinai συνεργάζονται
αρκετοί γνωστοί Ελληνοαμερικανοί γιατροί,
μεταξύ αυτών κι ο καθηγητής καρδιολογίας
Δρ. Γεώργιος Ντάγκας, πρώην πρόεδρος της
Ελληνικής Ιατρικής Εταιρείας Νέας Υόρκης. Ο
δρ. Ανταμς είναι ο συν-εφευρέτης δύο δακτυ-
λίων δακτυλιοπλαστικής επισκευής της μιτρο-
ειδούς βαλβίδας και θεωρείται ένας από τους
κορυφαίους της Αμερικής. Σε ασθενείς με
πρόπτωση της μιτροειδούς βαλβίδας, τα ποσο-
στά αποφυγής της αντικατάστασης της βαλβί-
δας με τη μέθοδό του, πλησιάζουν το 100%.
Όπως αναφέρει ο ίδιος σε βίντεο που είναι α-
ναρτημένο στην ιστοσελίδα του νοσοκομείου,
πραγματοποιεί επεμβάσεις καρδίας από το
1992 και κάθε χρόνο κάνει μέχρι και 300 εγ-
χειρήσεις. «Αυτό σημαίνει πως μέχρι σήμερα
έχω κάνει μεταξύ πέντε και έξι χιλιάδες εγχει-
ρήσεις καρδιάς», λέει. Ένα από τα σημεία που
υπογραμμίζει είναι η σημασία όχι μόνο του τι
θα συμβεί την ημέρα της εγχείρησης, αλλά 5-
10 χρόνια αργότερα, καθώς οι ασθενείς που
υποβάλλονται σε διορθωτική επέμβαση της
μιτροειδούς βαλβίδας ζουν περισσότερο από
αυτούς που υποβάλλονται σε αντικατάσταση
της βαλβίδας. Τέλος, καθώς τις περισσότερες
φορές οι επιπλοκές της δυσλειτουργίας της
μιτροειδούς βαλβίδας δεν είναι άμεσα αντιλη-
πτές στον ασθενή, η εισήγησή του είναι σε συ-
νεργασία με τους θεράποντες ιατρούς του να
αποφασίσει υπέρ της διόρθωσης, γιατί έτσι έ-
χει καλύτερες πιθανότητες να ζήσει μία μεγα-
λύτερη και ποιοτικότερη ζωή.

<<<<<<<

Την πολύωρη επέμβαση
στο νοσοκομείο
«Όρος Σινά» της Νέας
Υόρκης πραγματοποίησε
ο ιδιαίτερα έμπειρος
Δρ Ντέιβιντ Άνταμς.

Όλα πήγαν καλά με την εγχείρηση του Προέδρου της Δημοκρατίας ο οποίος
θα παραμείνει στο νοσοκομείο για μερικές μέρες ακόμα.

Τον Πρόεδρο Αναστασιάδη επισκέφθηκε στο νοσοκομείο ο Αρχιεπίσκοπος
Αμερικής Δημήτριος.
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Το πρόβλημα δεν είναι η Ελλάδα, αλλά η Γερμανία
Η αμερικανική οικονομία φαί-
νεται να βγαίνει από τη «μαύρη
τρύπα», όπου παγιδεύτηκε κα-
τά τη διάρκεια της χρηματο-
πιστωτικής κρίσης.

Δυστυχώς, στην άλλη πλευρά
του Ατλαντικού, στην Ευρώπη,
μια ήπειρος που βρίσκεται σε
βαθιά κρίση, κανείς δεν μπορεί
να ισχυριστεί κάτι τέτοιο.

Το ποσοστό ανεργίας βρίσκε-
ται πεισματικά σε επίπεδα δι-
πλάσια των ΗΠΑ, ενώ ο πλη-
θωρισμός κινείται σε επίπεδα
αρκετά χαμηλότερα από τον ε-
πίσημο στόχο του 2% που έχει
θέσει η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα. Ο αποπληθωρισμός
όπως φαίνεται είναι μια άμεση
απειλή.

Οι επενδυτές έχουν αντιλη-

φθεί την κρισιμότητα της κα-
τάστασης: τα επιτόκια στην Ευ-
ρώπη έχουν διολισθήσει σε πο-
λύ χαμηλά επίπεδα, με τις απο-
δόσεις στα γερμανικά κρατικά
ομόλογα να περιορίζονται στο
0,7%. Διεθνώς οι αποδόσεις σε
αυτά τα επίπεδα έχουν συσχε-
τιστεί με τον αποπληθωρισμό
στην Ιαπωνία. Οι αγορές δια-
μηνύουν ότι η Ευρώπη πρόκει-
ται να διανύσει τη δική της «χα-
μένη δεκαετία».

Γιατί η Ευρώπη βρίσκεται σε
αυτήν την κατάσταση; Η επι-
κρατέστερη πεποίθηση μεταξύ
των Ευρωπαίων αξιωματούχων
είναι ότι σήμερα πληρώνεται
το τίμημα για την ανευθυνότητα
του παρελθόντος. Ορισμένες
κυβερνήσεις δεν συμπεριφέρ-

θηκαν με τη φρονιμότητα που
απαιτούσε η νομισματική ένω-
ση, επιλέγοντας να ικανοποι-
ήσουν παραπλανημένους ψη-
φοφόρους τους και να εφαρμό-
σουν αποτυχημένα οικονομικά
δόγματα. Εάν ζητούσατε τη
γνώμη μου (ή την άποψη αρ-
κετών οικονομολόγων που έ-
χουν εξετάσει σε βάθος την κρί-
ση στην Ευρωζώνη) θα σας έ-
λεγα πως η ανάλυση αυτή είναι
σωστή εκτός από μία πολύ ση-
μαντική παράμετρο. Η ταυτό-
τητα των κακών σε αυτό το έργο
είναι λανθασμένη.

Η κακή συμπεριφορά που
έχει οδηγήσει την Ευρωζώνη
στα σημερινά προβλήματα δεν
εντοπίζεται στην Ελλάδα, στην
Ιταλία ή στη Γαλλία, αλλά στη

Γερμανία. Δεν αρνούμαι ότι η
ελληνική κυβέρνηση συμπερι-
φέρθηκε ανεύθυνα πριν από
την κρίση ή ότι η Ιταλία αντι-
μετωπίζει ένα μεγάλο πρόβλημα
με τη στασιμότητα στην παρα-
γωγικότητά της. Αλλά η Ελλάδα
είναι μια μικρή χώρα με μια ι-
διαίτερα περιπλεγμένη δημο-

σιονομική κατάσταση. Παρο-
μοίως, τα μακροχρόνια προβλή-
ματα της Ιταλίας δεν ωθούν την
Ευρωζώνη στον αποπληθωρι-
σμό. Εάν αποπειραθεί κανείς
να εντοπίσει τις χώρες που ε-
φάρμοζαν λανθασμένες πολι-
τικές πριν από την κρίση, έπλη-
ξαν την Ευρωζώνη από την έ-
ναρξη της κρίσης και αρνούνται
να διδαχθούν από τα λάθη του
παρελθόντος, τότε θα αναγνω-
ρίσει τη Γερμανία ως τον «κακό»
σε αυτό το έργο.

Παρ’ όλα αυτά, οι Ευρωπαίοι
αξιωματούχοι είναι αποφασι-
σμένοι να κατηγορούν άστοχα
χώρες και όχι την άσκηση λαν-
θασμένων πολιτικών. Πράγματι,
η Κομισιόν συζητά ένα επεν-
δυτικό σχέδιο για την τόνωση

της οικονομίας, με τη χρημα-
τοδότηση προγραμμάτων από
τον δημόσιο και τον ιδιωτικό
τομέα. Αλλά η δέσμευση δημό-
σιων πόρων είναι ελάχιστη σε
σχέση με τις διαστάσεις των
οικονομικών προβλημάτων της
Ευρωζώνης και τελικά καταλή-
γει να αποτελεί ανέκδοτο η συ-
ζήτηση αυτού του σχεδίου. Πα-
ράλληλα, η Κομισιόν προειδο-
ποιεί τη Γαλλία, η οποία παρου-
σιάζει σήμερα το χαμηλότερο
κόστος δανεισμού σε όλη την
ιστορία της, ότι κινδυνεύει με
πρόστιμα για την άρνησή της
να μειώσει το δημοσιονομικό
έλλειμμα βάσει του χρονοδια-
γράμματος που έχει συμφωνη-
θεί με τις Βρυξέλλες.

Και τι θα γίνει με το πρόβλημα

του πολύ χαμηλού πληθωρισμού
στη Γερμανία; Μια αρκετά επι-
θετική νομισματική πολιτική
μπορεί να είναι η ιδανική λύση
(αν και δεν το εγγυώμαι), αλλά
οι γερμανικές νομισματικές αρ-
χές διαφωνούν με τη λήψη τέ-
τοιων μέτρων, διότι έτσι θα δι-
ευκολυνθεί η αποπληρωμή χρέ-
ους άλλων. Στην καρδιά των οι-
κονομικών προβλημάτων της
Ευρωζώνης, λοιπόν, βρίσκεται
η καταστροφική δύναμη των
κακών ιδεών. Η ευθύνη είναι
μόνο της Γερμανίας. Ομως, η
Γερμανία είναι ένας μεγάλος
παίκτης στην Ευρώπη και μπο-
ρεί να εφαρμόζει μόνο αντιπλη-
θωριστικές πολιτικές, όπως θε-
ωρεί σωστό ένα αρκετά μεγάλο
κομμάτι της ευρωπαϊκής ελίτ.

Α Ν Α Λ Υ Σ Η  Tου PAUL KRUGMAN / THE NEW YORK TIMES

<<<<<<

Μια αρκετά επιθετική
νομισματική πολιτική
στην Ευρωζώνη
μπορεί να είναι
η λύση, αλλά το Βερολί-
νο διαφωνεί με τη
λήψη τέτοιων μέτρων.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Δυο χρόνια προτού στηθούν οι κάλπες
για τις δημοτικές και κοινοτικές εκλογές
η Πάφος θα κληθεί να εκλέξει νέο δή-
μαρχο μετά και την παραίτηση του
Σάββα Βέργα. Παραίτηση που δεν έ-
πιασε στον ύπνο τα κομματικά επιτε-
λεία τουλάχιστον σε τοπικό επίπεδο
μιας και οι ζυμώσεις για την επόμενη
μέρα στον δημαρχιακό θώκο, όπως λέ-
γεται έντονα στους Παφίτικους κύ-

κλους, είχαν ξεκινήσει ανεπίσημα πολύ
πριν την παραίτηση Βέργα. Η εικόνα
που παρουσιάζει η Πάφος με τις απα-
νωτές αποκαλύψεις για σκάνδαλα ολκής
επηρεάζουν τις ανεπίσημες διεργασίες
με τα περισσότερα κόμματα σε τοπικό
επίπεδο να συγκλίνουν ότι η Δημοτική
αρχή της πόλης στην παρούσα κατά-
σταση έχει ανάγκη από ευρύτερες συ-
ναινετικές διεργασίες. Στο πνεύμα
αυτό εκτιμάται ότι θα κινηθούν και οι
διεργασίες για τις επαναληπτικές ε-
κλογές της 11ης Ιανουαρίου 2015. Το
ζητούμενο των επόμενων ημερών θα
είναι τα ονόματα τα οποία θα πέσουν

στο τραπέζι των διαβουλεύσεων. Ο-
νόματα τα οποία θα κρίνουν και τις
ενδεχόμενες συνεργασίες. Η επικρα-
τέστερη άποψη που κυριαρχεί αυτή
την περίοδο στους κομματικούς κύ-
κλους της Πάφου είναι η ανάγκη σύ-
γκλισης σε πρόσωπα τα οποία δεν έχει
αγγίξει το σκάνδαλο του ΣΑΠΑ ή άλλα
σκάνδαλα που συνταράσσουν την πό-
λη. Εν αναμονή της ονοματολογίας
που αναμένεται να φουντώσει τις ε-
πόμενες μέρες, ο αντιδήμαρχος της
πόλης Μάκης Ρουσής και μέλος της
δημοτικής ομάδας της ΕΔΕΚ είναι ο
πρώτος που έχει εκφράσει ανοιχτά το
ενδιαφέρον του για τον δημαρχιακό
θώκο. Ο κ. Ρουσής, που ασκεί καθή-
κοντα δημάρχου από τότε που ο Σάββας
Βέργας αποσύρθηκε λόγω της υπόθε-
σης με τα απειλητικά SMS, θεωρεί φυ-
σιολογικό το ενδιαφέρον του ένεκα
της οκτάχρονης θητείας στο Δημοτικό
Συμβούλιο ως αντιδήμαρχος. Με εξαί-
ρεση λοιπόν τον κ. Ρουσή στην Πάφο
άρχισαν να ακούγονται ήδη τα πρώτα
ονόματα που θα μπορούσαν να ηγη-
θούν του Δημοτικού Συμβουλίου σε
μια δύσκολη περίοδο για την πόλη.

Κυοφορούμενες συνεργασίες
Όλα τα κόμματα σε τοπικό επίπεδο

συμφωνούν επί της γενικής αρχής ότι
η Πάφος είναι μια ιδιάζουσα περίπτωση
που δεν μπορεί να τύχει εφαρμογής
η γενικότερη πολιτική των κομμάτων.
Στο πνεύμα αυτό υπάρχουν απόψεις
που θέλουν όλα τα σενάρια για τις ε-

παναληπτικές της 11ης Ιανουαρίου α-
νοικτά. Το Δημοκρατικό Κόμμα, όπως
λένε στελέχη του σε τοπικό επίπεδο,
θα διεκδικήσει την Δημαρχία με υπο-
ψήφιο ο οποίος θα είναι σε θέση να
συγκεντρώσει το ενδιαφέρον και από
άλλους κομματικούς χώρους όπως τον
Δημοκρατικό Συναγερμό. Μια τέτοια
περίπτωση που έχει αρχίσει να ακού-
γεται είναι ο αντιπρόεδρος του κόμ-
ματος Χρίστος Πατσαλίδης ο οποίος
είναι επικεφαλής του Πάφος 2017. Το
περιβάλλον του πρώην υπουργού Υ-
γείας δεν αποκλείει ένα τέτοιο ενδε-
χόμενο ωστόσο αυτό το οποίο αφήνεται
να διαρρεύσει ως προϋπόθεση είναι
ενδεχόμενη υποψηφιότητά του να
τύχει τέτοιας υποστήριξης, κάτι που
θα του επιτρέψει να έχει ουσιαστικό
ρόλο σε ένα Δημοτικό Συμβούλιο το
οποίο σήμερα είναι κατακερματισμένο.
Ενδεχόμενη υποψηφιότητα Πατσαλίδη
δεν απορρίπτεται από Συναγερμικούς
κύκλους. Ωστόσο, το τοπίο για την
στάση της Πινδάρου θα ξεδιαλύνει ο
πρόεδρος του κόμματος Αβέρωφ Νε-
οφύτου άμα τη επιστροφή του από το
εξωτερικό την Τετάρτη και την σύ-
γκληση του Πολιτικού Γραφείου την
Πέμπτη με την συμμετοχή του βου-
λευτή Πάφου Κωστάκη Κωνσταντίνου,
της Επαρχιακής Γραμματείας και της
Δημοτικής ομάδας του Συναγερμού.
Στο ΔΗΚΟ υπάρχουν απόψεις που λένε
ότι ο Νικόλας Παπαδόπουλος μέσα
από ενδεχόμενη στήριξη Πατσαλίδη
θα προσπαθήσει να εξομαλύνει τις

σχέσεις του με τον αντιπρόεδρο του
κόμματος. Υπάρχουν όμως απόψεις
που υποστηρίζουν ότι το ΔΗΚΟ θα
μπορούσε μαζί με κάποιο άλλο κόμμα
να υποστηρίξει μια τρίτη υποψηφιό-
τητα από άλλο κομματικό χώρο στο
πνεύμα της ευρύτερης συναίνεσης.
Μια τέτοια περίπτωση, όπως λέγεται
σε κομματικούς κύκλους, δυνατόν να
ήταν ο Φειδίας Σαρίκας ο οποίος θα
μπορούσε να υποστηριχθεί από τον
Συναγερμό αλλά και από το ΔΗΚΟ. Ω-

στόσο, ο βουλευτής της ΕΔΕΚ  δεν φαί-
νεται να είναι θετικός σε μια τέτοια ε-
ξέλιξη. Το μόνο κόμμα που δεν έχει
δείξει προθέσεις έστω και ανεπίσημα
είναι το ΑΚΕΛ το οποίο κύκλοι της Πά-
φου τοποθετούν περισσότερο κοντά
στην ΕΔΕΚ. Σημαντικό ρόλο στα τε-
κταινόμενα της Πάφου αναμένεται να
διαδραματίσει και η Συμμαχία Πολιτών
η οποία διατηρεί ένα υπολογίσιμο πο-
σοστό ψηφοφόρων.  Το μόνο σίγουρο
στην Πάφο είναι ότι η πόλη θα κάνει
γιορτές με άρωμα εκλογών και όλα τα
ενδεχόμενα για τους υποψηφίους α-
νοικτά.

Κομματικό παζάρι για τη θέση του Δημάρχου Πάφου
Τα πρώτα ονόματα που συζητούνται, οι διεργασίες και οι πιθανές συνεργασίες των πολιτικών δυνάμεων για τον δημαρχιακό θώκο

Της ΜΑΡΙΝΑΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΔΟΥ

Σε στενωπό φαίνεται να κινείται πλέον
ο Πρόεδρος του ΔΗΚΟ Νικόλας Πα-
παδόπουλος. Το λεγόμενο άνοιγμα
στην κοινωνία, με την επιστροφή
των διαγραφέντων ανοίγει παράλληλα
τον ασκό του Αιόλουαναμοχλεύοντας
δυσάρεστες για το κόμμα θύμησες.
Ο χειρισμός της υπόθεσης Κουλία
από τον Πρόεδρο και τα στελέχη που
πρόσκεινται σ’ αυτόν αποτελεί την
κορυφή του παγόβουνου. Αναφορές
για πτώση των ποσοστών, παραγκω-
νισμό στελεχών πρώτης γραμμής,
νοοτροπίες εκδίκησης και πολιτική
ισοπέδωσης, βαραίνουν τον ηγέτη

του κεντρώου κόμματος, ενώ ορατό
είναι το ενδεχόμενο ανταρσίας της
κοινοβουλευτικής ομάδας. Γενικά
προμηνύεται βαρύς πολιτικός χει-
μώνας για ολόκληρο ΔΗΚΟ. 

Νωπές πληγές
Η «ελευθέρας» στον Ζαχαρία Κου-

λία πυροδότησε το ήδη δυναμιτισμένο
κλίμα στο εσωτερικό του ΔΗΚΟ. Πέ-
ραν του ότι ο Αμμοχωστιανός Βου-
λευτής αποτελεί περσόνα νον γκράτα
για την εσωκομματική αντιπολίτευση,
ο τρόπος με τον οποίο ετέθη το ζή-
τημα των διαγραφέντων στη συνεδρία
του περασμένου Σαββάτου, φανερώ-
νει, όπως υποστηρίζουνδιαφωνούντα
στελέχη, ένα οργιώδες παρασκήνιο
και προειλλημμένη απόφαση από
πλευράς του περίγυρου του Προέδρου.
Το ζήτημα θα έπρεπε να τύχει ειδικού
χειρισμού» σημειώνουν  εσωκομμα-
τικές πηγές «ιδιαίτερα όταν αφορά
άτομα τα οποία δίχασαν το κόμμα».
«Δεν έχουμε την πολυτέλεια να διώ-
χνουμε μέλη», εξηγούν στελέχη που

βρίσκονται δίπλα στον Νικόλα Πα-
παδόπουλο υποστηρίζοντας πως έτσι
θα επιτευχθεί η διεύρυνση του κόμ-
ματος αλλά και η ενότητα. Μία ενό-
τητα η οποία αμφισβητείται ποικι-
λοτρόπως από εσωκομματικές πηγές
μετά και από το τεταμένο κλίμα στο
οποίο πραγματοποιήθηκε η τελευταία
συνεδρία.

Την ίδια στιγμή, καταγγέλλουν
παραγκωνισμό και έλλειψη σεβασμού
του Προέδρουσε στελέχητης πρώτης
γραμμής, ακόμη και της ηγεσίας,

όπως του Αναπληρωτή Προέδρου
Μάρκου Κυπριανού και του Αντιπρο-
έδρου Χρίστου Πατσαλίδη.  

Kοινοβουλευτική αποστασία
Έντονες διεργασίες παρατηρού-

νται στα δύο στρατόπεδα μετά και
από τη δήλωση του Νικόλα Παπα-
δόπουλου πως «όσοι αντιστρατεύο-
νται την ενότητα του κόμματος ή ε-
πιθυμούν να βλάψουν το ΔΗΚΟ θα
βρουν απέναντί τους τους ψηφοφό-
ρους, τα μέλη και τους οπαδούς του

ΔΗΚΟ». «Εξέλαβαν την περίοδο χά-
ριτος που τους δώσαμε ως αδυναμία»
απαντά το αντίπαλο δέος. Ήδη το α-
ντιπολιτευτικό στρατόπεδο στρέφει
ευθέως τα πυρά του. Η αρχή έγινε
με τις δηλώσεις του Μάριου Καρογιάν
περί καλπονοθείας στις εσωκομμα-
τικές εκλογές στην επαρχία Πάφου
και κλιμακώνονται με το ενδεχόμενο
ανταρσίας της κοινοβουλευτικής ο-
μάδας του ΔΗΚΟ.

Είναι γνωστό πως ο Νικόλας Πα-
παδόπουλος αδυνατεί να ελέγξει την

κοινοβουλευτική του ομάδα. Την «α-
χίλλειο πτέρνα» του φαίνεται να είναι
διατεθειμένοι να χρησιμοποιήσουν
οι «αντιπολιτευόμενες» δυνάμεις σε
περίπτωση επιστροφής του Ζαχαρία
Κουλία. Μάριος Καρογιάν, Άγγελος
Βότσης, Αθηνά Κυριακίδου, Φύτος
Κωνσταντίνου και Γιώργος Προκοπίου
ενδέχεται να απέχουν από τις συνε-
δρίες της κοινοβουλευτικής ομάδας,
ενώ δεν αποκλείεται και το ενδεχό-
μενο διαφωνίας του κόμματος στην
Ολομέλεια της Βουλής. 

<<<<<<<

Ο αντιδήμαρχος Πάφου
Μάκης Ρουσής είναι ο πρώ-
τος που έχει εκδηλώσει το
ενδιαφέρον του για τον δη-
μαρχιακό θώκο της πόλης.

<<<<<<<

Ενδιαφέρον Χρίστου
Πατσαλίδη μόνο στην
περίπτωση που υπάρξουν
συναινετικές επιλογές
των κομμάτων. 

Μάκης Ρουσής αντιδήμαρχος Πάφου και Χρίστος Πατσαλίδης πρόεδρος του Πάφος
2017 φιγουράρουν ως υποψήφιοι για την θέση του Δημάρχου Πάφου.

Κοινοβουλευτική μοναξιά για τον Νικόλα 
Ενισχύεται το εσωκομματικό αντιπολιτευτικό μέτωπο και δυσκολεύεται περισσότερο ο πρόεδρος του Δημοκρατικού Κόμματος στη Βουλή

<<<<<<<

Η επιστροφή Κουλία στο
ΔΗΚΟ δυνατόν να οδηγή-
σει σε ανταρσία στην κοι-
νοβουλευτική ομάδα.

Βαρύ πολιτικό χειμώνα για το ΔΗΚΟ διαγράφει ο νέος κύκλος εσωκομματικών αντιπαλοτήτων.

Στην κόψη του ξυραφιού
Η απόφαση της συνεδρίας της Κεντρικής
Επιτροπής για επιστροφή των «ασώτων» ά-
φησε πίσω νικητές και ηττημένους σε μια
μάχη που ο κάθε παρατηρητής θα χαρακτή-
ριζε τη νίκη πύρρεια και την ήττα ορφανή.
Αυτό γιατί παρά τις δηλώσεις περί ενότη-
τας και κάθαρσης στις οποίες προβαίνει η
«φιλοπροεδρική» πλευρά, τα χαμηλά πο-
σοστά στα οποία κινείται το κεντρώο κόμμα
(6,8-7,1%) σύμφωνα με δημοσκόπηση που
διεξήχθη από κόμμα, οφείλουν να προβλη-
ματίσουν την ηγεσία για το πώς πορεύεται.
Χαρακτηριστικές είναι οι αναφορές στελε-
χών ότι οι άλλοτε πολυπληθείς τοπικές συ-
νελεύσεις του ΔΗΚΟ, έχουν πλέον περιο-
ριστεί στην παρουσία 15-20 στελεχών. Πά-
ντως, στελέχη της «αντιπολίτευσης» ση-
μειώνουν πως η «ελεύθερη πτώση του
κόμματος» οφείλεται τόσο σε «ισοπεδωτι-
κές πολιτικές» όσο και στην επίτευξη προ-
σωπικών φιλοδοξιών του Προέδρου για
τον προεδρικό θώκο. Οι τελευταίες κινή-
σεις του Νικόλα Παπαδόπουλου, φαίνεται
να τον έχουν καταστήσει δέσμιο των επι-
λογών του. Ενδεχόμενη επιστροφή του
Ζαχαρία Κουλία στο κόμμα, κλείνει την
πόρτα διεκδίκησης της κοινοβουλευτικής
έδρας της επαρχίας Αμμοχώστου, στον
στενότερο συνεργάτη του Προέδρου,
Χρύση Παντελίδη. Την ίδια στιγμή δεν φαί-
νεται να κερδίζει και τον Ζαχαρία Κουλία,
ο οποίος αντιμετωπίζει με καχυποψία τις
προσωπικές του επιδιώξεις και το ενδεχό-
μενο μελλοντικής του συνεργασίας με το
ΑΚΕΛ. Πιο επώδυνο για τον ίδιο όμως δια-
φαίνεται το σενάριο αποστασίας της κοι-
νοβουλευτικής του ομάδας πλήττοντας α-
φενός το κύρος του και δημιουργώντας α-
φετέρου προσκόμματα στις αντιπολιτευτι-
κές του επιδιώξεις και σχεδιασμούς. Τίθε-
ται συνεπώς από πολιτικούς κύκλους το ε-
ρώτημα: είναι έτοιμος ο πρόεδρος του ΔΗ-
ΚΟ να προβεί σε συγκλίσεις με το «αντίπα-
λο» δέος ή θα ρισκάρει να περάσει μέσα
από καυδιανά δίκρανα στη Βουλή με ο,τι κι
αν αυτό συνεπάγεται τόσο για τον ίδιο
προσωπικά όσο και για τις πολιτικές που
θέλει να εφαρμόσει; 
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Κενά αέρος στο σχέδιο Β΄ για ΚΑ
Η κυβέρνηση ψάχνει αλλά δεν βρίσκει επενδυτές για νέα αεροπορική εταιρεία με έδρα την Κύπρο

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΤΟΜΑΡΑ

Η εξεύρεση στρατηγικού επενδυτή,
ο οποίος θα είναι διατεθειμένος
να επενδύσει στις Κυπριακές Α-
ερογραμμές ή όπως αλλιώς θα λέ-
γεται η αεροπορική εταιρεία της
Κύπρου, προκαλεί τεράστιο πο-
νοκέφαλο στην κυβέρνηση. Τα
πενιχρά αποτελέσματα που απέ-
δωσε η δημόσια διαδικασία εξεύ-
ρεσης επενδυτή έχουν θορυβήσει
τον μεγαλομέτοχο της εταιρείας
σε τέτοιο βαθμό που το θέμα των
ΚΑ απασχολεί προσωπικά τον ίδιο
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας Νί-
κο Αναστασιάδη. Η εικόνα που ε-
πικρατεί στην εταιρεία περιγρά-
φεται με τα πλέον μελανά χρώματα
με τον χρόνο να πιέζει ασφυκτικά.

Στη συνέντευξή του στην «Κ» ο
Πρόεδρος Αναστασιάδης εμφα-
νίστηκε απαισιόδοξος, όταν κλή-
θηκε να περιγράψει το μέλλον του
κρατικού αερομεταφορέα.

«Μακάρι να μπορούσα να μιλώ
για το μέλλον των Κυπριακών Α-
ερογραμμών. Εδώ που φθάσαμε,
μέσα από μια σειρά παραλείψεων
και απερίσκεπτων ενεργειών, έ-
χουμε οδηγηθεί με καταγγελίες
ενώπιον της Επιτροπής Ανταγω-
νισμού της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Παρά τις προσπάθειες που έχουμε
καταβάλει εκείνο που διαφαίνεται
είναι ότι δυστυχώς η απάντηση
της Επιτροπής δεν θα είναι θετική,
άρα, ενδεχομένως να απαιτήσουν
την επιστροφή των 86 εκατομμυ-
ρίων που δόθηκαν ως επιδότηση
στις Κυπριακές Αερογραμμές. Μια
τέτοια απόφαση θα σημάνει την
ίδια ώρα και το κλείσιμο της εται-
ρείας, διότι δεν θα είναι σε θέση
να ανταποκριθεί». Οι πενιχρές ελ-
πίδες για διάσωση της εταιρείας,

όπως είναι γνωστή σήμερα, οδη-
γούν την κυβέρνηση στην εξέταση
εναλλακτικών σεναρίων. Αυτό
που βρίσκεται στο τραπέζι είναι
η δημιουργία μιας νέας εταιρείας,
η οποία χωρίς να προκύψει κενό
να αναλάβει το πτητικό έργο των
ΚΑ. Το μόνο θετικό μέσα σε ένα
ιδιαίτερα αρνητικό κλίμα είναι ότι
η κυβέρνηση στους σχεδιασμούς
που φαίνεται να κάνει στηρίζει
την ύπαρξη μιας κυπριακής αε-
ροπορικής εταιρείας.

Προς Αραβικό Κόλπο
Το διάστημα μέχρι τέλος του

χρόνου αρχές του νέου κρίνεται
καθοριστικής σημασίας για τους
κυβερνητικούς σχεδιασμούς με
τον Νίκο Αναστασιάδη να απο-
καλύπτει στην «Κ» ότι γίνονται
συγκεκριμένες κινήσεις με άξονα
τον ιδιώτη επενδυτή. «Επεξεργα-
ζόμαστε κάποια σχέδια και προ-
σπαθούμε να πείσουμε ότι μπορεί
να επιβιώσει η εταιρεία. Την ίδια

ώρα, λαμβάνοντας υπόψη και τους
περισσότερους κινδύνους που εί-
ναι προς την αντίθετη κατεύθυν-
ση, εξετάζουμε σχέδιο Β’ που να
επιτρέπει τη συνέχιση ύπαρξης
κυπριακής εταιρείας αερομετα-

φορών και βεβαίως τη μείωση του
ποσοστού των υπαλλήλων που θα
βρεθούν εκτός εταιρείας». Σε αυτό
το σημείο ο Πρόεδρος της Δημο-
κρατίας εμφανίζεται σχεδόν βέ-
βαιος για τη δημιουργία μιας νέας

κατάστασης πραγμάτων. Η εται-
ρεία, που θα είναι η διάδοχος κα-
τάσταση των ΚΑ, θα συσταθεί με
νέα δεδομένα και με βιώσιμους
όρους, όπως είπε. Με δεδομένο
το χαμηλό ενδιαφέρον που επι-
δείχθηκε η κυβέρνηση φαίνεται
να κινείται στο παρασκήνιο προ-
κειμένου να εντοπίσει κάποιο ε-
πενδυτή από την περιοχή του Α-
ραβικού Κόλπου. Προσπάθειες
που καταβάλλονται ακόμα και από
αυτόν τον Πρόεδρο της Δημοκρα-
τίας. Προτάσσοντας τα δικαιώματα
πτήσεων που έχουν οι ΚΑ κυρίως
προς ευρωπαϊκούς προορισμούς
η κυβέρνηση ενθαρρύνει, κατά
τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ε-
ταιρείες του Αραβικού Κόλπου να
επενδύσουν στις ΚΑ. «Αυτή την
ώρα δεν φαίνεται να ενδιαφέρεται
κανένας να αναλάβει υποχρεώσεις
μιας θνησιγενούς εταιρείας. Έ-
χουμε κάνει επαφές με την Qatar
Airways, με την Εtihad, με την
Emirates». 

Ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας Μάριο
Ντράγκι και οι συνάδελφοί του ετοιμάζονται να κάνουν ό,τι
χρειαστεί ώστε να σώσουν την ευρωπαϊκή οικονομία από
τον αποπληθωρισμό. Πρέπει να το εννοούν στ’ αλήθεια,
γιατί το λένε συνεχώς. Είναι έτοιμοι από τότε που μπορεί
να θυμηθεί κανείς, παρ’ όλα αυτά ο πληθωρισμός παραμένει
σε επικίνδυνα χαμηλό επίπεδο και ελάχιστα πράγματα
φαίνεται να συμβαίνουν. Οπως φαίνεται, η ΕΚΤ εξακολουθεί
να ελπίζει ότι τα μικρού βεληνεκούς μέτρα που έχει ανακοινώσει
μέχρι σήμερα θα καταφέρουν να τονώσουν την οικονομία.
Πράγμα αμφισβητήσιμο στην καλύτερη των περιπτώσεων.
Ο αποπληθωρισμός στην Ευρωζώνη αποτελεί σαφή και
άμεσο κίνδυνο. Απαιτείται πιο επιθετική πολιτική νομισματικής
χαλάρωση, το ταχύτερο. Προκύπτουν δύο ερωτήματα. Τι
μορφή θα πρέπει να λάβει; Και πώς μπορούν να ξεπεραστούν
τα πολιτικά και νομικά εμπόδια ώστε να εφαρμοστεί πρόγραμμα
ποσοτικής χαλάρωσης. Αν και κανείς δεν αναγνωρίζει
δημοσίως την ύπαρξη τέτοιου είδους εμποδίων, στην πραγ-
ματικότητα σε αυτά οφείλεται η διαρκής αναποφασιστικότητα
της ΕΚΤ. Είναι νόμιμη η ποσοτική χαλάρωση; Εκκρεμεί α-
πόφαση του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ενωσης σχετικά
με το αν η ΕΚΤ μπορεί να αγοράσει κρατικά ομόλογα. Παρ’
όλα αυτά, η υπόθεση αφορά το υπάρχον πρόγραμμα αγοράς
κρατικών ομολόγων (OMT) της Τράπεζας, το οποίο δεν
αποτελεί ευθέως ποσοτική χαλάρωση. Η απόφαση, όταν εκ-
δοθεί, είναι απίθανο να διευθετήσει το ζήτημα. Ο Ντράγκι
και όσοι συμφωνούν ότι η Ευρώπη χρειάζεται αμερικανικού
στυλ ποσοτική χαλάρωση καλά θα κάνουν να προχωρήσουν
και να το κάνουν. Ας ανησυχήσουν κατόπιν για τα όποια
νομικά προβλήματα. Μόλις ληφθεί η απόφαση, η ποσοτική
χαλάρωση μπορεί να γίνει με διαφόρους τρόπους, ορισμένοι
εκ των οποίων είναι περισσότερο ασφαλείς από νομικής α-
πόψεως. Αγορές κρατικών ομολόγων στις δευτερογενείς
αγορές θα περάσουν πιο εύκολα απ’ ό,τι αγορές απευθείας
από τις κυβερνήσεις. Αν η ΕΚΤ ανακοινώσει ότι είναι πρόθυμη
να αγοράσει τιτλοποιημένα πακέτα δημοσίου χρέους θα δη-
μιουργήσει την αγορά για ένα εργαλείο που χρειάζεται η
Ευρωζώνη, αλλά προς το παρόν δεν διαθέτει. Ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης του ΕΚΠΑ προτείνει μια διαφορετική ιδέα. Η Ευ-
ρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και το νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο
Επενδύσεων θα πρέπει να εκτελέσουν ένα μεγάλο πρόγραμμα
επενδύσεων σε έργα υποδομής. Ολόκληρο το κόστος του
προγράμματος θα μπορούσε να καλυφθεί μέσω της έκδοσης
ομολόγων τα οποία θα αγοράσει η ΕΚΤ. Το αποτέλεσμα θα
μπορούσε εύκολα να είναι μέτρα τόνωσης ύψους 1 τρισ.
ευρώ σε ένα ή δύο χρόνια. Στην Ευρώπη οι κεφαλαιαγορές
παίζουν μικρότερο ρόλο στη χρηματοδότηση επενδύσεων
απ’ ό,τι στις ΗΠΑ, οπότε η άμεση χρηματοδότηση των
δαπανών αναμένεται ότι θα λειτουργήσει καλύτερα. Ενα
βήμα παρακάτω έχουμε την ποσοτική χαλάρωση μέσω αυτού
που ο Μίλτον Φρίντμαν αποκαλούσε «χρήματα που πέφτουν
από ελικόπτερα». Από πρακτικής απόψεως θα είχε τη μορφή
άμεσης χρηματοδότησης: Οι κυβερνήσεις μειώνουν φόρους
ή αυξάνουν τις δαπάνες τους και πληρώνει η ΕΚΤ τυπώνοντας
χρήματα. Προφανώς αυτό είναι verboten (σ.σ. γερμανικά:
απαγορεύεται). Υπάρχει και η πρόταση του Τζον Μουλμπάουερ
του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης, που προτείνει στην ΕΚΤ
απλώς να στείλει μια επιταγή ύψους 500 ευρώ σε κάθε
Ευρωπαίο φορολογούμενο.

H EKT λέει,
αλλά δεν πράττει

Α Ν Α ΛΥ Σ Η / Του CLIVE CROOK/BLOOMBERG VIEW

<<<<<<<

Άκαρπες αποβαίνουν οι
προσπάθειες της κυβέρ-
νησης για πώληση της
εταιρείας. Πενιχρές οι
ελπίδες διάσωσής της,
λέει ο Πρόεδρος της Δη-
μοκρατίας στην «Κ». Προς τον Αραβικό Κόλπο επικεντρώνεται η προσοχή της κυβέρνησης με τον Νίκο Αναστασιάδη να καταβάλλει προσπάθειες για ανεύρεση επενδυτή. 

Παράλληλα με τις προσπάθειες
αναζήτησης επενδυτή την κυ-
βέρνηση φαίνεται να την απα-
σχολούν τρία βασικά θέματα. Οι
προπωλήσεις εισιτηρίων, το
Τμήμα Τροφοδοσίας και το Τμή-
μα Μηχανικών. Η πώληση των
δύο τμημάτων αυτή την περίοδο
κρίνεται ως πολύ σημαντική κί-
νηση, νοουμένου ότι θα μπει στο
ταμείο της εταιρείας ζεστό χρή-
μα προκειμένου να αντιμετωπί-
σει το χειρότερο σενάριο που εί-
ναι το κλείσιμό της. Αυτό όμως
που αποτελεί πονοκέφαλο για

την κυβέρνηση είναι ο μεγάλος
αριθμός προπώλησης εισιτη-
ρίων. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ
της «Κ» το εμπορικό τμήμα της
εταιρείας έχει προπωλήσει εισι-
τήρια μέχρι τον ερχόμενο Αύ-
γουστο κάτι που μεταφράζεται
σε αρκετές χιλιάδες ευρώ. Με
δεδομένη την αδυναμία της κυ-
βέρνησης να καλύψει τους επι-
βάτες που έχουν αγοράσει εισι-
τήρια στο ενδεχόμενο που κλεί-
σουν οι ΚΑ η μοναδική πηγή ά-
ντλησης εσόδων είναι η πώληση
των δύο Τμημάτων.

Οι τρεις πονοκέφαλοι για τις ΚΑ

ΓΤ
Π
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Ασφυκτικά είναι πλέον τα χρονοδια-
γράμματα γύρω από το Υπουργείο Υ-
γείας το οποίο καλείται να καταθέσει
στη Βουλή το συντομότερο δυνατόν
τα δυο νομοσχέδια περί ΓεΣΥ και αυ-
τονόμησης των νοσηλευτηρίων. Ήδη
τα χρονοδιαγράμματα που έχει θέσει
η Τρόικα σε σχέση με την ψήφιση των

νομοσχεδίων οριοθετεί το τέλος του
Δεκέμβρη, αφού με βάση τον προγραμ-
ματισμό η εφαρμογή του Γενικού Συ-
στήματος Υγείας θα πρέπει να ξεκινήσει
σταδιακά το δεύτερο εξάμηνο του
2015. 

Την ώρα που ο χρόνος μετρά αντί-
στροφα το αρμόδιο Υπουργείο Υγείας
φαίνεται να βρίσκεται στο τελικό στάδιο
επεξεργασίας των προσχεδίων των δυο
νομοσχεδίων, αφού σύμφωνα με πηγές
της «Κ» αναμένεται το συντομότερο
να δοθούν στους κοινωνικούς εταίρους
για επεξεργασία και συνδιαβούλευση. 

Από την άλλη, τα αντιπολιτευόμενα
κόμματα εκφράζουν έντονη δυσαρέ-

σκεια για το γεγονός ότι έχουν εκπνεύ-
σει τα χρονοδιαγράμματα και ότι η Κυ-
βέρνηση θα έπρεπε ήδη να έχει κατα-
θέσει τα νομοσχέδια στη Βουλή των
Αντιπροσώπων προκειμένου να γίνει
επεξεργασία και συζήτηση από τα κοι-
νοβουλευτικά κόμματα. 

Ήδη, ΑΚΕΛ και ΕΔΕΚ εκφράζουν
την έντονη δυσαρέσκειά τους για την
καθυστέρηση που παρατηρείται, ενώ
εκφράζουν την ανησυχία τους ότι δεν
θα υπάρχει χρόνος για να εξεταστούν
δυο τόσο σοβαρά νομοσχέδια με προ-
σοχή. Τα δυο κόμματα σημειώνουν ότι
ο χρόνος πιέζει αφού απομένουν μόνο
δυο ακόμα συνεδρίες της Ολομέλειας
του νομοθετικού σώματος και δηλώνουν
ότι δεν πρόκειται κάτω από την πίεση
χρόνου να ψηφίσουν τα νομοσχέδια
χωρίς να εξεταστούν με προσοχή. 

Στο ίδιο μήκος κύματος δείχνει να
κινείται και το ΔΗΚΟ το οποίο ήγειρε
επίσης έντονα το ζήτημα ότι έχουν εκ-
πνεύσει τα χρονοδιαγράμματα, ενώ  ό-
πως αναφέρθηκε στην «Κ»  για το συ-
γκεκριμένο θέμα δεν υπάρχει καμία ε-
νημέρωση εκτός από αυτά που γνωρί-
ζουμε σε σχέση με το γενικό πλαίσιο
τόσο για το ΓεΣΥ όσο και για το θέμα
της αυτονόμησης. Οι ίδιες πηγές ση-
μείωσαν ακόμα ότι το ΔΗΚΟ θα αναμένει

να δει την ολοκληρωμένη πρόταση της
Κυβέρνησης και μετά να τοποθετηθεί. 

Και το λογισμικό…
Παράλληλα με την ψήφιση των δυο

νομοσχεδίων για το ΓεΣΥ και την αυ-
τονόμηση των νοσηλευτηρίων, μια
άλλη πτυχή που θα πρέπει να ξεκαθα-
ρίσει επίσης μέχρι το τέλος του έτους,
είναι αυτή με την ανάθεση της υλοποί-
ησης του έργου σε σχέση με το σύστημα
πληροφορικής που αφορά το λογισμικό
του Οργανισμού Ασφάλισης Υγείας
αλλά και το λογισμικό για τη διαχείριση
του ΓεΣΥ. Όπως πληροφορείται η «Κ»

έχει ξεκινήσει η διαδικασία και για τις
δυο περιπτώσεις και αναμένεται το αρ-
μόδιο Υπουργείο να βγει σε ανοικτές
προσφορές  ώστε σε πρώτο στάδιο να
καταγραφούν οι ανάγκες και στη συ-
νέχεια να γίνει αξιολόγηση. Το όλο
έργο, εκτιμάται ότι θα χρειαστεί πέραν
του ενός έτους για να ολοκληρωθεί. 

Σε ό,τι αφορά την κοστολόγηση,
έχει γίνει στη βάση μελετών. Η ομάδα
των λογισμικών που θα εγκατασταθεί
στον Οργανισμό Ασφάλισης Υγείας
και αφορά στο ΓεΣΥ υπολογίζεται γύρω
στα 10 εκατ. ευρώ, ενώ η ομάδα των
λογισμικών  που θα ενταχθεί στα αυ-

τόνομα νοσηλευτήρια  υπολογίζεται
περίπου στα 25 εκατ. ευρώ. 

Επιλέξιμο έργο
Εξάλλου, το συγκεκριμένο έργο να

σημειώσουμε ότι έχει εγκριθεί πρό-
σφατα από το Υπουργικό Συμβούλιο
ως «επιλέξιμο» για χρηματοδότηση
από τη διαρθρωτικά ταμεία της Ε.Ε.
Η χρηματοδότηση του έργου υπολο-
γίζεται να ανέλθει μέχρι και στο 95%.

Η ανάπτυξη και ολοκλήρωση του
συστήματος πληροφορικής αναμένεται
να αλλάξει άρδην τα ιατρικά δεδομένα
στον τόπο αφού πέραν του ότι θα υ-

πάρχει δυνατότητα πρόσβασης από
το διαδίκτυο, παράλληλα θα γίνεται
έλεγχος από τους γιατρούς για το ποιοι
είναι δικαιούχοι, θα παρέχονται συ-
νταγογραφήσεις στα φαρμακεία κλπ.

Να υπενθυμίσουμε πως με βάση τα
χρονοδιαγράμματα που έχει δώσει και
ο αρμόδιος υπουργός Υγείας για τη
σταδιακή εφαρμογή του ΓεΣΥ, θα ξε-
κινήσει την 1η Ιουλίου με την εισαγωγή
του θεσμού του προσωπικού ιατρικού,
θα ακολουθήσει η εισαγωγή των φαρ-
μάκων, ενώ η πλήρης εφαρμογή του
υπολογίζεται την 1η Ιουλίου 2016. 

ΕΜΙΛΥ ΜΙΝΤΗ

Της EΜΙΛΥΣ ΜΙΝΤH

Μεγάλο ενδιαφέρον από τον επιχει-
ρηματικό κόσμο για νέες δανειοδοτή-
σεις από ευρωπαϊκά προγράμματα φαί-
νεται να επιδεικνύεται τον τελευταίο
καιρό, αφού τουλάχιστον σε ό,τι αφορά
την Τράπεζα Κύπρου μέχρι στιγμής
έχει λάβει αιτήματα για παραχώρηση
δανείων ύψους 38 εκατ. από συγκε-
κριμένο σχέδιο. Το ενδιαφέρον εντο-
πίζεται κυρίως από επιχειρηματίες της
ξενοδοχειακής βιομηχανίας και συ-
γκεκριμένα της περιοχής Αμμοχώστου
οι οποίοι θέλουν να δανειοδοτηθούν
για αναβάθμιση ή επέκταση των ξε-
νοδοχειακών τους μονάδων. Την πε-

ριοχή της επαρχίας Αμμοχώστου ακο-
λουθεί η επαρχία της Πάφου όπου και
σε αυτή την περίπτωση υπάρχουν αι-
τήματα για εξασφάλιση δανείου κυρίως
από ιδιoκτήτες ξενοδοχείων. 

Παράλληλα με τα υφιστάμενα υπό
εξέλιξη ευρωπαϊκά προγράμματα, τα
οποία ξεκίνησαν ουσιαστικά από το
2010, αναμένονται περί τα τέλη Δε-
κεμβρίου αλλά και εντός του 2015 να
νέα προγράμματα δανειοδοτήσεων
τόσο για την Τράπεζα Κύπρου, όσο
και για την Ελληνική. Πάντως  ή όλη
κατάσταση δεν συνάδει με τη γενικό-
τερη εικόνα σε σχέση με τα δάνεια α-
φού ακόμα και για τα τελευταία που
εξήγγειλαν οι τράπεζες για στεγαστικό
και δάνειο αυτοκινήτου, δεν επιδει-
κνύεται ενδιαφέρον από ιδιώτες  για
δανειοδότηση, κάτι που αντικατοπτρί-
ζει τη γενικότερη εικόνα της αγοράς
αλλά και την οικονομική κατάσταση
του κόσμου. 

Για καινοτόμες επιχειρήσεις
Μιλώντας στην «Κ» ο Προϊστάμενος

του Τμήματος Ευρωπαϊκών Σχέσεων
και Προϊόντων της Τράπεζας Κύπρου
κ. Ανδρέας Κυθραιώτης, αναφερόμε-
νος στα προγράμματα που βρίσκονται
σε εξέλιξη, επιβεβαίωσε ότι σε ορι-

σμένους τομείς παρατηρείται αυξη-
μένο ενδιαφέρον. Αναφερόμενος στο
δάνειο που έχει υπογραφεί από την
ΕΤΕπ ύψους 50 εκατ. ευρώ, πρόσθεσε
ότι η ίδια η Τράπεζα με δικούς της
πόρους ύψους 16.800 χιλ. αύξησε το
ποσό στα 66,800 εκατ. ευρώ ενώ αι-
τήσεις για δάνεια φθάνουν στα 38 ε-
κατ. κυρίως από τον τομέα του του-
ρισμού. Σε ό,τι αφορά το θέμα του ε-

πιτοκίου για εξασφάλιση δανείου, ο
δανειζόμενος έχει την επιλογή μεταξύ
του κυμαινόμενου Euribor +3,15 (το
οποίο βρίσκεται στο πιο χαμηλό ση-
μείο) αλλά και του σταθερού που φθά-
νει κοντά στο 4,95%. Σημαντικό ρόλο
για το εν λόγω δάνειο θα έχουν και
οι εξασφαλίσεις, ενώ όπως μας ανα-
φέρθηκε, για εταιρείες που αποδείξουν
ότι τους τελευταίους έξι μήνες ή τους

επόμενους εργοδοτούν νέους μέχρι
25 ετών, το επιτόκιο μειώνεται ακόμα
0,5%.

Σύμφωνα με τον κ. Κυθραιώτη, η
Τράπεζα Κύπρου έχει εκδηλώσει εν-
διαφέρον και για το νέο χρηματοδοτικό
σχέδιο (Εntrepreneurship-Fund-CYPEF
PRSL) μέσω του Ευρωπαϊκού Ταμείου
Επενδύσεων για το ποσό των 30 εκατ.
ευρώ. Πρόκειται για ένα συγχρηματο-

δοτούμενο προϊόν στο οποίο η Τράπεζα
θα βάλει δικούς της πόρους άλλα 30
εκατ. ευρώ δημιουργώντας ένα Portfolio
ύψους 60 εκατ. ευρώ  και θα αφορά ε-
ταιρείες με σύνολο υπαλλήλων μικρό-
τερο των 250 ατόμων. Τα εν λόγω δά-
νεια θα παρέχονται για θέματα επέ-
κτασης, ανάπτυξης, κεφάλαιο κίνησης
κ.λ.π. Η δανειοδότηση αναμένεται να
ξεκινά από 100 χιλ. ευρώ μέχρι 1,5

εκατ. Υπό μελέτη βρίσκεται ένα ακόμα
σχέδιο το οποίο θα κινείται στην κα-
τεύθυνση της καινοτομίας. Το εν λόγω
σχέδιο δεν έχει ξεκαθαρίσει ακόμα ω-
στόσο θα πρέπει οι εταιρείες που θα
εκδηλώσουν ενδιαφέρον να έχουν ρα-
γδαίο ρυθμό ανάπτυξης τα τελευταία
3 χρόνια. Το πρόγραμμα θα είναι εγ-
γυοδοτικό και προγραμματίζεται να
παρουσιαστεί τον Γενάρη. 

Τράπεζα Κύπρου και Ελληνική ετοιμάζονται για νέες εξαγγελίες.

<<<<<<

Μεγάλο ενδιαφέρον για 
δανειοδοτήσεις από τους 
επιχειρηματίες της ξενοδο-
χειακής βιομηχανίας. 

Ασφυκτικά
χρονοδιαγράμματα
για το ΓεΣΥ
ΑΚΕΛ και ΕΔΕΚ δηλώνουν ότι δεν πρόκειται να
ψηφίσουν νομοσχέδια υπό την πίεση του χρόνου

Νέα επιχειρηματικά δάνεια εντός του 2015
Στα «αζήτητα» παραμένουν από το καταναλωτικό κοινό τα στεγαστικά δάνεια και δάνεια αυτοκινήτου που εξήγγειλαν οι τράπεζες

Νέα δάνεια και 
από Ελληνική
Νέα δάνεια αναμένεται να εξαγγεί-
λει σύντομα και ο Όμιλος της Ελλη-
νικής Τράπεζας αφού τη δεδομένη
στιγμή η όλη διαδικασία βρίσκεται
στο τελευταίο στάδιο της επεξερ-
γασίας των όρων δανειοδότησης.
Μιλώντας στην «Κ» ο Γενικός Διευ-
θυντής του Ομίλου Γιώργος Ευριπί-
δου, αναφέροντας ότι πολύ σύντο-
μα η Ελληνική Τράπεζα θα εξαγγεί-
λει το δάνειο από την ΕΤΕπ, σημεί-
ωσε ότι ήδη υπάρχει ενδιαφέρον
για το εν λόγω σχέδιο. Σε ό,τι αφο-
ρά το συγκεκριμένο σχέδιο, ο κ.
Ευριπίδου πρόσθεσε ότι ανέρχεται
στα 35 εκατ. και θα δοθεί με πολύ
καλούς όρους προς τις επιχειρή-
σεις. Επικαλούμενος την εξαιρετι-
κή-όπως τη χαρακτήρισε- ρευστό-
τητα του Ομίλου, είπε ότι η Τράπε-
ζα θα τη χρησιμοποιήσει διευκρινί-
ζοντας ότι βασικό κριτήριο είναι η
προσέλκυση πελατών που μπο-
ρούν να αποπληρώνουν τις υπο-
χρεώσεις και των οποίων οι επιχει-
ρήσεις είναι βιώσιμες. 
Αναφορικά με το σχετικό δάνειο,
είπε ότι θα απευθύνεται σε μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις, ενώ η Ελλη-
νική Τράπεζα, όπως μας ανέφερ,ε
βρίσκεται σε διαβούλευση για α-
κόμα ένα σχέδιο το CYPEF εντός
του 2015. 
Επισημαίνοντας ότι η Τράπεζα δεν
σταμάτησε να παραχωρεί δάνεια,
είπε ότι η όλη διαδικασία θα συνε-
χιστεί με πιο εντατικούς ρυθμούς,
ενώ δεν παρέλειψε να σημειώσει
ότι μετά τα γεγονότα του Μάρτη η
ζήτηση ήταν πολύ χαμηλή. 

<<<<<<<

Κοντά στα 25 εκατ. 
ευρώ το κόστος για 
το λογισμικό σύστημα.

Το Υπουργείο Υγείας δηλώνει ότι θα παραδώσει σύντομα στους εταίρους τα προσχέδια των νομοσχεδίων. 

ΚΥ
Π

Ε

ΚΥ
Π

Ε
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Νέα σημαντική διάκριση προστέθηκε
στο ενεργητικό της Etihad Airways.
O εθνικός αερομεταφορέας των Η-
νωμένων Αραβικών Εμιράτων δια-
κρίθηκε ως «Αεροπορική Εταιρεία
της Χρονιάς»  στα βραβεία CAPA
Aviation Awards for Excellence 2014,
η απονομή των οποίων  πραγματο-
ποιήθηκε στην Αμβέρσα του Βελγίου.
Τα συγκεκριμένα βραβεία αποτελούν
τον πιο αναγνωρισμένο θεσμό βρα-
βεύσεων στον κόσμο, ο οποίος θέτει
στο επίκεντρο τις στρατηγικές που
ακολουθούνται από τις ηγεσίες του
κλάδου των αερομεταφορών. Το βρα-
βείο, με το οποίο διακρίθηκε η Etihad,
απονέμεται στον φορέα που έχει κα-
ταγράψει τη μεγαλύτερη επίδραση
στην ανάπτυξη της παγκόσμιας αε-
ροπορικής βιομηχανίας, ως στρατη-
γικός ηγέτης και σε αυτόν που κα-

θορίζει το σημείο αναφοράς για τους
υπόλοιπους.

Δηλώνοντας τον ενθουσιασμό του
για την διάκριση, ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύμβουλος της Etihad,
James Hogan, έκανε λόγο για μεγάλη
τιμή, καθώς και ισχυρή επικύρωση
του επιχειρηματικού μοντέλου του
αερομεταφορέα. Εξάλλου, στη δική
του τοποθέτηση ο εκτελεστικός πρό-
εδρος του CAPA, Peter Harbison, τό-
νισε ότι καμία μεμονωμένη αεροπο-
ρική εταιρεία με πλήρη γκάμα προ-
σφερόμενων υπηρεσιών δεν έχει κα-
ταφέρει περισσότερα από την Etihad
όσον αφορά στην αμφισβήτηση του
μη ευνοϊκού οικονομικού καθεστώτος,
που ταλανίζει τον τομέα των αερο-
μεταφορών, παρουσιάζοντας ένα α-
ξιοσημείωτο στρατηγικό μοντέλο της
εταιρικής της σχέσης.

Σημαντικά καθαρά κέρδη, με ελαφρώς
μειωμένο κύκλο εργασιών, ανακοί-
νωσε για τη Cyprus Trading
Corporation Plc (CTC), ο όμιλος εται-
ρειών Σιακόλα, όσον αφορά στο πρώ-
το εννεάμηνο του 2014, σε μία πε-
ρίοδο αλλαγών και κινήσεων στον
όμιλο, οι οποίες στόχευσαν στην αύ-
ξηση της κερδοφορίας και της οικο-
νομικής ανασυγκρότησης, με πιο υ-
γιείς επιχειρήσεις, ενόψει της επι-
κείμενης αποχώρησης του Νίκου Σια-
κόλα από την προεδρία του ομίλου.
Τα αποτελέσματα της CTC έχουν ε-
πηρεαστεί σημαντικά με κέρδος ύ-
ψους 40.123.000 ευρώ, το οποίο προ-
έκυψε από την πώληση της συμμε-
τοχής του συγκροτήματος στη CTC-
ARI (Holdings) Ltd, την εταιρεία που
λειτουργεί τα εμπορικά καταστήματα
στα διεθνή αεροδρόμια Λάρνακας
και Πάφου, καθώς και τη συμμετοχή
του στη Cyprus Airports (F&B) Ltd,
την εταιρεία που διαχειρίζεται τα κα-
φεστιατόρια στα διεθνή αεροδρόμια.
Σε αυτό το πλαίσιο, ο κύκλος εργασιών
για το φετινό εννεάμηνο ανήλθε στα
222.030.000 ευρώ, σε σύγκριση με
227.217.000 ευρώ την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2013, σημειώνοντας πτώση
σε ποσοστό 2,28%, την ώρα που τα
καθαρά κέρδη του συγκροτήματος

ανήλθαν στα 39.004.000 ευρώ, σε σύ-
γκριση με κέρδος 11.023.000 ευρώ
το περσινό εννεάμηνο. Εντούτοις,
το διοικητικό Συμβούλιο και η διεύ-
θυνση του συγκροτήματος σημειώ-
νουν σε σχετική ανακοίνωση ότι,
«παρά τις όποιες ενδείξεις σταθερο-
ποίησης, η κατάσταση στην οικονομία
εξακολουθεί  να παραμένει δύσκολη
και αβέβαιη και συνεχίζουν με την
ίδια προσοχή και επιμέλεια να τη δια-
χειρίζονται», την ώρα που όλες οι ε-
ταιρείες αξιολογούν επισταμένα νέες
προοπτικές ανάπτυξης και συνεργα-
σιών με νέες αντιπροσωπείες και
προβαίνουν σε αναβαθμίσεις των κα-
ταστημάτων και εγκαταστάσεών τους.
Σε ανακοίνωση της CTC, σημειώνεται
επίσης ότι προχωρούν οι εργασίες
καλύτερης αξιοποίησης των χώρων
στο The Mall of Engomi, όπου στις
αρχές του 2015 θα λειτουργήσουν
δύο νέα καταστήματα μέσω της Ermes
Department Stores Plc, ενώ αναμέ-
νεται η λήψη της σχετικής άδειας
για να προχωρήσει σε ανέγερση νέου
μεγάλου καταστήματος Superhome
DIY στη λεωφόρο Σπύρου Κυπριανού,
έναντι του πολυκαταστήματος
Debenhams Zenon, στη Λάρνακα,
το οποίο αναμένεται να λειτουργήσει
πριν το τέλος της επόμενης χρονιάς.

CAPA: Αεροπορική εταιρεία 
της χρονιάς η Etihad

Εκτελείται η «Αποστολή Νερό»
Κρίσιμο θέμα για την ποιότητα ζωής
και τις οικονομικές δραστηριότητες
αποδεικνύεται η προστασία και η ε-
νίσχυση των υδάτινων πόρων, μιας
και η Κύπρος έχει αναγνωριστεί μαζί
με τη Μάλτα ως οι δύο χώρες της Ευ-
ρώπης με το μεγαλύτερο έλλειμμα
σε υδάτινους πόρους, με τις κυπρια-
κές αρχές να έχουν να αντιμετωπί-
σουν σημαντικά ζητήματα λειψυ-
δρίας. Στο πλαίσιο αυτό, στόχος του
προγράμματος  «Αποστολή Νερό»
στην Κύπρο, του οποίου ολοκληρώ-
θηκε η πρώτη φάση υλοποίησης των
εργασιών εγκατάστασης νέων και
αποκατάστασης υφιστάμενων συ-
στημάτων ανακύκλωσης «γκρίζου»
νερού και συλλογής βρόχινου νερού,
είναι η ανάδειξη και προώθηση της
αξιοποίησης των μη συμβατικών υ-
δατικών πόρων, ως βιώσιμες και οι-

κονομικές λύσεις για την αύξηση
των διαθέσιμων υδατικών πόρων και
την προσαρμογή της Κύπρου στην
κλιματική αλλαγή. Το πρόγραμμα
πραγματοποιείται από το Global
Water Partnership – Mediterranean
και το σύστημα της Coca-Cola στην
Κύπρο (Α/φοί Λανίτη και The Coca-
Cola Company) με χρηματοδότηση
ύψους 680.000 δολαρίων για το διά-
στημα 2013-2017 από το Ίδρυμα της
Coca-Cola στην Ατλάντα των ΗΠΑ
(The Coca-Cola Foundation). Μέχρι
στιγμής, τέσσερα δημόσια σχολεία
(Γυμνάσιο Λινόπετρας, Στ’ Δημοτικό
Αγλαντζιάς,  Δημοτικά Γερίου και Α-
γίου Ανδρέα) και τρία κρατικά κέντρα
περιβαλλοντικής εκπαίδευσης (Αθα-
λάσσα ,Σαλαμιού, Πεδουλάς) εντά-
χθηκαν στον πρώτο κύκλο έργων
των πράσινων υποδομών.

Αλλάζει πρόσωπο το Le Meridien
Ριζική ανακαίνιση στο ξενοδοχείο, το οποίο θα λειτουργήσει εκ νέου τον Μάρτιο του 2016

Του ΜΑΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ

Πλήρης ανακαίνιση του ξενοδοχείου
Le Meridien στη Λεμεσό δρομολογείται
μετά το προσωρινό «λουκέτο» στις ε-
γκαταστάσεις, με τη νέα μονάδα που
θα ανεγερθεί να εκτιμάται ότι θα λει-
τουργήσει τον Μάρτιο του 2016. Μετά
από το κλείσιμο, το οποίο θα διαρκέσει
για σχεδόν 16 μήνες, αναμένεται να
προκύψει ένα εντελώς καινούριο ξε-
νοδοχείο διεθνών προδιαγραφών. «Ο-
ραμα των ιδιοκτητών είναι να δημι-
ουργηθεί το καλύτερο και πιο υπερ-
πολυτελές τουριστικό ξενοδοχείο της
Κύπρου, το οποίο θα ανεβάσει σημα-
ντικά το επίπεδο σε σύγκριση με την
προηγούμενη μονάδα», δηλώνει στην
«Κ» ο διευθύνων σύμβουλος της ιδιο-
κτήτριας εταιρείας, L’ Union National,
Κώστας Τσεριώτης. Το συνολικό κό-
στος της ριζικής ανακαίνισης κυμαί-
νεται μεταξύ 30 και 35 εκατ. ευρώ, με
τους υπεύθυνους να ευελπιστούν σε
λογικό κέρδος μακροπρόθεσμα, καθώς,
όπως ανέφερε ο κ. Τσεριώτης, το ύψος
της επένδυσης δεν επιτρέπει άμεση
απόσβεση. Την πλειοψηφία των με-
τοχών του Le Meridien Limassol Spa
& Resort κατέχει η Emerald Coast
Properties, εταιρεία ρωσικών συμφε-
ρόντων, την οποία εκπροσωπεί ο ε-
πενδυτής Roman Nikitin, μετά από
συμφωνία που έχει ανακοινωθεί τον
φετινό Φεβρουάριο.

Αγνώριστος ο νέος χώρος
Εκ βάθρων ανανέωση επιχειρείται

στο ξενοδοχείο της Λεμεσού, μιας και
το διάστημα που θα παραμείνει κλειστό
είναι αρκετά μεγάλο, την ώρα που
πρόκειται να χαθούν τα έσοδα μίας
ολόκληρης τουριστικής περιόδου προ-
κειμένου να τηρηθεί το χρονοδιά-
γραμμα του Μαρτίου του 2016. Συνή-
θως η μερική ανακαίνιση ξενοδοχείων
πραγματοποιείται μεταξύ Νοεμβρίου
και Μαρτίου, δηλαδή την περίοδο που
οι τουριστικές αφίξεις είναι αισθητά
μειωμένες, ενώ στην περίπτωση του
Le Meridien, η ανακαίνιση θα κατα-
στήσει τον χώρο αγνώριστο. Με και-
νούριο προφίλ, νέο περιβάλλον και ι-
διαίτερη διαρρύθμιση, στόχος των ι-
διοκτητών είναι όπως η ξενοδοχειακή
μονάδα αποτελέσει τομή στον χώρο
της τουριστικής βιομηχανίας. «Τίποτα
από όσα γνωρίζαμε δεν πρόκειται να
παραμείνει ίδιο», τονίζει ο κ. Τσεριώ-
της, επισημαίνοντας ότι ιδιαίτερη έμ-
φαση δόθηκε στον σχεδιασμό του ξε-

νοδοχείου, ο οποίος πραγματοποιή-
θηκε από μεγάλη εταιρεία του εξωτε-
ρικού. Πέραν του ότι οι χώροι θα χα-
ρακτηρίζονται από περισσότερη άνεση
και πολυτέλεια από ό,τι προηγουμένως,
η σημαντική αλλαγή που θα προκύψει
είναι ότι στη νέα μονάδα δεν θα φι-
λοξενούνται μόνο οι ένοικοι του ξε-
νοδοχείου, το οποίο θα είναι ανοιχτό
για κάθε ενδιαφερόμενο επισκέπτη.
Η χωρητικότητα του ξενοδοχείου μαζί
με τις μονώροφες κατοικίες (μπαν-
γκαλόου) θα επιτρέπει σε 700 περίπου

ενοίκους να απολαμβάνουν αέρα πο-
λυτέλειας και στιγμές χαλάρωσης, με
τον διευθύνοντα σύμβουλο της ιδιο-
κτήτριας εταιρείας να εκφράζει ανυ-
πομονησία για τη λειτουργία της νέας
μονάδας, προσκαλώντας εκ των προ-
τέρων όλους όσοι επιθυμούν να θαυ-
μάσουν το μεγαλεπήβολο έργο είτε
ως ένοικοι είτε ως επισκέπτες.

Το χρονικό
Χειραψία 20 εκατ. ευρώ είχαν υπο-

γράψει τον Φεβρουάριο του 2014 ο

γνωστός επιχειρηματίας Κώστας Γα-
λαταριώτης και ο Roman Nikitin, εκ-
πρόσωπος της επενδυτικής εταιρείας
Emerald, η οποία εξασφάλιζε στον
Ρώσο επενδυτή το 50% του ξενοδο-
χείου και τρεις θέσεις στο διοικητικό
συμβούλιο της εταιρείας που το δια-
χειρίζεται, στην πρώτη σοβαρή ξένη
επένδυση που είχε ολοκληρωθεί στην
Κύπρο μετά τα γεγονότα του περσινού
Μαρτίου. Ωστόσο, στις 6 Ιουνίου η
C.C.C. Tourist Enterprises Public
Company Ltd (CCCT) υπέγραψε μνη-
μόνιο συναντίληψης με την Emerald,
με βάση το οποίο το μετοχικό κεφάλαιο
της L’ Union θα αυξανόταν κατά πε-
ρίπου 52,5 εκατ. ευρώ με έκδοση με-
τοχών προς την Emerald και ταυτό-
χρονη αποποίηση των δικαιωμάτων
της CCCT. Στις 30 Σεπτεμβρίου 2014,
ολοκληρώθηκε η μετοχική κεφαλαιακή
αναδιάρθρωση της L’ Union Nationale,
με την οποία το μετοχικό κεφάλαιό
της αυξήθηκε κατά 52,5 εκατ. ευρώ
με έκδοση 40.076.336 μετοχών ονο-
μαστικής αξίας 1,31 ευρώ η καθεμία.
Με την έκδοση των εν λόγω μετοχών
η CCCT πλέον κατέχει το 24,98% από
τις συνολικά εκδομένες μετοχές της
L’ Union, την ώρα που η Emerald αύ-
ξησε το ποσοστό συμμετοχής της στο
75%. 

Του ΜΑΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΟΥ

Στη μέση σημαντικών διαδρομών πε-
τρελαϊκών προϊόντων από τη Δύση
και Μαύρη Θάλασσα προς την Ανατολή
και από την Μέση Ανατολή προς τη
Δύση, το τερματικό καυσίμων της VTT
Vasiliko αποτελεί το πιο φιλόδοξο ε-
νεργειακό έργο για τα πετρελαιοειδή
στην περιοχή. Το έργο περιλαμβάνει
28 δεξαμενές συνολικής χωρητικότη-
τας 544 χιλιάδων κυβικών μέτρων με
καύσιμα όπως βενζίνη, πετρέλαιο ε-
σωτερικής καύσης, ντίζελ, νάφθα, κη-
ροζίνη, καύσιμο αεριωθουμένων (jet
fuel), ενώ είναι επίσης εξοπλισμένο
με προβλήτα δεξαμενόπλοιων, η οποία
έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί πέ-
ραν των 500 πλοίων ετησίως. 

Κόστος και απόδοση
Με το συνολικό κόστος επένδυσης

να φτάνει τα 300 εκατ. ευρώ, η VTTV
προσδοκεί ότι η απόδοσή της θα κυ-
μανθεί στο 10-13%, αποφέροντας ση-
μαντικά έσοδα της τάξης των 10 με
12 εκατ. ευρώ τον χρόνο στην Αρχή
Λιμένων Κύπρου. Παράλληλα, αναμέ-
νεται να προκύψουν πολλαπλά έσοδα
για την Κυπριακή Δημοκρατία λόγω
της φορολογίας των ίδιων των πετρε-
λαϊκών προϊόντων, όπως επίσης και
της φορολόγησης των εταιρειών που
θα εμπορεύονται τα προϊόντα τους
μέσω του τερματικού. Εξάλλου, βάσει
μελετών, τεράστια υπολογίζεται ότι
θα είναι η αξία των προϊόντων, τα ο-
ποία θα διακινούνται μέσω του έργου,
καθώς εκτιμάται ότι θα φτάσει ημε-
ρησίως τα 10 εκατ. ευρώ.  Παρόλο που
αρκετές υπηρεσίες του τερματικού
καυσίμων, όπως η συντήρηση και η
διατήρηση αποθέματος των εξαρτη-
μάτων έχει δοθεί σε τρίτα μέρη, ω-
στόσο για τις ανάγκες του έργου η
VTTV εργοδοτεί 32 μόνιμους υπαλλή-
λους, στην πλειοψηφία τους Κυπρίους,
όπως επίσης και μερικούς εξωτερικούς
συνεργάτες, όπως δικηγόρους και αρ-
χιτέκτονες, με το συνολικό ημερήσιο
κόστος να ανέρχεται περίπου στις
4.000 ευρώ. Παράλληλα, τα παράπλευ-
ρα οφέλη και οι προοπτικές όσον α-
φορά στην εργοδότηση προσωπικού
θα διαφανούν στην πορεία υλοποίησης
του έργου και θα καθοριστούν με βάση
τις ανάγκες που θα προκύψουν, αν
και ήδη αρκετές εταιρείες προσφέρουν
τις υπηρεσίες τους στο τερματικό.

Ενεργειακό έργο υψηλής απόδοσης στο Βασιλικό
Σημαντικά οικονομικά οφέλη για την Αρχή Λιμένων και την Κυπριακή Δημοκρατία 

Περίπου 52 χιλιόμετρα αγωγών δια-
φόρων μεγεθών έχουν κατασκευαστεί
στο τερματικό στο Βασιλικό, ενώ ο
κάθε αγωγός, ο οποίος είναι εγκατε-
στημένος στην προβλήτα φόρτωσης/
εκφόρτωσης δεξαμενόπλοιων, έχει
τη δυνατότητα διακίνησης 2500 χι-
λιάδων κυβικών μέτρων την ώρα. Με
τέσσερα σημεία πρόσδεσης, η προ-
βλήτα της VTTV, η οποία εκτείνεται
μέχρι 1500 μέτρα στη ανοικτή θάλασ-
σα του Κόλπου του Βασιλικού, δύναται
να εξυπηρετήσει δεξαμενόπλοια από
5.000 μέχρι 160.000 τόνους. Παράλ-
ληλα, καθοριστικό ρόλο αναμένεται
να διαδραματίσει στη Μεσόγειο το
έργο, η πρώτη φάση του οποίου πα-
ραδόθηκε από την εργοληπτική εται-
ρεία J&P, στις 28 Νοεμβρίου. Δεδο-

μένου ότι μεγάλα διυλιστήρια πετρε-
λαίου, τα οποία έχουν λειτουργήσει
πρόσφατα στον Αραβικό Κόλπο και
την Ερυθρά Θάλασσα, διοχετεύουν
μεγάλο μέρος της παραγωγής τους
στην Ευρώπη, ενώ προϊόντα με υπερ-
παραγωγή στην Ευρώπη και Μαύρη
Θάλασσα διακινούνται προς την Ασία,
την ώρα που όλες οι διακινήσεις γί-
νονται μέσω της διώρυγας του Σουέζ,
το τερματικό της VTTV, εξαιτίας της
σωστής γεωγραφικής του θέσης, θα
έχει τη δυνατότητα να εξυπηρετεί
διεθνείς εταιρείες που δραστηριοποι-
ούνται στον ενεργειακό τομέα. Ταυ-
τόχρονα, εκτός από την εξυπηρέτηση
εταιρειών πετρελαιοειδών, οι οποίες
εμπορεύονται τα προϊόντα τους στην
κυπριακή αγορά, το τερματικό θα προ-

χωρεί σε αποθήκευση των στρατηγι-
κών αποθεμάτων της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας και άλλων χωρών. Μετά
την παράδοση της πρώτης φάσης του
έργου και την ολοκλήρωση των ελέγ-
χων εντός των επόμενων δύο εβδο-
μάδων, το τερματικό αναμένεται να
παραλάβει το πρώτο πλοίο διεθνούς
εμπορικής εταιρείας, η οποία επέλεξε
την Κύπρο για αποθήκευση των προϊ-
όντων της. Την ώρα που έχουν εκτι-
μηθεί οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις,
στο στάδιο της οικονομικής αξιολό-
γησης βρίσκεται πλέον η δεύτερη
φάση του έργου, η οποία θα αποτε-
λείται από 13 επιπρόσθετες δεξαμενές
συνολικής χωρητικότητας 305,000 χι-
λιάδων κυβικών μέτρων για αποθή-
κευση μαζούτ και αργού πετρελαίου.

Σημασία και στην πιο μικρή λεπτομέρεια

Η VTTV προσδοκεί ότι η επένδυση θα αποφέρει έσοδα της τάξης των 10 με 12 εκατ. ευρώ τον χρόνο στην Αρχή Λιμένων Κύ-
πρου, καθώς και πολλαπλά έσοδα για την Κυπριακή Δημοκρατία, λόγω της φορολογίας των ίδιων των πετρελαϊκών προϊόντων
σε συνδυασμό με τη φορολόγηση των εταιρειών που θα εμπορεύονται τα προϊόντα τους μέσω του τερματικού.

«Οραμα των ιδιοκτητών είναι να δημιουργηθεί το καλύτερο και πιο υπερπολυτελές τουριστικό ξενοδοχείο της Κύπρου, το οποίο
θα ανεβάσει σημαντικά το επίπεδο σε σύγκριση με την προηγούμενη μονάδα», δηλώνει στην «Κ» ο διευθύνων σύμβουλος της ι-
διοκτήτριας εταιρείας, L’ Union National, Κώστας Τσεριώτης.

Στα 30 με 35 εκατ. ευρώ αναμένεται να κυμανθεί το κόστος για την υψηλού επιπέ-
δου επένδυση στη Λεμεσό.

Με κέρδη και σύνεση
προχωρά η CTC
Θετική αποτίμηση από τον Ομιλο Σιακόλα

Tα καθαρά κέρδη της CTC ανήλθαν στα 39.004.000 ευρώ, σε σύγκριση με κέρ-
δος 11.023.000 ευρώ το περσινό εννεάμηνο.

Σε νέο πενταετές συμβόλαιο χορηγίας
συμφώνησαν Emirates και AC Milan,
επεκτείνοντας με αυτό τον τρόπο την
παρουσία της αεροπορικής εταιρείας
στις φανέλες του συλλόγου μέχρι την
περίοδο 2019-2020. Αναφερόμενος
στην εμβάθυνση των σχέσεων με το
Μιλάνο, προαναγγέλλοντας την ανα-
νέωση της χορηγίας με την ομάδα
από τη μία και την εισαγωγή ειδικής
Α380 υπηρεσίας στην ιταλική πόλη,
ο Sir Tim Clark, πρόεδρος της αερο-
πορικής εταιρείας, σημείωσε ότι ο πιο

πολυβραβευμένος ποδοσφαιρικός σύλ-
λογος διεθνώς καθίσταται ένας πο-
λύτιμος συνεργάτης. Εκτός από το ε-
μπορικό όνομα της Emirates που εμ-
φανίζεται στο μπροστινό μέρος των
στολών για παιχνίδια και προπόνηση
της AC Milan, η νέα συμφωνία περι-
λαμβάνει, μεταξύ άλλων,την εμφάνιση
του ονόματος μέσα στο στάδιο San
Siro, το The Emirates Lounge – μια
ειδική μέσα σε ποδοσφαιρικά στάδια
σουίτα φιλοξενίας-, όπως επίσης και
τη χορηγία της ομάδας νεολαίας.

Η Emirates και η Milan 
σκοράρουν στη χορηγία
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ΧΟΡΗΓΟΣ

Από τον Ιούνιο 2014 η ΕΕ έχει αυξήσει
το επίπεδο προστασίας των κατανα-
λωτών στις ηλεκτρονικές αγορές. Οι
νέοι κανόνες περιλαμβάνουν τα εξής: 

Α. Οι καταναλωτές έχουν ένα διά-
στημα 14 ημερών για να αλλάξουν
γνώμη και να επιστρέψουν τα προϊόντα. 

Β. Γίνεται ευκολότερο για τους κα-
ταναλωτές να ζητήσουν τα χρήματά
τους πίσω. 

Γ. Απαγορεύονται οι αδικαιολόγητες
πρόσθετες επιβαρύνσεις για πληρωμή
μέσω πιστωτικής κάρτας. 

Δ. Απαγορεύονται τα προσυμπλη-
ρωμένα κουτάκια, ώστε οι καταναλωτές
να μη χρεώνονται με πρόσθετες πλη-
ρωμές χωρίς τη θέλησή τους.

Ο οδηγός αυτός δίνει μια γενική ε-
πισκόπηση των δικαιωμάτων σας σε
σχέση με τα προϊόντα και τις υπηρεσίες
που αγοράζονται μέσω διαδικτύου,
και ιδίως για την επιστροφή μη ικα-
νοποιητικών προϊόντων.

Τι πρέπει να γνωρίζετε 
Οι διαδικτυακοί έμποροι πρέπει να

σας παρέχουν σαφείς, ακριβείς και κα-
τανοητές βασικές πληροφορίες για το
προϊόν ή την υπηρεσία πριν την αγορά.
Βεβαιωθείτε ότι περιλαμβάνονται όλα
τα στοιχεία επικοινωνίας του εμπόρου,
μεταξύ των οποίων και η διεύθυνση
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου και/ή ο
αριθμός τηλεφώνου. Θα πρέπει επίσης
να ενημερώνεστε για τη συνολική
τιμή, συμπεριλαμβανομένων όλων των
επιπρόσθετων επιβαρύνσεων — αν
όχι, τουλάχιστον θα πρέπει να λαμβά-
νετε πληροφορίες για τον τρόπο με
τον οποίο θα υπολογίζονται τα πρό-
σθετα αυτά έξοδα.

Ως μέρος της σύμβασης πώλησης,
ο έμπορος θα πρέπει να παρέχει ανα-
λυτικές πληροφορίες για την πληρωμή,
την παράδοση, το δικαίωμα να αλλά-
ξουν γνώμη, την εξυπηρέτηση μετά
την πώληση, τη διάρκεια της σύμβασης,

τους μηχανισμούς επίλυσης διαφορών
και τα στοιχεία της εταιρείας. Οι πλη-
ροφορίες αυτές πρέπει να περιλαμβά-
νονται στη σύμβαση, εκτός κι αν εσείς
και ο έμπορος συμφωνήσετε από κοι-
νού για τροποποίηση των όρων, π.χ.
αυτών που αναρτώνται στον ιστότοπο
του εμπόρου.

Επιβεβαίωση της αγοράς
Όταν κάνετε αγορές μέσω διαδικτύ-

ου, πρέπει να λαμβάνετε επιβεβαίωση
της αγοράς σας χωρίς καθυστέρηση,
είτε με ηλεκτρονικό μήνυμα ήμεμήνυμα
στον προσωπικό σας λογαριασμό στον
ιστότοπο του εμπόρου. Η επιβεβαίωση
θα πρέπει να είναι σε μορφή που να
μπορείτε να αποθηκεύσετε και που ο
έμπορος δεν μπορεί να αλλάξει χωρίς
τη δική σας συγκατάθεση.

Επιτρέπονται επιπρόσθετες χρεώ-
σεις, π.χ. για τη χρήση πιστωτικής
κάρτας. Ωστόσο, το ποσό της σχετικής
επιβάρυνσης δεν μπορεί να είναι υ-
ψηλότερο από αυτό που καταβάλλουν
οι ίδιοι οι έμποροι για την διεκπεραίωση
της πληρωμής σας. Θα πρέπει να έχετε
πάντα τη δυνατότητα να συμφωνείτε
ρητά για οποιαδήποτε επιπρόσθετη
«κρυφή» χρέωση, όπως για παράδειγμα
η ασφάλεια ταξιδιού όταν κάνετε κρά-
τηση μιας πτήσης. Είναι παράνομο
για τους εμπόρους να προβάλλουν την
πραγματοποίηση συμφωνίας με τη
χρήση προεπιλεγμένων τετραγωνιδίων
κατά τη διαδικασία της αγοράς.

Επιστροφές 
Στην ΕΕ, όταν πρόκειται για συμ-

βάσεις που συνάπτονται από τις 13 Ι-
ουνίου 2014 και μετά, έχετε το δικαίωμα
να υπαναχωρήσετε από την ηλεκτρο-
νική σας αγορά εντός 14 ημερών. Η
«περίοδος χάριτος» εκπνέει 14 ημέρες
μετά την ημερομηνία που παραλαμ-
βάνετε τα εμπορεύματά σας. Εάν η
λήξη αυτής της προθεσμίας συμπίπτει

με αργία, η προθεσμία παρατείνεται
μέχρι την επόμενη εργάσιμη ημέρα.
Μπορείτε να ακυρώσετε την παραγ-
γελία σας για οποιονδήποτε λόγο εντός
αυτού του χρονικού διαστήματος.

Για να αποσυρθείτε από την αγορά
εμπορεύματος θα πρέπει είτε να υπο-
βάλετε γραπτή δήλωση στην οποία να
αναγράφονται τα εμπορεύματα που
θα επιστρέψετε ταχυδρομικώς ή να
στείλετε φαξ ή ένα ηλεκτρονικό μήνυμα
όπου θα ενημερώνετε τον έμπορο για
την απόφασή σας. Ο έμπορος οφείλει
να σας δώσει ένα τυποποιημένο έντυπο
που να μπορείτε να χρησιμοποιήσετε
για το σκοπό αυτό, αν και η χρήση του
δεν είναι υποχρεωτική.

Θα πρέπει να γνωρίζετε ότι εάν α-
γοράζετε προϊόντα από ιδιώτη και όχι
από εταιρεία, η συναλλαγή δεν καλύ-
πτεται από την ίδια νομοθεσία περί
προστασίας των καταναλωτών και η
περίοδος χάριτος των 14 ημερών δεν
ισχύει.

Οι επιστροφές χρημάτων πρέπει να
καταβάλλονται εντός 14 ημερών από

την παραλαβή της ειδοποίησης ότι θα
επιστρέψετε τα προϊόντα. Ο έμπορος
μπορεί να καθυστερήσει την επιστροφή
χρημάτων σε εσάς εάν δεν έχει λάβει
είτε τα επιστρεφόμενα εμπορεύματα
ή τα στοιχεία που αποδεικνύουν ότι τα
εμπορεύματα έχουν όντως αποσταλεί.
Οι επιστροφές χρημάτων πρέπει να πε-
ριλαμβάνουν τυχόν έξοδα αποστολής
που επωμισθήκατε κατά τη στιγμή της
αγοράς. Πιθανόν να ισχύουν επιπρό-
σθετα έξοδα σε περίπτωση που ζητή-
σατε ρητά μη τυποποιημένη παράδοση
δηλ. ταχεία επίδοση. Εσείς βαρύνεστε
συνήθως με το κόστος επιστροφής των
εμπορευμάτων στον έμπορο.

Εάν κατά τη στιγμή της αγοράς δεν
ενημερωθήκατε ότι θα πρέπει να πλη-
ρώσετε για την επιστροφή προϊόντων
στα πλαίσια της περιόδου χάριτος,
τότε ο έμπορος οφείλει να επιβαρυνθεί
επίσης με το εν λόγω κόστος. Δεν ε-
πιτρέπεται να χρησιμοποιήσετε τα ε-
μπορεύματα αν αποφασίσετε να απο-
χωρήσετε από την αγορά. Το δικαίωμα
υπαναχώρησης σας δίνει μόνο τη δυ-

νατότητα να ελέγξετε το προϊόν όπως
θα κάνατε και σε ένα κατάστημα.

Συμβάσεις υπηρεσιών
Η περίοδος χάριτος των 14 ημερών

καλύπτει επίσης τις συμβάσεις παροχής
υπηρεσιών, για παράδειγμα μια αίτηση
συνδρομής που συνάπτεται μέσω δια-
δικτύου ή με έναν πωλητή. Ωστόσο, αν
επιθυμείτε ο έμπορος να αρχίσει την
παροχή μιας υπηρεσίας πριν τη λήξη
της προθεσμίας των 14 ημερών, θα πρέ-
πει να του το ζητήσετε ρητά. Σε περί-
πτωση που στη συνέχεια επιθυμείτε
να υπαναχωρήσετε από τη σύμβαση
μετά την έναρξη παροχής της υπηρε-
σίας, θα πρέπει να πληρώσετε για το
διάστημα που τη χρησιμοποιήσατε.

Ισχύουν ειδικοί κανόνες για μικρές
επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελ-
ματίες. Για επείγουσες επισκευές, π.χ.
επιδιόρθωση διαρροής από έναν υ-
δραυλικό, δεν μπορείτε να ακυρώσετε
την ανάθεση της εργασίας από τη στιγ-
μή που έχετε ήδη συμφωνήσει στην
τιμή της υπηρεσίας.

Αγορές μέσω
διαδικτύου
στην Ευρώπη
Ολα όσα πρέπει να ξέρετε και να προσέχετε 
για τις ηλεκτρονικές σας αγορές.

Αγορά ψηφιακού 
περιεχομένου

Ισχύουν ειδικοί κανόνες για το ψη-
φιακό περιεχόμενο, π.χ. τηλεφόρ-
τωση ή απευθείας μετάδοση ψη-
φιακού περιεχομένου. Πριν την
πραγματοποίηση αγοράς θα πρέπει
να ενημερώνεστε για τον τρόπο λει-
τουργίας του περιεχομένου με το
σχετικό υλικό/λογισμικό και τη λει-
τουργικότητά του, μεταξύ άλλων
κατά πόσον εφαρμόζονται τυχόν
γεωγραφικοί περιορισμοί στη χρή-
ση του περιεχομένου και αν επιτρέ-
πεται η αντιγραφή του από ιδιώτες.
Έχετε το δικαίωμα να αλλάξετε
γνώμη, αλλά μόλις ξεκινήσει η τη-
λεφόρτωση ή η συνεχής ροή του
περιεχομένου, δεν μπορείτε πλέον
να υπαναχωρήσετε από την αγορά,
εφόσον ο έμπορος έχει τηρήσει τις
υποχρεώσεις του.

Προστατέψτε 
την προσωπική σας ζωή

Μη γνωστοποιείτε προσωπικές
πληροφορίες εκτός και αν γνωρίζε-
τε ποιοί θα τις λάβουν και πώς 
σκοπεύουν να τις χρησιμοποιήσουν.

Εξασφαλίστε την καλύτερη 
δυνατή συμφωνία

Συγκρίνετε τιμές από μια μεγάλη
ποικιλία εμπόρων. Μπορείτε, αν 
επιθυμείτε, να ελέγξετε τα έξοδα
αποστολής και διεκπεραίωσης 
της παραγγελίας πριν την αγορά. 

Τηρήστε καλό αρχείο

Τυπώστε αντίγραφο της 
επιβεβαίωσης παραγγελίας 
για το αρχείο σας και αποθηκεύστε
ηλεκτρονικές αποδείξεις.

Βοήθεια &συμβουλές

Ψωνίστε έξυπνα

Όταν ψωνίζετε στο διαδίκτυο, 
δείξτε την ίδια προσοχή και
κρίση όπως θα κάνατε και 
σε ένα κατάστημα.

Γνωρίζετε τα δικαιώματά σας;

Για τις αγορές σας στο διαδίκτυο 
ισχύουν οι ίδιοι νόμοι που σας 
προστατεύουν όταν ψωνίζετε 
μέσω τηλεφώνου ή ταχυδρομείου. 

Διαβάστε τα ψιλά γράμματα 

Προτού πραγματοποιήσετε την 
αγορά σας στο διαδίκτυο, 
αφιερώστε χρόνο και διαβάστε 
την πολιτική της εταιρείας για τις 
επιστροφές/αποζημιώσεις.
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Οι προοπτικές της οικονομίας για το 2015
Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΘΕΟΧΑΡΙΔΗ

Παράδειγμα για την Κύπρο
οι πρώην σοβιετικές δημοκρατίες

Α Ρ Θ Ρ Ο / Του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΑΠΟΣΤΟΛΙΔΗ

Συνέντευξη στον ΜΑΡΙΟ ΙΩΑΝΝΟΥ

Με πνεύμα συναίνεσης και εκφράζοντας
την πρόθεση να εξευρεθεί μία συμβι-
βαστική λύση στο θέμα της επέκτασης
του ωραρίου λειτουργίας των κατα-
στημάτων, η οποία να ικανοποιεί το
σύνολο των επιχειρηματιών, είναι πρό-
θυμος να συζητήσει με την αντίπαλη
πλευρά ο πρόεδρος και ιδιοκτήτης των
υπεραγορών Αλφα Μέγα. Σε συνέντευ-
ξή του στην «Κ», ο Ανδρέας Παπαέλ-
ληνας απευθύνει έκκληση προς τα
κόμματα να αντιληφθούν τα πολλαπλά
οφέλη του μέτρου για τους καταναλω-
τές, τους εργαζομένους και τους επι-
χειρηματίες, ούτως ώστε να προχω-
ρήσουν, μακριά από πολιτικές σκοπι-
μότητες, στη νομοθετική ρύθμισή του.
Παράλληλα, εκτός από τις αναφορές
του στις εξαγορές και στα μελλοντικά
σχέδια της αλυσίδας υπεραγορών για
επεκτάσεις, ο κ. Παπαέλληνας εξηγεί
ότι η ανάκαμψη θα επέλθει από το λια-
νικό εμπόριο, όπως επίσης και ότι το
πρόβλημα της ανεργίας χρήζει ουσια-
στικής αντιμετώπισης.
-Πώς βλέπετε να έχει διαμορφωθεί
η κατάσταση στο λιανικό εμπόριο

-Από στοιχεία της Eurostat φαίνεται
ότι το λιανικό εμπόριο στην Κύπρο
έχει θετικό πρόσημο, σε αντίθεση με
άλλους κλάδους της οικονομίας. Πρό-
κειται για έναν τομέα, που αντιστάθηκε
στο ευρύτερο αρνητικό κλίμα, ιδιαίτερα
τον τελευταίο χρόνο, σημειώνοντας
αύξηση σε ποσοστό πέραν του 2% το
οκτάμηνο του 2014 σε σχέση με την
περσινή περίοδο, η οποία είναι η με-
γαλύτερη στην Ευρώπη.
-Εχει αλλάξει η ψυχολογία του κα-
ταναλωτή;

-Μετά τα δραματικά γεγονότα του
περσινού Μαρτίου, παρουσιάζεται κά-
ποια ανάκαμψη της οικονομίας, παρόλο
που η ανεργία παραμένει σε υψηλά ε-
πίπεδα. Η πλειοψηφία των καταναλω-
τών αρχίζει ξανά να εμπιστεύεται την
αγορά και να προσαρμόζεται στις νέες
συνθήκες, ψωνίζοντας πιο ορθολογικά,
με λίστα αγορών, συχνότερα αλλά και
με πιο μικρό καλάθι. Το διευρυμένο
ωράριο, οι καλές προσφορές και τα
γενναιόδωρα προγράμματα ανταπό-
δοσης της πιστότητας έχουν συνει-
σφέρει σημαντικά στην αλλαγή της
ψυχολογίας.

Αγκαλιάστηκε το νέο ωράριο
-Εχει συμβάλει στην τόνωση του
λιανικού εμπορίου η επέκταση του
ωραρίου λειτουργίας των καταστη-
μάτων;  

-Ορθώς η κυβέρνηση αποφάσισε
να διευρύνει το ωράριο λειτουργίας
των καταστημάτων, διορθώνοντας

στρεβλώσεις και αθέμιτες πρακτικές
που υπήρχαν στη ρύθμισή του, όπως
είχε θεσπιστεί το 2006. Η υπουργός
Εργασίας επέτρεψε τη λειτουργία των
καταστημάτων την Τετάρτη το από-
γευμα και την Κυριακή, δημιουργώντας
θετικό αντίκτυπο στην αγορά, μιας
και διευκόλυνε τον καταναλωτή, ο ο-
ποίος έχει πλέον τον χρόνο να συγκρί-
νει τιμές και να επιλέξει τα κατάλληλα
προϊόντα, αξιοποιώντας τον ανταγω-
νισμό. Πρόκειται για ένα ανέξοδο μέτρο
με πολλά οφέλη για το κράτος, τους
καταναλωτές, τους εργαζόμενους και
τους επιχειρηματίες, το οποίο είναι
κρίμα να θυσιαστεί στο βωμό πολιτικών
σκοπιμοτήτων.

-Σε ποιες σκοπιμότητες αναφέρε-
στε;

-Παρόλο που έχω πλήρη εμπιστο-
σύνη τόσο στην πολιτική ηγεσία όσο
και στα κόμματα, εντούτοις θεωρώ ότι
δεν έχουν δώσει αρκετή βαρύτητα στη
θετική συμβολή του διευρυμένου ω-
ραρίου στην απασχόληση, τα δημόσια
έσοδα και την ανάκαμψη της κατανά-
λωσης. Εκτός του ότι έχουν προσληφθεί
7000 άνεργοι, για να καλύψουν τις α-
νάγκες του συγκεκριμένου μέτρου,
πέραν του 85% των καταναλωτών τάσ-
σονται υπέρ της συνέχισης του ωρα-
ρίου. Τα δημόσια ταμεία λαμβάνουν
κάθε μήνα περισσότερα από 500.000
ευρώ μηνιαίως, χάρη σ’ αυτές τις προ-

σλήψεις, από ασφαλιστικές και άλλες
εισφορές. Οι βουλευτές κατά τη διάρ-
κεια της Κυριακής επισκέπτονται τις
υπεραγορές, τα καταστήματα και τα
εμπορικά κέντρα και διαπιστώνουν
ότι ο κόσμος καταφθάνει μαζικά και
μάλιστα ψωνίζει. Και πάλι, όμως, δύ-
σκολα τολμούν να εκφράσουν ελεύθερα
αυτό που βλέπουν με τα μάτια τους,
λόγω των πολιτικών τους εξαρτήσεων.
Εξάλλου, το μέτρο έχει αγκαλιαστεί
περισσότερο από τους ίδιους τους ερ-
γαζομένους, οι οποίοι κατάφεραν να
βρουν δουλειά σε μία δύσκολη περίοδο.
Ως υπεραγορές Αλφα Μέγα προχωρή-
σαμε σε προσλήψεις 360-400 ατόμων
αποκλειστικά για τις ανάγκες της ε-
πέκτασης του ωραρίου. Τα κόμματα
πρέπει να ακούσουν τους πραγματικούς
ανθρώπους στον δρόμο σχετικά με το
μέτρο. Το ίδιο θα έπρεπε να πράξει
και η ΠΟΒΕΚ, η οποία με τη διαρκή
προσπάθειά της να διατηρήσει ένα
παρωχημένο και ανεφάρμοστο ωράριο
φαίνεται σαν να μη λαμβάνει υπόψη
της τα αληθινά συμφέροντα της πλει-
οψηφίας των καταστηματαρχών που
θέλουν να εργαστούν. Καλώς ή κακώς,
είμαστε μέρος ενός παγκόσμιου συ-
στήματος και πρέπει να προσαρμο-
στούμε στα δεδομένα που απαιτεί η
νέα οικονομία, όχι να επιστρέψουμε
σε ένα καταδικασμένο παρελθόν.
-Μπορούν, όμως, να αντέξουν τα
μικρά καταστήματα στο διευρυμένο
ωράριο;

-Οι καλοί και όσοι προσφέρουν ποι-
οτικά και ανταγωνιστικά προϊόντα,
δεν έχουν να φοβηθούν τίποτε. Απλώς
πρέπει να λάβουμε υπόψη ότι και οι
επιλογές των καταναλωτών δεν μένουν
πάντα οι ίδιες, καθώς εξελίσσονται
και αλλάζουν. Για παράδειγμα, διαπι-

στώνοντας ότι η επισκεψιμότητα στα
μαγαζιά τους έχει μειωθεί, πολλοί κα-
ταστηματάρχες έχουν μεταφερθεί σε
εμπορικά κέντρα. Από τη στιγμή που
δόθηκε πολεοδομική άδεια για λει-
τουργία τους, ήταν λογικό να μετακι-
νηθεί σε εκείνα τα σημεία η κίνηση
από τα παραδοσιακά μαγαζιά. Οι κα-
ταστηματάρχες των malls, που στην
πλειοψηφία τους είναι και αυτοί μι-
κρομεσαίοι, επιθυμούν διακαώς τη συ-
νέχιση της επέκτασης του ωραρίου,
καθώς χωρίς την Κυριακή κινδυνεύουν
να βάλουν λουκέτο. Προσωπικά, απευ-
θύνω έκκληση στα κόμματα να δουν
προσεκτικά το θέμα και να αφουγκρα-
στούν τις ανάγκες των καταναλωτών,
των επιχειρηματιών και των εργαζο-

μένων. Ευχής έργον θα ήταν, μετά από
μια περιεκτική, εξαντλητική συζήτηση
το διευρυμένο ωράριο να θεσπιστεί
νομοθετικά και όχι μέσω προσωρινών
διαταγμάτων, τα οποία, ωστόσο, επί
του παρόντος είναι απαραίτητα. Εξάλ-
λου, οι παράγοντες του λιανικού εμπο-
ρίου εκφράζουμε την ετοιμότητά μας
να βρούμε από κοινού μια συμβιβα-
στική λύση η οποία να εξυπηρετεί τα
συμφέροντα όλων: των μικρών, των
μικρομεσαίων και των μεγάλων επι-
χειρήσεων.

Βαθύ πρόβλημα η ανεργία
-Πώς βιώνουν οι επιχειρήσεις την
έλλειψη δανεισμού;

-Τα σημάδια της κρίσης ήταν εμ-

φανή από το τέλος του 2010, ενώ το
πρόβλημα με τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια είχε εντοπιστεί και από εμένα
τον ίδιο στις αρχές του 2011. Οταν
έχεις 78 με 80 δισ. ευρώ καταθέσεις
στις τράπεζες και ένα ΑΕΠ της τάξης
των 17 δισ. ευρώ, είναι λογικό να ο-
δηγηθείς σε αυτή την κατάσταση. Οι
τράπεζες πλήρωναν 5% για καταθετικά
επιτόκια και δάνειζαν με 6-7%, ενώ σε
άλλες χώρες τα δανειστικά επιτόκια
κυμαίνονταν μεταξύ 2 και 3%. Ο επι-
χειρηματικός κόσμος αντεπεξερχόταν
χωρίς πρόσβαση σε χρηματοδότηση
για περίπου τρία χρόνια, με αποτέλεσμα
να εργαζόμαστε κάτω από τραγικές
συνθήκες.

Όμως, η εργατικότητα του Κυπρίου,
οι σωστές αποφάσεις της κυβέρνησης
και η διευθέτηση στην Τράπεζα Κύπρου
άλλαξαν τα δεδομένα. Παρόλο που ζή-
σαμε δύσκολες και οδυνηρές εποχές,
εντούτοις διαφαίνονται ενθαρρυντικά
σημάδια ανάκαμψης. Τις τελευταίες
μέρες και για πρώτη φορά μετά από
20 μήνες, δεχόμαστε προσεγγίσεις
από τράπεζες για παροχή δανειοδό-
τησης με χαμηλά επιτόκια, ενώ μέχρι
πρότινος αποκλειστικό μέλημα των
χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων ήταν
να εισπράξουν τα ΜΕΔ.

Όμως, τα υψηλά επίπεδα της ανερ-
γίας αποδεικνύουν ότι το πρόβλημα
δεν έχει λυθεί και μου προκαλεί ιδιαί-
τερη ανησυχία να γνωρίζω ότι υπάρ-
χουν 70.000 άνεργοι. Το πρόβλημα
είναι βαθύ και δύναται να λυθεί μόνο
με επενδύσεις και ενθάρρυνση της οι-
κονομίας, καθώς η επανεκκίνηση της
οικονομίας θα προέλθει από το λιανικό
εμπόριο.

Καθώς πλησιάζουμε προς το τέλος μιας
ακόμα δύσκολης χρονιάς για την οικο-
νομία της Κύπρου μπορούμε να κοιτά-
ξουμε πίσω προς ό,τι έχει επιτευχθεί με
θετικά συναισθήματα. Αν ρίξουμε μια
ματιά στους οικονομικούς δείκτες, θα
δούμε ότι αυτοί είναι πολύ καλύτεροι
από ό,τι αναμενόταν αρχικά. Ο ρυθμός
αύξησης του πραγματικού Ακαθάριστου
Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ) κατά πάσα
πιθανότητα θα διαμορφωθεί γύρω στο
-3%, σε σύγκριση με τις αρχικές προ-
βλέψεις που ήταν κοντά στο -5%. Στην
πραγματικότητα, τα τελευταία στοιχεία
όσον αφορά στον ρυθμό αύξησης του
ΑΕΠ αυτά είναι ακόμη καλύτερα, στο -
2,2% για το τρίτο τρίμηνο του 2014
έναντι του αντίστοιχου τριμήνου του
2013. Πιστεύω ότι το 2015 θα μπορούσε
να είναι η χρονιά που θα δούμε τελικά
θετική ανάπτυξη, αν και μικρή. Αυτό
θα μπορούσε να προέλθει από τομείς
όπως ο είναι ο τουρισμός, το εμπόριο,
καθώς και οι χρηματοοικονομικές και
επαγγελματικές υπηρεσίες. Αυτοί στην
πράξη ήταν οι τομείς της οικονομίας
που παρουσίασαν θετικούς ρυθμούς α-
νάπτυξης το τελευταίο τρίμηνο του έ-
τους, παρά την γενικότερη ύφεση.

Ο πληθωρισμός βρίσκεται σε θετικό
και χαμηλό επίπεδο, στο 0,3% για το
μήνα Οκτώβριο του 2014 σύμφωνα με
την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρεσία
(Eurostat), μετά από μια περίοδο απο-
πληθωρισμού που αποτέλεσε πιθανώς
μια διόρθωση των τιμών από τα επίπεδα
που είχαμε κατά τη διάρκεια των ετών
της «φούσκας». Οι προσδοκίες για το
2015 είναι για θετικά, αλλά χαμηλά επί-
πεδα πληθωρισμού. Αυτό είναι σημα-
ντικό, γιατί ο παρατεταμένος αποπλη-
θωρισμός μπορεί να είναι επικίνδυνος,
δεδομένου ότι δημιουργεί εμπόδια στις
οποιεσδήποτε προοπτικές ανάπτυξης.
Η ανεργία είναι ίσως το κυριότερο πρό-
βλημα, αλλά έχει αρχίσει να σταθερο-

ποιείται γύρω στο 16% μετά από πολλά
χρόνια συνεχών αυξήσεων, ενώ η τε-
λευταία πρόβλεψη της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής για την Κύπροείναι16,2%. Αυ-
τός είναι ένας δείκτης που είναι πιο δύ-
σκολο να βελτιωθεί δεδομένου ότι συ-
νήθως υπάρχει ένα χρονικόκενόμεταξύ
των αλλαγών στους μακροοικονομικούς
δείκτες και της θετικής επίδρασης που
αναμένουμε στην αγορά εργασίας. Η
προσδοκία είναι πως για το 2015 θα
δούμε ελαφρές μειώσεις στα επίπεδα
της ανεργίας κάτω από το επίπεδο του
16%. Το δημοσιονομικό έλλειμμα είναι
επίσης πολύ χαμηλότερο από ό,τι ανα-
μενόταν αρχικά, που εκτιμάται γύρω
στο 3% του ΑΕΠ, με ένα πιθανό θετικό
πρωτογενές δημοσιονομικό ισοζύγιο
(πλεόνασμα), παρά τις αρχικές εκτιμήσεις
για πρωτογενές έλλειμμα πέραν του 4%.
Αυτό επιτεύχθηκε μέσω της δημοσιο-
νομικής εξυγίανσης και του ελέγχου
των κυβερνητικών δαπανών με αποτε-
λεσματικό τρόπο. Για το 2015 η προσ-
δοκία είναι ότι και πάλι θα υπάρχει έλ-
λειμμα στον προϋπολογισμό, αν και μι-
κρότερο από το 3% που αναμένουμε
για το τρέχον έτος. Σε ό,τι αφορά το ε-
μπορικό ισοζύγιο, αυτό εξακολουθεί να
είναι ελλειμματικό και βρισκόταν στα
€511 εκατομμύρια τον Σεπτέμβριο του
2014. Η τάση αυτή αναμένεται να συ-
νεχιστεί και για το εγγύς μέλλον, καθώς
η χώρα μας εξακολουθεί να είναι καθαρός
εισαγωγέας καυσίμων, πρώτων υλών,
βαρέων μηχανημάτων και εξοπλισμού
μεταφορών. Όσον αφορά το δημόσιο
χρέος, αυτό έχει διατηρηθεί βιώσιμο
και προβλέπεται να είναι γύρω στο
107,5% του ΑΕΠ για το 2014, μετά από
πολλών ετών απότομες αυξήσεις. Ανα-
μένεται να φθάσει στο ψηλότερο επίπεδο
το 2015 και θα βρίσκεται περίπου στο
115% του ΑΕΠ, ενώ στη συνέχεια θα
μειώνεται σταδιακά κατά τα επόμενα
χρόνια. Όσον αφορά το τραπεζικό σύ-

στημα, η αναδιάρθρωση συνεχίζεται
μετά τα γεγονότα του 2013, οι δε κύριες
τράπεζές μας, η Τράπεζα Κύπρου, η Ελ-
ληνική Τράπεζα και τα Συνεργατικά Πι-
στωτικά Ιδρύματα μαζί με την Ρωσική
Εμπορική Τράπεζα (Russian Commercial
Bank) πέρασαν με επιτυχία (σχεδόν) τα
τελευταία τεστ αντοχής (stress tests)της
Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ).
Αυτό ήταν ένα πολύ σημαντικό βήμα
προς την ανάκαμψη, αν και οι τράπεζες
εξακολουθούν να αντιμετωπίζουν πιε-
στικάζητήματα, ιδίως με την δραματική
αύξηση των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων, που έφτασαν σχεδόν το 48% των
συνολικών πιστωτικών διευκολύνσεων
των Τραπεζών και των Συνεργατικών
Πιστωτικών Ιδρυμάτων (για το τέλος
του Αυγούστου του  2014). Το πώς θα
χειριστούν το θέμα αυτό των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων θα καθορίσει
σε μεγάλο βαθμό τον ρυθμό ανάκαμψης
της κυπριακής οικονομίας. 

Τέλος, όπως ήταν αναμενόμενο, οι
βελτιώσεις στους οικονομικούς δείκτες
και τον τραπεζικό τομέα της Κύπρου
δεν πέρασαν απαρατήρητα από τους
Οίκους Αξιολόγησης της Πιστοληπτικής
Ικανότητας, και είναι ακριβώς για αυτό
που και οι τρεις από αυτούς, οι
Standard&Poor’s, οι Moody’s και ο οίκος
Fitch, έχουν προβεί σε αναβάθμιση της
οικονομίας της χώρας μας. Φυσικά, δεν
έχουμε ξεφύγει εντελώςαπό τον κίνδυνο,
αφού βρισκόμαστε ακόμα στην κατη-
γορία «σκουπίδια»(junk), η οποία εμπε-
ρικλείει υψηλό κίνδυνο / επιβράβευση,
όπως τόνισανόλοι οι οίκοιαξιολόγησης.
Θα μπορούσαν, εξάλλου, να είχαν γίνει
περισσότερα πράγματα, αλλά έχω την
άποψη ότι είμαστε στο σωστό δρόμο
προς την ανάκαμψη. 

Ο Δρ Γιώργος Θεοχαρίδης είναι Αναπληρωτής
Καθηγητής Χρηματοοικονομικών στο Cyprus
International  Institute of Management (CIIM)

Η πρόσφατη επέτειος των 25 χρόνων
από την πτώση του τείχους του Βερο-
λίνου σηματοδότησε την αρχή της διά-
λυσης της σοβιετικής κυριαρχίας, που
απελευθέρωσε εκατομμύρια ανθρώπους
από την πολιτική καταπίεση.  Από την
Τσεχοσλοβακία, στη νεοσύστατη Ρω-
σική Δημοκρατία, μέχρι το μακρινό
Καζακστάν, νέοι ηγέτες απέβαλαν το
σοβιετικό σύστημα του οικονομικού
κρατισμού και ζήτησαν χέρι βοηθείας
από την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοι-
νότητα (ΕΟΚ). Ο καπιταλισμός δεν ήταν
γνώριμος στους κατοίκους της ανατο-
λικής Ευρώπης, και οι νέες δημοκρατίες
χρειάζονταν τεχνική και οικονομική
βοήθεια και στήριξη για να μπορέσουν
να εφαρμόσουν σημαντικές αλλαγές
στους οικονομικούς και κοινωνικούς
θεσμούς της οικονομίας.      

Η ΕΟΚ δεν ήταν πρόθυμη να ηγηθεί
της προσπάθειας επανένταξης της α-
νατολικής Ευρώπης στο καπιταλιστικό
σύστημα.  Η πρωτοβουλία πέρασε σε
τρία ιδρύματα που έχουν κεντρικά γρα-
φεία  στην Ουάσιγκτον: το Διεθνές Νο-
μισματικό Ταμείο, η  Παγκόσμια Τρά-
πεζα και το Υπουργείο Οικονομικών
των ΗΠΑ. Οι τρεις οργανισμοί δημι-
ουργούσαν  την ατζέντα «της συναί-
νεσης της Ουάσιγκτον». Σε οικονομι-
κούς όρους η χρηματοοικονομική βοή-
θεια για τα νεοσύστατα κράτη θα πα-
ρεχόταν μόνο υπό την προϋπόθεση
πλήρους και άμεσης εφαρμογής βασι-
κών αρχών του καπιταλισμού όπως τα
συνόψισε ο Williamson: 

Η άμεση  επιβολή δημοσιονομικής
πειθαρχίας και ο επαναπροσανατολι-
σμός των προτεραιοτήτων των δημό-
σιων δαπανών μακριά από κοινωνικά
επιδόματα. 

Η εισαγωγή φορολογικών μεταρ-
ρυθμίσεων που θα μειώνουν την πο-

σοστιαία φορολογική επιβάρυνση και
θα διευρύνουν την φορολογική βάση.

Η φιλελευθεροποίηση των επιτο-
κίων, της συναλλαγματικής ισοτιμίας,
του  χρηματοοικονομικού τομέα και
άμεσων ξένων επενδύσεων.

Η πλήρης απελευθέρωση του εμπο-
ρίου και άμεση αφαίρεση προστατευ-
τικών δικλίδων για τοπικές επιχειρήσεις.
Ιδιωτικοποίηση των κρατικών  επιχει-
ρήσεων, καθώς και άρση των κλειστών
επαγγελμάτων.

Η ΕΟΚ, συμπεριλαμβανομένων της
Πορτογαλίας και της Ελλάδας, στήριξαν
τη γραμμή συναίνεσης της Ουάσιγκτον,
ακόμα και εάν τα μέλη της ΕΟΚ δεν ε-
φάρμοζαν εν τω οίκω τους τις αλλαγές
που ζητούσαν από τις πρώην σοβιετικές
δημοκρατίες. Κανένας δεν στάθηκε να
σκεφτεί εάν αυτές οι νεοσύστατες
χώρες θα μπορούσαν να εφαρμόσουν
τόσο σημαντικές αλλαγές στο θεσμικό
υπόβαθρο της χώρας μέσα σε τόσο λίγο
χρόνο. Το οικονομικό χάος και η πτώση
του εισοδήματος που δημιουργήθηκε
από αυτές τις αλλαγές διαίρεσε την α-
νατολική Ευρώπη: χώρες με προϊστορία
ανεξαρτησίας πριν από την προσάρ-
τησή τους στο σοσιαλιστικό οικονομικό
σύστημα όπως οι βαλτικές δημοκρατίες
και η Τσεχία κατάφεραν να βγουν από
το χάος και να αναπτυχτούν οικονομικά,
αλλά οι περισσότερες δημοκρατίες α-
πέτυχαν να εφαρμόσουν τις θεσμικές
αλλαγές: η πολιτική αντίσταση στις
αλλαγές δημιούργησε ένα ληστρικό
καπιταλισμό και πατερναλιστική δη-
μοκρατία. Η επανένταξη του σοβιετικού
κόσμου στο παγκόσμιο έχει ως επί το
πλείστον αποτύχει, εν μέρει λόγω της
δυσκολίας εφαρμογής  της ατζέντας
«συναίνεσης της Ουάσιγκτον».

Το 2012 βλέπουμε την Πορτογαλία
και την Ελλάδα  να είναι στη διαδικασία

εφαρμογής μεταρρυθμίσεων που βα-
σίζονται στην ατζέντα «συναίνεσης
της Ουάσιγκτον».  Ως  χώρες μέλη της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, αυτά τα έθνη θα
έπρεπε να μπορέσουν να εφαρμόσουν
σε μικρό χρονικό διάστημα αυτές τις
σημαντικές αλλαγές: το χάσμα μεταξύ
των υφιστάμενων θεσμών και των θε-
σμών που ζητούν οι διεθνείς  δανειστές
είναι πολύ μικρότερο από αυτό που υ-
πήρχε στην πρώην Σοβιετική Ένωση.
Και όμως υπάρχει σοβαρή αντίσταση
και κωλυσιεργία στην εφαρμογή αλ-
λαγών, ιδιαίτερα σε θέματα ιδιωτικο-
ποίησης των κρατικών  επιχειρήσεων,
καθώς και άρσης των κλειστών επαγ-
γελμάτων, γιατί πίσω από κάθε  θεσμική
στρέβλωση υπάρχει και μια ομάδα συμ-
φερόντων που αντιδρά στην μείωση
κεκτημένων δικαιωμάτων.

Υπάρχουν πολλά μαθήματα για την
Κύπρο και τους διεθνείς δανειστές της
νήσου από τα παραδείγματα των χωρών
της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και από
την  πορεία των μνημονίων των  άλλων
χωρών της ευρωζώνης. Δεν είναι εύκολη
η αναδιάρθρωση του οικονομικού πλαι-
σίου σε καμιά χώρα: οι δανειστές πρέπει
να κατανοήσουν ότι οι θεσμικές αλλαγές
είναι δύσκολες . Όμως, το κράτος πρέπει
να έχει ως τελικό στόχο την πλήρη φι-
λελευθεροποίηση της οικονομίας: η
Κύπρος έχει την προϊστορία καλής  δι-
οίκησης  και θα μπορεί να μιμηθεί τα
κράτη της Βαλτικής στη δημιουργία
οικονομικού περιβάλλοντος που εν-
θαρρύνει την καινοτομία και την ανά-
πτυξη. 

Ο Δρ Αλέξανδρος Αποστολίδης είναι Πρόε-
δρος του Τμήματος  Λογιστικής, Οικονομι-
κών και Χρηματοοικονομικών της Σχολής
Διοίκησης Επιχειρήσεων του Ευρωπαϊκού
Πανεπιστημίου Κύπρου.

Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΕΛΛΗΝΑΣ ΜΙΛΑ ΣΤΗΝ «Κ»

Το ωράριο μακριά από
πολιτικές σκοπιμότητες
Εκκληση προς κόμματα και ΠΟΒΕΚ για εξεύρεση της χρυσής
τομής απευθύνει ο ιδιοκτήτης των υπεραγορών Αλφα Μέγα

<<<<<<<

«Εχουμε προσλάβει πάνω
από 450 άτομα, ενώ
συνολικά εργοδοτούμε
1165 άτομα παγκύπρια».

-Προχωρήσατε σε εξαγορές καταστημάτων σε μία
δύσκολη χρονιά όπως η περσινή. Απέδωσαν οι επενδύ-
σεις;
-Οι υπεραγορές Αλφα Μέγα εισήλθαν στο λιανικό ε-
μπόριο τον Φεβρουάριο του 1998, με ομολογουμέ-
νως μία συντηρητική, αρχικά, πολιτική, αλλά επιτυχη-
μένες επενδύσεις, οι οποίες δημιούργησαν σημαντι-
κά αποθέματα, που μας επέτρεψαν εν καιρώ κρίσης
να προχωρήσουμε σε επεκτάσεις. Το 2013 ανοίξαμε
τέσσερα νέα καταστήματα, με τρεις εξαγορές από τις
υπεραγορές Ορφανίδης, στη Λάρνακα, στη Σκαρίνου
και στο Κολόσσι. Οι συγκεκριμένες εξαγορές, σε συν-
δυασμό με την εξασφάλιση της διαχείρισης του κατα-
στήματος της ΕΣΕΛ στον Κάψαλο, αποτέλεσαν κινή-
σεις στρατηγικής σημασίας για την εταιρεία, ενισχύο-
ντας την παρουσία μας στη Λάρνακα, στη Σκαρίνου
(στο μέσο Λευκωσίας – Λεμεσού), καθώς και στην α-
νατολική Λεμεσό. Πρόκειται για στοχευμένες εξαγο-

ρές, οι οποίες οδήγησαν σε αύξηση του τζίρου κατά
25-30% το 2013, την ώρα που η φετινή χρονιά ανα-
μένεται να κλείσει με άνοδο γύρω στο 20%.
-Πόσες προσλήψεις έγιναν;
-Εχουμε προσλάβει πάνω από 450 άτομα, ενώ συνο-
λικά εργοδοτούμε 1165 άτομα παγκύπρια. Οι ανά-
γκες καλύφθηκαν είτε με νέες προσλήψεις είτε με
προσωπικό που εργαζόταν ήδη στις υπεραγορές Ορ-
φανίδη, καθώς ήταν προτιμότερο οι εργαζόμενοι να
διαθέτουν προηγούμενη εμπειρία. 
-Υπάρχουν νέοι σχεδιασμοί για επέκταση;
-Τον Δεκέμβριο του 2015 αναμένεται να λειτουργή-
σει νέα υπεραγορά στα Λατσιά, για την οποία έχει α-
γοραστεί η γη και εξασφαλιστεί η πολεοδομική ά-
δεια. Το νέο κατάστημα θα έχει έκταση περίπου 1500
τετραγωνικά μέτρα και θα απασχολήσει μέχρι 80 ά-
τομα, ενώ σκέψεις για επεκτάσεις κάνουμε διαρκώς,
μελετώντας διάφορους χώρους.

Νέα υπεραγορά στα Λατσιά, τον Δεκέμβριο του 2015

Ο Ανδρέας Παπαέλληνας, ιδιοκτήτης των υπεραγορών Αλφα Μέγα, τονίζει στην «Κ» ότι οι εξαγορές του 2013 ήταν κινήσεις στρα-
τηγικής σημασίας που θα αποδώσουν. Προανήγγειλε νέα υπεραγορά στα Λατσιά τον Δεκέμβριο του 2015.
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O Βλαντιμίρ Πούτιν δεν έχει λίγα προ-
βλήματα να λύσει και αρκετά από
αυτά τα έχει δημιουργήσει μόνος
του. Εχουν προκληθεί σοβαρές συ-
γκρούσεις στην Ανατολική Ουκρα-
νία, όπου ο ίδιος συνεχίζει να ε-
ντείνει. Οι σχέσεις του με τη Δύση
έχουν επιδεινωθεί σε μεγάλο βαθμό.
Μέχρι και η Γερμανία στρέφεται ε-
ναντίον του. Εχει αναπτυχθεί ένα
επικίνδυνο ισλαμικό μέτωπο στα
σύνορα της χώρας του, ενώ στο ε-
σωτερικό της υπάρχουν αρκετοί
που αμφισβητούν τη σοφία της πο-
λιτικής που ασκεί απέναντι στην
Ουκρανία. Αλλά υπάρχει ένα πρό-
βλημα που μπορεί να επισκιάσει
όλα τα υπόλοιπα. Η πληγωμένη οι-
κονομία της Ρωσίας μπορεί να πα-
γιδευτεί σε κρίση.

Τα βασικά συστατικά της ρωσικής
οικονομίας είναι, λίγο έως πολύ,
γνωστά σε όλους. Διακινείται κυρίως
από το πετρέλαιο. Γι’ αυτό και ω-
φελήθηκε από την άνοδο των πε-
τρελαίου όλα τα προηγούμενα χρό-
νια. Σήμερα έχει δεχτεί μεγάλο
πλήγμα διότι από μια μέση τιμή
των 110 δολαρίων το βαρέλι, η τιμή
του πετρελαίου έχει υποχωρήσει
στα 80 δολ. το βαρέλι. Περισσότερο
από τα δύο τρίτα των εξαγωγών
προέρχεται από το πετρέλαιο. Το
ρούβλι έχει υποχωρήσει κατά 25%
μέσα σε περισσότερο από τρεις μή-

νες. Οι κυρώσεις της Δύσης έχουν,
επίσης, προκαλέσει επιπτώσεις ε-
πειδή οι τραπεζίτες δεν έχουν ε-
φαρμόσει χρηματοοικονομικούς
περιορισμούς μόνο στον πολιτικό
και επιχειρηματικό περίγυρο του
κ. Πούτιν αλλά και σε μια ομάδα
ρωσικών εταιρειών.

Ολοι διαβλέπουν παρατεταμένη
στασιμότητα, αλλά η επικρατέστερη
πεποίθηση είναι πως ο κ. Πούτιν
είναι αρκετά ισχυρός για να αντέξει

τις επιπτώσεις. Η διαρκής διολίσθηση
του ρουβλίου έχει καταστήσει πιο
ανταγωνιστικούς ορισμένους κλάδους
της οικονομίας όπως τη γεωργία. Σε
συνδυασμό με τα αντίποινα της Ρω-
σίας σε εισαγωγές από τη Δύση ο-
δηγούν σε ένα μικρό εμπορικό πλε-
όνασμα της χώρας. Συν τοις άλλοις,
έχει συγκεντρώσει πλούσια συναλ-
λαγματικά αποθέματα. Κυμαίνονται
στα 420 δισ. δολάρια, σύμφωνα με
τα στοιχεία της κεντρικής τράπεζας.
Ο κ. Πούτιν έχει περιθώρια χρόνου
για ελιγμούς εάν ληφθεί, επίσης, υ-

πόψη πως οι πολίτες της χώρας του
επιρρίπτουν ευθύνες στο εξωτερικό
για την κατάστασή τους και όχι στον
ίδιο. Ο πιο άμεσος κίνδυνος είναι η
τιμή του πετρελαίου. Ο κ. Πούτιν
είναι βέβαιος ότι θα ανακάμψει. Ω-
στόσο, οι αμερικανικές υπηρεσίες
προβλέπουν πως οι τιμές του πετρε-
λαίου θα κυμανθούν στα 83 δολάρια
το βαρέλι μέσα στο 2015, αρκετά χα-
μηλότερα από τα 90 δολάρια που
χρειάζεται η Ρωσία για να αποφύγει
μια ύφεση και να ελέγξει τον πλη-
θωρισμό. Εάν υπάρξει περαιτέρω υ-
ποχώρηση της παγκόσμιας ζήτησης
–η Ιαπωνία βρίσκεται σε ύφεση, για
παράδειγμα– τότε η τιμή του θα υ-
ποχωρήσει ακόμη πιο πολύ. Επιπρο-
σθέτως, η αύξηση των επιτοκίων από
την κεντρική τράπεζα, που αποβλέπει
στην αναχαίτιση της πτώσης του
ρουβλίου, επιδεινώνει, τελικά, το κό-
στος αποπληρωμής δανείων για τις
επιχειρήσεις και αυξάνει την εξάρ-
τηση των εγχώριων τραπεζών σε αυ-
τήν, διότι οι καταθέσεις σε εγχώριο
νόμισμα αντικαθίστανται από δολά-
ρια. Μια μεγαλύτερη διείσδυση στα
εδάφη της Ουκρανίας θα μπορούσε
να σκληρύνει τη στάση των Δυτικών.
Ορισμένες κυρώσεις όπως η απαγό-
ρευση στη Ρωσία από το διεθνές
πρόγραμμα πληρωμών SWIFT θα
μπορούσαν να παγώσουν κάθε ε-
μπορική συναλλαγή στη χώρα με το

εξωτερικό. Η τελευταία μεγάλη κρίση
στη χώρα ήταν όταν κήρυξε εθνική
χρεοκοπία το 1998. Αυτή τη φορά
είναι πιθανότερο να υπάρξει μια
σειρά από χρεοκοπίες τραπεζών και
επιχειρήσεων, οδηγώντας σε βαθιά
ύφεση. Οι επιπτώσεις σε γειτονικές
χώρες σαν τη Σουηδία και τη Λευ-
κορωσία θα είναι αισθητές. Και εάν
οι συνθήκες επιδεινωθούν σε μια οι-
κονομία που εξαρτάται από τις αγορές
εμπορευμάτων, τότε οι επενδυτές
θα αρχίσουν να κοιτάζουν καχύποπτα
άλλες χώρες σε παρόμοια δεινή οι-
κονομική κατάσταση όπως η Βρα-
ζιλία.

Εάν η ρωσική οικονομία βρεθεί
στα πρόθυρα της κατάρρευσης, θα
υπάρξουν εκκλήσεις για χαλάρωση
των κυρώσεων εις βάρος της χώρας.
Πρόσφατα, ο κ. Πούτιν είπε ότι πε-
ρίπου 300.000 θέσεις εργασίας στη
Γερμανία εξαρτώνται από τις εμπο-
ρικές συναλλαγές με τη Ρωσία. Η
Γερμανίδα καγκελάριος αγνόησε αυ-
τήν την προειδοποίηση. Θα πρέπει,
όμως, ο κ. Πούτιν να μάθει πως ορι-
σμένες πράξεις έχουν συνέπειες.
Εάν εισβάλεις σε μια ξένη χώρα υ-
πάρχουν επιπτώσεις.

Εάν ο κ. Πούτιν αφιέρωνε τον χρό-
νο του στην ενίσχυση της οικονομίας
αντί να προσφέρει πλούτη στους φί-
λους του, δεν θα ήταν σήμερα τόσο
ευάλωτος.

Της ΖΩΡΖΕΤ ΖΟΛΩΤΑ

Κόντρα στην επικρατέστερη πεποίθηση ότι η τιμή
του αργού πετρελαίου θα μειωθεί έως τα 70 δολάρια
το βαρέλι καθ’ όλη τη διάρκεια του 2015, οι αναλυτές
της Schroders Μαρκ Λάσεϊ και Τζον Κόιλ θεωρούν
πως θα κυμανθεί στα 85 δολάρια. Η μεγάλη πτώση
που συντελείται ήδη στις τιμές του πετρελαίου
θα αναγκάσει τους μεγαλύτερους παραγωγούς
στον κόσμο να μειώσουν την προσφορά τους.
Κατά συνέπεια, η ανεπαρκής προσφορά «μαύρου
χρυσού» π.χ. από τον ΟΠΕΚ ή και τις ΗΠΑ δεν θα
μπορεί να καλύψει την υψηλή ζήτηση βενζίνης
που θα προέρχεται, κυρίως από την απέραντη και
μακρινή Κίνα.

Ανεπάρκεια στην προσφορά προβλέπεται, μεταξύ
άλλων, δεδομένης της υποχώρησης της πλεονά-
ζουσας παραγωγικής ικανότητας των κρατών-
μελών του ΟΠΕΚ, συμπεριλαμβανομένης της Λι-
βύης, στα χαμηλά 30ετίας,
τονίζει ο Μαρκ Λάσεϊ. Μέ-
χρι τις αρχές του 2015,
παράλληλα, οι μονάδες
διύλισης σχιστολιθικού
πετρελαίου στις ΗΠΑ θα
έχουν μειώσει την παρα-
γωγή τους διότι είναι α-
σύμφορη στις τρέχουσες,
χαμηλές τιμές. Στα 70 με
80 δολάρια το βαρέλι, οι
παραγωγοί σχιστολιθικού
πετρελαίου ισοφαρίζουν
μόνον τα έσοδα με τα έ-
ξοδα, τονίζει ο κ. Λάσεϊ,
αναφερόμενος στις υψη-
λές δαπάνες της οριζό-
ντιας εξόρυξης σε αντί-
θεση με την κάθετη διύλιση που λαμβάνει, ως επί
το πλείστον, στον υπόλοιπο κόσμο. Στα 70 δολάρια
το βαρέλι, η παραγωγή πετρελαίου δεν είναι
βιώσιμη και για άλλες πετρελαιοπαραγωγούς χώρες
σαν τη Λιβύη.

Η τιμή του αργού πετρελαίου έχει ήδη υποχω-
ρήσει κατά 30% από τις αρχές του 2014, με την
πλειάδα οικονομικών αναλυτών να ισχυρίζεται
πως η φθηνή ενέργεια θα στηρίξει την ανάπτυξη
στην Ευρωζώνη αλλά και την παγκόσμια οικονομία.
Η επικρατέστερη «θεωρία» για την πορεία των
τιμών του πετρελαίου είναι ότι θα είναι πτωτική
λόγω των προθέσεων της Σαουδικής Αραβίας να
διατηρήσει το μερίδιό της στις διεθνείς αγορές
ενέργειας και να μην επιτρέψει στις ΗΠΑ να ε-
πεκτείνουν την παραγωγή σχιστολιθικού αερίου.
Με την πρόσφατη ανακάλυψη νέων κοιτασμάτων,
οι ΗΠΑ εκτιμάται πως έχουν τη δυναμική να ε-
ξελιχθούν σε πρωταγωνιστικό παίκτη των αγορών
«μαύρου χρυσού». Αλλά όχι όταν η τιμή του πε-
τρελαίου είναι τόσο χαμηλή ώστε οι παραγωγοί
να μην μπορούν να καλύψουν τα έξοδά τους.

Σύμφωνα με τη Schroders, μεγαλύτερη αύξηση
στη ζήτηση πετρελαίου αναμένεται να παρου-
σιάσουν η Κίνα, η Αφρική, η υπόλοιπη Ασία και
η Λατινική Αμερική την περίοδο 2010-20. Ιδιαίτερα
στην Κίνα, όπου είναι ιδιαίτερα υψηλή η ζήτηση
βενζίνης σε μια οικονομία που προσανατολίζεται
στην ανάπτυξη της εγχώριας ζήτησης. Εάν, πράγ-
ματι, το Πεκίνο επιτύχει τον σκοπό του και δη-
μιουργηθεί μια μεσαία τάξη αρκετών εκατομμυ-
ρίων, τότε η αύξηση στη ζήτηση βενζίνης θα είναι
αισθητή. Αναλυτές των αγορών ενέργειας εφιστούν,
επίσης, την προσοχή στις απρόβλεπτες εξελίξεις
της Μέσης Ανατολής, που επηρεάζουν την πα-
γκόσμια προσφορά πετρελαίου.

Πιο αισιόδοξη 
η Schroders για 
την τιμή του «μαύρου
χρυσού» το 2015

Οι ρωσικές εταιρείες οφεί-
λουν πάνω από 500 δισ. δολά-
ρια σε τίτλους του εξωτερι-
κού. Περίπου 130 δισ. δολά-
ρια θα πρέπει να καλυφθούν
εντός του 2015 όταν λίγοι ε-
πενδυτές στη Δύση θα ήταν
σύμφωνοι σε μια μετακύλιση
του χρέους τους. Ακόμη και ε-
ταιρείες που εισπράττουν έ-
σοδα σε δολάρια θα έχουν
πρόβλημα στο να είναι συνε-
πείς με τις υποχρεώσεις. Ο
πετρελαϊκός κολοσσός
Rosneft ζήτησε, πρόσφατα,
δάνειο 44 δισ. δολαρίων από
το Κρεμλίνο. Μέχρι στιγμής, η
κυβέρνηση δεν έχει απαντή-
σει θετικά, αλλά δεν θα μπο-
ρεί να αρνείται επ’ άπειρον οι-
κονομική στήριξη σε μια εται-
ρεία που ελέγχεται κατά 70%
από το κράτος και απασχολεί
160.000 Ρώσους.
Αμεσα ή έμμεσα, πολλοί από
αυτούς τους λογαριασμούς θα
καταλήξουν στο Κρεμλίνο. Γι’
αυτόν τον λόγο είναι πολύ ση-
μαντικά τα συναλλαγματικά α-
ποθέματα της χώρας. Αλλά και
αυτά εξανεμίζονται  μειώθη-
καν κατά 100 δισ. δολάρια τον
τελευταίο χρόνο. Από τα 370
δισ. δολάρια που έχουν δημο-
σιευτεί επίσημα, περισσότερα
από 170 δισ. βρίσκονται στα
κρατικά επενδυτικά κεφά-
λαια. Στην ίδια μοίρα βρίσκο-
νται τίτλοι χρέους που εκδό-
θηκαν στην Ουκρανία και σή-
μερα δεν αξίζουν τίποτα λόγω
της επιθετικής πολιτικής του
κ. Πούτιν. Αλλα χρήματα προο-
ρίζονται για συντάξεις.

Το φθηνό πετρέλαιο απειλεί 
την οικονομία της Ρωσίας
Η διολίσθηση του ρουβλίου και οι κυρώσεις της Δύσης δυναμιτίζουν την κρίση

Η τιμή του αργού πετρελαίου έχει ήδη υποχωρή-
σει κατά 30% από τις αρχές του 2014, με πλειάδα
οικονομικών αναλυτών να ισχυρίζεται πως η φθηνή
ενέργεια θα στηρίξει την ανάπτυξη στην Ευρωζώ-
νη, αλλά και την παγκόσμια οικονομία.

<<<<<<

Η τελευταία μεγάλη 
κρίση στη χώρα ήταν 
όταν κήρυξε εθνική 
χρεοκοπία το 1998.

<<<<<<

Mεγαλύτερη 
αύξηση στη ζή-
τηση πετρελαί-
ου αναμένεται
να παρουσιά-
σουν η Κίνα, 
η Αφρική, η 
υπόλοιπη Ασία
και η Λατινική 
Αμερική.

O Ιγκορ Σετσίν καλείται να διαχει-
ριστεί έναν τεράστιο όγκο χρεών
του πετρελαϊκού κολοσσού του, ύ-
ψους 60 δισ. δολαρίων, κάτω από
τις ιδιαίτερα αντίξοες συνθήκες
που έχουν διαμορφωθεί στη Ρωσία
λόγω της ουκρανικής κρίσης και
των χρηματοοικονομικών κυρώ-
σεων από τη Δύση. Μακροχρόνιος
σύμμαχος του Ρώσου προέδρου,
Βλαντιμίρ Πούτιν, και διευθύνων
σύμβουλος της Rosneft, o Ιγκορ
Σετσίν δημιούργησε έναν πετρε-
λαϊκό κολοσσό από την περυσινή
εξαγορά της ΤΝΚ-BP έναντι 55 δισ.
δολαρίων. Δεν είναι βέβαιο πώς θα
καταφέρει o κ. Σετσίν και οι σύμ-
βουλοί του να αντεπεξέλθουν σε
χρέη 60 δισ. δολαρίων σε ομολο-
γιούχους και τράπεζες, δεδομένων
των τεταμένων σχέσεων μεταξύ
Δύσης και Μόσχα. Εχει ήδη ζητήσει
30 δισ. δολάρια από το Κρεμλίνο
για την κάλυψη υποχρεώσεων που
λήγουν στα τέλη του επόμενου έ-
τους, λαμβάνοντας προς το παρόν
αρνητική απάντηση.

Η μεγάλη διολίσθηση των τιμών

του πετρελαίου προσθέτουν ένα α-
κόμη πρόβλημα στον κ. Σετσίν,
διότι πλήττεται σοβαρά η κερδο-
φορία του πετρελαϊκού κολοσσού,
ο οποίος παράγει το 5% της παγκό-
σμιας παραγωγής αργού πετρελαίου.
Πέραν των οικονομικών πιέσεων,
όμως, αυτή η δυσμενής πολιτική
κατάσταση επηρεάζει τα σχέδια ε-
πέκτασης της Rosneft πέραν των
συνόρων της Ρωσίας. Ο κ. Σετσίν
έχει οραματιστεί έναν διεθνή πε-
τρελαϊκό κολοσσό με συνδυασμένη
κεφαλαιοποίηση των Rosneft και
ΤΝΚ-BP στα 120 δισ. δολάρια. Στο
«χαρτοφυλάκιο» της εταιρείας πε-
ριλαμβάνονται δικαιώματα διύλισης
από τη Νορβηγία μέχρι τον Κόλπο
του Μεξικού, δικαιώματα παραγω-
γής στη Βενεζουέλα και το 50% πε-
τρελαϊκής παραγωγικής μονάδας
στη Γερμανία.

Ωστόσο, η υποχώρηση της τιμής
του πετρελαίου αποδυναμώνει ση-
μαντικά την κερδοφορία του πε-
τρελαϊκού κολοσσού μετά την αυ-
θαίρετη προσάρτηση της Κριμαίας
από τη Ρωσία και το συνακόλουθο

ξέσπασμα της ουκρανικής κρίσης.
Οι εξελίξεις αυτές ώθησαν τη Δύση
να προχωρήσει σε κυρώσεις εις
βάρος της Μόσχας, συμπεριλαμ-
βανομένου του παγώματος στη σύ-
ναψη επιχειρηματικών συμφωνιών
και την εκτέλεση χρηματοοικονο-
μικών συναλλαγών εις βάρος των
ρωσικών κολοσσών. «Εάν αναγκα-
στείς να πουλήσεις μετοχές του
πετρελαϊκού κλάδου, θα ξεκινήσεις
από τις εταιρείες που έχουν το με-
γαλύτερο χρέος σαν τη Rosneft
στη Ρωσία», επισημαίνει η Ρενάτα
Κλίτα, αναλύτρια της Blackfriars
Asset Management στο Λονδίνο,
μέσω ηλεκτρονικής επιστολής στο
πρακτορείο Bloomberg. «Οι γεω-
πολιτικοί κίνδυνοι, η εκμετάλλευση
των κρατικών εταιρειών ως μέσο
στην άσκηση πολιτικής και η ε-
στίαση στο μέγεθος παρά στην α-
νταμοιβή των επενδυτών καλύ-
πτουν ακόμη ένα μεγάλο τμήμα
της ρωσικής αγοράς και του DNA
της Rosneft», παρατηρεί ο Μπερτ
βαν ντερ Βαλτ της Mirae Asset
Global Investments.

Εμπόδια στα σχέδια επέκτασης της Rosneft

Η υποχώρηση της τιμής του πετρελαίου αποδυναμώνει την κερδοφορία του
πετρελαϊκού κολοσσού μετά το ξέσπασμα της ουκρανικής κρίσης. 

Δανεισμός
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Σημαντική συμφωνία για την από-
δοση των πετρελαϊκών εσόδων,
ικανή να μεταβάλει τα δεδομένα
ενώνοντας το Ιράκ απέναντι στην
επιβουλή του «Ισλαμικού Κρά-
τους», πέτυχε χθες η κυβέρνηση
του πρωθυπουργού Χαϊντέρ αλ
Αμπάντι με εκπροσώπους της το-
πικής κυβέρνησης του Αρμπίλ.

Η συμφωνία αναμένεται να ο-
δηγήσει σε προσωρινή αναστολή

των σχεδίων των Κούρδων του
Βορείου Ιράκ για ανακήρυξη της
ανεξαρτησίας τους. Η Βαγδάτη
συμφωνεί έτσι να καταβάλει τους
μισθούς των κουρδικών δυνάμε-
ων ασφαλείας Πεσμεργκά, επι-
τρέποντας παράλληλα τη ροή α-
μερικανικού οπλισμού προς τους
Κούρδους. «Απόλυτη προτεραι-
ότητά μας είναι η ανάσχεση του
“Ισλαμικού Κράτους”», είπε ο υ-
πουργός Οικονομικών του Ιράκ,
Χοσιάρ Ζεμπαρί. Με τη συμφωνία
αυτή, ο πρωθυπουργός Αμπάντι
εγκαταλείπει την τακτική του
προκατόχου του, Νουρί αλ Μαλίκι,
που αρνούνταν επίμονα να εξε-
τάσει τα αιτήματα των Κούρδων
-αλλά και των σουνιτών- εξαιτίας
του εριστικού του χαρακτήρα και
των διχαστικών του πολιτικών ε-
πιλογών.

Ο Μαλίκι
Η συμφωνία αποτελεί σημα-

ντική επιτυχία και για την αμε-
ρικανική κυβέρνηση, που εξέ-
φραζε την ανησυχία της για εν-
δεχόμενη διαίρεση του Ιράκ. Για

την ώρα, η συμφωνία απομακρύ-
νει το ενδεχόμενο αυτό.

Η προσέγγιση μεταξύ Βαγδά-
της και Αρμπίλ μοιάζει επίσης
να δικαιώνει την επιμονή της κυ-
βέρνησης Ομπάμα για αντικα-
τάσταση του πρωθυπουργού Μα-
λίκι με πιο ενωτικό και διαλλα-
κτικό πολιτικό. Ο κ. Αμπάντι, που
ανήκει και αυτός στο σιιτικό κόμ-
μα Ντάουα του Μαλίκι, τον δια-
δέχθηκε ύστερα από επίπονες
και δραματικές διαπραγματεύσεις
αυτό το καλοκαίρι.

Μέχρι στιγμής, ο Χαϊντέρ αλ
Αμπάντι έχει φανεί ότι είναι έτοι-
μος να συμβιβασθεί και να υπο-
χωρήσει, γνωρίσματα που δεν
διέθετε ο προκάτοχός του, Νουρί
αλ Μαλίκι. Ο Αμπάντι υποχρέωσε
σε παραίτηση διεφθαρμένους α-
ξιωματούχους και στρατιωτικούς,
άνοιξε διαύλους επικοινωνίας με
σουνιτικές χώρες παραδοσιακά
εχθρικές στους σιίτες, όπως η Σα-
ουδική Αραβία, και διέταξε τη μεί-
ωση του ίδιου του μισθού του,
καθώς και των υπουργών του, υ-

πακούοντας στις επιθυμίες των
ψηφοφόρων. Η μεγαλύτερη νίκη
του, όμως, αφορά την προσέγγιση
με τους Κούρδους του Ιράκ.

Η συμφωνία εξασφαλίζει ότι το
ιρακινό πετρέλαιο ανήκει σε όλους
του Ιρακινούς. Η περιοχή του
Κουρδιστάν οφείλει έτσι να προ-
μηθεύει τη Βαγδάτη με 550.000
βαρέλια πετρελαίου την ημέρα,
τα οποία θα πουληθούν από την
ιρακινή κυβέρνηση, με τα έσοδα
να μοιράζονται μεταξύ Βαγδάτης
και Αρμπίλ.

Σε αυτά συμπεριλαμβάνονται
και 300.000 βαρέλια την ημέρα
από τη διαφιλονικούμενη περιοχή
του Κιρκούκ. Τη ζωτικής σημασίας
περιοχή κατέλαβαν οι Κούρδοι
τον Ιούνιο, ύστερα από την υπο-
χώρηση του ιρακινού στρατού,
υπό την πίεση του «Ισλαμικού
Κράτους». Η ραγδαία προέλαση
των ισλαμιστών είχε κάνει πολ-
λούς, ακόμη και στους κόλπους
της αμερικανικής κυβέρνησης,
να μιλούν για επικείμενη θριαμ-
βευτική είσοδο του ισλαμικού
στρατού στη Βαγδάτη. Η κρισι-
μότητα της κατάστασης ήταν αυ-
τή που έπεισε τον πρόεδρο Ομπά-
μα να απαιτήσει την απομάκρυν-
ση του πρωθυπουργού Μαλίκι.

Το σύμφωνο με τους Κούρδους
ορίζει επίσης ότι η Βαγδάτη θα
ξαναρχίσει την παροχή κρατικής
επιχορήγησης προς το ιρακινό
Κουρδιστάν, η οποία είχε διακοπεί
επί πρωθυπουργίας Μαλίκι.

Ο Μπαρζανί
Σε συνέντευξη Τύπου που πα-

ραχώρησε χθες στη Βαγδάτη, ο
πρωθυπουργός του ιρακινού Κουρ-
διστάν Νετσιρβάν Μπαρζανί ε-
παίνεσε τον πρωθυπουργό Αμπά-
ντι, μνημονεύοντας τις τριβές της
εποχής Μαλίκι. «Η επιμονή του
κ. Αμπάντι στην εξεύρεση κοινώς
αποδεκτής λύσης υπήρξε πηγή
έμπνευσης για όλους μας. Ελπίζω
η συμφωνία αυτή να δώσει το έ-
ναυσμα για να γραφτεί ένα νέο,
λαμπρό κεφάλαιο στις σχέσεις
Βαγδάτης - Αρμπίλ. Ευτυχώς, ου-
δέποτε αποδεχθήκαμε τον απει-
λητικό τόνο που συχνά υιοθετού-
σε η προηγούμενη κυβέρνηση».

Ο Νουρί αλ Μαλίκι, όμως, είναι
σήμερα αντιπρόεδρος της κυβέρ-
νησης του Ιράκ, ένας από τους
τρεις τελετουργικούς αντιπροέ-
δρους, ενώ όλοι γνωρίζουν ότι ο
τέως πρωθυπουργός εργάζεται
σκληρά για να αποσταθεροποιήσει
τον Αμπάντι, μιλώντας δημόσια
εναντίον του διαδόχου του και
της πετρελαϊκής του συμφωνίας
με τους Κούρδους.

<<<<<<

Η προσέγγιση 
των δύο πλευρών 
δικαιώνει την επιμονή
της κυβέρνησης 
Ομπάμα για αντικατά-
σταση του Μαλίκι.

ΝΑΪΡΟΜΠΙ. Η ισλαμική οργάνωση
της Σομαλίας Αλ Σεμπάμπ ανέλαβε
χθες την ευθύνη για την επίθεση
εναντίον λατομείου στη βορειο-
ανατολική Κένυα, κατά την οποία
εκτελέστηκαν εν ψυχρώ τουλά-
χιστον 36 άνθρωποι, δύο εκ των
οποίων αποκεφαλίστηκαν. Η ορ-
γάνωση ανακοίνωσε ότι οι μαχη-
τές της σκότωσαν τους Κενυάτες
κατά την επίθεση νωρίς χθες έξω

από την πόλη Μαντέρα, κοντά
στα σύνορα με τη Σομαλία. Στην
ίδια περιοχή, 28 άνθρωποι είχαν
σκοτωθεί τον περασμένο μήνα
όταν αντάρτες Σεμπάμπ κατέλα-
βαν λεωφορείο με προορισμό το
Ναϊρόμπι. Η οργάνωση αναφέρει
ότι οι επιθέσεις της στο έδαφος
της Κένυας αποτελούν τιμωρία
για την αποστολή κενυατικών
στρατιωτικών δυνάμεων στη Σο-
μαλία στο πλαίσιο αφρικανικής
δύναμης που μάχεται κατά των
ανταρτών Σεμπάμπ.

Ο πρόεδρος της χώρας, Ουχού-
ρου Κενυάτα, προέβη άμεσα στην
αλλαγή όλων των κεντρικών στε-
λεχών της κυβέρνησης στους το-

μείς της ασφάλειας, σαν απάντηση
για το διογκούμενο κύμα βίας στην
Κένυα. Αιτία είναι η λαϊκή δυσα-
ρέσκεια για την αδυναμία της κυ-
βέρνησης να αντιμετωπίσει την
έξαρση της βίας. Μόνο μέσα στο
2013 οι εξτρεμιστές έχουν σκοτώ-
σει περισσότερους από 200 αν-
θρώπους. Η Αλ Σεμπάμπ έχει α-
ναλάβει την ευθύνη για τις περισ-

σότερες επιθέσεις και διατείνεται
ότι θα συνεχίσει με αυτόν τον τρό-
πο να πιέζει το Ναϊρόμπι να απο-
σύρει τα στρατεύματά του από τη
γειτονική Σομαλία. Κατά την επί-
θεση της Τρίτης, οι ένοπλοι αιφ-
νιδίασαν δεκάδες εργάτες που κοι-
μούνταν στις σκηνές τους, στη
μία τα ξημερώματα τοπική ώρα.
«Οι εξτρεμιστές χώρισαν τους μου-

σουλμάνους από τους μη μουσουλ-
μάνους και διέταξαν τη δεύτερη
ομάδα να ξαπλώσει στο πάτωμα.
Στη συνέχεια τους εκτέλεσαν στο
κεφάλι από μικρή απόσταση», πε-
ριέγραψε ο Χασάν Ντούμπα, ένας
ηλικιωμένος κάτοικος γειτονικού
χωριού. Αλλος αυτόπτης μάρτυρας
ανέφερε ότι τουλάχιστον δύο από
τα θύματα αποκεφαλίστηκαν.

Από την περυσινή επίθεση στο
εμπορικό κέντρο του Ναϊρόμπι,
κατά την οποία έχασαν τη ζωή
τους 67 άνθρωποι, έχει αρχίσει
να αυξάνεται η αγανάκτηση της
κοινής γνώμης για τους χειρισμούς
της αστυνομίας και του υπουρ-
γείου Εσωτερικών. Σε διάγγελμά
του προς το έθνος, ο Κενυάτα δή-
λωσε ότι αποδέχεται τις παραι-
τήσεις τόσο του αρχηγού της α-
στυνομίας όσο και του υπουργού
Εσωτερικών. Επιπλέον, κάλεσε
τους πολιτικούς του αντιπάλους,
που επικρίνουν την πολιτική του
στον τομέα της ασφάλειας, να συ-
σπειρωθούν γύρω του για να α-
ντιμετωπιστούν αποτελεσματι-
κότερα οι εξτρεμιστές.

Οπως και με τις παλιότερες ε-
πιθέσεις της οργάνωσης, έτσι και
σε αυτήν την περίπτωση η Αλ
Σεμπάμπ διεμήνυσε πως τιμωρεί
την Κένυα για την αποστολή
στρατευμάτων στη γειτονική Σο-
μαλία στο πλαίσιο αφρικανικής
ειρηνευτικής δύναμης. Σε ανα-
κοίνωσή τους αποκάλεσε τα θύ-
ματα «Κενυάτες σταυροφόρους».

Δυτικοί διπλωμάτες λένε ότι οι
δυνάμεις ασφαλείας της Κένυας,
που λαμβάνουν υποστήριξη από
τη Βρετανία, τις ΗΠΑ και άλλες
χώρες, βρίσκονται σε άθλια κατά-
σταση. Η αντιπολίτευση τάσσεται
υπέρ της αποχώρησης των στρα-
τευμάτων από τη Σομαλία, ένα αί-
τημα το οποίο επίμονα αρνείται
να ικανοποιήσει η κυβέρνηση.

REUTERS, ASSOCIATED PRESS, ΑΠΕ

Ανδρες των κενυατικών δυνάμεων ασφαλείας κοιτούν τις σορούς των 36 συμπατριωτών τους, που έπεσαν
θύματα της εξτρεμιστικής δράσης της Αλ Σεμπάμπ.
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Σε αποτροπή επίθεσης ισλαμιστών σε πλατφόρμες φυσικού
αερίου στην ανατολική Μεσόγειο προχώρησε το ισραηλινό
πολεμικό ναυτικό, δίνοντας σκληρή μάχη, που είχε ως α-
ποτέλεσμα 8 νεκρούς. Όπως μετέδωσε το ΡΙΚ, το περιστα-
τικό, στο οποίο δεν δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή, διαδρα-
ματίστηκε σύμφωνα με ισραηλινά και διεθνή μέσα, στις
12 Νοεμβρίου, όταν ομάδα εξτρεμιστών, παρακλάδι του
Ισλαμικού Κράτους, είχε καταλάβει πυραυλοφόρο φρεγάτα
της Αιγύπτου, με στόχο να τη ρίξει σε
ισραηλινή πλατφόρμα. Κατά τη διάρκεια
της μάχης, η οποία σημειώθηκε 70 χι-
λιόμετρα από τις αιγυπτιακές ακτές με
την εμπλοκή και της αιγυπτιακής αε-
ροπορίας, τραυματίστηκαν 5 Αιγύπτιοι,
την ώρα που άλλοι 8 αγνοούνται. Σύμ-
φωνα με το ΡΙΚ, αναλαμβάνοντας δράση
το πολεμικό ναυτικό του Ισραήλ, εξα-
πέλυσε μεγάλης κλίμακας επιχείρηση
για ανακοπή των τρομοκρατών, σκοτώνοντας 8, κατα-
στρέφοντας 4 από τα ταχύπλοα σκάφη τους, ενώ προχώρησε
σε συλλήψεις 32 ατόμων, που, σύμφωνα με το δεύτερο
κανάλι της ισραηλινής τηλεόρασης,μεταφέρθηκαν σε φυ-
λακές υψηλής ασφαλείας και ανακρίνονται.

Παρόλο που στο θέμα δεν είχε δοθεί ιδιαίτερη έμφαση,
περνώντας σχεδόν απαρατήρητο από τη διεθνή επικαι-
ρότητα, εντούτοις, το ισραηλινό μέσο επανήλθε με λε-
πτομέρειες, τονίζοντας ότι οι εξτρεμιστές εξέπεμψαν
ψεύτικο σήμα κινδύνου, παρασύροντας την αιγυπτιακή
φρεγάτα σε απόσταση πυρός, ενώ στη συνέχεια απέπλευσαν
από το αιγυπτιακό λιμάνι της Νταμιέτα, στοχεύοντας ισ-
ραηλινές πλατφόρμες φυσικού αερίου και πετρελαίου.
Πίσω από την επίθεση εκτιμάται ότι βρίσκεται η οργάνωση
Ανσάρ Μπαύτ Αλ Μαγκντίς, η οποία δρα στην περιοχή
του Σινά και στις αρχές Νοεμβρίου, προσχώρησε στο Ι-
σλαμικό Κράτος.

Πρόωρες εκλογές
προκήρυξε ο Νετανιάχου
ΙΕΡΟΥΣΑΛΗΜ. Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Μπέντζαμιν Νε-
τανιάχου ανακοίνωσε χθες τη διάλυση της Βουλής και την
προκήρυξη πρόωρων εκλογών, αποπέμποντας παράλληλα
από το κυβερνητικό σχήμα δύο υπουργούς που είχαν επικρίνει
την πορεία της κυβέρνησης προς την άκρα δεξιά.

«Ο πρωθυπουργός σκοπεύει να ζητήσει το ταχύτερο δυ-
νατό τη διάλυση της Βουλής και την προσφυγή στις κάλπες,
ώστε να λάβει σαφή εντολή διακυβέρνησης του Ισραήλ»
ανακοίνωσε το πρωθυπουργικό γραφείο. Ο Νετανιάχου
επιδιώκει τον σχηματισμό νέας κυβέρνησης απαλλαγμένης
από κεντρώους, όπως ο υπουργός Οικονομικών Γιάιρ
Λαπίντ και η υπουργός Δικαιοσύνης Τζίπι Λίβνι, που δέ-
χθηκαν χθες τα πρωθυπουργικά πυρά.

«Τις εβδομάδες που πέρασαν, ακόμη και χθες, οι υπουργοί
Λαπίντ και Λίβνι καταφέρθηκαν με οξύτητα εναντίον της
κυβέρνησης της οποίας ηγούμαι. Στο εξής δεν θα ανεχθώ
αντιπολίτευση στο εσωτερικό της κυβέρνησης» ανακοίνωσε
ο Νετανιάχου.

Ο Λαπίντ, επικεφαλής του κεντρώου κόμματος Γες Ατίντ,
διαφωνεί με τον νόμο που κατοχυρώνει τα πρωτεία των
Εβραίων, αντί των πολιτών άλλων θρησκευμάτων στο Ισ-
ραήλ. Επίσης διαφώνησε με τον Νετανιάχου για την προ-
βλεπόμενη αύξηση του προϋπολογισμού των ενόπλων δυ-
νάμεων. Σε ομιλία του σε οικονομικό συνέδριο, ο Λαπίντ
είπε χθες ότι παρά τον πόλεμο των 50 ημερών στη Γάζα,
τα προβλήματα με τη Γάζα παραμένουν, επισημαίνοντας
ότι ο πρωθυπουργός φλερτάρει με την ακροδεξιά, υπο-
στηρίζοντας τους εβραϊκούς εποικισμούς στην ανατολική
Ιερουσαλήμ και στη Δυτική Οχθη και κλείνοντας την πόρτα
στην ειρηνευτική διαδικασία με τους Παλαιστινίους.

Οι εκλογές προκηρύσσονται πριν καν η θητεία της κυ-
βέρνησης φθάσει στο μέσον της, ενώ τα ισραηλινά μέσα
ενημέρωσης τοποθετούν τη διεξαγωγή τους τον Μάρτιο.

AFP, A.P.

<<<<<<

Η ισλαμική οργάνωση
της Σομαλίας ανακοίνω-
σε ότι οι μαχητές 
της σκότωσαν τα 36 
άτομα κατά την επίθεση 
σε λατομείο.

Η Αλ Σεμπάμπ υπεύθυνη για τη σφαγή στην Κένυα

Η πετρελαιοπηγή του Τάουκε, στο ημιαυτόνομο ιρακινό Κουρδιστάν, είναι από τις πλέον παραγωγικές της χώρας.
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Το ισραηλινό πολεμικό ναυτικό εξαπέλυσε μεγάλης κλίμακας
επιχείρηση για ανακοπή των τρομοκρατών, σκοτώνοντας 8, κα-
ταστρέφοντας 4 ταχύπλοα σκάφη τους, ενώ συνέλαβε 32 άτομα.

<<<<<<<

Οκτώ νεκροί
σε μάχη με
το πολεμικό
ναυτικό 
του Ισραήλ.

Απετράπη επίθεση
ισλαμιστών σε
πλατφόρμες ΦΑ 

Συμφωνία Ιράκ και Κούρδων
κατά του Ισλαμικού Κράτους
Η απόδοση εσόδων από το πετρέλαιο θα επιτρέψει εξοπλισμό των Πεσμεργκά
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Πληροφορίες της ProPublica, ενός
μη κερδοσκοπικού πρακτορείου
ειδήσεων, αποκάλυψαν πως προ
διετίας υπήρξε διαρροή εμπι-
στευτικών πληροφοριών από υ-
ψηλόβαθμα στελέχη της ομο-
σπονδιακής τράπεζας των ΗΠΑ
(Fed) μία ημέρα πριν από τη δη-
μοσιοποίηση των πρακτικών από
κρίσιμη συνεδρίαση, όπου ο –
τότε– πρόεδρος Μπεν Μπερνάκι
αποφάσισε για την έναρξη τρίτου
γύρου μέτρων ποσοτικής χαλά-
ρωσης (QE). Η διαρροή αυτή,
σύμφωνα με την ProPublica, α-
νάγκασε τον κ. Μπερνάνκι να
ξεκινήσει έρευνα για τον εντο-
πισμό του ανώνυμου πληροφο-
ριοδότη σε μια ιδιαίτερα κρίσιμη
εποχή για την αμερικανική οι-
κονομία αλλά και τις διεθνείς α-
γορές. Και δεν είναι η μοναδική
διαρροή πληροφοριών που κα-
ταδεικνύει πως υπάρχουν μυστι-
κές διασυνδέσεις ανάμεσα σε υ-
ψηλούς αξιωματούχους της Fed
και παράγοντες του χρηματοπι-
στωτικού κλάδου.

Πρόσφατα αποκαλύφθηκε ότι
αξιωματούχος της ομοσπονδια-
κής τράπεζας στη Νέα Υόρκη,
που είναι το σημαντικότερο πα-
ρακλάδι της Fed με αποστολή
την εποπτεία της Wall Street,
είχε μαγνητοφωνήσει συναντή-
σεις με στελέχη της Goldman
Sachs, όπου εκτίθεται η μαλθακή
αντιμετώπιση προϊσταμένων της
για πρακτικές επενδυτικών τρα-
πεζιτών. Η είδηση αυτή προη-
γήθηκε σκανδάλου με πρώην
τραπεζικούς της Wall Street και

νυν αξιωματούχου στη Fed της
Νέας Υόρκης, ο οποίος παρείχε
πληροφορίες σε τραπεζίτη της
Goldman Sachs.

Αυτό το περιστατικό, όμως,
προβάλλει ανησυχητικές διασυν-
δέσεις ανάμεσα στην κεντρική
Fed που εδρεύει στη Ουάσιγκτον
και «παίκτες» που προέρχονται
ή συνεργάζονται με τον χρημα-
τοπιστωτικό κλάδο. Η ίδια η Fed
ουδέποτε αποκάλυψε αυτό το πε-
ριστατικό. Αποδεικνύει, όμως,
πόσο πολύτιμες είναι οι εσωτε-

ρικές διεργασίες των κεντρικών
τραπεζών όταν οι επικεφαλής
τους περιορίζονται σε μια αρκετά
συντηρητική γλώσσα για να τις
αποκαλύψουν σε όλο τους το εύ-
ρος. Ως εκ τούτου, η πρόσβαση
σε εμπιστευτικές πληροφορίες
από τη Medley Global Advisors
λίγο πριν από την επίσημη δη-
μοσιοποίηση των πρακτικών από
τη σημαδιακή συνεδρίαση της
13ης Σεπτεμβρίου έδωσε στους
πελάτες της εταιρείας αυτής ένα
συγκριτικό πλεονέκτημα στις α-
γορές έστω και για ένα 24ωρο.

Με την ανεργία στο 8,1%, ο κ.
Μπερνάνκι αποφάσισε στις 13
Σεπτεμβρίου να προχωρήσει σε
αγορές ομολόγων στεγαστικών
δανείων 40 δισ. δολάριων κάθε
μήνα, θέτοντας νέα και ιστορικά
υψηλότερα κριτήρια στην άσκη-
ση επεκτατικής νομισματικής.
Οι αξιωματούχοι των κεντρικών
τραπεζών κάνουν μια πολύ προ-
σεκτική χρήση των λέξεων στις
δημόσιες τοποθετήσεις τους. Γι’
αυτό τον λόγο, η δημοσιοποίηση
των πρακτικών, όπως συνέβη
στις 4 Οκτωβρίου του 2012 για
τη συνεδρίαση της 13ης Σεπτεμ-
βρίου, είναι πολύτιμη για να πάρει
ο υπόλοιπος κόσμος μια ιδέα της
κατεύθυνσης της Fed. Ωστόσο,
οι πελάτες της Medley Global
Advisors είχαν πρόσβαση σε αυ-
τές τις πληροφορίες, αποκτώντας
τη δυνατότητα να επωφεληθούν
από την πτώση των τιμών στα
αμερικανικά χρεόγραφα την ε-
πόμενη ημέρα.

Η επίμαχη έκθεση της Ρετζίνα
Σίγκερ στις 3 Οκτωβρίου, διοι-
κητικού στελέχους της Medley,
με τίτλο «Fed: το όριο του Δε-
κεμβρίου» ήταν τόσο λεπτομε-
ρής που θορύβησε τη Fed στη
Ουάσιγκτον. Σε εσωτερική ε-
πιστολή στις αρχές Οκτωβρίου,
ο κ. Μπερνάνκι ζήτησε από τον
νομικό σύμβουλο της Fed, Σκοτ
Αλβαρεζ, και τον γραμματέα
της επιτροπής ανοικτής αγοράς
–της FOMC, που αποφασίζει
για τη νομισματική πολιτική
της χώρας– να ξεκινήσουν έ-
ρευνες για πιθανές διαρροές,

σύμφωνα με ανώνυμες πηγές
της ProPublica. Ο κ. Μπερνάνκι
ζήτησε από τους δύο αξιωμα-
τούχους της Fed να εξετάσουν
τις πηγές σε δημοσίευμα της
αμερικανικής εφημερίδας Wall
Street Journal στις 28 Σεπτεμ-
βρίου του 2012.

Η Medley Global Advisors α-
νήκει στην «κοινότητα συλλογής
πληροφοριών σε θέματα πολιτι-
κής» στην Ουάσιγκτον. Παρέχει
πληροφορίες και διαπιστώσεις

για τη χάραξη πολιτικής σε εται-
ρείες διαχείρισης κεφαλαίων α-
ντιστάθμισης κινδύνου (hedge
funds) και άλλους πελάτες. Ιδρύ-
θηκε το 1997 από τον Ρίτσαρντ
Μέντλεϊ, πρώην στρατηγικό α-
ναλυτή σε πολιτικά θέματα, που
εργαζόταν για τον μεγαλοεπεν-
δυτή Τζορτζ Σόρος. Η Medley ε-
λέγχεται από τη FT Group, μο-
νάδα της Pearson, που ανταγω-
νίζεται το πρακτορείο Bloomberg.

ΖΩΡΖΕΤ ΖΟΛΩΤΑ

<<<<<<

Με τις πληροφορίες
που εξασφάλισαν, 
οι πελάτες της Medley
Global γνώριζαν πώς 
θα κινηθούν τα αμε ρι -
κανικά ομόλογα μετά
μια κρίσιμη απόφαση.

Κυρώσεις και πετρέλαιο οδηγούν στην ύφεση τη ρωσική οικονομία
Η ρωσική οικονομία οδεύει ολο-
ταχώς προς την ύφεση το 2015
εξαιτίας της μεγάλης πτώσης της
τιμής του πετρελαίου και των κυ-
ρώσεων που επέβαλε η Δύση με
αφορμή την ουκρανική κρίση.
Χθες Ρώσοι αξιωματούχοι παρα-
δέχτηκαν για πρώτη φορά ότι η
οικονομία θα συρρικνωθεί το
2015, η πρώτη εκτίμηση είναι
κατά 0,8% του ΑΕΠ, σε αντίθεση
με προηγούμενη πρόβλεψη για
ανάπτυξη κατά 1,2%.

Την πρώτη ύφεση της ρωσικής
οικονομίας από το 2009 αναγνώ-
ρισε χθες ο Ρώσος αναπληρωτής
υπουργός Οικονομίας Αλεξέι Βέ-
ντεφ, προβλέποντας υποχώρηση
του ΑΕΠ κατά 0,8%. Παράλληλα
το υπουργείο αναθεώρησε αρ-
νητικά την πρόβλεψή του για την
τιμή του πετρελαίου το 2015 από
τα 100 στα 80 δολάρια το βαρέλι.

«Πρέπει να υποθέσουμε ότι οι
κυρώσεις θα εξακολουθήσουν
να ισχύουν σε ολόκληρη τη διάρ-
κεια του 2015», δήλωσε ο κ. Βέ-
ντεφ. Μέχρι χθες το υπουργείο
Οικονομίας προέβλεπε ότι οι κυ-
ρώσεις που επέβαλαν ΗΠΑ και
Ευρώπη μετά τη ρωσική εισβολή
στην Ουκρανία θα αρθούν μέχρι
τα μέσα του 2015. «Για εμάς οι
κυρώσεις σημαίνουν ότι θα πα-
ραμείνουν κλειστές οι αγορές κε-
φαλαίων για την πλειοψηφία των
ρωσικών επιχειρήσεων και τρα-
πεζών», είπε ο Ρώσος υπουργός.
Παράλληλα το υπουργείο Οικο-
νομικών παραδέχεται ότι η επί-
πτωση που έχουν οι κυρώσεις
στη ρωσική οικονομία θα είναι
αισθητή για μεγάλο διάστημα.
Ακόμη και αν αρθούν οι κυρώσεις
«αυτό δεν θα οδηγούσε σε ση-
μαντικές αλλαγές την επόμενη

ημέρα» εξηγεί ο Μαξίμ Ορέσκιν,
επικεφαλής του τμήματος μα-
κροπρόθεσμου στρατηγικού σχε-
διασμού του υπουργείου Οικο-
νομικών. «Σε κάθε περίπτωση
θα χρειαστεί να περάσουν ένα ή
δύο χρόνια (σ.σ. από την άρση
των κυρώσεων) μέχρι να επιστρέ-
ψουμε σταδιακά στην κανονική
κατάσταση» εξήγησε ο κ. Ορέ-
σκιν. Το ρωσικό υπουργείο Οι-
κονομίας θεωρεί «απαισιόδοξη»
την πρόβλεψη για υποχώρηση

της τιμής του δολαρίου στα 60
δολάρια το βαρέλι. Χθες το αμε-
ρικανικό αργό για παράδοση τον
Ιανουάριο πωλούνταν έναντι
67,98 δολάρια το βαρέλι. Στην
περίπτωση που η τιμή του πε-
τρελαίου διαμορφωθεί κατά μέσο
όρο στα 60 δολάρια το βαρέλι το
2015, τότε η ρωσική οικονομία
θα συρρικνωθεί κατά 3,5%-4%,
είπε ο κ. Ορέσκιν επικαλούμενος
ένα από τα σενάρια της ρωσικής
κεντρικής τράπεζας που δημο-
σιεύτηκε τον περασμένο μήνα.

Η πτώση της τιμής του πετρε-
λαίου οδηγεί και σε εξασθένηση
του ρωσικού ρουβλίου, αν και το
υπουργείο Οικονομίας και Οικο-
νομικών διαφωνεί κατά πόσο. Το
υπουργείο Οικονομίας προβλέπει
μέση ισοτιμία του ρουβλίου ένα-
ντι του αμερικανικού δολαρίου
στα 49 ρούβλια/δολάριο, ενώ το

υπουργείο Οικονομικών θεωρεί
ότι η ισοτιμία θα διαμορφωθεί
κάτω από τα 45 ρούβλια/ανά δο-
λάριο. Χθες η ισοτιμία των δύο
νομισμάτων κυμαινόταν περί τα
53 ρούβλια ανά δολάριο. Η εξα-
σθένηση του ρωσικού νομίσματος
είναι αναμενόμενη, δεδομένου
ότι οι εξαγωγές πετρελαίου και
φυσικού αερίου αποτελούν τη
μερίδα του λέοντος των συνολι-
κών εξαγωγών και μια πολύ ση-
μαντική πηγή εσόδων για τη Ρω-
σία. «Η πτώση της τιμής του πε-
τρελαίου έχει προκαλέσει σημα-
ντική εξασθένηση της ισοτιμίας
του ρουβλίου, κάτι που προκαλεί
σημαντικές πληθωριστικές πιέ-
σεις», είπε χθες ο κ. Βέντεφ. Πλέον
το υπουργείο Οικονομικών προ-
βλέπει πληθωρισμό της τάξης
του 7,5% το 2015 από 5%-6% που
ήταν η προηγούμενη πρόβλεψη.

<<<<<<

Το ρωσικό ΑΕΠ αναμέ -
νεται ότι θα συρρικνω -
θεί κατά 0,8% το 2015,
για πρώτη φορά 
μετά το 2009.

O Οργανισμός για την Οικονομική
Συνεργασία και Ανάπτυξη (ΟΟΣΑ)
επισημαίνει πως σε διεθνή κλί-
μακα οι μεγάλοι όμιλοι και οι α-
νεπτυγμένες χώρες είναι υπεύ-
θυνοι για την πλειονότητα των
υποθέσεων διαφθοράς. Στην τε-
λευταία του σχετική έκθεση ο
διεθνής οργανισμός σημειώνει
ειδικότερα πως τα στελέχη των
κολοσσιαίων επιχειρήσεων δω-
ροδοκούν με το ένα τρίτο των
κερδών από έργα που προϋπο-
θέτουν την έγκριση κρατικών α-
ξιωματούχων, τους τελευταίους.
Το ποσόν του χρηματισμού αντι-
στοιχεί στο 11% της συνολικής
αξίας της συναλλαγής και στο
34,5% των κερδών. Τα χρήματα

δίνονται για να εξασφαλιστούν
συμβόλαια από κρατικές εταιρείες
ή ελεγχόμενες από το κράτος ε-
ταιρείες ιδίως στις ανεπτυγμένες
οικονομίες και όχι στις αναπτυσ-
σόμενες.

Υπό τα δεδομένα αυτά, ο ΟΟΣΑ
θέτει σε αμφισβήτηση τη δέσμευ-
ση των κυβερνήσεων να πατά-
ξουν τη διαφθορά. Στην έκθεσή
του ανέλυσε περισσότερες από
400 υποθέσεις από τις 41 χώρες,
οι κυβερνήσεις των οποίων υπέ-

γραψαν τη Σύμβαση κατά της
Διαφθοράς του ΟΟΣΑ. Χρονολο-
γικά οι δωροδοκίες έλαβαν χώρα
από τον Φεβρουάριο του 1999,
οπότε και τέθηκε σε ισχύ η Σύμ-
βαση, έως τον Ιούνιο του 2014.
Οι περισσότερες περιπτώσεις ε-
ντοπίστηκαν σε μόλις τέσσερις
κλάδους: τον εξορυκτικό, τις κα-
τασκευές, τις μεταφορές και την
αποθήκευση, καθώς και την υ-
ψηλή τεχνολογία και την επικοι-
νωνία. Τα χρήματα συνήθως τα

υπόσχονταν ή τα έδιναν συνήθως
σε υπαλλήλους κρατικών επιχει-
ρήσεων (27%), σε τελωνειακούς
(11%), σε εργαζόμενους στον κλά-
δο της περίθαλψης (7%) και της
άμυνας (6%). Πρωθυπουργοί ή
πρόεδροι και υπουργοί βρέθηκε
να έχουν δωροδοκηθεί στο 5%
των περιπτώσεων, αλλά έλαβαν
μόλις το 11% του συνολικού πο-
σού της δωροδοκίας. Πέραν τού-
του, στα περισσότερα περιστα-
τικά τα εταιρικά στελέχη δωρο-

δοκούσαν κρατικούς υπαλλήλους
για την εξασφάλιση συμβολαίων
δημοσίων προμηθειών (57%), για
τη διευκόλυνση των διαδικασιών
στο τελωνείο (12%) και για ευ-
νοϊκό φορολογικό καθεστώς (6%).

Οπως χαρακτηριστικά υπο-
γράμμισε ο γενικός γραμματέας
του ΟΟΣΑ, Ανχελ Γκουρία, «η
διαφθορά υπονομεύει την ανά-
πτυξη της οικονομίας και των
ανθρώπων, ενώ όσοι εμπλέκονται
σε τέτοιες υποθέσεις πρέπει να

τιμωρούνται». Επιπλέον, ο κ.Γκου-
ρία τόνισε ότι η αποτροπή του
οικονομικού εγκλήματος θα πρέ-
πει να βρίσκεται στο επίκεντρο
της εταιρικής διακυβέρνησης.
Παράλληλα, οι προμήθειες του
Δημοσίου θα πρέπει να κατα-
στούν πεδίο συνώνυμο με τη δια-
φάνεια, την ακεραιότητα και την
υπευθυνότητα. Eπίσης στην έκ-
θεση του ΟΟΣΑ αναφέρεται πως
ο χρόνος, ο οποίος χρειάζεται για
να διερευνηθεί και να κλείσει μία
υπόθεση διαφθοράς, έχει παρα-
ταθεί από τα 2 χρόνια κατά μέσο
όρο το 1999 σε επτά χρόνια σή-
μερα. Αυτό ίσως οφείλεται στο
ότι οι εμπλεκόμενοι χρησιμοποι-
ούν περίτεχνες μεθόδους, στο
ότι σε ορισμένες χώρες είναι πε-
ρίπλοκο για τις αρμόδιες υπηρε-
σίες να διερευνήσουν τα κρού-
σματα διαφθοράς και οι άνθρωποι
των εταιρειών δεν δείχνουν προ-
θυμία να διευθετήσουν τις υπο-
θέσεις δωροδοκίας, όπως συνέ-
βαινε στο παρελθόν.

Στο 41% των περιπτώσεων με-
σαία στελέχη εταιρειών κατέβα-
λαν τα χρήματα ή έδωσαν την ε-
ντολή να γίνει η δωροδοκία, ενώ
στο 12% των περιπτώσεων ήταν
εμπλεκόταν και ο διευθύνων σύμ-
βουλος. Στις 3 από τις 4 περιπτώ-
σεις είχαν αναμειχθεί και μεσο-
λαβητές. Ο ΟΟΣΑ ζητεί από τις
κυβερνήσεις να ενισχύσουν τους
μηχανισμούς πάταξης της δια-
φθοράς και από τις εταιρείες να
ελέγχουν αποτελεσματικότερα
το κατά πόσον οι εργαζόμενοι
συμμορφώνονται με τις προδια-
γραφές ορθής διακυβέρνησης.

<<<<<<

Οι κλάδοι των κατα -
σκευών, μεταφορών, 
τεχνολογίας και εξό -
ρυξης είναι οι πλέον
διεφθαρμένοι, σύμφω -
να με τον ΟΟΣΑ.

Μεγάλοι όμιλοι, ισχυρά κράτη πρωταγωνιστούν στη διαφθορά

Προ διετίας υπήρξε διαρροή εμπιστευτικών πληροφοριών από υψηλό-
βαθμα στελέχη της ομοσπονδιακής τράπεζας των ΗΠΑ (Fed) μία ημέρα
πριν από τη δημοσιοποίηση των πρακτικών από κρίσιμη συνεδρίαση, ό-
που ο –τότε– πρόεδρος Μπεν Μπερνάκι αποφάσισε για την έναρξη τρί-
του γύρου μέτρων ποσοτικής χαλάρωσης (QE).
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H Sony Pictures Entertainment ζήτησε τη βοήθεια του
FBI για να διερευνήσει τη διαρροή τεσσάρων νέων ταινιών
της σε πειρατικά σάιτ. Η διαρροή προκλήθηκε από την
επίθεση χάκερ την προηγούμενη Δευτέρα στο δίκτυό
της. Μία ομάδα η οποία αυτοαποκαλείται «Φύλακες της
Ειρήνης» φέρεται να βρίσκεται πίσω από την εκτεταμένη
επιχείρηση, η οποία ανάγκασε τους εργαζομένους της
Sony να χρησιμοποιούν χαρτί και μολύβι για να κάνουν
τη δουλειά τους. Η χρήση των υπολογιστών και του α-
σύρματου δικτύου της εταιρείας τούς έχει απαγορευθεί
για λόγους ασφαλείας.

Η επίθεση ξεκίνησε με την εμφάνιση ενός κόκκινου
κρανίου στην οθόνη. Οι χάκερ απείλησαν τη Sony ότι θα
δώσουν στη δημοσιότητα μυστικά, τα οποία ήρθαν στην
κατοχή τους με την επίθεση, εάν δεν συμμορφώνονταν
με τους όρους τους. Ωστόσο, οι όροι δεν έγιναν δημοσίως
γνωστοί. Πάντως, λίγες ώρες μετά την επίθεση, άρχισαν
να εμφανίζονται στο Διαδίκτυο εσωτερικά έγγραφα της
εταιρείας, τα οποία πιθανολογείται πως προήλθαν από με-
μονωμένους υπολογιστές του δικτύου της Sony ή από τους
σέρβερ της. Τα έγγραφα αφορούσαν στοιχεία που είχαν
σαρωθεί από τα διαβατήρια των ηθοποιών Τζόνα Χιλ Κά-
μερον Ντίαζ και Αντζελίνα Τζολί.

Η Sony αποφάσισε να θέσει το σύστημά της εκτός λει-
τουργίας για λόγους προστασίας, ενώ ενημέρωσε το προ-
σωπικό της πως ίσως χρειαστούν ημέρες ή και τρεις εβδο-
μάδες για να αποκατασταθεί η βλάβη. Επίσης, ζήτησε τη
βοήθεια της FireEyes Mandiant, εταιρείας που ειδικεύεται
στην ασφάλεια του κυβερνοχώρου, ώστε να γίνει η αναγκαία
εκκαθάριση του συστήματός της και να διαπιστωθεί μέχρι
ποιου βαθμού οι χάκερ παρενέβησαν σε αυτό. Το δε FBI
θα ασχοληθεί με την επίθεση των χάκερ και τη διαρροή
των κινηματογραφικών ταινιών, οι οποίες προβάλλονται
τώρα ή δεν έχουν ακόμη προβληθεί (όπως η νέα έκδοση
του μιούζικαλ Annie). Αν και δεν είναι ασυνήθιστο οι νέες
ταινίες, όπως το θρίλερ Fury με πρωταγωνιστή τον Μπραντ
Πιτ, να κυκλοφορούν σε πειρατικά σάιτ, είναι η πρώτη
φορά που αυτό συμβαίνει για ταινίες των οποίων η προβολή
δεν έχει καν ξεκινήσει. «Πριν από τρία χρόνια η επίθεση
χάκερ κατά του δικτύου του PlayStation ήταν μαζική, δα-
πανηρή και καταστρεπτική για τη Sony. Ελπίζω αυτή τη
φορά να είναι λιγότερη η ζημία για το ίδιο το κύρος της»,
επισημαίνουν αναλυτές.

REUTERS, A.P.

Η Sony ζητεί βοήθεια
από FBI μετά τη διαρροή
ταινιών της στο Internet

Διαρροή εμπιστευτικών
πληροφοριών από Fed
προς επενδυτικά funds
Κάποιοι γνώριζαν νωρίτερα την κρίσιμη απόφαση 
για την έναρξη του τρίτου γύρου ποσοτικής χαλάρωσης

Oι συχνές προσφορές από τις αμερικανικές εταιρείες online
πωλήσεων λιανικής βρίσκονται πίσω από τον απογοη-
τευτικό τζίρο της Cyber Monday, της λεγόμενης Δευτέρας
του κυβερνοχώρου. Η πρώτη Δευτέρα μετά την τελευταία
Πέμπτη του Νοεμβρίου, οπότε γιορτάζεται στις ΗΠΑ η
Ημέρα των Ευχαριστιών, είναι η ημέρα που παραδοσιακά
προσφέρουν τις μεγαλύτερες εκπτώσεις τους οι εταιρείες
του κλάδου των online πωλήσεων και συνήθως σημειώνεται
μεγάλη αύξηση των παραγγελιών τους. Φέτος, όμως, ενώ
οι προβλέψεις μιλούσαν για αύξηση παραγγελιών κατά
13% με 15%, η αύξηση δεν ξεπέρασε το 8%.

Είχαν προηγηθεί οι εκτεταμένες προσφορές από πολλές
εταιρείες του κλάδου λίγες ημέρες νωρίτερα και συγκε-
κριμένα την Πέμπτη 27 Νοεμβρίου καθώς και στη διάρκεια
του Σαββατοκύριακου. Στοιχεία της IBM Digital Analytics
Benchmark φέρουν τις πωλήσεις της Πέμπτης 27 Νοεμβρίου
να σημειώνουν αύξηση κατά 32% των παραγγελιών online
και της περασμένης Παρασκευής να σημειώνουν αύξηση
26%. Σημειωτέον ότι η Παρασκευή μετά την τελευταία
Πέμπτη του Νοεμβρίου παραδοσιακά στις ΗΠΑ είναι η
ημέρα που αρχίζει η καταναλωτική επέλαση της περιόδου
των Χριστουγέννων.

Αναλυτές  της  αγοράς  επισημαίνουν  πως  εξανεμίζεται
η παραδοσιακή σημασία ορισμένων ημερών που έχουν
καθοριστεί  ως  ημέρες  αγορών.  Την  υπονομεύουν ε-
ταιρείες όπως οι Wal-Mart, Target και Best Buy, που προ-
κειμένου να  ανταγωνιστούν  η  μία  την  άλλη και ιδίως
την Amazon, προσφέρουν ορισμένες από τις μεγαλύτερες
ευκαιρίες της  περιόδου  χωρίς  να περιμένουν τη Δευτέρα
μετά την Ημέρα των Ευχαριστιών. Αποδεικνύεται, άλλωστε,
πως οι πρόωρες αυτές ευκαιρίες έπληξαν και τις πωλήσεις
των  καταστημάτων  που  το  Σαββατοκύριακο  υποχώ-
ρησαν κατά 11%.

Οι συχνές προσφορές
κούρασαν το Cyber Monday

Ιταλοκινεζική μάχη 
για το γαλλικό Club Med

Οπως τόνισε ο γενικός γραμματέας του ΟΟΣΑ, Ανχελ Γκουρία, «η διαφθορά υπονομεύει την ανάπτυξη της οι-
κονομίας και των ανθρώπων, ενώ όσοι εμπλέκονται σε τέτοιες υποθέσεις πρέπει να τιμωρούνται».

Λίγες ώρες πριν από την εκπνοή της προθεσμίας για την υ-
ποβολή βελτιωμένης πρότασης σχετικά με την απόκτηση
του ξενοδοχειακού ομίλου της Club Med, ο κινεζικός όμιλος
Fosun International υπέβαλε τη νέα προσφορά του στα 23,50
ευρώ ανά μετοχή. Πρόκειται για αύξηση 50 λεπτών του ευρώ
έναντι της προσφοράς των Glοbal Resorts, του Ιταλού μεγιστάνα
Αντρέα Μπονόμι και των αμερικανικών επενδυτικών κεφαλαίων
ΚΚR. Η Fosun αποτιμά την Club Μed, η οποία προσφέρει
πλήρη οικογενειακά πακέτα διακοπών στα μέλη της σε όλο
τον κόσμο, στα 897 εκατ. ευρώ. Ο διευθύνων σύμβουλος της
Club Med, Ανρί Ζισκάρ Ντ’ Εστέν, τάσσεται υπέρ της προσφοράς
της Fosun International. Η κινεζική εταιρεία τα τελευταία
τέσσερα χρόνια είναι μέτοχος με μειοψηφικό μερίδιο στην
ξενοδοχειακή αλυσίδα. «Οι Κινέζοι είναι περισσότερο κοντά
στη στρατηγική μάρκετινγκ της Club Med» επισήμανε ο
κ.Ντ’ Εστέν. «Οντας ένας επενδυτής με μακρόπνοο σχεδιασμό,
η Fosun θα συνδράμει την Club Med να επεκταθεί σε περιοχές
χωρών με ανερχόμενη μεσαία τάξη, όπως είναι η Βραζιλία
και η Κίνα». Κατά τον Ανρί Ζισκάρ ντ’ Εστέν, η συμμαχία
με την Fosun International θα ωφελήσει την αλυσίδα Club
Med, εφόσον θα πρόκειται για μία πραγματική συνεργασία.
Απέναντι στην κινεζική πρόταση υπάρχει η αντιπροσφορά
των Global Resort, τα οποία έχουν ακόμα μία ευκαιρία μέχρι
τις 17 του μηνός να επανέλθουν με καλύτερη πρόταση. Η
διαμάχη για την απόκτηση του ξενοδοχειακού ομίλου ξεκίνησε
τον Μάιο του 2013 και αποτελεί την πιο μακρά διεκδίκηση
εταιρείας, της οποίας η μετοχή τελεί υπό διαπραγμάτευση
στο χρηματιστήριο του Παρισιού. Η εξέλιξη αυτή έχει δυ-
σχεράνει τα σχέδια της Club Med. Οπως διευκρίνισε ο κ. Ντ’
Εστέν, ο όμιλος σχεδίαζε επέκταση δραστηριοτήτων στη Σι-
κελία, αλλά δεν προχώρησε εξαιτίας της ανοιχτής διεκδίκησης.
«Οι δύο προσφορές επιβράδυναν τις διαδικασίες» επισημαίνει.
«Οι εταιρείες κατασκευών, που ήθελαν να επενδύσουν σε
νέες εγκαταστάσεις της Club Med, έδειξαν απρόθυμες να το
κάνουν, εφόσον δεν γνώριζαν ποιος τελικά θα είναι ο και-
νούργιος ιδιοκτήτης της».

BLOOMBERG
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Oι σταθμοί του
1951 Γεννιέται στην Επανομή.

1969 Εισάγεται στη Γεωπονική
Σχολή.

1974 Μεταπτυχιακά στην οινο-
λογία στο Μπορντό. Εκεί θα γνωρί-
σει τον καθηγητή Οινολογίας Πεϊνό
που συμπτωματικά είναι και σύμ-
βουλος στο Πόρτο Καρράς, ο οποίος
θα τον μυήσει στα μυστικά του κρα-
σιού.

1977 Πιάνει δουλειά ως οινολό-
γος στο  οινοποιείο του Πόρτο Καρ-
ράς.

1981 Βάζει το πρώτο μικρό  α-
μπέλι στην Επανομή με ποικιλίες
Μαλαγουζιά και Ασύρτικο.

1986 Βγάζει το πρώτο του λευ-
κό κρασί και το 1992 εμφιαλώνει το
πρώτο κόκκινο.

1990-1992 Μπαίνει  στη
διεθνή αγορά. Το πρώτο κοντέινερ
πάει στη Νέα Υόρκη.

1993 Σε διεθνή διαγωνισμό του
Μπορντό το πρώτο κόκκινο (σοδειάς
1990) διακρίνεται ανάμεσα στα ο-
κτώ καλύτερα κρασιά του κόσμου.

1998 Δημιουργεί με τον οινο-
λόγο Βασίλη Τσακτσαρλή, στο Κοκκι-
νοχώρι Καβάλας, το Κτήμα Βιβλία
Χώρα.

2007 Το περιoδικό Wein
Gourmet τον κατατάσσει ανάμεσα
στους έξι καλύτερους οινοπαραγω-
γούς του κόσμου για το 2006.

Του ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ

Ενα σκληρό τάκλιν σε ποδοσφαιρικό
αγώνα έστειλε τον Βαγγέλη Γερο-
βασιλείου στην «εξέδρα» και από
εκεί στην παγκόσμια ελίτ του καλού
κρασιού. Ο ίδιος ήθελε να σπουδάσει
πολιτικός μηχανικός, καθώς «ήταν
η κορωνίδα των επαγγελμάτων»
στα τέλη της δεκαετίας του ’60.
Αλλά, άλλες ήταν αι βουλαί του θεού
Διονύσου... Παίζοντας έναν αγώνα
ως ποδοσφαιριστής της Αναγέννη-
σης Επανομής με την ΑΠΕΛ Λαγκα-
δά, υπέστη ρήξη μηνίσκου και καθώς
δεν μπορούσε λόγω του τραυματι-
σμού να παρακολουθήσει εντατικά
φροντιστήρια για το Πολυτεχνείο,
έδωσε και πέρασε στη Γεωπονική
Σχολή και στη συνέχεια ειδικεύτηκε
στην οινολογία.

Ούτε πρωταθλήματα ούτε πολυ-
κατοικίες, λοιπόν. Από την ημέρα
που εισήλθε στη διεθνή αγορά του
κρασιού, συλλέγει διακρίσεις και
βραβεία. Με ορμητήριο την «ελλη-
νική Τοσκάνη», όπως αποκαλεί,
λόγω των ομοιοτήτων των γεωλο-

γικών και κλιματολογικών συνθη-
κών, την Επανομή, όπου γεννήθηκε,
ζει, παράγει και οινοποιεί, ο Βαγγέ-
λης Γεροβασιλείου εξελίσσεται σε
βασικό πυλώνα του ποιοτικού κρα-
σιού στην ελληνική αγορά και  συ-
ναγωνίζεται, με εξαιρετικά αποτε-
λέσματα διεθνώς, μεγαθήρια του
κλάδου του.

Απόδειξη για το τελευταίο; Για
πέμπτη χρονιά φέτος το οινοποιείο
του αναδείχθηκε μεταξύ των εκατό
καλύτερων του κόσμου!

«Τι σημαίνει για έναν οινοποιό
να είναι πέντε φορές μεταξύ των ε-
κατό καλύτερων του κόσμου και με
ποια κριτήρια επιλέγονται;» τον ρω-
τώ.

«H διάκριση ήρθε μετά την εξαι-
ρετική απόδοση των κρασιών μας
στις τυφλές γευστικές δοκιμές (πάνω
από 12.500 δείγματα) του έγκριτου
αμερικανικού περιοδικού
Wine&Spirits, το οποίο έχει στόχο
να παρουσιάσει στους αναγνώστες
του ξεχωριστά κρασιά απ’ όλο τον
κόσμο. Τα «Οινοποιεία της Χρονιάς»
επιλέγονται κάθε χρόνο με βάση τη
συνέπεια στην ποιότητα των κρα-
σιών του κάθε οινοποιείου και την
υψηλή βαθμολογία τους στις τυφλές
γευστικές δοκιμές.

– Πρακτικά τι συνεπάγεται;
– Σημαίνει ότι μπαίνεις σε μια

κατάταξη κρασιών που διεθνώς εί-
ναι πολύ αναγνωρίσιμα, και για μας
είναι μεγάλη υπόθεση  να σου λένε
ότι είσαι στα εκατό καλύτερα οι-
νοποιεία. Μπαίνεις στα καλύτερα
περιοδικά, στις μεγάλες κάβες διε-
θνώς, οι εξαγωγές αυξάνονται και
βρίσκεσαι στην ελίτ των οινοποι-
είων του κόσμου.
– Είναι και μια καλή διαφήμιση
γενικότερα των ελληνικών κρα-
σιών...

– Ασφαλώς. Για φέτος διακρίθη-
καν τρία ελληνικά οινοποιεία, το
Κτήμα Αργυρού, η Γαία Οινοποιη-
τική και το Κτήμα μας. Εμείς συμ-
μετείχαμε με το «Avaton», ενώ τις
προηγούμενες χρονιές με τη Μα-
λαγουζιά.  Είναι η πέμπτη φορά
που βραβευόμαστε και είναι ση-
μαντικό, γιατί όταν διακρίνεσαι
επί μονίμου βάσεως, σημαίνει ότι έ-
χεις μια σταθερή ποιοτική πορεία.

Στις διεθνείς αγορές
Ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου επε-

λαύνει στις αγορές του καλού κρα-
σιού με αμιγώς... ελληνικά όπλα.
Ελληνικές ποικιλίες σταφυλιών δη-
λαδή. Σε ρόλο «ναυαρχίδας», η Μα-
λαγουζιά, την οποία έμαθε να καλ-
λιεργεί και να οινοποιεί στο φημι-
σμένο αμπέλι τού Πόρτο Καρράς,
όπου «θήτευσε» 23 συναπτά έτη
και είχε την ευκαιρία να ευφράνει
τας καρδίας προσωπικοτήτων όπως
των Ζισκάρ ντ’ Εστέν, Κωνσταντί-
νου Καραμανλή, Σαλβατόρ Νταλί,
Φρανσουά Μιτεράν, εφοπλιστών
κ.ά., προτού εγκατασταθεί και «ρι-
ζώσει» μαζί με το πεντακοσίων
στρεμμάτων αμπέλι και το υπερ-
σύγχρονο οινοποιείο στην αγαπη-
μένη του Επανομή, Από κοντά βε-
βαίως και το Ασύρτικο.

«Οταν μιλάμε για ελληνικό ποι-
οτικό κρασί μιλάμε για τις ελληνικές
ποικιλίες, στις άλλες, π.χ. γαλλικές,
ο ανταγωνισμός είναι άνισος. Ηχεί
παράξενο αλλά όλοι οι οινοκριτικοί,
λένε ότι η Ελλάδα είναι η ανερχό-
μενη δύναμη στο ποιοτικό κρασί,
με νέες ελληνικές ποικιλίες. Το α-
σύρτικο είναι καθαρά ελληνική ποι-
κιλία και παγκόσμια γνωστή. Η μα-
λαγουζιά γίνεται διαρκώς όλο και
πιο γνωστή, το ξινόμαυρο, το α-
γιωργήτικο, το λημνιό. Αυτές οι
ποικιλίες διεθνώς γίνονται μόδα
και δουλεύει αυτό αυξάνοντας στα-
διακά τις εξαγωγές των ελληνικών
κρασιών».

Η Ευρώπη και οι ΗΠΑ είναι, όπως
λέει, οι καλύτερες αγορές για τα
ποιοτικά ελληνικά κρασιά, ενώ για
την Κίνα τονίζει πως «δεν είναι ώ-
ριμη, οι Κινέζοι δεν έχουν κουλ-
τούρα κρασιών και αυτή τη στιγμή
πάσχουν από το σύνδρομο του “ευ-
ρωπαϊσμού”, και προτιμούν τα πολύ
γνωστά ευρωπαϊκά κρασιά».

Σε κάθε περίπτωση συνιστά όχι
βιασύνη. «Οταν ανοίγει η αγορά
και δεν έχουμε παραγωγή ικανή
να ικανοποιήσουμε τις ανάγκες
της δεν πρέπει να προχωρήσουμε
σε χαμηλής ποιότητας προϊόν για
να την καλύψουμε. Να πάμε βήμα-
βήμα και όταν τελειώνει το κρασί
να λέμε τελείωσε, τώρα την άλλη
χρονιά».

Ο οινοποιός Βαγγέλης Γεροβασιλείου
δείχνει, με ανεπιτήδευτο τρόπο, ένας
απλός και πράος άνθρωπος. Οταν ανα-
φέρεται στην επιχείρησή του  και τα
επιτεύγματά της δεν μιλάει με το «εγώ»,
αλλά με το  «εμείς», θέλοντας να εξάρει
τη συμβολή του προσωπικού στην όλη
προσπάθεια και φυσικά της συζύγου
του Σόνιας Τζιώλα-Γεροβασιλείου που
έχει αναλάβει τη διαχείριση των οικο-
νομικών του Κτήματος. Ο ίδιος περνάει
σχεδόν  όλη του την ημέρα στο οινο-
ποιείο, αλλά ανάμεσα στις πολλές υ-
ποχρεώσεις και τα πολλά επαγγελματικά
ταξίδια του βρίσκει πάντα χρόνο για
να απολαύσει με τους παιδικούς του
φίλους κανένα ουζάκι τα μεσημέρια ή

κανένα παιχνίδι μπουρλότ τα βράδια
με την παρέα. Μολονότι είναι ευρέως
αναγνωρίσιμος, ιδιαίτερα σεβαστός
και αγαπητός στην τοπική κοινωνία -
και στους ανά την επικράτεια γκουρ-
μέδες περίπου  ένας μύθος- το μικρόβιο
της ενασχόλησής του με τα κοινά, ή
αλλιώς την πολιτική δεν τον έχει προ-
σβάλει.

Αυθόρμητα όταν το ρωτώ επ’ αυτού
η κουβέντα φτάνει στον Γιάννη Μπου-
τάρη και την εμπλοκή του στα δημόσια
δρώμενα. «Ο Γιάννης  έκανε πολύ καλή
επιλογή» λέει ο κ. Γεροβασιλείου. «Προ-
σωπικά όμως δεν θέλω να εμπλακώ
στην πολιτική. Μπορεί κάποιος να προ-
σφέρει στην κοινωνία με πολλούς τρό-

πους. Είναι δύσκολο να είναι κανείς
και  ενεργός επιχειρηματίας και να ε-
μπλέκεται ενεργά στην πολιτική πα-
ράλληλα. Γιατί κάποια στιγμή θα συ-
γκρουστούν τα συμφέροντα, αυτό είναι
ξεκάθαρο. Δεν βρίσκεται εύκολα χρυσή
τομή, τουλάχιστον στη σημερινή εποχή,
γιατί εάν κάποιος επιχειρηματίας ανα-
μειχθεί στην πολιτική αυτό που θα πε-
ράσει στην κοινωνία είναι ότι πήγε
εκεί για να επωφεληθεί. Εάν όμως  είναι
ώριμος και έχει αποτραβηχτεί από τη
δουλειά του, όπως ο Γιάννης Μπουτά-
ρης, με την εμπειρία που διαθέτει και
το ανοιχτό πνεύμα, τότε ναι, μπορεί
να προσφέρει στην κοινωνία. »Ο Γιάν-
νης πήρε ένα μεγάλο ρίσκο για να α-

ποδείξει δύο πράγματα. Και ότι οι επι-
χειρηματίες μπορούν και είναι καθαροί
και έχουν ικανότητες, αλλά και ότι
θα κάνει έργα τα οποία η Θεσσαλονίκη
θα εκτιμήσει. Νομίζω ότι βρίσκεται σε
πολύ καλό δρόμο. Οι σχέσεις μας  είναι
άριστες, είμαστε φίλοι από χρόνια  και
ο ίδιος με βοήθησε παρά πολύ. Ο Μπου-
τάρης είναι ένα ανοιχτό πνεύμα και
στο χώρο τον δικό μας προσέφερε πάρα
πολλά. Βοήθησε να ενωθούμε όλοι οι
οινοπαραγωγοί, να είμαστε σε ένα σύλ-
λογο 38 παραγωγοί μονιασμένοι. Ηταν
και παραμένει πάντα η ψυχή των “δρό-
μων του κρασιού” και συνέβαλε απο-
φασιστικά  στο να ενωθούμε», τονίζει
ο Βαγγέλης Γεροβασιλείου.

Το Κτήμα μας επενδύει στον πολιτισμό και στην εκπαίδευση

Οι επιχειρηματίες, η πολιτική και οι επιλογές του Μπουτάρη

Με το που πέρασα την πόρτα του οινο-
ποιείου έβγαινε ο συγγραφέας Βασίλης
Βασιλικός. Το προηγούμενο βράδυ είχε
μιλήσει  σε ένα κοινό διακοσίων ανθρώ-
πων, για τη μακρά του, μεστή συγγρα-
φική διαδρομή.

«Πώς σας φάνηκε ο κ. Γεροβασιλείου,
εκτός από άνθρωπος του οινοπνεύματος,
είναι και του πνεύματος;», τον ρώτησα.
«Ακριβώς όπως το είπατε» απάντησε
γελώντας ο κ. Βασιλικός. «Εκείνο που
με εντυπωσιάζει είναι η γαλλική του
παιδεία που εμένα μ’ αγγίζει πολύ. Ηταν
μια όμορφη βραδιά. Με εντυπωσίασε
ο κόσμος, ήταν πολλοί και  ευγενικοί
άνθρωποι. Εγινε μια ωραία συζήτηση,
οι ερωτήσεις ήταν υψηλού επιπέδου.
Εχει κάνει σπουδαία δουλειά ο Βαγγέ-
λης, όχι μόνο στο κρασί αλλά και στον
πολιτισμό...».

Μπαίνοντας στον νέο χώρο υποδοχής
του Μουσείου, ένα τσούρμο μικροί μα-
θητές έβγαιναν από την αίθουσα των
εκπαιδευτικών προγραμμάτων του οι-
νοποιείου. Ηταν από  δημοτικό σχολείο
της Επανομής, που μόλις είχαν ξεναγηθεί
στο μουσείο και είχαν παρακολουθήσει
τα «Μουστοκούλουρα του Αγησίλαγου»,
ένα ειδικά γραμμένο και οπτικοποιημένο
παραμύθι για το αμπέλι του Δ. Μπα-
σλάμ.

«Τρεις χιλιάδες παιδιά και έφηβοι τον

χρόνο επισκέπτονται  το οινοποιείο.
Βλέπουν το αμπέλι, τους μιλάμε για τον
αμπελώνα, συνεχίζουμε στο μουσείο,
βλέπουν τα ανοιχτήρια και την κάβα,
και καταλήγουμε στις ειδικά σχεδιασμέ-
νες και διαμορφωμένες αίθουσες  εκ-
παιδευτικών προγραμμάτων. Κάνουν
δραστηριότητες, βλέπουν και ακούν το
παραμύθι που προβάλλουμε» μου λέει
η  υπεύθυνη του προγράμματος κ. Δή-
μητρα Μπαζάκα και προτού προλάβω
να ρωτήσω μήπως με το να επισκέπτο-
νται το οινοποιείο παιδάκια, έρχονται
πρόωρα κοντά στο αλκοόλ, σπεύδει ο
παριστάμενος  οικοδεσπότης...

«Είναι πολύ λεπτή η θέση μας. Στόχος
των εκπαιδευτικών προγραμμάτων είναι
η καλλιέργεια της ιδέας του αμπελιού
και του κρασιού ως πολιτισμικό αγαθό
σε μικρούς και μεγάλους. Φυσικά όμως
στους έφηβους μιλάμε για κατανάλωση
με μέτρο και ότι δεν πρέπει να κατανα-
λώνεται από παιδιά κάτω των 18 ετών.
Το κτήμα μας επενδύει στον πολιτισμό
με διάφορους τρόπους, με διαλέξεις και
προβολές ταινιών, με καλέσματα, με εκ-
παίδευση γύρω από το κρασί και το α-
μπέλι, με συνεστιάσεις,  καλώντας επι-
φανείς ανθρώπους που μιλούν για την
τέχνη, τη μουσική, το θέατρο, τον κι-
νηματογράφο», τονίζει.

Βασίλης Βασιλικός, Στέλιος Ράμφος,

Διονύσης Σαββόπουλος, Γιώργος Γραμ-
ματικάκης, Ντίνος Χριστιανόπουλος,
Κώστας Βαρώτσος, Κώστας Τσόκλης
και πολλοί άλλοι άνθρωποι της τέχνης
και των γραμμάτων, φιλοξενήθηκαν, έ-
χοντας απέναντί τους  μαζικά ακροατήρια
οινόφιλων που συρρέουν καθημερινά
στο υπέροχο αυτό δημιούργημα όπου
ο ιδρυτής και οι συνεργάτες του «τα πά-
ντα εν σοφία εποίησαν...».

Σπουδαία συλλογή
«Ο κόσμος του κρασιού είναι πολιτι-

σμός, γιατί το κρασί είναι πολιτισμός.
Ο Ελληνας έχει ζυμωθεί στην ιστορική
του διαδρομή με το κρασί, το οποίο έχει
μπει στα ήθη και στα έθιμά του. Εμείς
προσπαθήσαμε να το δέσουμε και με
πολιτιστικά θέματα, να συγκροτούν μα-
ζί με το μουσείο μας έναν πυρήνα  αν-
θρώπων, φίλων του κρασιού, και να ε-
πεκταθούμε στην κοινωνία, στην περιοχή
μας, προσφέροντάς της κάτι σε αντα-
πόδοση αυτού που εκείνη μας δίνει. Το
έδαφος, το κλίμα δεν ανήκουν σ’ εμένα,
είναι αγαθά που έδωσε ο Θεός και ανή-
κουν σε όλους γύρω μου. Το ότι εγώ μπό-
ρεσα να  εκμεταλλευτώ κάποια πράγματα
δεν σημαίνει ότι πρέπει να ανήκουν α-
ποκλειστικά σ’ εμένα. Πρέπει  να απο-
δοθούν και στην κοινωνία. Πώς μπορεί
να γίνει αυτό; Με πολλούς τρόπους, ένας

εκ των οποίων είναι τα πολιτιστικά».
Πλάι στην υπόγεια κάβα παλαίωσης

όπου «κοιμούνται» χιλιάδες λίτρα υπέ-
ροχου κρασιού, έως ότου  ο Βαγγέλης
Γεροβασιλείου κρίνει ότι πρέπει να τα
«ξυπνήσει» και να πάρουν τον δρόμο
για τα λαρύγγια και τις... ψυχές των ανά
τον πλανήτη οινόφιλων, είναι το  μεγα-
λύτερο, ίσως, καμάρι του: το μουσείο α-
ντικειμένων οινοποίησης, που εγκαινίασε
ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κάρολος
Παπούλιας το 2008. Μια απίστευτη συλ-
λογή ανοιχτηριών κρασιού από κάθε
γωνιά του πλανήτη,  και σε πάμπολλα
σχέδια, από μπαστούνια έως και... φέ-
ρετρα, είναι απλωμένη αρμονικά, μαζί
με παλιά πατητήρια σταφυλιών και ό,τι
έχει σχέση με την οινοποίηση.
Μάζευε  επί πολλά χρόνια και μαζεύει,
όσο του επιτρέπουν τα οικονομικά του
«χτυπώντας» ακόμη και  σε δημοπρασίες
γνωστών οίκων του εξωτερικού. Τώρα
εμπλουτίζει τη μοναδική συλλογή, με
κανάτες και ποτήρια που οι αρχαίοι Ελ-
ληνες έπιναν κρασί, φιλοδοξώντας να
αποτελέσει την... ατραξιόν της ούτως
ή άλλως εκπληκτικής συλλογής. Και έχει
μαζέψει πάρα πολλά, με «απολύτως νό-
μιμο τρόπο και πάντα εν γνώσει της Ε-
φορείας Αρχαιοτήτων», όπως τονίζει.
«Μου λείπουν κάποια, αλλά ελπίζω ότι
θα μπορέσω να τα αποκτήσω».

Τα ελληνικά
κρασιά
γίνονται
μόδα διεθνώς
Η Eλλάδα είναι η ανερχόμενη δύναμη 
στους ποιοτικούς οίνους, με νέες ποικιλίες

Βαγγέλης Γεροβασιλείου, οινοποιός

“Το έδαφος, το κλίμα δεν
ανήκουν σ’ εμένα, ανή-
κουν σε όλους γύρω μου.
Το ότι εγώ μπόρεσα να
εκμεταλλευτώ κάποια
πράγματα, δεν σημαίνει
ότι πρέπει να ανήκουν 
αποκλειστικά σ’ εμένα.
Πρέπει να αποδοθούν
και στην κοινωνία.

ΕΙΚΟΝΟΓΡAΦΗΣΗ:  
TITINA XAΛMATZH
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Εντονες αναταράξεις στις χώρες
της Νότιας και της Ανατολικής
Ευρώπης προκαλεί η ματαίωση -
σύμφωνα με τις προχθεσινές δη-
λώσεις Πούτιν από την Αγκυρα-
του αγωγού μεταφοράς ρωσικού
φυσικού αερίου South Stream.

Περισσότερο έντονες εμφανί-
ζονται οι αντιδράσεις στη Βουλ-
γαρία, την οποία ο Ρώσος πρόεδρος
κατηγόρησε ότι υπέκυψε στις πιέ-
σεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής
και τορπίλισε το σχέδιο.

«Ο South Stream δεν είναι ένα
διμερές σχέδιο Ρωσίας και Βουλ-
γαρίας, αλλά ένα σχέδιο που ε-
μπλέκει τη Ρωσία και ολόκληρη
την Ευρωπαϊκή Ενωση», είπε, σχο-
λιάζοντας τις δηλώσεις Πούτιν, ο
πρόεδρος της Βουλγαρίας Ρόσεν
Πλέβνελιεφ, προσθέτοντας ότι ο
αγωγός μπορεί κάλλιστα να κα-
τασκευασθεί εφόσον γίνουν σε-
βαστές οι ευρωπαϊκές προδιαγρα-
φές. Νωρίτερα, ο Βούλγαρος υ-
πουργός Οικονομίας είχε δηλώσει

ότι η κυβέρνησή του δεν θεωρεί
τελειωμένη την υπόθεση του
South Stream εφόσον δεν της
έχει ανακοινωθεί επισήμως κάτι
τέτοιο από τη Μόσχα. Την εκδοχή
ότι ο πρόεδρος Πούτιν επιχειρεί
κάποιου είδους μπλόφα υιοθέτησε
ο αντιπρόεδρος της επιτροπής Ε-
νέργειας του βουλγαρικού Κοι-
νοβουλίου Μάρτιν Ντιμιτρόφ.
«Πρόκειται για μια κίνηση τακτι-
κής εκ μέρους του με στόχο την
άσκηση πίεσης στην Ε.Ε. και τη
Βουλγαρία. Ουδόλως έχουν εγκα-
ταλείψει τον South Stream», υ-
ποστήριξε.

Η ματαίωση του αγωγού, ο ο-
ποίος θα μετέφερε ρωσικό φυσικό
αέριο στη Νότια και την Κεντρική
Ευρώπη μέσω Μαύρης Θάλασσας
και Βουλγαρίας, απειλεί να προ-
καλέσει μεγάλες οικονομικές α-
πώλειες στις πληττόμενες χώρες.
Το γεγονός αυτό στάθηκε αφορμή
για οξύτατες επιθέσεις του φιλο-
ρωσικού μπλοκ εναντίον της κυ-

βέρνησης του πρωθυπουργού
Μπόικο Μπορίσοφ. «Η κυβέρνηση
Μπορίσοφ θα μείνει στην Ιστορία
για την καταστροφή τριών τερά-
στιων αναπτυξιακών σχεδίων, με
τα οποία η Βουλγαρία όχι μόνο
θα είχε βγει από την οικονομική
κρίση, αλλά και θα ήταν τώρα μια
τελείως διαφορετική χώρα», δή-
λωσε ο πρώην υπουργός Ενέργειας
Ρούμεν Οβτσάροφ.

Η προηγούμενη κυβέρνηση του
Σοσιαλιστικού Κόμματος είχε δε-
χθεί σφοδρές πιέσεις από τις Η-
νωμένες Πολιτείες και κύκλους
της Ε.Ε. λόγω των στενών σχέσεών

της με τη Ρωσία στον ενεργειακό
τομέα. Τον περασμένο Μάιο, το
γερμανικό περιοδικό Der Spiegel
δημοσίευσε άρθρο με τίτλο «Ενι-
σχύονται οι φόβοι για την εξάρ-
τηση της Βουλγαρίας από τη Ρω-
σία», ενώ ο Γερμανός επίτροπος
για Ενεργειακά Θέματα Γκίντερ
Ετινγκερ παρενέβη ευθέως για
νόμο σχετικό με την κατασκευή
του South Stream. Η ανάληψη της
πρωθυπουργίας από τον Μπορί-
σοφ, μετά τις εκλογές του Οκτω-
βρίου, άλλαξε εντελώς το σκηνικό.
Σημειωτέον ότι τόσο ο Γερμανός
Σοσιαλδημοκράτης και πρόεδρος
του Ευρωκοινοβουλίου Μάρτιν
Σουλτς όσο και ο πρώην καγκε-
λάριος της Γερμανίας Γκέρχαρντ
Σρέντερ, ο οποίος είναι σήμερα
στέλεχος θυγατρικής της ρωσικής
Gazprom, διατηρούσαν άριστες
σχέσεις με τους Βούλγαρους Σο-
σιαλιστές.

Στη Βουδαπέστη, ο Ούγγρος υ-
πουργός Εξωτερικών Πέτερ Σι-

γιάρτο δήλωσε ότι η χώρα του σέ-
βεται τη ρωσική απόφαση για μα-
ταίωση του South Stream, προ-
σθέτοντας ότι θα αναζητήσει ε-
ναλλακτικούς τρόπους κάλυψης
των ενεργειακών αναγκών της –
πιθανόν, αυξάνοντας τις εισαγωγές
της από το Αζερμπαϊτζάν. Από
την πλευρά του, ο πρόεδρος της
σερβικής ένωσης φυσικού αερίου
Βόιτσλαβ Βούλετιτς δήλωσε ότι
η Ε.Ε. ζημιώνει τα συμφέροντά
της εμποδίζοντας τον South
Stream, με τη Σερβία να πληρώνει
μεγάλο μέρος του τιμήματος. Τέ-
λος, η Βουλγάρα αντιπρόεδρος
της Κομισιόν, αρμόδια για ζητή-
ματα Προϋπολογισμού, Κρισταλίνα
Γκεοργκίεβα, δήλωσε ότι η ματαί-
ωση του South Stream από τη Ρω-
σία «είναι ακόμη ένας λόγος για
να δημιουργήσει η Ε.Ε. μια Ενωση
της Ενέργειας, προτεραιότητα της
οποίας θα είναι και η ασφάλεια
των προμηθειών».

AFP, REUTERS

Πριν από δύο εβδομάδες η Γερμανίδα καγκελάριος
Αγκελα Μέρκελ προκάλεσε αίσθηση αποκαλύ-
πτοντας τα ρωσικά σχέδια διείσδυσης στα Βαλ-
κάνια. Ζήτησε από την Ε.Ε. να υιοθετήσει σκλη-
ρή στάση έναντι της Μόσχας και επισήμανε
ότι η ρωσική επεκτατικότητα δεν σταματάει
ούτε στην Ουκρανία ούτε στη Μολδαβία ούτε
στη Γεωργία. «Αν συνεχιστεί αυτή η κατάσταση,
θα πρέπει να αρχίσουμε να αναρωτιόμαστε για
τη Σερβία. Θα πρέπει να αρχίσουμε να αμφι-
βάλλουμε ακόμη και για τις χώρες των Δυτικών
Βαλκανίων», είπε χαρακτηριστικά. Πράγματι,
πριν από λίγες εβδομάδες το Βελιγράδι έστρωσε

το κόκκινο χαλί για τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντιμίρ
Πούτιν. Αυτή την εβδομάδα οι φιλορωσικές
δυνάμεις σχεδόν ισοψήφησαν με τις φιλοευ-
ρωπαϊκές στη Μολδαβία, σε μια ήπια μικρο-
γραφία των πολιτικών συσχετισμών στην Ου-
κρανία. Στη Βουλγαρία, η ενεργειακή εξάρτηση
από τη Ρωσία δυσχεραίνει την τήρηση απο-
στάσεων από Μόσχα και Βρυξέλλες. Ούτως ή
άλλως τα τελευταία χρόνια, όπως επισήμανε
σε πρόσφατο άρθρο της η Τζούντι Ντέμπσι
στην ιστοσελίδα carnegieeurope, η πολιτική
της Ε.Ε. έναντι των χωρών των Δυτικών Βαλ-
κανίων (Βοσνία, Κόσοβο, ΠΓΔΜ, Μαυροβούνιο

και Σερβία) διέπεται από αδιαφορία – στην κα-
λύτερη περίπτωση.

Αυτό το κενό έχει σπεύσει να καλύψει η Μό-
σχα. Η ουκρανική κρίση και το κόστος των οι-
κονομικών κυρώσεων έχουν ενισχύσει τις ρω-

σικές προσπάθειες για αναζήτηση νέων αγορών
και ενδυνάμωση της ρωσικής ισχύος στις υφι-
στάμενες σφαίρες επιρροής της. Στη Ρουμανία
αξιωματούχοι, συμπεριλαμβανομένου του πρω-
θυπουργού, καταγγέλλουν ότι, πίσω από τους
οικολόγους ακτιβιστές που αντιδρούν στην ά-
ντληση φυσικού αερίου από σχιστολιθικά κοι-
τάσματα, κρύβεται η ρωσική Gazprom. Την
περασμένη εβδομάδα, η ειδησεογραφική ιστο-
σελίδα Mediapart φώτισε τις στενές οικονομικές
σχέσεις μεταξύ της γαλλικής Ακροδεξιάς και
του Κρεμλίνου.

Την ίδια στιγμή, η επίσκεψη του Πούτιν στην

Τουρκία, όπου ανακοίνωσε το πάγωμα του
South Stream, αποκτά ιδιαίτερη σημασία στο
πλαίσιο αυτό. Μπορεί η εξέλιξη να εκλαμβάνεται
ως διπλωματική επιτυχία για τη Δύση, στην
πραγματικότητα όμως πρόκειται για πύρρειο
νίκη, καθώς οι χώρες της Ε.Ε. θα κληθούν να
αναζητήσουν εναλλακτικές διόδους για την
κάλυψη των ενεργειακών τους αναγκών.

Παράλληλα, η Ρωσία έχει συνάψει ένα ιλιγ-
γιώδες συμβόλαιο για το φυσικό αέριο με την
Κίνα και προωθεί συμφωνίες αγροτικών προϊ-
όντων με την Τουρκία και με παραγωγούς στη
Λατινική Αμερική.

Του ANDREW HIGGINS

Πριν παραιτηθεί, τον Σεπτέμβριο,
ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ
Αντερς Φογκ Ράσμουσεν δήλωσε
ότι η Ρωσία βρίσκεται πίσω από
τις ευρωπαϊκές διαμαρτυρίες κατά
του σχιστολιθικού αερίου, εκτίμηση
που εξαγρίωσε τους οικολόγους.

«Η Ρωσία συνεργάστηκε ενεργά
με λεγόμενες μη κυβερνητικές ορ-
γανώσεις προκειμένου να διατη-
ρηθεί η εξάρτηση της Ευρώπης
από το εισαγόμενο φυσικό αέριο»,
είπε ο κ. Ράσμουσεν. Ο Γ.Γ. του
ΝΑΤΟ δεν έδωσε αποδείξεις, λέ-
γοντας ότι η άποψή του βασίζεται
σε αναφορές των κρατών-μελών
του ΝΑΤΟ.

Οι περιβαλλοντικές οργανώσεις
καταγγέλλουν τα περί ρωσικής α-
νάμειξης ως παράνοια, που σχετί-
ζεται με τα γεγονότα στην Ουκρα-
νία.

«Είναι πολύ σημαντικό για τη
Ρωσία να διατηρήσει αυτή την ε-

νεργειακή εξάρτηση. Παίζει ένα
βρώμικο παιχνίδι», είπε ο Ιουλιάν
Ιάνκου, επικεφαλής της επιτροπής
βιομηχανίας της ρουμανικής Βου-
λής. Ο Ιάνκου αναγνώρισε ότι δεν
έχει αποδείξεις για τη δήλωση που
έκανε πρόσφατα στη Βουλή, σύμ-
φωνα με την οποία η Ρωσία υπο-
τίθεται ότι ξόδεψε 82 εκατ. δολάρια
για να χρηματοδοτήσει την ευρω-
παϊκή εκστρατεία εναντίον της ε-
ξόρυξης σχιστολιθικού αερίου.

Το κύμα διαδηλώσεων εναντίον
του σχιστολιθικού αερίου ξεκίνησε
πριν από τρία χρόνια στη Βουλ-
γαρία, το κράτος της Ε.Ε. που δεί-

χνει τη μεγαλύτερη κατανόηση
προς τα ρωσικά συμφέροντα. Α-
ντιμέτωπη με ένα κύμα διαδηλώ-
σεων από ανθρώπους που έως τό-
τε δεν είχαν δείξει ενδιαφέρον
για τα περιβαλλοντικά ζητήματα,
η κυβέρνηση της Βουλγαρίας α-
παγόρευσε την εξόρυξη σχιστο-
λιθικού αερίου το 2012 και ακύ-
ρωσε άδεια που είχε χορηγηθεί
νωρίτερα στη Chevron.

Ο Τζορτζ Επουρέσκου, πρόε-
δρος ρουμανικής οργάνωσης για
την καταπολέμηση της διαφθο-
ράς, σημείωσε ότι η οργάνωσή
του εστίασε την προσοχή της
στο σχιστολιθικό αέριο αφότου
έμαθε «για το πρόβλημα» από
τους Βουλγάρους ακτιβιστές. Ο
Επουρέσκου απέρριψε τις εικα-
σίες περί ρωσικής ανάμειξης ως
χοντροκομμένη απόπειρα συκο-
φάντησης του κινήματος. «Είναι
πολύ εύκολο. Αν μπορέσεις να
βάλεις τη Ρωσία στην εξίσωση
κερδίζεις τις εντυπώσεις», είπε.

Ο Επουρέσκου, που εργάζεται
στο επιστημονικό ινστιτούτο του
Βουκουρεστίου, είπε ότι η οργά-
νωσή του δεν παίρνει λεφτά από
τη Ρωσία ή από οποιονδήποτε
άλλο. «Οπως βλέπετε», ανέφερε
καθισμένος στο φτωχό δωμάτιο
με τους παλιούς υπολογιστές που
λειτουργεί ως γραφείο της οργά-
νωσής του, «δεν έχουμε και πολλά
λεφτά».

Η άποψη της Ρωσίας, σύμφωνα
με την οποία η Ευρώπη δεν θα
μπορέσει να αντιγράψει το αμε-
ρικανικό θαύμα του σχιστολιθικού
αερίου για λόγους που σχετίζονται
με τη γεωλογία και τη δημογραφία
της ευρωπαϊκής ηπείρου, έχει α-
ποδειχθεί τουλάχιστον εν μέρει
σωστή. Οι αρχικές προβλέψεις
για τεράστια κοιτάσματα σε μέρη
όπως η Πολωνία έχουν αναθεω-
ρηθεί μετά τα απογοητευτικά α-
ποτελέσματα των δοκιμαστικών
εξορύξεων.

THE NEW YORK TIMES

Τα ενεργειακά «παιχνίδια» της Ρωσίας
Την αναποφασιστικότητα της πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ενωσης έναντι των χωρών των Δυτ. Βαλκανίων σπεύδει να καλύψει η Μόσχα

Στρατηγικά διλήμματα
και τακτικοί ελιγμοί

Του δρ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΦΙΛΗ*

Η Ρωσία, σε μία επανάληψη του καλοκαιριού του 2009,
επιχειρεί να θέσει την Τουρκία στο επίκεντρο των ενεργειακών
της σχεδιασμών προκειμένου να αντιμετωπίσει την απροθυμία
της Βουλγαρίας να προχωρήσει με τον αγωγό Νοτίου Ρεύματος
(South Stream). Προ πέντε ετών, όταν η κυβέρνηση Μπορίσοφ
απέρριψε τη συμμετοχή της Σόφιας στον Μπουργκάς - Α-
λεξανδρούπολη, η Μόσχα απευθύνθηκε στην Αγκυρα για
την ανάπτυξη ενός εναλλακτικού σχεδίου, του Σαμψούντα
- Τσεϊχάν, το οποίο όμως παρέμεινε στα λόγια. Λογικά, η
προχθεσινή τοποθέτηση Πούτιν αποτελεί αντίστοιχο «πυ-
ροτέχνημα», υπό την πίεση της στιγμής. Τακτικά η Ρωσία
επιδιώκει να δείξει ότι διαθέτει πλουραλισμό επιλογών ώστε
να τροφοδοτήσει την Ε.Ε. με φυσικό αέριο, παρά τις ενστάσεις
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η προαναγγελία παγώματος
(όχι τερματισμού) του South Stream σκοπεύει στην ενερ-
γοποίηση των αντανακλαστικών των κρατών-μελών της
Ε.Ε. (Αυστρία, Ουγγαρία, Σλοβενία) που θεωρούν το εν λόγω
έργο κομβικό για τις εθνικές τους οικονομίες. Εκτιμά, έτσι,
ότι οι Βρυξέλλες είτε θα υποχρεωθούν σε αναδίπλωση είτε
θα αναγκαστούν να φανερώσουν τους πραγματικούς λόγους
αντίθεσής τους, που είναι βαθιά πολιτικοί. Σε αυτήν την πε-
ρίπτωση θα είναι εκτεθειμένες έναντι των ευρωπαϊκών η-
γεσιών, ενώ κάλλιστα μπορούν να κατηγορηθούν για δύο
μέτρα και σταθμά στην πολιτική τους (εξ ου και η αναφορά
της ρωσικής πλευράς στον Nord Stream, ο οποίος υλοποιήθηκε
παρά τις αντιδράσεις, χάρη στη γερμανική επιμονή). Ασφαλώς,
αυτή η σύγχυση βολεύει τη Μόσχα, καθώς από τη μία κα-
ταδεικνύεται η καθοριστική σημασία της για την ευρωπαϊκή
ενεργειακή ασφάλεια (ειδικά ενόσω βαίνει μειούμενη), α-
φετέρου μεταθέτει τη συζήτηση από τις ευθύνες της για
την κρίση στην Ουκρανία στις δυσμενείς συνέπειες που
έχει η πεισματική άρνηση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην
υλοποίηση του South Stream, κόντρα στις επιθυμίες συγκε-
κριμένων κρατών-μελών, των οποίων η εξάρτηση θα τις ζη-
μιώσει οικονομικά.

Από την άλλη, η επιλογή της Τουρκίας ως διαμετακομιστικού
κόμβου μοιάζει ακατανόητη. Ενώ υποτίθεται ότι η Ρωσία πα-
σχίζει να διαφοροποιήσει τις οδεύσεις με την παράκαμψη
της Ουκρανίας, ενδυναμώνει περαιτέρω τη θέση της Αγκυρας
ως ενεργειακού πνεύμονα της Ε.Ε. Εκμεταλλεύεται μεν την
αποστασιοποίηση της γείτονος από τη Δύση, αλλά συνάμα
δεσμεύεται η ίδια από μία χώρα δύστροπη, απαιτητική και
εντέλει απρόβλεπτη για τα ρωσικά συμφέροντα. Συνεπώς,
μία κίνηση που υποτίθεται ότι την ισχυροποιεί διαπραγμα-
τευτικά, ασκώντας τακτικιστική πίεση στην Ε.Ε., αν λάβει
σάρκα και οστά, θα μετατραπεί σε στρατηγικό μπούμερανγκ.
Εκτός εάν ο πραγματικός στόχος είναι η τροφοδοσία της
τουρκικής αγοράς σε μια περίοδο που η Αγκυρα δυσκολεύεται
να βρει πρόθυμους προμηθευτές. Η δε -απροσδιόριστη επί
του παρόντος- εμπλοκή της χώρας μας εν αγνοία της, πέρα
από αδόκιμη, καταδεικνύει και την ανεπαρκή προετοιμασία,
αν όχι το ελλειμματικό περιεχόμενο της ρωσικής πρότασης.

* Ο δρ Κωνσταντίνος Φίλης είναι διευθυντής Ερευνών του Ινστιτούτου
Διεθνών Σχέσεων.

Ρωσικός δάκτυλος πίσω από τους Ευρωπαίους ακτιβιστές
<<<<<<

Το Κρεμλίνο υποκινεί 
το κύμα διαδηλώσεων ε-
ναντίον του σχιστολιθι-
κού αερίου, σύμφωνα 
με τον Ράσμουσεν.

<<<<<<

Η ουκρανική κρίση και 
το κόστος των οικονομικών 
κυρώσεων έχουν ενισχύσει 
τις ρωσικές προσπάθειες.

Αντιδρά η Βουλγαρία στη ματαίωση του South Stream
<<<<<<

«Η κυβέρνησή μας δεν
θεωρεί τελειωμένη την
υπόθεση του αγωγού»,
ανέφερε ο υπουργός
Οικονομίας της χώρας.

ΑΠΟΨH

Στενές σχέσεις Μόσχας
και γαλλικής ακροδεξιάς
ΠΑΡΙΣΙ. Τις στενές οικονομικές σχέσεις μεταξύ της γαλλικής
ακροδεξιάς και του Κρεμλίνου αποκάλυψε στις αρχές της
περασμένης εβδομάδας η ειδησεογραφική ιστοσελίδα
Mediapart. Την είδηση επιβεβαίωσε αυτή την εβδομάδα
στέλεχος του Εθνικού Μετώπου, δηλώνοντας ότι το κόμμα
της Μαρίν Λεπέν εξασφάλισε δάνεια (ύψους 9 εκατ. ευρώ,
σύμφωνα με τη δημοσιογραφική έρευνα) από την τράπεζα
First Russian Czech Bank (FCRB), εξαιτίας του αποκλεισμού
του κόμματος από τα ευρωπαϊκά τραπεζικά ιδρύματα.

Τις επαφές μεταξύ Κρεμλίνου και Εθνικού Μετώπου ε-
πιβεβαίωσε εμμέσως και η παρουσία αντιπροσωπείας υ-
ψηλόβαθμων αξιωματούχων στο συνέδριο του Μετώπου
την Κυριακή, όπου η Μαρίν Λεπέν εξελέγη με ποσοστό
100% στην προεδρία του κόμματος.

Ο βουλευτής της Κάτω Δούμας, Αντρέι Ισάγεφ, μίλησε
από το βήμα του συνεδρίου της Λυών, ενώ γαλλικές εφη-
μερίδες εντόπισαν μεταξύ των συνέδρων τον αντιπρόεδρο
της επιτροπής εξωτερικών υποθέσεων της Ανω Βουλής, Α-
ντρέι Κλίμοφ. Και οι δύο άνδρες ανήκουν στο κόμμα Ενωμένη
Ρωσία, προσκείμενο στον Βλαντιμίρ Πούτιν.

Εκδηλώνοντας τη στήριξή της στον Ρώσο πρόεδρο, η
Μαρίν Λεπέν καταδίκασε με δριμύτητα, την περασμένη ε-
βδομάδα, την απόφαση της γαλλικής κυβέρνησης να
αναβάλει την παράδοση πλοίου αμφίβιων αποστολών,
τύπου «Μιστράλ» στη Ρωσία. «Κατηγορούμαστε αδίκως
για αντιευρωπαϊσμό. Θέλουμε, όμως, μία Ευρώπη που θα
εκτείνεται από τον Ατλαντικό στα Ουράλια και όχι από την
Ουάσιγκτον, στις Βρυξέλλες», είπε η κ. Λεπέν από το βήμα
του συνεδρίου το Σάββατο. Τις σχέσεις του Μετώπου με
τη μετασοβιετική Ρωσία οικοδόμησε ο Ζαν-Μαρί Λεπέν,
προσεγγίζοντας, τη δεκαετία του 1990, τον ιδεολογικό
του συγγενή Βλαντιμίρ Ζιρινόφσκι, για να τον εγκαταλείψει
αργότερα για λογαριασμό του πολλά υποσχόμενου τότε
διαδόχου του πρόεδρου Γέλτσιν, Βλαντιμίρ Πούτιν. Στις
επικρίσεις του γαλλικού πολιτικού κόσμου και Τύπου για
τη γενναιόδωρη δανειοδότηση του Μετώπου από τη Ρωσία,
στελέχη του κόμματος απάντησαν ότι η ευθύνη ανήκει
στις γαλλικές τράπεζες, που σύσσωμες αρνήθηκαν να χο-
ρηγήσουν δάνεια στο πολιτικά ενοχλητικό κόμμα.

REUTERS
Ο πρώην γενικός γραμματέας του
ΝΑΤΟ, Αντερς Φογκ Ράσμουσεν.
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Του ΤΑΣΟΥ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ

«Δεν πρέπει να παραμείνει κρατικό
μυστικό ότι η 27χρονη έρευνα για
τη 17 Νοέμβρη και τους αντιπάλους
της (σ.σ. στην αριστερή τρομοκρατία)
ήταν ένα ακριβό φιάσκο. Οι διώκτες
της 17Ν παραμέλησαν την προσε-
κτική ανάλυση των περιορισμένων
αποδείξεων εις όφελος πληροφοριών
που απέσπασαν από μία παρέλαση
ψυχικά ανισόρροπων ή αδίστακτων
πληροφοριοδοτών...».

Το συμπέρασμα δεν θα είχε τόση
σημασία αν προερχόταν από Ελληνα
παρατηρητή. Εχει γραφτεί όμως από
τον Τζον Μπρέιντι Κίσλινγκ, νούμερο
2 της αμερικανικής πρεσβείας στην
Αθήνα την εποχή της σύλληψης των
μελών της 17Ν, ο οποίος στη συνέχεια
παραιτήθηκε από το Στέιτ Ντιπάρ-
τμεντ διαφωνώντας με τον πόλεμο
στο Ιράκ. Ο Κίσλινγκ προσέγγισε σε
μία οκτάχρονη έρευνα την οργάνωση,
που ήταν αντικείμενο και της υπη-
ρεσιακής του ενασχόλησης όταν δού-
λευε για το αμερικανικό κράτος, με
έναν τελείως διαφορετικό τρόπο σε
σχέση με όσους ασχολήθηκαν με το
φαινόμενο 17Ν. Το αποτέλεσμα της
δουλειάς του κυκλοφορεί, την Τε-

τάρτη, στην αγγλική γλώσσα σε ένα
από τα πιο σημαντικά βιβλία που έ-
χουν γραφτεί για τη 17Ν στην Ελλάδα,
με τίτλο «Ελληνες αντάρτες πόλεων,
αντίσταση και τρομοκρατία 1967 -
2002» (Lycabettus Press, 407 σελί-
δες).

Εχοντας πεισθεί από όσα άκουσε
στο δικαστήριο δεύτερου βαθμού
(2007 - 2009) ότι ένα μεγάλο μέρος
των ομολογιών των μελών της 17Ν
στην προανάκριση ήταν αποτέλεσμα
των στοιχείων των διωκτικών αρχών
προ των συλλήψεων και συμφωνιών
των συλληφθέντων με τους διώκτες
τους (ειδικά του Σ. Ξηρού) αλλά και
των συλληφθέντων μεταξύ τους, α-
ποφάσισε να αντιπαραβάλει όλα τα
γνωστά από την ανάκριση, τις δίκες
και τις επίσημες τοποθετήσεις των
μελών της οργάνωσης κείμενα με τις
πληρωμές της οργάνωσης, όπως αυτές
που εμφανίσθηκαν σε τρία σπιράλ
τετράδια που είχε βρει η αστυνομία
στο πάτωμα του υπνοδωματίου της
γιάφκας της οδού Πάτμου, το καλο-
καίρι του 2002. Η ανάλυση του Κί-
σλινγκ αμφισβητεί και τις δύο «επί-
σημες» εκδοχές: εκείνη των αρχών
και εκείνη της 17Ν, όπως παρουσιά-
ζεται στα γραπτά των Σάββα Ξηρού
και Δημήτρη Κουφοντίνα.

Αγνωστα μέλη
Παρότι η έρευνα του Κίσλινγκ α-

φορά ένα ευρύτερο χρονικό διάστημα,
οι εγγραφές στα τετράδια καλύπτουν
μόνον επτά από τα συνολικά 27 χρό-
νια της δραστηριότητας της οργά-

νωσης και αποτυπώνονται στο βιβλίο
σε καταπληκτικές γραμμικές απει-
κονίσεις. Εκεί φαίνονται τα «έσοδα»
(σ.σ. προϊόν ληστειών από τράπεζες)
αλλά και οι δαπάνες της οργάνωσης
από τον Σεπτέμβριο του 1990 ώς τον
Μάιο του 1997. Οι δαπάνες, σύμφωνα
με την ανάλυση του Κίσλινγκ, ήταν
μόνιμες: μισθοί σε τέσσερα βασικά
επαγγελματικά στελέχη και βοηθή-
ματα σε συνολικά 16 μέλη, μεταξύ
των οποίων αρκετά άγνωστα, ενοίκια
για 6 τουλάχιστον διαμερίσματα, δα-
πάνες για «δουλειές» (παρακολουθή-
σεις, συλλογή πληροφοριών, αυτο-
κίνητα, κεραίες, «καλάθια» - βόμβες)
αλλά και δαπάνες παραστάσεως (τα-
βέρνες, ρεμπετάδικα).

Ετσι στο πρώτο τετράδιο τον Σε-
πτέμβριο του 1990 αποτυπώνονται
«έσοδα» 47,7 εκατ. δραχμών από τη
ληστεία της Τράπεζας Εργασίας και
για διάστημα 15 μηνών 1.043 σημεία
δαπανών. Αμέσως μετά τη ληστεία,
η 17Ν πληρώνει 1,3 εκατομμύρια
δραχμές, γράφει ο Κίσλινγκ, σε «ε-

πιδόματα αδείας» καλοκαιριού, καθώς
πιο πριν –πριν από τη ληστεία– είχε
μόλις 310.000 δραχμές στο ταμείο.
Σε αυτή την πρώτη λίστα των «δι-
καιούχων» παρουσιάζονται 12 ψευ-
δώνυμα: Μαν (ώλης), Μαρκ (ος), Γρηγ
(όρης), Γιαν (νης), Πολ (ίνα), Σταμ
(άτης), Μιχ (άλης), Τάκης, Στελ (ιος),
Στάθης, Χάρ (ης), Βαγγ (έλης). Ο Κί-
σλινγκ υποστηρίζει ότι άλλα τέσσερα
μέλη πήραν δώρο υπολογίζοντας ότι
ο Λα (μπρος), ο Αρ (ης) και ο Απο-
στόλης πρέπει να πήραν τα δώρα
τους τον Ιούλιο. Το μεγαλύτερο δώρο,
200.000 δραχμές, παίρνει ο Βαγγέλης,
ενώ το μικρότερο, 20.000 δραχμές,
η Πωλίνα ή Παυλίνα. Τουλάχιστον
η Πολ (ίνα) αλλά και ο Αρ (ης), κατά
τον Κίσλινγκ, είναι μέλη άγνωστα
και ασύλληπτα. Οι αρχές είχαν ταυ-
τίσει τον Αρη με τον Σωτήρη Κον-
δύλη.

Το βιβλίο του Αμερικανού δείχνει
ότι οι ομολογίες των μελών της ορ-
γάνωσης δεν αποτυπώνουν την πραγ-
ματικότητα, όπως αυτή αποδεικνύε-

ται από την αρχή «ακολούθησε το
χρήμα». Οι πληρωμές δείχνουν ότι
ο Σωτήρης Κονδύλης ήταν ο «Σάκης»
και όχι ο «Αρης» επειδή η γνωριμία
του Κονδύλη με την οργάνωση προη-
γείται της δολοφονίας του Παύλου
Μπακογιάννη. Αντίθετα ο «Σταμά-
της» ήταν, κατά τον συγγραφέα, ένας
σταθερός οδηγός (μηχανής και αυ-
τοκινήτου) της οργάνωσης που προή-
χθη σε στάτους «επαγγελματία επα-
ναστάτη» το 1991. Ο Κίσλινγκ δια-
φωνεί ακόμη με την άποψη των α-
νακριτών και της αστυνομίας ότι ο
«Σταμάτης» ήταν ο Τζωρτζάτος α-
ντιπαραβάλλοντας προσωπικές, ε-
παγγελματικές και δικαστικές λε-
πτομέρειες με τις οποίες εξηγούνται
οι διακυμάνσεις των ποσών που λαμ-
βάνει από το ταμείο της οργάνωσης.

Και ο ταμίας;
Από την ομολογία του Πάτροκλου

Τσελέντη είναι γνωστό ότι «λεφτά έ-
παιρναν μόνο τα μέλη της οργάνωσης
που ήταν αναγκασμένα να βρίσκονται
στην παρανομία». Αυτοί δεν ήταν
πολλοί: ο Γιωτόπουλος, ο Κουφοντίνας,
ο Σάββας Ξηρός και ο Σκανδάλης, ένα
παλαιότερο μέλος της οργάνωσης. Υ-
πήρχαν όμως και μέλη που είχαν δυ-
σκολίες να βρουν δουλειά –για άλλους
λόγους– ή μέλη που έμπαιναν εξαιτίας
των περιστάσεων στην παρανομία.
Επίσης τα ψευδώνυμα δεν ήταν στα-
θερά αλλά άλλαζαν, όπως π.χ. ο Γιω-
τόπουλος που είχε τουλάχιστον δύο:
κατά την επίσημη εκδοχή το «Λά-
μπρος» και το «Πέτρος». Ο Κίσλινγκ
όμως υποστηρίζει ότι το ένα ήταν το
«Αρης» ή «Αργύρης», ενώ το «Λά-
μπρος» ανήκε στον ταμία και συντά-
κτη των τετραδίων δαπανών.

Για τον συγγραφέα ο ταμίας της
οργάνωσης ήταν ένα μέλος εξίσου
σημαντικό με τον Γιωτόπουλο, που
εγκατέλειψε τη 17Ν όταν σταματάνε
οι καταχωρίσεις στα τετράδια δαπα-
νών και «μία πιο παραδοσιακή σο-
σιαλιστική ρητορική εξαφανίζεται
από τις προκηρύξεις...».

Του απεσταλμένου μας στα ΣΚΟΠΙΑ
ΣΤΑΥΡΟΥ ΤΖΙΜΑ

Το πρωινό της 3ης Οκτωβρίου 1995 ο
τότε πρόεδρος των Σκοπίων Κίρο Γκλι-
γκόρoφ, ενώ ήταν καθ’ οδόν προς το
γραφείο του, έγινε στόχος δολοφονικής
απόπειρας στο κέντρο των Σκοπίων.
Ενα παγιδευμένο με εκρηκτικά αυτο-
κίνητο ανατινάχθηκε τη στιγμή που
περνούσε με τη Μερσεντές του, τραυ-
ματίζοντας σοβαρά τον ίδιο, σκοτώ-
νοντας τον οδηγό του και έναν διερ-
χόμενο πολίτη.

Ο Στόγιαν Αντοφ, πρόεδρος της Βου-
λής τότε και στενός συνεργάτης του
Γκλιγκόροφ, εκ του Συντάγματος ορί-
ζεται προεδρεύων της Δημοκρατίας
και από τη θέση αυτή θα παρακολου-
θήσει από κοντά τις έρευνες για τον
εντοπισμό των δραστών, σε μια σκο-
τεινή υπόθεση που δεν εξιχνιάστηκε
ποτέ, ενώ θα δεχθεί και ο ίδιος απειλές
για τη ζωή του.

Σήμερα, 19 χρόνια μετά τη «Μαύρη
Πέμπτη», ο κ. Αντοφ μιλάει στην «Κ»
και «φωτογραφίζει», αν δεν κατονομάζει,
τον Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς πίσω από
τη δολοφονική απόπειρα. «Προήλθε
από μυστικές υπηρεσίες με πολιτικά
κίνητρα. Χωρίς τη συνδρομή των εγ-

χώριων μυστικών υπηρεσιών, δεν θα
μπορούσε να γίνει τίποτα. Μόνο μυ-
στικές υπηρεσίες μπορούσαν να το ορ-
γανώσουν. Η μαφία δεν είχε σχέση...».
– Για ποιο λόγο, ποιος μπορεί να είχε
συμφέρον να βγάλει τον Γκλιγκόροφ
από τη μέση;

– Μία από τις υποθέσεις που μπορώ
να κάνω είναι ότι σχετίζεται με την
Ενδιάμεση Συμφωνία με την Ελλάδα.
Η Ενδιάμεση Συμφωνία υπογράφηκε
στις 13 Σεπτεμβρίου του 1995. Η α-
πόπειρα έγινε στις 3 Oκτωβρίου 1995.
Για τις 5 Οκτωβρίου είχα συγκαλέσει
τη Βουλή για να γίνει η κύρωση της
Ενδιάμεσης Συμφωνίας. Μια υπόθεση
που μπορώ να κάνω είναι ότι η από-
πειρα έγινε για να μην επικυρωθεί η
συμφωνία από τη Βουλή. Να σημειωθεί
ότι μία ημέρα πριν από την απόπειρα,
στις 2 Οκτωβρίου, ο Γκλιγκόροφ τα-
ξίδεψε επειγόντως στο Βελιγράδι. Ε-
μένα δεν μου είπε ότι πάει στο Βελι-
γράδι. Σπάνια δεν μου έλεγε για τα
ταξίδια του. Τον συνόδευε μόνο η
σύμβουλός του Ζάνα Οσμανλί και εκεί
ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς του έθεσε
το θέμα των σχέσεων των δύο χωρών.
Επιστρέφοντας το απόγευμα της ίδιας
ημέρας από το Βελιγράδι, δεν μπορέ-
σαμε να συζητήσουμε για το τι έγινε

στη συνάντηση με τον Μιλόσεβιτς.
Την άλλη ημέρα έγινε η απόπειρα.
Ρώτησα τότε ποιος ήταν μαζί του στη
συνάντηση και όταν έμαθα ότι ήταν
η σύμβουλός του την παρακάλεσα να
συντάξει μια αναφορά για το τι συ-
ζητήθηκε και να μου δώσει ένα αντί-

γραφο. Εγραψε ότι ο Μιλόσεβιτς ζή-
τησε από τον Γκλιγκόροφ να προχω-
ρήσουν Σερβία και «Μακεδονία» σε
τελωνειακή ένωση. Οπως ανέφερε το
σημείωμα, ο Κίρο του είπε «αυτό δεν
μπορεί να γίνει και δεν το αποδέχομαι».
Ο Μιλόσεβιτς δεν ήθελε η Βουλή της

«Μακεδονίας» να επικυρώσει τη συμ-
φωνία και θα θυμάστε, κ. Τζίμα, πως
τότε εκτός από την Ελλάδα ούτε η Γι-
ουγκοσλαβία αναγνώριζε τη «Μακε-
δονία». Αν εμείς επικυρώναμε τη συμ-
φωνία στη Βουλή, θα αποκαθιστού-
σαμε τις σχέσεις με την Ελλάδα και
ο Μιλόσεβιτς δεν το ήθελε. Μας ήθελε
μετέωρους για να μας κρατάει στο
χέρι. Ηθελε να είμαστε όσο το δυνατόν
πιο ασταθείς για να μας έχει στο χέρι
και για να μπορεί να λέει στην Ελλάδα
ότι θα μεσολαβήσει για το όνομα. Παρ’
όλα αυτά, εγώ στις 5 Οκτωβρίου συ-
γκάλεσα τη Βουλή και μετά μερικές
ημέρες επικυρώθηκε η συμφωνία. Δη-
μιουργήθηκε έτσι μια νέα διεθνής νο-
μική πραγματικότητα για τη «Μακε-
δονία». Αυτοί οι λόγοι με κάνουν να
υποθέτω ότι το έκαναν οι μυστικές
υπηρεσίες.
– Λέτε ότι ήταν έργο των γιουγκο-
σλαβικών υπηρεσιών;

– Ποτέ δεν ήταν διαχωρισμένες οι
δικές μας μυστικές υπηρεσίες με τις
σερβικές. Αυτοί μας κρατούσαν στο
χέρι. Ηταν κράτος εν κράτει. Την εποχή
εκείνη βρισκόταν υπό αμφισβήτηση
η βιωσιμότητα της χώρας μας και με
την Ενδιάμεση Συμφωνία έμπαινε τέ-
λος σ’ αυτή την αμφισβήτηση. Τον Ο-

κτώβριο έγινε η αποτυχημένη από-
πειρα, τον Απρίλιο του 1996 το Βελι-
γράδι μας αναγνώρισε ως ανεξάρτητο
κράτος.

Ο Στόγιαν Αντοφ μου δείχνει μια α-
νώνυμη επιστολή που έλαβε ενώ προή-
δρευε της Δημοκρατίας και η οποία
είχε ταχυδρομηθεί από την Αυστραλία,
όπου ζει ένας συμπαγής πυρήνας φα-
νατικών «Αιγαιατών». Μαζί με ένα
χαρτί όπου ο ανώνυμος αποστολέας
έγραφε «Ο Κίρο τη γλίτωσε, εσύ θα
τη γλιτώσεις;», είχε και μια φωτογραφία
του με σημειωμένο ένα «Χ» στο μέ-
τωπο. Οταν τον ρώτησα εάν θεωρεί
πως μπορεί την απόπειρα να έκαναν
κύκλοι της «μακεδονικής εμιγκρά-
τσιας», είπε πως αυτοί δεν είχαν τέτοιες
δυνατότητες και τόνισε πως «σε κάθε
περίπτωση υπήρχε εμπλοκή μυστικών
υπηρεσιών».

Ο ίδιος ο Γκλιγκόροφ, όταν τον είχα
ρωτήσει, στις δύο συνεντεύξεις που
μου είχε παραχωρήσει παλαιότερα, για
το τι πίστευε εκείνος, μου απάντησε:
«Κάνω πολλές σκέψεις αλλά δεν υπάρ-
χουν στοιχεία για να αποδειχθεί καμία...».
Δεν έπαυε πάντως να επισημαίνει κι ε-
κείνος με νόημα ότι η απόπειρα έγινε
μετά την υπογραφή της Ενδιάμεσης
Συμφωνίας με την Ελλάδα.

Σε αποκαλύψεις γύρω από τον ρόλο
του Κωνσταντίνου Καραμανλή, ως
Προέδρου της Δημοκρατίας, στο θέμα
των Σκοπίων, προβαίνει ο πρώην
πρωθυπουργός Κωνσταντίνος Μη-
τσοτάκης, υποστηρίζοντας ότι ήταν
σύμφωνος στη μεικτή ονομασία,
αλλά «όταν τα πράγματα ζόρισαν έ-
κανε πίσω»...

Σε συνέντευξή του για τη γιου-
γκοσλαβική κρίση, που εμπεριέχεται
στο βιβλίο του δημοσιογράφου Σταύ-
ρου Τζίμα με τίτλο «Η κατάρρευση
της Γιουγκοσλαβίας και οι ελληνικές
φαντασιώσεις», το οποίο πρόκειται
να κυκλοφορήσει τις επόμενες ημέ-
ρες από τις εκδόσεις «Επίκεντρο»,
ο κ. Μητσοτάκης λέει, μεταξύ άλλων,
για τον Καραμανλή ότι «στα δύσκολα
δεν έβγαινε στους πόντους».

Εξαπολύει, επίσης, σφοδρή επί-
θεση και εναντίον του κ. Αντώνη
Σαμαρά, στον οποίο χρεώνει τη μη
λύση του προβλήματος της ονομα-
σίας, αποδίδοντάς του αδυναμία να
διαπραγματευθεί στην κρίσιμη σύ-
νοδο του Συμβουλίου των υπουργών
Εξωτερικών, τον Δεκέμβριο του
1991, όπου, όπως λέει, χάθηκε η με-
γάλη ευκαιρία. 

«Ηταν σύμφωνος»
Ειδικότερα, ερωτώμενος για τη

στάση του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή στους χειρισμούς της κυ-
βέρνησής του για το θέμα των Σκο-
πίων, απαντάει: «Ο Κωνσταντίνος
Καραμανλής ξεκίνησε 100% σύμ-
φωνος μαζί μου. Ο Καραμανλής
είχε μυαλό και ήξερε από εξωτερική
πολιτική. Κουράγιο δεν είχε, δεν
άντεχε στα δύσκολα. Ηταν σύμ-
φωνος ότι πρέπει να πάμε σε μεικτό
όνομα. Την εποχή που γίνονταν
τα συλλαλητήρια, ο Καραμανλής
μ’ έπαιρνε στο τηλέφωνο απεγνω-
σμένα και μου έλεγε: “Κοίτα να
δεις τι μπορείς να κάνεις να εμπο-
δίσεις τα συλλαλητήρια, να τα μει-
ώσουν τα συλλαλητήρια”. Με κα-
τηγορούν γιατί δεν το έλυσα τότε
το θέμα. Ε, δεν μπορούσα να το
λύσω τότε χωρίς τον Καραμανλή.
Εγώ είχα πει του Καραμανλή ότι
θέλω να προχωρήσω. Οταν, όμως,
τα πράγματα ζόρισαν, ο Καραμαν-
λής έκανε πίσω, δεν είχε μεγάλη
αντοχή. Στα δύσκολα ο Καραμανλής
δεν έβγαινε στους πόντους. Βλέπεις
στη μεγάλη κρίση στο Κυπριακό
έφυγε από το ΝΑΤΟ. Ο ίδιος ο Κα-
ραμανλής είπε αργότερα ότι “πα-
ρέδωσα το Αιγαίο στους Τούρκους
φεύγοντας από το ΝΑΤΟ”. Και ξέρει
ότι έκανε λάθος φεύγοντας από το
ΝΑΤΟ, αλλά δεν μπόρεσε να αντέξει
στην πίεση. Δεν έπρεπε να το κά-
νει.

»Ετσι, όταν φούντωσε το θέμα
της Μακεδονίας έκανε στροφή 180
μοιρών. Και επέμενε στην ακραία
θέση, να μην υπάρχει στο όνομα
η λέξη Μακεδονία και τότε εγώ
ήρθα σε ρήξη μαζί του. Και του
είπα: “Αν έρθεις εσύ μαζί μου, εγώ
θα προχωρήσω και θα το λύσω το
θέμα”. Και να σου πω γιατί τον χρει-
αζόμουν τον Καραμανλή; Διότι εγώ
στην κυβέρνηση είχα πλειοψηφία
δύο ψήφους. Στο κόμμα της Ν.Δ.
είχε τη δική του πλειοψηφία ο Κα-
ραμανλής, είχε την ομάδα Εβερτ,
Κανελλόπουλου, Δήμα κ.λπ. Αν έ-

λεγε ο Καραμανλής ναι, θα ψήφιζαν,
αν έλεγε όχι, δεν θα ψήφιζαν. Δεν
είχα, λοιπόν, πλειοψηφία για να το
λύσω...».

«Μούσκεμα»
Κληθείς να σχολιάσει τους χειρι-

σμούς του τότε υπουργού Εξωτερικών
κ. Σαμαρά, υποστηρίζει ότι «τα έκαμε
μούσκεμα». Οπως λέει μεταξύ άλλων:
«Δεν φταίει αυτός, φταίω εγώ που έ-
στειλα έναν άπειρο άνθρωπο, υπο-
χώρησε στην αφόρητη πίεση. Θα υ-
ποχωρούσε ούτως ή άλλως, εγώ δεν
διαφώνησα γιατί υποχώρησε. Του
είπα: “Ανόητε, εκείνη την ώρα θα
μπορούσες να πάρεις ό,τι ήθελες, να
πεις υποχωρώ αλλά θέλω να μου λύ-
σετε το πρόβλημα των Σκοπίων”. Οι
Γερμανοί θα έλυναν τότε το πρόβλημα
των Σκοπίων με αντάλλαγμα αυτό
της Κροατίας».

Σε άλλο σημείο της συνέντευξης,
ο κ. Κωνσταντίνος Μητσοτάκης υ-
ποστηρίζει ότι ο Σλόμπονταν Μιλό-
σεβιτς ήταν τότε πρόθυμος να βοη-
θήσει στη διευθέτηση του προβλή-
ματος με τα Σκόπια, πιέζοντας τον
Κίρο Γκλιγκόροφ και «έκαμε πολλές

προσπάθειες», ενώ επιμένει ότι ο
Σέρβος ηγέτης τού πρότεινε να μοι-
ράσουν τα Σκόπια, μια εκδοχή την
οποία ο κ. Σαμαράς είχε αμφισβη-
τήσει.

«Στην πρώτη μας συνάντηση, όταν
τον πρωτογνώρισα, ο Μιλόσεβιτς
μου πρότεινε να μοιράσουμε τα Σκό-
πια. Να πάρουμε τα μισά εμείς και
τα μισά αυτός», υποστηρίζει και στην
ερώτηση «εσείς πώς αντιδράσατε;»,
απαντάει: «Εγώ του είπα “μαζέψου,
τέτοια πράγματα δεν γίνονται. Μην
ξεχνάς ότι εμείς είμαστε και Ευρώπη
και εγώ τέτοια πράγματα δεν κάνω.
Και προπαντός είδα και έπαθα να
γλιτώσουμε από τους σλαβομακεδό-
νες να φύγουν με τη θέλησή τους,
να τους ξαναβάλω εγώ πάλι μέσα
στην Ελλάδα, τρελός είσαι;”».

Εκτός από τη συνέντευξη του κ.
Κωνσταντίνου Μητσοτάκη, στο βι-
βλίο καταγράφονται συζητήσεις με
ηγέτες που πρωταγωνίστησαν στις
δραματικές εξελίξεις, όπως οι Γκλι-
γκόροφ, Ρουγκόβα, Θάτσι, Μέσιτς,
Κούτσαν, Αχμέτι, Σολάνα, Κοστού-
νιτσα, Τζίντζιτς κ.ά., αποκαλύπτο-
νται παρασκήνια για την ελληνική
εμπλοκή στην ανατροπή του Μι-
λόσεβιτς, την παρουσία και δράση
Ελλήνων παραστρατιωτικών στη
Βοσνία, μαρτυρίες των ελάχιστων
αμάχων Βόσνιων μουσουλμάνων
που επέζησαν από τη σφαγή της
Σρεμπρένιτσα και άλλες ενδιαφέ-
ρουσες πτυχές του γιουγκοσλαβικού
ζητήματος.

ΤΑΣΟΣ ΤΕΛΛΟΓΛΟΥ

<<<<<<

Τι υποστηρίζει 
στο βιβλίο του Στ. Τζίμα
για τον ρόλο 
του τότε Προέδρου 
της Δημοκρατίας, 
τι χρεώνει στον τότε 
υπουργό Εξωτερικών
Αντώνη Σαμαρά.

Αμερικανός αποκαλύπτει
το «λογιστήριο» της 17Ν
Πρώην διπλωμάτης φέρνει στο φως νέες πτυχές της τρομοκρατικής οργάνωσης

«Ο Κ. Καραμανλής
ήταν σύμφωνος 
με το μεικτό όνομα»
Αποκαλύψεις Κ. Μητσοτάκη για το Σκοπιανό

<<<<<<

Η 17Ν μέσα από «έσοδα»,
«δαπάνες» και 
«επιδόματα αδείας» 
των τρομοκρατών 
στο νέο βιβλίο - μελέτη
των υπαρχόντων
στοιχείων.

Μυστικές υπηρεσίες οργάνωσαν την απόπειρα κατά Γκλιγκόροφ
Ποιον «φωτογραφίζει» ως υπεύθυνο και γιατί ο τότε πρόεδρος της Βουλής της ΠΓΔΜ Στόγιαν Αντοφ σε συνέντευξή του στην «Κ»

«Η 17Ν επιβίωσε επειδή το ελληνικό κοινό προτιμά να
διατηρεί την αστυνομία και τους παραβάτες του νόμου
σε ίση απόσταση», γράφει ο Κίσλινγκ, που αποδεικνύει
ότι ούτε οι αμερικανικές ούτε οι βρετανικές υπηρεσίες
οδήγησαν στην αποκάλυψη των μελών της οργάνωσης,
αλλά η... τύχη (η έκρηξη της βόμβας στον Πειραιά) και η
δουλειά ορισμένων έμπειρων ανθρώπων της δίωξης, α-
φού πρώτα είχαν συγκεντρωθεί αρκετές πληροφορίες,
ώστε να περιοριστεί ο κύκλος των υπόπτων. Με τη βοή-
θεια ενός ειδικού στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές, ο

Αμερικανός πρώην διπλωμάτης προχωράει στην ανάλυση των προκηρύξεων
της οργάνωσης και στη σύγκρισή τους με βάση το λεξιλόγιο με προκηρύξεις
άλλων οργανώσεων ένοπλης βίας του ίδιου πολιτικού χώρου. Η ανάλυση αυτή
καταλήγει σε συμπεράσματα ανάλογα με εκείνα της αντιτρομοκρατικής, υπο-
γραμμίζοντας ωστόσο τις διαφορές: οι ομοιότητες με τον ΕΛΑ είναι πολύ λιγό-
τερες από τις διαφορές, ενώ ο έτερος σχηματισμός που ταυτίζεται περισσότε-
ρο με τη 17Ν είναι η «1η Μάη». Πολλά κείμενα εγχειρημάτων, που ταυτίσθη-
καν με τον πληροφοριοδότη της ΚΥΠ Ντάνο Κρυστάλλη, παρουσιάζουν επίσης
ταυτόσημη γλώσσα εξαιτίας της προσπάθειας των συντακτών τους να υπονοή-
σουν εγγύτητα προς την πραγματική τρομοκρατική οργάνωση.

Η μεθοδική ανάλυση των προκηρύξεων

Το βιβλίο του Τζον Μπρέιντι Κίσλινγκ, νούμερο 2 της αμερικανικής πρεσβείας στην Αθήνα την εποχή της σύλληψης των
μελών της «17 Νοέμβρη», βασίζεται και σε στοιχεία που βρέθηκαν μετά τις συλλήψεις του 2002.
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«Αν εμείς επικυρώναμε τη συμφωνία στη Βουλή, θα αποκαθιστούσαμε τις σχέσεις με
την Ελλάδα και ο Μιλόσεβιτς δεν το ήθελε», λέει στην «Κ» ο Στόγιαν Αντοφ.

17-OIK_ELLADA_KATHI  12/2/14  8:29 PM  Page 17



18 l     Ο Ι ΚΟ Ν Ο Μ Ι Κ Η Τετάρτη 3 Δεκεμβρίου 2014Ε Λ Λ Α Δ Α

Οι επενδυτές του ΟΠΑΠ αναφέρουν ότι η βασική παρα-
βίαση δεν αφορά μόνον το διαδικτυακό στοίχημα αλλά και
τα τυχερά παίγνια καζίνο.
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Της ΔΗΜΗΤΡΑΣ ΜΑΝΙΦΑΒΑ

Εντονη κινητικότητα παρατηρεί-
ται τις τελευταίες εβδομάδες
στον κλάδο του οργανωμένου
λιανεμπορίου τροφίμων και της
βιομηχανίας τροφίμων και πο-
τών. Ηδη δύο μεγάλες επιχειρη-
ματικές συμφωνίες ανακοινώ-
θηκαν μέσα σε διάστημα επτά
ημερών, ενώ «στα σκαριά» βρί-
σκονται αρκετές ακόμη, όπως ε-
πισημαίνουν εξειδικευμένα δι-
κηγορικά γραφεία που αναλαμ-
βάνουν συμφωνίες εξαγορών και
συγχωνεύσεων. Παράγοντες του
λιανεμπορίου και της βιομηχα-
νίας τροφίμων, άλλωστε, υπο-
στηρίζουν ότι η συγκέντρωση
στους δύο αυτούς κλάδους δεν
έχει τελειώσει ακόμη.

Οι τελευταίες κινήσεις που έ-
γιναν από τον Σκλαβενίτη και την
Carlsberg οδηγούν τους ανταγω-
νιστές τους ακόμη και στην ανα-
θεώρηση των σχεδίων τους, με
τις σχετικές πληροφορίες να κά-
νουν λόγο ακόμη και για συμφω-
νία μεταξύ κορυφαίων αλυσίδων
του κλάδου του οργανωμένου λια-
νεμπορίου τροφίμων.

Ο παράγοντας που επιταχύνει
τις εξελίξεις είναι η ανάγκη πλέον
των τραπεζών να εξυγιάνουν τα
χαρτοφυλάκιά τους, μετά και την
ολοκλήρωση των τεστ αντοχής,
έτσι ώστε να μπορέσουν να χρη-
ματοδοτήσουν υγιείς και με προ-
οπτική επιχειρήσεις.

Στάση αναμονής
Τέτοιες επιχειρήσεις υπάρχουν

στους δύο παραπάνω κλάδους
και έως τώρα τηρούσαν στάση α-
ναμονής μέχρι να δουν τα πρώτα,
συγκεκριμένα σημάδια ανάκαμ-
ψης ή τουλάχιστον σταθεροποί-
ησης της οικονομίας, έτσι ώστε
να προβούν στις απαιτούμενες
κινήσεις αξιοποιώντας τις ευκαι-
ρίες.

Το κίνητρο σε μεγάλο βαθμό
είναι η αύξηση του τουρισμού
και νέων μορφών αυτού, όπως οι
παραθεριστικές κατοικίες, με τις
επιχειρήσεις να αναζητούν ευ-
καιρίες που τους δίνουν πρόσβαση
και στις αγορές εκτός Αττικής.

Τα ξημερώματα της 22ας Νοεμ-
βρίου, έπειτα από πολύωρες συ-
ζητήσεις για τις τελευταίες λε-
πτομέρειες, μπήκαν οι υπογραφές
στη συμφωνία ανάμεσα στην ε-
ταιρεία Σκλαβενίτης και τη Makro
Cash & Carry Greece για την ε-
ξαγορά τη δεύτερης από την πρώ-
τη αντί 65 εκατ. ευρώ. Το γεγονός
ότι ο αγοραστής ήταν τελικά η ε-
ταιρεία Σκλαβενίτης αποτελεί σί-
γουρα έκπληξη, όχι διότι δεν έχει
τα χαρακτηριστικά της υγιούς ε-
πιχείρησης, αλλά διότι μέχρι πρό-
σφατα η ελληνική εταιρεία χα-
ρακτηριζόταν από «συντηρητική»
επιχειρηματική πρακτική, σε βαθ-
μό τέτοιο που είχε επιλέξει να

μην έχει ούτε ένα κατάστημα ε-
κτός των συνόρων της Αττικής.

Με τρεις κινήσεις, όλες μέσα
στο 2014, η εταιρεία επεκτείνει
τον ανταγωνισμό με τους άλλους
«παίκτες» της αγοράς σε δύο α-
κόμη επίπεδα: στην περιφέρεια
και στην κατηγορία του Cash &
Carry. Το 2015 ετοιμάζεται να λει-
τουργήσει το πρώτο κατάστημα
Σκλαβενίτης στην Κόρινθο, πρό-
σφατα απέκτησε από τον Βερό-
πουλο το 60% της κρητικής αλυ-
σίδας Χαλκιαδάκης, ενώ μέσω
της εξαγοράς της Makro αποκτά
πλέον επιχειρηματική δραστη-
ριότητα από τη Θράκη μέχρι την
Κρήτη. Με την εξαγορά της Makro

συναντά στο πεδίο της χονδρικής
τους ανταγωνιστές της από τη
λιανική: την ΕΝΑ (της ΑΒ), τη
Metro (συμφερόντων Παντελιά-
δη), την Terra Market (του Μα-
ρινόπουλου), τον Μασούτη, την
Bazaar, τον Γαλαξία και τη Spar
(Βερόπουλος).

Η εμπλοκή με το Cash & Carry
έχει άμεση σχέση με την ανάπτυ-
ξη του τουρισμού και της συνα-
φούς δραστηριότητας της μαζικής
εστίασης, αφού οι επιχειρήσεις
της συγκεκριμένης κατηγορίας
χονδρικής πώλησης εκτιμούν πως
ο κλάδος του HORECA (ξενοδο-
χεία, εστιατόρια, catering) απο-
τελεί την κύρια πηγή άντλησης
πελατών.

Η περίπτωση Νίκα
Την απάντηση των Alpha Bank

και Eurobank στην πρόταση που
έχει κάνει για την εξαγορά πλει-
οψηφικού πακέτου μετοχών της
αλλαντοβιομηχανίας Νίκας ανα-
μένει ο ισχυρός άνδρας της Chipita
κ. Σπύρος Θεοδωρόπουλος. Η πρό-
ταση περιλαμβάνει γενναία ανα-
διάρθρωση του δανεισμού της ε-
ταιρείας Νίκας που στο εξάμηνο
του 2014 ανερχόταν σε 73 εκατ.
ευρώ.

Πριν από περίπου δύο εβδομάδες
ανακοινώθηκε ως γνωστόν η συγ-
χώνευση μεταξύ της Carlsberg και
της Ολυμπιακής Ζυθοποιίας (ΦΙΞ).
Από την 1/1/2015 στις εγκαταστά-
σεις της Μύθος (θυγατρική της
Carlsberg στην Ελλάδα) ξεκινάει
η παραγωγή της σόδας και του τό-
νικ Tuborg, σήματα τα οποία κα-
τείχε o δανικός όμιλος, αλλά την
παραγωγή τους είχε αναλάβει η
Coca-Cola 3E. Αυτή, ωστόσο, δεν
θα είναι η μοναδική εμπλοκή του
πολυεθνικού κολοσσού της μπίρας
με τα αναψυκτικά.

Σε εκκρεμμότητα, τέλος, βρί-
σκεται ακόμη η συμφωνία εξα-
γοράς της ΜΕΒΓΑΛ από τη
Vivartia, η οποία ανακοινώθηκε
μετά το Πάσχα. Οι δύο πλευρές
αναμένουν την απόφαση της Ε-
πιτροπής Ανταγωνισμού, αλλά,
ακόμη και εάν δοθεί το «πράσινο
φως», δεν είναι απολύτως βέβαιο
ότι η συμφωνία θα προχωρήσει.

Νέες στρατηγικές κινήσεις ετοιμάζονται
στον κλάδο του λιανεμπορίου τροφίμων
Οι πρωτοβουλίες Σκλαβενίτη και Carlsberg οδηγούν τους ανταγωνιστές σε αναθεώρηση σχεδίων

<<<<<<

Πληροφορίες κάνουν
λόγο ακόμη και για
συμφωνία μεταξύ 
κορυφαίων αλυσίδων
του κλάδου του οργα-
νωμένου λιανεμπορίου
τροφίμων.

Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΜΑΝΔΡΑΒΕΛΗ

Tο «ξεκαθάρισμα» της αγοράς στα διαδικτυακά τυχερά
παίγνια επιχειρείται για άλλη μία φορά. Η Επιτροπή
Εποπτείας και Ελέγχου των Παιγνίων (ΕΕΕΠ) φέρεται
να έχει εισηγηθεί στην ηγεσία του υπουργείου Οικο-
νομικών να «κόψει τον γόρδιο δεσμό» πριν να είναι
αργά τόσο για την αγορά τυχερών παιγνίων, όσο και
στο ελληνικό Δημόσιο γενικότερα.

Την προαναφερόμενη δυσάρεστη κατάσταση προ-
κάλεσαν οι παλινωδίες των οργάνων της πολιτείας,
ανάλογα με τις περιστάσεις και τους επιδιωκόμενους
σκοπούς.

Για παράδειγμα το Ταμείο Αποκρατικοποιήσεων
(ΤΑΙΠΕΔ), προκειμένου να αυξήσει την τιμή πώλησης
του ΟΠΑΠ, υποσχόταν αποκλειστικά δικαιώματα
στους υποψήφιους επενδυτές πριν από την πώληση
του 33% των μετοχών του. Μεταξύ αυτών υποσχέ-
θηκε και το δικαίωμα στα τυχερά παίγνια Διαδικτύου.
Το ΥΠΟΙΚ, από την άλλη πλευρά, πιθανώς για να ι-
κανοποιήσει συγκυριακούς στόχους εσόδων, διένειμε
προσωρινές άδειες διεξαγωγής τυχερών παιγνίων
στο Διαδίκτυο σε 24 παρόχους. Στο ενδιάμεσο, η
ελληνική κυβέρνηση επιχειρούσε να πείσει την Ευ-
ρωπαϊκή Επιτροπή ότι ακολουθεί συνεκτική πολιτική
στη διοργάνωση των τυχερών παιγνίων στην Ελλάδα,
και να σταματήσει η ίδια τις έρευνες σχετικά με
την κρατική ενίσχυση του ΟΠΑΠ, προκειμένου να
καταφέρει να τον πουλήσει.

Τελικά ο ΟΠΑΠ πουλήθηκε χωρίς όμως να έχουν
λυθεί τα προβλήματα. Ο οργανισμός «γκρινιάζει» για
τα δικαιώματα που του έχουν υποσχεθεί, καθώς τρία
χρόνια μετά συνεχίζουν τη λειτουργία τους οι 24 πά-
ροχοι. Οι επενδυτές του ΟΠΑΠ αναφέρουν ότι η βασική
παραβίαση δεν αφορά μό-
νο το διαδικτυακό στοίχη-
μα, το οποίο είναι το αμ-
φισβητούμενο, αλλά και
τα τυχερά παίγνια καζίνο,
τα οποία σε πολλές περι-
πτώσεις βασίζονται σε γεν-
νήτριες τυχαίων αριθμών,
παραβιάζοντας έτσι και τα
αποκλειστικά δικαιώματα
του ΟΠΑΠ στις παιγνιομη-
χανές (VLTs).

Από την άλλη πλευρά,
οι ανταγωνιστές του ΟΠΑΠ
πιέζουν προς την αντίθετη
κατεύθυνση, κυρίως μέσω
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Λέγεται μάλιστα ότι στις
αρχές της Επιτροπής έχει κατατεθεί προσφάτως νέα
καταγγελία από την Ενωση Διαδικτυακών Παρόχων
(RGA) περί κρατικής ενίσχυσης του οργανισμού τυχερών
παιγνίων της χώρας.

Οπως και να έχει η κατάσταση, το πλέον αρμόδιο
όργανο, το ΥΠΟΙΚ, επί 18 μήνες στέκει παρατηρητής
στη διελκυστίνδα αυτή, αποφεύγοντας να «βγάλει τα
κάστανα απ’ τη φωτιά». Δηλαδή, είτε να αποδώσει
το αποκλειστικό δικαίωμα στον ΟΠΑΠ, όπως έχει υ-
ποσχεθεί το ΤΑΙΠΕΔ, είτε να διαθέσει κανονικές –
και όχι προσωρινές– άδειες στους παρόχους. Αν συμβεί
το τελευταίο, οι 24 πάροχοι θα υποχρεωθούν να ε-
ναρμονιστούν με τους κανονισμούς ελέγχου και ε-
ποπτείας που επιβάλλει η Ανεξάρτητη Αρχή, η ΕΕΕΠ.
Παράλληλα αναμένεται να σταματήσει η διακριτική
μεταχείριση κάποιων παρόχων που δεν καταβάλλουν
φόρο 30% επί των μεικτών κερδών. Τέλος, τονιζόταν
ότι η κατάσταση αυτή τείνει, τρία χρόνια μετά, να
καταστεί το αντίστοιχο της αγοράς των ηλεκτρονικών
ΜΜΕ, όπου περισσότερο από 20 χρόνια η αγορά λει-
τουργεί χωρίς άδειες.

Ο γόρδιος δεσμός, έτσι όπως έχει εξελιχθεί, είναι
δύσκολο να λυθεί «αναίμακτα», δηλαδή χωρίς η ελ-
ληνική πολιτεία να βάλει το χέρι στην τσέπη. Προς
οποιαδήποτε πλευρά και αν κινηθεί το ΥΠΟΙΚ, είναι
σίγουρο ότι η αντίθετη πλευρά θα κινηθεί νομικά
εναντίον της, αξιώνοντας την καταβολή διαφυγόντων
μελλοντικών κερδών. Μάλιστα, η προσφεύγουσα
πλευρά θα έχει πολλές πιθανότητες να κερδίσει νο-
μικά, δεδομένου ότι διατηρεί συμβατικά έγγραφα
και συναλλαγές με δημόσιους φορείς και υπηρε-
σίες.

Τέλος, το ελληνικό Δημόσιο θα πρέπει να σταθμίσει
και τις αξιώσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, καθώς
πολλές φορές στο παρελθόν έχει βρεθεί υπόλογο για
παρόμοιες αποφάσεις, με το πιο πρόσφατο παράδειγμα
την απαγόρευση των τεχνικών παιγνίων το 2002. Η
υπόθεση αυτή κόστισε στο ελληνικό κράτος πάνω
από 30 εκατ. ευρώ μόνον σε πρόστιμα προς την Ε.Ε.,
εξαΰλωσε έναν υγιή κλάδο επιχειρήσεων και, το πιο
σημαντικό, επ’ ουδενί το μέτρο δεν περιόρισε τον πα-
ράνομο τζόγο στη χώρα μας.

Προσπάθεια
εκκαθάρισης
στον χώρο των
τυχερών παιγνίων

<<<<<<

Ο ΟΠΑΠ 
«γκρινιάζει» 
για τα δικαιώματα
που του έχουν 
υποσχεθεί καθώς, 
3 χρόνια μετά, 
συνεχίζουν τη 
λειτουργία τους 
οι 24 πάροχοι.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

Τα στοιχεία σοκ, που παρουσιάζει
σήμερα η «Κ», αποτυπώνουν το
μεγάλο πρόβλημα της «διαρροής
εγκεφάλων» από την Ελλάδα, προ-
οιωνιζόμενα ίσως τα χειρότερα.
Συνολικά και σε όλους τους τομείς,
πάνω από 100.000 Ελληνες επι-
στήμονες, στην πλειονότητα νέοι,
βρίσκονται στο εξωτερικό, είτε έ-
χοντας εδραιωθεί επαγγελματικά
είτε αναζητώντας μία καλή θέση
εργασίας. Επίσης, ακόμη 30.000
Ελληνες σπουδάζουν σε πανεπι-
στήμια του εξωτερικού, πολλοί εκ
των οποίων προσβλέπουν σε ανα-
ζήτηση εργασίας ώστε να μείνουν
μόνιμα στην ξένη χώρα. Και οι δια-
στάσεις του προβλήματος διευρύ-
νονται. Στο εξωτερικό αρχίζουν
να αναζητούν την τύχη τους και
έμπειροι πανεπιστημιακοί και ε-
ρευνητές, που βρίσκονται στην
πρώτη γραμμή της επιστημονικής
έρευνας, αλλά και της «διεκδίκη-
σης» ευρωπαϊκών κονδυλίων. Πρό-
σφατα, διευθυντής Ερευνητικού
Ινστιτούτου μετανάστευσε στη Σι-
γκαπούρη, ενώ πολλοί έλαβαν άδεια
άνευ αποδοχών γιατί βρήκαν (κα-
λύτερη) δουλειά στο εξωτερικό.
«Τα πανεπιστήμια και ευρύτερα η
ελληνική ερευνητική κοινότητα
όχι μόνο δεν μπορούν να πάρουν
νέο αίμα, αλλά ούτε να κρατήσουν
το έμπειρο προσωπικό τους. Οι ε-
πιπτώσεις του προβλήματος θα εί-
ναι οξύτατες για τη χώρα εάν α-
ναλογισθούμε την αναπτυξιακή
διάσταση που έχουν τα πανεπι-
στήμια και τα ΤΕΙ», τονίζει στην
«Κ» η Εύη Σαχίνη, διευθύντρια του
Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης (Ε-
ΚΤ) του Εθνικού Ιδρύματος Ερευ-
νών. Τα οικονομικά και ποιοτικά
στοιχεία καταδεικνύουν ότι η ελ-
ληνική τριτοβάθμια εκπαίδευση
βρίσκεται στα πρόθυρα μείζονος
κρίσης.

Ειδικότερα, με βάση τα συμπε-
ράσματα της έρευνας του καθη-
γητή του Τμήματος Οικονομικών
Επιστημών του Πανεπιστημίου
Μακεδονίας κ. Λόη Λαμπριανίδη,
πάνω από 100.000 Ελληνες επι-
στήμονες (γιατροί, μηχανικοί, οι-

κονομολόγοι, νομικοί κ.ά.) έως 40
ετών βρίσκονται στο εξωτερικό.
Ευρύτερα, σύμφωνα με τα στοιχεία
του ΟΗΕ, ο αριθμός των Ελλήνων
επιστημόνων κάθε ηλικίας οι οποίοι
βρίσκονται στο εξωτερικό προσεγ-
γίζει τις 150.000. Πιο συγκεκριμένα,
η μετανάστευση των νέων επιστη-
μόνων εντάθηκε την τελευταία
πενταετία λόγω της οικονομικής
κρίσης και της υψηλής ανεργίας,
η οποία ξεπερνάει το 50% στους
νέους έως 25 ετών, ενώ παραμένει
ιδιαίτερα υψηλή στους νέους 25-

29 ετών (40% ) και στην εξίσου δυ-
ναμική ηλικιακή ομάδα των 30-44
ετών (25,5%). Με βάση έρευνα του
Πανεπιστημίου Μακεδονίας (Μο-
νάδα Περιφερειακής Ανάπτυξης
και Πολιτικής) οι νέοι που αναζη-
τούν την τύχη τους στο εξωτερικό
έχουν υψηλά ακαδημαϊκά προσό-
ντα. Το 73% έχει μεταπτυχιακό
τίτλο, το 51,2% διδακτορικό, το
41% έχει σπουδάσει σε πολύ καλό
πανεπιστήμιο. Σε αυτούς πρέπει
να προστεθούν και οι περίπου
30.000 Ελληνες φοιτητές σε ξένα

ΑΕΙ, πολλοί εκ των οποίων επέλεξαν
να κάνουν μεταπτυχιακές σπουδές
στο εξωτερικό όχι μόνο για να ε-
νισχύσουν τα ακαδημαϊκό τους ο-
πλοστάσιο στη μάχη για μια θέση
στην αγορά εργασίας, αλλά και
διότι ελπίζουν ότι μετά την απο-
φοίτησή τους θα βρουν δουλειά
στη χώρα των σπουδών τους. Και
για πολλούς αυτός είναι και ο βα-
σικός λόγος της μετανάστευσης.

Τα στοιχεία αυτά είναι ιδιαίτερα
ανησυχητικά για την τριτοβάθμια
εκπαίδευση της χώρας, η οποία δεν

ανανεώνεται και σταδιακά οδηγείται
στο τέλμα και στην οπισθοδρόμηση
σε σχέση με τις διεθνείς εξελίξεις.
Είναι χαρακτηριστικά τα στοιχεία
του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης
για το European Research Council
(ERC) –ευρωπαϊκό όργανο που έχει
στόχο να ενισχύσει την υψηλής ποι-
ότητας έρευνα στην Ευρώπη μέσω
ανταγωνιστικής χρηματοδότησης–
το οποίο χρηματοδοτεί ερευνητικά
προγράμματα με κονδύλια έως και
2 εκατ. ευρώ. Στα τρέχοντα χρημα-
τοδοτούμενα από το ERC προγράμ-
ματα μετέχουν 41 Ελληνες επιστή-
μονες υψηλού κύρους, εκ των οποίων
οι 27 είναι νέοι και όλοι μένουν εκτός
Ελλάδας. «Η χρηματοδότηση από
το ERC γίνεται με πολύ υψηλά κρι-
τήρια και η επιλογή ενός προγράμ-
ματος είναι σαν ένα μικρό Νομπέλ.
Το ERC αξιολογεί ιδέες και στην ου-
σία ψάχνει τα καινούργια μυαλά
της Ευρώπης. Ολοι κατανοούμε,
λοιπόν, ότι τα στοιχεία καταδεικνύ-
ουν την ποιοτική διάσταση του προ-
βλήματος», λέει η κ. Σαχίνη.

Παράλληλα, το προσωπικό των
πανεπιστημίων δεν ανανεώνεται.
Ενδεικτικό είναι ότι, με βάση τα
στοιχεία της ομοσπονδίας πανε-
πιστημιακών (ΠΟΣΔΕΠ) έως το
2016 θα αποχωρήσουν περίπου
1.100 πανεπιστημιακοί, δηλαδή
ο ένας στους οκτώ από τους 9.149
σήμερα. Επίσης, υπάρχει κίνδυνος
να μην πραγματοποιοηθεί μεγάλο
μέρος του εκπαιδευτικού έργου,
αφού έχουν περικοπεί δραστικά
οι πιστώσεις για προσλήψεις συμ-
βασιούχων νέων πανεπιστημια-
κών. Χαρακτηριστικά, το σχετικό
κονδύλι, από 18 εκατομμυρία ευρώ
που ήταν το 2011, μειώθηκε σε 5
εκατομμύρια για το 2013, ενώ για
το ακαδημαϊκό έτος 2014-2015 υ-
πάρχουν πιστώσεις μόνο για 100
συμβασιούχους.

«Το ελληνικό πανεπιστήμιο βρί-
σκεται σε δυσχερή θέση. Το αν-
θρώπινο δυναμικό φεύγει, ενώ οι
οξύτατες παθογένειες επιβαρύ-
νονται από την έλλειψη στρατη-
γικού σχεδιασμού. Και το ερώτημα
είναι θεμελιώδες: Θέλουμε ένα
ΑΕΙ που να υποστηρίζει το σύγ-
χρονο αναπτυξιακό μοντέλο;».

Η καινοτόμος Ελλάδα μεταναστεύει
100.000 βρίσκονται στο εξωτερικό και άλλοι 30.000 σπουδάζουν με στόχο να μείνουν στη χώρα σπουδών
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ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΚΑΤΑΘΕΤΩΝ
ΛΑΪΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ

(ΣΥ.ΚΑ.ΛΑ)

Καλούνται όλοι οι κουρεμένοι καταθέτες της
Λαϊκής Τράπεζας όπως παραστούν σε επαρχιακή
συνέλευση Λευκωσίας το Σάββατο 6/12/2014
και ώρα 11:00 το πρωί στο αμφιθέατρο του Ευ-
ρωπαϊκού Πανεπιστημίου (Cyprus College) α-
πέναντι από το μετόχι Κύκκου

ΘΕΜΑΤΑ
• Ενημέρωση από το Κεντρικό Συμβούλιο του

Συνδέσμου για τις μέχρι τώρα ενέργειές μας
για ανάκτηση των κλεμμένων καταθέσεών
μας.

• Χάραξη της μελλοντικής μας στρατηγικής.
• Ενημέρωση από τους νομικούς μας συμβούλους

για την πορεία των αγωγών.

Προετοιμασία για τη μεγάλη παγκύπρια συνέ-
λευση.
Η παρουσία όλων είναι απαραίτητη για να ε-
ντείνουμε τον αγώνα μας για αποκατάσταση
της αδικίας που δεν είναι άλλη από την ανάκτηση
των κλεμμένων καταθέσεών μας.
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ΚΥΡΙΑ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                             
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΕΛΗΤ       HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD                                                                0,039                 0,040                   0,039                     0,0           3.549.322                  0,039                  0,040                  0,039              -2,50
ΕΤΔ14      ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ (Δικαιώματα_Κ)                               0,001                 0,002                   0,001                     0,0         56.368.034                  0,001                  0,002                  0,002            100,00
ΤΡΚΥ        BANK OF CYPRUS PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                           0,000                  0,000                                                 
Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΛΟΥΗ       LOUIS PLC                                                                                                              0,046                 0,046                   0,046                     0,0                  8.340                  0,045                  0,046                  0,046                2,22
ΤΣΟΚ        A. TSOKKOS HOTELS PUBLIC LTD                                                                          0,056                 0,056                   0,056                     0,0                80.000                  0,052                  0,058                  0,056                0,00
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 
ΛΟΤΖ        LOGICOM PUBLIC LTD                                                                                            0,600                 0,640                   0,603                     0,4                15.842                  0,600                  0,620                  0,600                0,17
ΠΑΡΑΛΛΗΛΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                                
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΓΟΥΛ        WOOLWORTH (CYPRUS) PROPERTIES PLC                                                                                                                                                                                                  0,400                  0,463                                                 
ΛΕΠΕ       LAIKI CAPITAL PUBLIC CO LTD                                                                               0,030                 0,030                   0,030                     0,3                  4.880                  0,000                  0,033                  0,030              -9,09
Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΕΡΜΕ      ERMES DEPARTMENT STORES PLC                                                                                                                                                                                                              0,240                  0,250                                                 
ΛΟΞΕ       LORDOS HOTELS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,000                  0,360                                                 
Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΒΑΣΙ        G.A.P. VASSILOPOULOS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                            0,000                  0,000                                                 
ΤΣΙΒ         ΤΣΙΜΕΝΤΟΠΟΙΙΑ ΒΑΣΙΛΙΚΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                    1,010                  1,100                                                 
Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΑΝΠΑ       A&P (ANDREOU & PARASKEVAIDES) ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                0,140                  0,000                                                 
ΜΙΤΣ        ΜΙΤΣΙΔΗΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                0,000                  0,396                                                 
Βασικά υλικά                                                                                                                                                                                                                                                              
ΛΟΡΔ       LORDOS UNITED PLASTICS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                      0,088                  0,095                                                 
ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΓΟΡΑ                                                                                                                                                                                                                                             
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΚΚΟΜ      K + G COMPLEX PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,197                                                 
ΠΑΝΔ       ΠΑΝΔΩΡΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,063                                                 
ΦΙΛΟ        ΦΙΛΟΚΤΗΜΑΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                                    0,000                  0,000                                                 
ΑΤΑΣ        ATLANTIC INSURANCE COMPANY PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                             1,000                  1,130                                                 
ΚΟΣΑ       ΚΟΣΜΟΣ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                           0,072                  0,000                                                 
ΜΙΝΕ       ΜΙΝΕΡΒΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                          0,025                  0,000                                                 
ΒΕΝΤ       CYVENTURE CAPITAL PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΕΛΛΗ       ELLINAS FINANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                   0,000                  0,360                                                 
ΕΣΕΦ       SFS GROUP PUBLIC COMPANY LTD                                                                       0,054                 0,055                   0,055                     0,5                17.876                  0,049                  0,055                  0,055              10,00
ΤΔΕΠ       ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΔΙΕΘΝΕΙΣ                                                                                                                                                                           0,000                  0,000                                                 
ΤΕΕΠ       ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΕΣ                                                                                                                                                                 0,000                  0,720                                                 
ΤΚΕΠ       ΤΡΙΑΙΝΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ - ΚΕΦΑΛΑΙΟΥΧΙΚΕΣ                                                                                                                                                               0,000                  1,890                                                 
ΤΟΕΠ       ΤΟΞΟΤΗΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                           0,000                  0,000                                                 
Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΒΙΖΝ        VISION INTERNATIONAL PEOPLE GROUP PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                 0,000                  0,000                                                 
ΙΟΑΝ        CHRIS JOANNOU PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                       0,000                  0,026                                                 
ΛΙΝΑ        PETROLINA (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                    1,120                 1,130                   1,121                   -0,9                  1.150                  1,100                  1,130                  1,130                0,00
ΜΑΠΑ      MALLOUPPAS & PAPACOSTAS PUBLIC CO LTD                                                                                                                                                                                            0,000                  0,000                                                 
ΜΟΔΕ      MODESTOU SOUND & VISION PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                  0,000                  0,009                                                 
ΝΤΙΜ       Dimco Plc                                                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,000                                                 
ΠΙΕΡ        PIERIDES HOLDINGS PLC                                                                                                                                                                                                                             0,000                  0,074                                                 
ΣΤΣΔ        CYPRUS TRADING CORPORATION PLC                                                                   0,485                 0,485                   0,485                     1,3                  1.416                  0,442                  0,485                  0,485                0,62
ΚΡΟΝ       ΠΡΑΚΤΟΡΕΙΟΝ ΤΥΠΟΥ ΚΡΟΝΟΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΑΓΡΟ       “ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΑΝΑΠΤΥΞΕΩΣ ΑΓΡΟΥ “”Η ΠΡΟΟΔΟΣ”“ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  “                                                                                                                                                                1,270                  1,390                                                 
ΑΜΑΘ      AMATHUS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                 0,130                  0,140                                                 
ΚΛΑΡ       CLARIDGE PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,048                                                 
ΚΩΝΣ       CONSTANTINOU BROS HOTELS PUBLIC COMPANY LTD                                         0,081                 0,097                   0,083                   -0,6                  2.000                  0,000                  0,097                  0,097                8,99
ΛΕΠΤ       LEPTOS CALYPSO HOTELS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                       0,000                  0,074                                                 
ΡΟΧΑ       ROYAL HIGHGATE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                    0,000                  0,045                                                 
ΣΑΛΑ        SALAMIS TOURS (HOLDINGS) PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                  0,090                  0,000                                                 
ΣΙΤΟ         C.C.C. TOURIST ENTERPRISES PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                0,000                  0,059                                                 
ΣΤΑΔ        STADEMOS HOTELS PLC                                                                                        0,295                 0,295                   0,295                     0,5                  1.000                  0,000                  0,295                  0,295                1,72
ΤΟΚΙ        TOP KINISIS TRAVEL PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΝΤΙΑ        DISPLAY ART PLC                                                                                                                                                                                                                                         0,000                  0,060                                                 
ΔΒΚΔ       ΔΑΣΙΚΕΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                            0,000                  0,000                                                 
ΚΑΡ         KARAOLIS GROUP PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                     0,000                  0,018                                                 
ΚΕΤΣ        THE CYPRUS CEMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                             0,385                  0,410                                                 
Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΣΤΟ          C.T.O. PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,024                                                 
ΚΕΟ         KEO PLC                                                                                                                                                                                                                                                       0,000                  0,650                                                 
ΜΠΛΕ      BLUE ISLAND PLC                                                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,164                                                 
ΡΕΝΟ       ΦΑΡΜΑ ΡΕΝΟΣ  ΧΑΤΖΗΙΩΑΝΝΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                             0,001                  0,005                                                 
ΦΡΟΥ       ALKIS H. HADJIKYRIACOS (FROU-FROU BISCUITS) PUBLIC  LTD                           0,270                 0,270                   0,270                     0,1                     200                  0,000                  0,270                  0,270                0,37
ΦΡΟΥΔ     ALKIS H. HADJIKYRIACOS LTD (WARRANTS 2001/2015)                                                                                                                                                                              0,000                  0,005                                                 
ΑΓΟΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ                                                                                                                                                                                                                        
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΑΚΕΠ       ACTIBOND GROWTH FUND PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                      0,000                  0,039                                                 
ΑΠΕΠ       APOLLO INVESTMENT FUND PLC                                                                                                                                                                                                                 0,125                  0,000                                                 
ΔΗΕΠ       ΔΗΜΗΤΡΑ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                                                                                                                                                                0,359                  0,376                                                 
ΙΝΕΠ        INTERFUND INVESTMENTS PLC                                                                                                                                                                                                                   0,113                  0,120                                                 
ΙΣΕΠ        ΙΣΧΥΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
ΚΑΕΠ       ΚΑΡΥΕΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                              0,000                  0,300                                                 
ΣΑΕΠ       CYTRUSTEES INVESTMENT PUBLIC COMPANY LTD                                                0,147                 0,174                   0,148                   -1,3                51.712                  0,147                  0,174                  0,152              -5,59
ΧΑΕΠ       HARVEST CAPITAL MANAGEMENT PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                                   0,000                  0,090                                                 
ΑΓΟΡΑ ΕΙΔΙΚΗΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ                                                                                                                                                                                                                                
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΛΙΠΕ        LIBERTY LIFE INSURANCE PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                                       0,000                  0,040                                                 
ΑΙΕΠ        ΑΙΑΝΤΑΣ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ  (EM)                                                                                                                                                                                                   0,000                  0,006                                                 
ΓΙΕΠ        UNIGROWTH INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM, ΧΔ)                                                                                                                                                                                      0,000                  0,518                                                 
ΔΩΕΠ       ΔΩΔΩΝΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΙΣ ΧΑΡΤΟΦΥΛΑΚΙΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ  ΛΤΔ  (AN, EM)                                                                                                                                                 0,000                  0,000                                                 
ΕΛΕΠ       ELMA HOLDINGS PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                             0,000                  0,000                                                 
ΕΜΕΠ      EMPIRE CAPITAL INVESTMENTS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                      0,000                  0,000                                                 
ΕΞΕΠ       ΕΞΕΛΙΞΗ ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ                                                                                                                                                                                                            0,000                  0,128                                                 
ΚΕΑΕ        CPI HOLDINGS PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,265                                                 
ΚΟΕΠ       FINIKAS AMMOCHOSTOU PLC (AN, EM)                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
ΠΡΟΠ      A.L. PROCHOICE GROUP PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                          0,000                  0,015                                                 
ΡΕΕΠ       REGALLIA HOLDINGS & INVESTMENTS PUBLIC LTD  (EM)                                                                                                                                                                           0,000                  0,000                                                 
ΣΑΦΣ       SAFS HOLDINGS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                              0,000                  0,000                                                 
ΣΛΕΠ       CLR INVESTMENT FUND PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                           0,004                  0,007                                                 
ΣΤΕΠ        STARIO PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                 0,000                  0,000                                                 
ΤΖΕΠ        JUPITER PORTFOLIO INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΦΑΣΤ       UNIFAST FINANCE & INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΣΙΦΛ        CEILFLOOR PUBLIC COMPANY LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,000                                                 
ΤΕΛΕ        D & M TELEMARKETING PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                   0,000                  0,000                                                 
ΑΣΤΑ        ASTARTI DEVELOPMENT PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΔΡΟΥ       D.H. CYPROTELS PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                           0,000                  0,000                                                 
ΚΑΕΡ       CYPRUS AIRWAYS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                            0,000                  0,000                                                 
ΛΕΕΠ       LASER INVESTMENTS GROUP PLC (AN)                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
ΛΙΠΡ        LIBRA GROUP PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΣΕΑΣ        SEA STAR CAPITAL PLC                                                                                                                                                                                                                                0,001                  0,003                                                 
Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΟΚΑΣ       O.C. Options Choice Plc (AN)                                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
ΣΑΙΠ        CYPRINT PLC  (AN)                                                                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΦΙΛΑ        PHIL. ANDREOU PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΑΘΗΕ       K. ATHIENITIS CONTRACTORS DEVELOPERS PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                    0,000                  0,000                                                 
ΑΠΑΝ       A. PANAYIDES CONTRACTING PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                          0,000                  0,000                                                 
ΤΡΑΝ       L.P. TRANSBETON PUBLIC LTD                                                                                                                                                                                                                    0,000                  0,250                                                 
ΧΑΡΙ         CHARILAOS APOSTOLIDES PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΚΑΡΚ       KARKOTIS MANUFACTURING & TRADING PUBLIC LTD  (AN)                                                                                                                                                                         0,000                  0,000                                                 
ΠΙΠΗ        ΑΔΕΛΦΟΙ ΠΙΠΗΣ ΦΑΡΜ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑ ΛΤΔ  (AN)                                                                                                                                                                                    0,000                  0,000                                                 
Τεχνολογία                                                                                                                                                                                                                                                                 
ΑΒΑΚ       FIRSTDELOS GROUP PLC (AN)                                                                                                                                                                                                                      0,000                  0,000                                                 
Τηλεπικοινωνίες                                                                                                                                                                                                                                                       
ΠΤΕΛ       Primetel Plc                                                                                                                                                                                                                                                 0,000                  0,039                                                 
ΑΓΟΡΑ ΕΙΔΙΚΩΝ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΩΝ                                                                                                                                                                                                                    
Χρηματοοικονομικά                                                                                                                                                                                                                                                 
ΤΡΑΓ        USB Bank Plc (ΧΔ)                                                                                                                                                                                                                                        0,000                  0,000                                                 
Υπηρεσίες καταναλωτών                                                                                                                                                                                                                                        
ΝΤΟΔ       DOME INVESTMENTS PUBLIC COMPANY LTD  (ΧΔ)                                                                                                                                                                                       0,000                  0,000                                                 
ΧΑΣΕ        Ch. Charilaou Group Plc                                                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
Βιομηχανίες                                                                                                                                                                                                                                                               
ΚΥΘΡ       K. KYTHREOTIS HOLDINGS PUBLIC LTD  (ΧΔ)                                                                                                                                                                                               0,000                  0,000                                                 
ΝΕΜΕ      ΝΕΜΕΣΙΣ ΕΡΓΟΛΗΠΤΙΚΗ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ  (ΧΔ)                                                                                                                                                                                 0,000                  0,000                                                 
Καταναλωτικά αγαθά                                                                                                                                                                                                                                               
ΡΟΛΑ       ROLANDOS ENTERPRISES PUBLIC LTD  (ΧΔ)                                                                                                                                                                                                0,000                  0,000                                                 
ΑΓΟΡΑ ΟΜΟΛΟΓΩΝ                                                                                                                                                                                                                                                  
ΕΤΑΙΡΙΚΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ                                                                                                                                                                                                                                             
ΑΛΦΚ       Alpha Bank Ltd - Χρεόγραφα 2013/2018                                                                                                                                                                                                     77,00                    0,00                                                 
ΑΜΕΧ       ΑΜΑΘΟΥΣ ΔΗΜΟΣΙΑ ΛΤΔ (ΕΓΓΥΗΜΕΝΑ ΟΜΟΛΟΓΑ 2010-2015) (ΕΚ)                                                                                                                                                                0,00                    0,00                                                 
ΕΛΗΤΕ     HELLENIC BANK PUBLIC COMPANY LTD - BONDS 2016                                                                                                                                                                                0,00                  93,00                                                 
ΕΤΜΑ1     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 1                                                                                                                                                                45,00                  50,01                                                 
ΕΤΜΑ2     ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ – ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΑΞΙΟΓΡΑΦΑ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ 2                                                                                                                                                                48,00                  52,00                                                 
ΚΥΠΡΕ     ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ (Εγγυημένα Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΚΥΠΡΕ2   ΤΡΑΠΕΖΑ ΚΥΠΡΟΥ ΔΗΜΟΣΙΑ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΛΤΔ (Εγγυημένα Ομόλογα)                                                                                                                                                                  0,00                    0,00                                                 
ΤΡΑΑΟ     USB BANK PLC (ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 2009/ 2019)                                                                                                                                                                                                   93,00                  99,00                                                 
ΤΡΑΜΟ    USB BANK PLC (ΜΕΤΑΤΡΕΨΙΜΑ ΧΡΕΟΓΡΑΦΑ 2010/ 2020)                                                                                                                                                                            0,00                103,00                           

* Η διαφορά αυτή αντιπροσωπεύει την αυξομείωση της μέσης σταθμικής τιμής σε σεντ από την προηγούμενη χρηματιστηριακή συνάντηση.
** Στον υπολογισμό της μέσης σταθμικής τιμής συμπεριλαμβάνονται και η αξία και τα τεμάχια συναλλαγών που εκτελέστηκαν με τη μέθοδο ‘Απλή Προσυμφωνημένη Συναλλαγή’.
Ειδική κατηγορία διαπραγμάτευσης: Στην Κατηγορία αυτή θα ταξινομούνται εταιρείες όταν ενδεχομένως θα συντρέχουν σοβαροί λόγοι μη πλήρους συμμόρφωσης τους  με τη νομοθεσία και μη παροχής επαρκών στοιχείων /εχεγγύων προς τους
επενδυτές.
Αγορά ειδικών χαρακτηριστικών:  ταξινομούνται εταιρείες οι οποίες έχουν: (α) δεν τηρούν τις υποχρεώσεις της διασποράς ή της εμπορευσιμότητας ή της χρηματιστηριακής αξίας της αγοράς στην οποία είναι εισηγμένες ή (β) παραλείπουν να
εισαγάγουν στο Χρηματιστήριο μετοχές τους όπως προβλέπεται από το Άρθρο 129 των περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμων ή (γ) i. για τις οποίες επίκειται ουσιαστική διαφοροποίηση των δραστηριοτήτων τους ή ii. για τις οποί-
ες επίκειται αντίστροφη εξαγορά ή iii. οι οποίες είναι επενδυτικοί οργανισμοί και επιζητούν την απαλλαγή τους από περιορισμό αναφορικά προς τις υποχρεώσεις τους.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ ΑΞΙΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

ΚΩΔ.        ΟΝΟΜΑ                                                                                                            ΚΑΤΩΤΑΤΗ           ΑΝΩΤΑΤΗ                   ΜΕΣΗ               ΔΙΑΦ.*                 ΤΙΤΛΟΙ                 ΑΓΟΡΑ              ΠΩΛΗΣΗ                  ΤΙΜΗ                   % 
                                                                                                                                                                                            ΣΤΑΘΜ.**                                                                                                                            ΚΛΕΙΣ.           ΜΕΤΑΒ.
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Το αεροπορικό δυστύχημα της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ
Η ποδοσφαιρική ομάδα ξεκληρίστηκε το 1958, στη συντριβή του αεροπλάνου κατά την απογείωσή του από το Μόναχο

Του ΝΙΚΟΥ ΓΑΒΑΛΑ

Στις 6 Φεβρουαρίου του 1958, το αερο-
πλάνο που μετέφερε την αποστολή της
Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ, μία από τις
καλύτερες μεταπολεμικά ποδοσφαιρικές
ομάδες της Ευρώπης, συνετρίβη κατά
την απογείωσή του από το αεροδρόμιο
Ριμ του Μονάχου, με αποτέλεσμα να
χάσουν τη ζωή τους 23 από τους 43 ε-
πιβαίνοντες. Μια ημέρα πριν, η αγγλική
ομάδα είχε αντιμετωπίσει για το Κύπελλο
Πρωταθλητριών τον Ερυθρό Αστέρα
στο Βελιγράδι, στη ρεβάνς της νίκης
της με 2-1 στο πρώτο παιχνίδι του «Ολντ
Τράφορντ». Είχε ξεκινήσει εντυπωσιακά
στον αγώνα πετυχαίνοντας τρία γκολ
στο πρώτο ημίωρο, με τον Μπόμπι
Τσάρλτον να σημειώνει τα δύο εξ αυτών.
Στο δεύτερο ημίχρονο η πρωταθλήτρια
Γιουγκοσλαβίας ισοφάρισε σε 3-3, αλλά
δεν κατόρθωσε να περάσει στα ημιτε-
λικά της διοργάνωσης.

Η πρόκριση της ομάδας του Ματ
Μπάσμπι γιορτάστηκε με μία λαμπρή
δεξίωση που διοργάνωσε η βρετανική
πρεσβεία του Βελιγραδίου, όπου πα-
ραβρέθηκαν όλα τα μέλη της Γιουνάι-
τεντ. Το πρωινό της 6ης Φεβρουαρίου,
η αποστολή της ομάδας επρόκειτο να
αναχωρήσει από το αεροδρόμιο του
Βελιγραδίου, από όπου μέσω Μονάχου,
θα έφθανε στη Μεγάλη Βρετανία. Ω-
στόσο, ένας από τους ποδοσφαιριστές,
ο Τζον Μπέρι, έχασε το διαβατήριό
του, με αποτέλεσμα να καθυστερήσει
η αναχώρηση, έως ότου βρεθεί λύση
στο πρόβλημα. Στελέχη της Γιουνάιτεντ
επέστρεψαν στο ξενοδοχείο όπου είχε
καταλύσει η αποστολή, αναζητώντας
το διαβατήριο του Μπέρι. Τελικώς βρέ-
θηκε στη βαλίτσα του ίδιου του ποδο-
σφαιριστή. 

Η διοίκηση της αγγλικής ομάδας
είχε αποφασίσει να μισθώσει μία πτήση
τσάρτερ για να μην ταλαιπωρηθούν
τα μέλη της αποστολής, επειδή λίγες
ημέρες μετά, η Γιουνάιτεντ θα αντι-
μετώπιζε τη Γουλβς στο ντέρμπι που
θα καθόριζε την κούρσα προς τον τίτλο
στο πρωτάθλημα Αγγλίας. Το αερο-
σκάφος που μισθώθηκε ήταν ένα από
τα ασφαλέστερα της εποχής. Ενα δι-
κινητήριο τύπου Airspeed Ambassador

των βρετανικών αερογραμμών ΒΕΑ
(πρόγονο της British Airways). Το ταξίδι
της επιστροφής θα γινόταν μέσω Μο-
νάχου προκειμένου να ανεφοδιαστεί
το αεροπλάνο.

Πάγος στο έδαφος
Κατά την αναχώρηση από το Βελι-

γράδι, οι καιρικές συνθήκες ήταν εξαι-
ρετικές. Αντιθέτως, το σκηνικό άλλαξε
μόλις το αεροπλάνο μπήκε στον εναέριο
χώρο της Δυτικής Γερμανίας. Επικρα-
τούσαν έντονα καιρικά φαινόμενα. Χα-
ρακτηριστικό είναι το γεγονός πως
κατά τη διάρκεια της προσγείωσης, ο
διάδρομος απογείωσης του Μονάχου
είχε σκεπαστεί από χιόνι. Η προσγεί-

ωση, πάντως, έγινε χωρίς ιδιαίτερα
προβλήματα, παρά την πυκνή ομίχλη
που υπήρχε.

Οι επιβάτες αποβιβάστηκαν, αφού η
διαδικασία ανεφοδιασμού του αερο-
πλάνου θα διαρκούσε περίπου 40 λεπτά.
Στο ρεπορτάζ του, ο δημοσιογράφος
Φρανκ Τέιλορ της εφημερίδας
«Manchester Chronicle», ο οποίος ήταν
επιβάτης της μοιραίας πτήσης, παρα-
θέτει ενδιαφέροντα στοιχεία: «Μόλις
άνοιξε η πόρτα του αεροπλάνου για να
κατέβουμε, μέσα στην καμπίνα όρμησε
ένας αέρας, τόσο παγωμένος, λες και
προερχόταν από τις στέπες της Σιβηρίας.
Πρώτος κατέβηκε προσεκτικά ο Ντάν-
καν Εντουαρντς, που σήκωσε τον γιακά
του για να προστατευτεί από το ψύχος,
ενώ φώναξε στους άλλους να προσέχουν
τα βήματά τους εξαιτίας του πάγου που
είχε πιάσει στο έδαφος».

Στις 2.15 το μεσημέρι, η περιπλάνηση
των επιβατών στα καταστήματα του α-
εροδρομίου του Μονάχου μόλις είχε ο-
λοκληρωθεί. Σε λίγα λεπτά θα άρχιζε η
επιβίβασή τους. Ο Ρότζερ Μπερν, ένας

από τους ποδοσφαιριστές της Γιουνάι-
τεντ, παρατήρησε πως κατά τη διάρκεια
του ανεφοδιασμού, οι τροχοί του αερο-
πλάνου είχαν καλυφθεί από χιόνι. Το
πρόγραμμα, όμως δεν άλλαξε και η
πτήση θα γινόταν κανονικά, με αναμε-
νόμενη ώρα άφιξης στο αεροδρόμιο του
Μάντσεστερ, τις 7 το απόγευμα.

Τρεις ανεπιτυχείς προσπάθειες 
Στις 2.19 μ.μ. ο πύργος ελέγχου δίνει

άδεια στον κυβερνήτη Τζέιμς Θέιν και
τον συγκυβερνήτη Κεν Ρέιμεντ να α-
πογειωθούν. Οι μηχανές κάνουν πολύ
θόρυβο. Ο Μπόμπι Τσάρλτον, ένας από
τους ποδοσφαιριστές που θα διασω-
θούν, θα καταγράψει αργότερα τις α-
ναμνήσεις του: «Θυμάμαι ότι κοιτούσα
από το παράθυρο για να δω τη στιγμή
που οι τροχοί θα ξεκολλούσαν από το
έδαφος και θα απογειωνόμασταν. Μόλις
η ισχύς των μηχανών μεγάλωσε και
αρχίσαμε να αναπτύσσουμε ταχύτητα,
ξαφνικά φρενάραμε και το αεροπλάνο
σταμάτησε στη μέση του διαδρόμου,
χωρίς κανείς να ξέρει το γιατί». Πράγ-

ματι, οι πιλότοι είχαν σταματήσει το
αεροπλάνο, επειδή άκουσαν ένα ασυ-
νήθιστο θόρυβο σε μία από τις μηχανές,
που ενδεχομένως να οφειλόταν στην
υπερτροφοδοσία με καύσιμα.

Στις 2.34 μ.μ., δηλαδή 15 λεπτά αρ-
γότερα, οι πιλότοι θα επιχειρήσουν μία
δεύτερη προσπάθεια για να απογειώ-
σουν το αεροπλάνο. Ομως, και πάλι θα
σταματήσουν τη διαδικασία απογείω-
σης στη μέση του διαδρόμου, αφού ο
ασυνήθιστος θόρυβος επιμένει. Οι ε-
πιβάτες ενημερώνονται πως θα πρέπει
να αποβιβαστούν ξανά, προκειμένου
να διορθωθεί «το μικρό, αλλά όχι σοβαρό
μηχανικό πρόβλημα», όπως τονίστηκε
από τους συνοδούς του αεροπλάνου. 

Πριν συμπληρωθούν δέκα λεπτά,
αρχίζει εκ νέου η επιβίβαση στο αε-
ροπλάνο. Ωστόσο, σημειώνεται ξανά
καθυστέρηση, αφού από την καταμέ-
τρηση των επιβατών, διαπιστώνεται
ότι λείπει ο δημοσιογράφος Αλφ Κλαρκ,
ο οποίος παραμένει στο κτίριο του α-
εροδρομίου, δίνοντας ανταπόκριση
στην εφημερίδα του για τα προβλήματα
της πτήσης. Στις 2.56 μ.μ. ο κυβερνήτης
Θέιν παίρνει πάλι άδεια από τον πύργο
ελέγχου για να απογειωθεί. Στις 3.02
μ.μ. ο πύργος ελέγχου ενημερώνει τον
Θέιν και τον συγκυβερνήτη Ρέιμεντ
ότι είχαν στη διάθεσή τους 2 λεπτά
για να ολοκληρώσουν τη διαδικασία
απογείωσης.

Καθώς το αεροπλάνο βρίσκεται στον
διάδρομο απογείωσης προσπαθώντας
να νικήσει τη βαρύτητα, χάνει ταχύτητα
και πέφτει πάνω σε φράκτη, με αποτέ-
λεσμα να βγει στον δρόμο έξω από το
αεροδρόμιο, με το δεξί του φτερό να
διαλύεται πάνω σε ένα σπίτι, που αμέσως
πιάνει φωτιά. Μέσα στο σπίτι βρίσκονται
μία γυναίκα, η Αννα Βίνκλερ, μαζί με
τα τρία της παιδιά, αλλά κατορθώνουν
να βγουν από το φλεγόμενο οίκημα χω-
ρίς να τραυματιστούν. Το αεροπλάνο,
χωρίς ένα φτερό και μέρος της ουράς
του, αρχίζει να στριφογυρίζει πάνω στο
χιονισμένο έδαφος. Κτυπά με δύναμη
πάνω σε ένα δέντρο και αμέσως μετά
πέφτει σε ένα ξύλινο υπόστεγο, όπου
βρίσκεται ένα βυτίο με καύσιμα. Ακο-
λουθεί μία τεράστια έκρηξη. Το ρολόι
δείχνει 3.04 μ.μ.

Τραγικός απολογισμός
Νεκροί ανασύρονται επτά παίκτες
της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ: ο αρι-
στερός μπακ και αρχηγός Ρότζερ
Μπερν (με 33 συμμετοχές στην Ε-
θνική Αγγλίας), ο αναπληρωματικός
αριστερός μπακ Τζεφ Μπεντ, ο δε-
ξιός μέσος Εντι Κόλμαν, ο κεντρικός
αμυντικός Μαρκ Τζόουνς, ο αριστε-
ρός μπακ Ντέιβιντ Πεγκ (μία φορά
διεθνής με την εθνική Αγγλίας) και
οι μεσοεπιθετικοί Τόμι Τέιλορ και
Λάιαμ «Μπίλι» Γουίλαν (4 φορές διε-
θνής με τη Δημοκρατία της Ιρλαν-
δίας). Επίσης, χάνουν τη ζωή τους, ο
γραμματέας του συλλόγου Γουόλτερ
Κρίκμερ, οι προπονητές Μπερτ Γου-
όλι και Τομ Κάρι, δύο μέλη του πλη-
ρώματος, δύο φίλαθλοι, καθώς και
οκτώ δημοσιογράφοι που ταξίδευαν
με την ομάδα, μεταξύ των οποίων ο
σπουδαίος βετεράνος τερματοφύ-
λακας της Μάντσεστερ Σίτι και της Ε-
θνικής Αγγλίας, Φρανκ Σουίφτ. Οι
τραυματίες μεταφέρονται άμεσα
στο νοσοκομείο «Ρεχτς ντερ Ιζαρ»
του Μονάχου. Ανάμεσά τους είναι ο
21χρονος και πολλά υποσχόμενος
ποδοσφαιριστής, Ντάνκαν Εντουαρ-
ντς, ο οποίος θα αφήσει την τελευ-
ταία του πνοή δύο εβδομάδες αργό-
τερα. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός
πως έκανε το ντεμπούτο του σε ηλι-
κία 16 ετών και πρόλαβε να αγωνι-
στεί σε 175 αγώνες πετυχαίνοντας 21
γκολ. Ο προπονητής Ματ Μπάσμπι,
παρά τα βαριά τραύματά στο στήθος,
θα αποθεραπευτεί πλήρως, ξεκινώ-
ντας στην επόμενη αγωνιστική πε-
ρίοδο τη δημιουργία μιας νέας ισχυ-
ρής ομάδας. Το 1967 η ομάδα αυτή,
με επικεφαλής τους διασωθέντες α-
πό το δυστύχημα Μπόμπι Τσάρλτον
και Μπιλ Φόουκς, αλλά και τον νεαρό
Τζορτζ Μπεστ, κατακτά το πρώτο Κύ-
πελλο Πρωταθλητριών για την Αγ-
γλία, συντρίβοντας στον τελικό την
Μπενφίκα με 4-1.
Ας σημειωθεί πως οι γερμανικές αρ-
χές κατηγόρησαν τον πιλότο Τζέιμς
Θέιν ως υπαίτιο του δυστυχήματος,
με το επιχείρημα ότι δεν ολοκλήρω-
σε τη διαδικασία αποπαγοποίησης
των φτερών του αεροπλάνου. Η αε-
ροπορική εταιρεία τον απέλυσε και
χρειάστηκαν 10 χρόνια δικαστικών
αγώνων για να απαλλαγεί από κάθε
κατηγορία.

10/2/2008. Υπό τους ήχους της γκάιντας οι παίκτες της Μάνστεστερ Γιουνάιτεντ (αριστερά) και της Μάντσεστερ Σίτι μπαίνουν στο
Ολντ Τράφορντ. Ακολούθησε ενός λεπτού σιγή στη μνήμη των «λουλουδιών του Μάντσεστερ» που χάθηκαν μισό αιώνα πριν.

EP
A

Του ΗΡΟΔΟΤΟΥ ΜΙΛΤΙΑΔΟΥΣ

Πριν από μία εβδομάδα η διοίκηση της
Ομόνοιας παρουσίασε αναλυτικά την
οικονομική κατάσταση με ξεκάθαρα
νούμερα για το πού βρίσκεται το σω-
ματείο. Οι δημοσιογραφικοί τίτλοι-
κλισέ, όπως «βρίσκεται στο χείλος του
γκρεμού» ή «χρειάζεται ένα θαύμα»,
όσο χιλιοειπωμένοι και να είναι, αντι-
κατοπτρίζουν πλήρως την εικόνα. Τα
τελευταία χρόνια οι αναφορές στο οι-
κονομικό της Ομόνοιας έχουν έναν
κοινό παρανομαστή: Τις εσχατολογίες.

Η αλήθεια είναι πως τα δεδομένα
στην Ομόνοια είναι εξαιρετικά δύσκολα.
Το υπέρογκο χρέος, τα διαδοχικά ελ-

λείμματα, η έλλειψη ροής χρημάτων
και η μείωση των εσόδων, όντως έφε-
ραν το σωματείο στο… χείλος του
γκρεμού ή μέσα στον γκρεμό, όπως
είπε πρόσφατα ο Δώρος Σεραφείμ.

Η παρουσίαση των αριθμών έγιναν
με σκοπό να ενημερωθεί ο κόσμος για
την κατάσταση και φυσικά να βοη-
θήσει γι’ άλλη μια φορά. Στην «Καθη-
μερινή» αφήνουμε στην άκρη τις ε-
σχατολογίες και επιχειρούμε να απα-
ντήσουμε (αφού έχουμε και τα ξεκά-
θαρα νούμερα) κατά πόσο η Ομόνοια
είναι σε θέση να επιζήσει.

«Δραματικές κινήσεις»
«Με τα δεδομένα που παρουσιά-

στηκαν από τη διοίκηση της Ομόνοιας,
υπάρχουν οι ελπίδες να γυρίσει η κα-
τάσταση. Δεν είναι πέρα από κάθε ελ-
πίδα», τα λόγια του Μιχάλη Περσιάνη,
υπεύθυνου του Οικονομικού της «Κα-

θημερινής» όταν του δείξαμε τα νού-
μερα. Ο ίδιος συμπλήρωσε πως «για
να σωθεί όμως, χρειάζονται δραματικές
κινήσεις. Η περαιτέρω μείωση του μι-
σθολογίου και άλλες ενέργειες όπως η
προπώληση διαρκείας, λαχνοί και γκαλά
είναι απλώς το μίνιμουμ που πρέπει
να γίνει». Η εντυπωσιακή αύξηση των
εσόδων και οι περαιτέρω μειώσεις στα
έξοδα είναι τα βήματα που θα κρατή-
σουν στην επιφάνεια την Ομόνοια.

Τα βήματα που πρέπει να γίνουν
Το χρέος των 13,8 εκατομμυρίων

ευρώ δεν είναι τόσο μεγάλο πρόβλημα,
όσο η δυσκολία κάλυψης των βραχυ-
πρόθεσμων οφειλών. Η έλλειψη ροής
χρημάτων στο σωματείο προκαλεί σο-
βαρό ενδεχόμενο ελλείμματος με α-
ποτέλεσμα να κινδυνεύει με νέα διό-
γκωση το χρέος. Πρόκειται για έναν
φαύλο κύκλο που πρέπει να σταματήσει
πάραυτα, αν είναι να μπει σε τροχιά
ανάκαμψης η Ομόνοια. Φυσικά, πρέπει
να τονιστεί ότι είναι απαραίτητο και
το κόστος εξυπηρέτησης του χρέους
να είναι μικρότερο από το ετήσιο πλε-
όνασμα, για να είναι βιώσιμη η κατά-
σταση.

Το πρώτο βήμα που πρέπει να γίνει
είναι η περαιτέρω μείωση των εξόδων
της ομάδας. Ήδη από πέρυσι έπεσαν
τα έξοδα του ποδοσφαιρικού τμήματος
κατά 40% (ή 2,5 εκατ. ευρώ) και τα λει-
τουργικά έξοδα κατά 28%. Όμως παρά
την τεράστια μείωση, απαιτείται και
άλλη. Από τη στιγμή που ακόμη εμφα-
νίζεται έλλειμμα, λόγω των πολλών υ-
ποχρεώσεων από παλιές οφειλές, το
μόνο κομμάτι που απομένει να μειωθεί
από τις μηνιαίες ανάγκες είναι τα έξοδα
της νυν ομάδας. Η μισθοδοσία βρίσκεται
σήμερα στα 2,6 εκατ. ευρώ, εντυπω-
σιακά πιο κάτω από την εποχή Μ. Νε-
οφύτου, όμως ακόμη είναι υψηλό για
τα σημερινά δεδομένα λιτότητας στο
κυπριακό ποδόσφαιρο. Η περαιτέρω
μείωση κατά 25% τουλάχιστον (δηλαδή
να «σωθούν» γύρω στις 500.000 ευρώ)
μοιάζει μονόδρομος.

Το επόμενο βήμα είναι η εξασφάλιση
επιπλέον εσόδων. Έχουν μπει μπροστά
συγκεκριμένες ενέργειες, όπως το λαν-
σάρισμα νέων επίσημων προϊόντων, η
υπηρεσία Ομάδα (σε συνεργασία με τη
Cyta), το πρόγραμμα δύο χρόνια συν
μία δωρεάν για εισιτήρια διαρκείας στις
ακριβές θέσεις, αλλά και η προσέλκυση

των φιλάθλων στο γήπεδο με στόχο
12.000 κόσμο σε κάθε εντός έδρας α-
γώνα. Επίσης, γίνονται ενέργειες για
σύναψη δανείου που θα βοηθήσει την
κάλυψη των βραχυπρόθεσμων υποχρε-
ώσεων, κάτι όμως που φαντάζειδύσκολο
να επιτευχθεί αυτή την περίοδο.

Το τρίτο βήμα είναι η ομαλοποίηση

του προφίλ αποπληρωμής, κάτι όμως
που θα επιτευχθεί μόνο αν προχωρή-
σουν ιδανικά τα πρώτα δύο βήματα.
Αυτή τη στιγμή η Ομόνοια καλείται να
πληρώνει άμεσα πολλές μαζεμένες υ-
ποχρεώσεις, όμως η κατάσταση αυτή
πρέπει να ομαλοποιηθεί, δηλαδή να
προχωρούν λιγότερες πληρωμές σε μα-
κροπρόθεσμο διάστημα.

Το short term χρέος
Δεν αποτελεί άμεση ανάγκη να μη-

δενιστεί το ποσό των 13,8 εκατ. ευρώ
που εμφανίζει σήμερα ως χρέος η Ο-
μόνοια, αλλά να αρχίσει να μειώνεται
με σταθερό ρυθμό. Αν για παράδειγμα
το χρέος πέσει του χρόνου στα 13,3 ε-
κατ. ευρώ, θα μπορούμε να πούμε ότι
η Ομόνοια μπήκε σε βιώσιμο δρόμο.
Αυτό επειδή θα έχει αποφευχθεί τυχόν
έλλειμμα (μέσα από μειώσεις εξόδων
και αυξήσεις εσόδων) και θα έχουν ο-
μαλοποιήθηκαν οι πληρωμές.

Το πρόβλημα για την Ομόνοια είναι
οι πολλές μαζεμένες υποχρεώσεις που
χρειάζονται άμεση επίλυση ή το short
term χρέος. Όπως δηλώθηκε στην πρό-
σφατη συνέντευξη Τύπου, αν καλυ-
φθούν οι υποχρεώσεις για τη σεζόν
2014-15 (περίπου 2,8 εκατ. ευρώ) και
για τη σεζόν 2015-16 (άλλες 2,5 εκατ.
ευρώ), τότε το σωματείο θα μπει σε δια-

χειρίσιμη κατάσταση.Αυτό όντως ισχύει,
αφού σε τέτοια περίπτωση το χρέος θα
μετατραπεί σε εξυπηρετούμενο.

Όμως η εξεύρεση 5,3 εκατ. ευρώ σε
ενάμιση χρόνο είναι αν μη τι άλλο δύ-
σκολο έργο. Η πρόκριση σε ευρωπαϊκό
όμιλο θα βοηθούσε πολύ, έτσι ο άδικος
αποκλεισμός από την Ντιναμό Μόσχας
και η απώλεια σχεδόν 5 εκατ. ευρώ από
τη συμμετοχή στους Ομίλους, στοίχησε
αφάνταστα. Και κανείς δεν ξέρει αν η
Ομόνοια θα είναι σε θέση να πλησιάσει
ξανά στη συγκεκριμένη υπέρβαση. Από
κει και πέρα, η αύξηση των εισιτηρίων
διαρκείας από τα 5800 που είναι σήμερα,
κοντά στο ρεκόρ της Ομόνοιας (8500)
θα έφερνε το σωματείο πολύ πιο κοντά
στον στόχο. Όμως λαμβάνοντας υπόψη
την απογοήτευση του κόσμου, ούτε
αυτό δείχνει ιδιαίτερα πιθανό αυτή την
περίοδο. Ρίχνοντας τα έξοδα της ομάδας,
πέφτει παράλληλα και η ποιότητά της,
που έχει αντίκτυπο στα έσοδα, με α-
ποτέλεσμα να διατηρείται ο φαύλος κύ-
κλος της απογοήτευσης.

Τα βήματα που πρέπει να γίνουν εί-
ναι ξεκάθαρα. Δυστυχώς, όμως, για την
Ομόνοια, δεν εξαρτάται αποκλειστικά
από την ίδια η επιτυχία των ενεργειών.
Και αυτό είναι που κάνει τεράστια πρό-
κληση την προσπάθεια εξομάλυνσης
των οικονομικών.

<<<<<<

Το αεροπλάνο πέφτει πάνω 
σε φράκτη, με αποτέλεσμα 
να βγει στον δρόμο, με το
δεξί του φτερό να διαλύεται
πάνω σε ένα σπίτι.

Η Ομόνοια
ελπίζει παρά 
τα πιεστικά
χρέη
Συγκεκριμένα βήματα πρέπει να γίνουν για
να μπορέσει να μπει σε τροχιά ανάκαμψης

<<<<<<<

Το χρέος των 13,8 εκατομμυ-
ρίων ευρώ δεν είναι τόσο 
μεγάλο πρόβλημα, όσο 
η δυσκολία κάλυψης των 
βραχυπρόθεσμων οφειλών. 

Oι οφειλές στο διεθνές ποδόσφαιρο
Πριν από μερικές εβδομάδες ανακοινώθηκε ότι η Ρεάλ Μαδρίτης χρωστάει το ε-
ξωφρενικό ποσό των 677 εκατομμυρίων ευρώ! Μάλιστα, τα 361 εκατ. αποτελούν
short term χρέος που πρέπει να καλυφθούν άμεσα, ενώ άλλα 75 εκατ. οφείλο-
νται σε τράπεζες. Μόλις… 241 εκατ. ευρώ δύνανται να εξοφληθούν σε βάθος
χρόνου. Τα ποσά αυτά ναι μεν προκαλούν ίλιγγο, αλλά πρέπει να τονιστεί ότι η Ρε-
άλ είχε έσοδα πέρσι 550.000.000 ευρώ, άρα τα ετήσιά της έσοδα ανέρχονται
στο 81,2% του συνολικού της χρέους. Δηλαδή, το πράγμα είναι βιώσιμο. Η Μπαρ-
τσελόνα έχει χρέη 287 εκατ. ευρώ, αλλά τα ετήσια της έσοδα ανέρχονται στα 539
εκατ. ευρώ, έτσι η κατάσταση δεν είναι πολύ ανησυχητική. Και αν η «Μπάρτσα»
πωλήσει τον Λιονέλ Μέσι, όπως φημολογείται, τότε θα είναι σε θέση να καλύψει
σχεδόν όλο το χρέος της μόνο από το συγκεκριμένο ντιλ! Άλλωστε, η αξία του ρό-
στερ των Καταλανών ανέρχεται στα 620 εκατ. ευρώ, ενώ από μόνη της η β΄ ομά-
δα έχει αξία 45,6 εκατ. Αλλά και στην Πρέμιερ Λιγκ, που αποτελεί πρωτάθλημα
προς μίμηση, οι πλείστες ομάδες βρίσκονται στο «κόκκινο». Από τις είκοσι ομάδες
της περσινής σεζόν, πάνω από τις μισές παρουσίασαν ζημιές. Χαρακτηριστικό εί-
ναι το παράδειγμα της Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ που χρωστάει 372 εκατ. ευρώ
στις τράπεζες, όμως την ίδια στιγμή πέρυσι είχε έσοδα 458 εκατ. ευρώ.
Πολλές είναι οι περιπτώσεις στις οποίες τα ετήσια έσοδα υπερκαλύπτουν το σύ-
νολο των χρεών, κάτι όμως που δεν ισχύει στην περίπτωση της Ομόνοιας.

Χρέος

13.810.000

ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ ΤΗΣ ΟΜΟΝΟΙΑΣ
Οφειλές 

στο Κράτος

5.300.000

2.100.000
Διακανονισμοί
(1,2 εκατ. 
πληρωτέα 
μέχρι τον Μάιο)

1.300.000
Δάνεια

250.000
Προσφυγές

100.000 Αγκίρε
150.000 Λεβίτα

2.600.000
Αγωγές

2.30.000 Russian 
Commercial Bank
300.000 Μπουθόν-
Εσπασαντίν-Ρουέδα

2.260.000
Διάφορα

Απαιτούνται
κάθε μήνα

673.000
260.000 Μισθοδοσία

20.000 Λειτουργικά έξοδα

200.000 Διακανονισμοί

85.000 Πληρωμές στο κράτος (τρέχουσα σεζόν)

108.000 Οφειλές στο κράτος (2007-2013)

Φετινό 
πιθανό

έλλειμμα

4.000.000
Φετινά έσοδα

2.800.000
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Του ΧΑΡΗ ΦΑΝ ΦΕΡΣΕΝΤΑΑΛ

«Κάθε τόσο διαβάζεις κάτι για τα “μα-
τωμένα μέταλλα” της Αφρικής ή τις
αυτοκτονίες στο εργοστάσιο της
Foxconn» λέει ο Νάσος Κατσαμάνης
για τον ταϊβανέζικο όμιλο που συναρ-
μολογεί προϊόντα για γίγαντες ηλε-
κτρονικών όπως η Apple, η Sony και
η Nokia στην Κίνα απασχολώντας 1,2
εκατομμύριο εργαζόμενους. 

Από το κατάφυτο μπαλκόνι στου
Μετς μπορείς να δεις τις πολυκατοικίες
της πόλης να σκαρφαλώνουν στους
πρόποδες του Υμηττού. Το πάτωμα
του διαμερίσματος είναι διάσπαρτο
με ξύλινα παιχνίδια του γιου του που,

πριν κλείσει τα 2, ξέρει ήδη να ξεχωρίζει
τα απορρίμματα από την ανακύκλωση. 

«Είναι σημαντικό να ξέρεις πως ό,τι
καταναλώνεις, ο τρόπος που ζεις σε
τελική ανάλυση, δεν επιβαρύνει κά-
ποιον άλλο ή το περιβάλλον» λέει ο
34χρονος ερευνητής ηλεκτρολόγος-μη-
χανικός στο ΕΜΠ. Στην παλάμη του
κρατάει ένα Fairphone, το πρώτο «ηθικό»
smartphone της αγοράς, που έφτασε
στα χέρια του πριν από μερικές μέρες
από την Ολλανδία.

Το Fairphone γεννήθηκε ως αντί-
δραση στο γεγονός πως οι ορυκτές
ύλες που χρησιμοποιούνται για την
κατασκευή των κινητών και άλλων η-
λεκτρονικών συσκευών προέρχονται
από διαφιλονικούμενες ή εμπόλεμες
ζώνες όπως η Λαϊκή Δημοκρατία του
Κονγκό (ΛΔΚ), ενώ η συναρμολόγησή
τους γίνεται σε εργοστάσια με αμφι-

λεγόμενες εργασιακές και περιβαλλο-
ντικές προδιαγραφές. Η ομώνυμη ε-
ταιρεία διαβεβαιώνει πως ο κασσίτερος
και το ταντάλιο που χρησιμοποιούνται
στη συσκευή προέρχονται από ορυχεία
που δεν ελέγχονται από παραστρατιω-
τικές ομάδες (conflict-free).

«Με το που είδα μια τέτοια προσπά-
θεια ταυτίστηκα σε κάποιο βαθμό, αν
και είναι ακόμα στα πρώτα βήματα»
λέει ο Κατσαμάνης για το Fairphone
που ξεκίνησε ως εκστρατεία ευαισθη-
τοποίησης του κοινού το 2010 πριν ε-
ξελιχθεί σε κοινωνική επιχείρηση 3 χρό-
νια αργότερα.

Η Fairphone, που επίσης κατασκευ-
άζει το κινητό της στην Κίνα, έχει δη-
μιουργήσει ένα ταμείο που αποσκοπεί
στη βελτίωση των συνθηκών εργασίας
και των αποδοχών των εργαζομένων.
Για κάθε συσκευή που παράγεται εκεί,
η εταιρεία και το εργοστάσιο επενδύουν
από 2,5 ευρώ στο ταμείο. Παράλληλα,
η εταιρεία προσπαθεί να διατηρεί όσο
το δυνατόν μεγαλύτερη διαφάνεια δη-
μοσιεύοντας τακτικές αξιολογήσεις του
εργοστασίου.

Το τηλέφωνο υιοθετεί τα πιο συνήθη
πρότυπα, όπως λειτουργικό Android
και θύρα micro-USB (ο φορτιστής μά-
λιστα δεν περιλαμβάνεται στο πακέτο
με τη λογική πως κάθε νοικοκυριό έχει
από ένα σε κάποιο συρτάρι), ενώ διαθέτει
υποδοχή για 2 κάρτες SIM και αποσπώ-
μενη μπαταρία. Μπορεί να αναβαθμιστεί,
να επισκευαστεί (πρόβλημα: πρέπει να
σταλεί στην Ολλανδία) και, όταν έρθει
η ώρα, να ανακυκλωθεί αφού ταχυδρο-
μηθεί δωρεάν στην εταιρεία. Τα πάντα
είναι σχεδιασμένα με γνώμονα τον πε-
ριορισμό των απορριμμάτων. Υπολογί-
ζεται πως περίπου 140 εκατομμύρια συ-
σκευές καταλήγουν σε χωματερές κάθε
χρόνο μόνο στις ΗΠΑ. «Μου αρέσει
αυτή η λογική. Οπως στα παλιά desktop,
που τα άνοιγες, τους άλλαζες τη μητρική,
τους έκανες αναβάθμιση, ή τους έβαζες
μνήμη μόνος σου», λέει ο Κατσαμάνης.

Δίκαιη οικονομία
Από τα γραφεία της εταιρείας στο

Αμστερνταμ, η υπεύθυνη επικοινωνίας

Daria Koreniushkina δεν κρύβει τον
ενθουσιασμό της για το πρότζεκτ.
Μετά από μια επιτυχημένη εκστρατεία
crowdfunding, η εταιρεία έχει πλέον
διαθέσει πάνω από 55.000 συσκευές
μέσα σε 1,5 χρόνο. Ομως το κινητό
δεν είναι ο σκοπός αυτός καθαυτός,
διευκρινίζει η Ρωσίδα, ένα από τα 31
άτομα του προσωπικού που κατάγονται
από 14 χώρες.

«Το τηλέφωνο είναι περισσότερο
ένα μέσο για να αφηγηθούμε μια ιστο-
ρία. Μιλάει για τη μεγάλη εικόνα, για
το τι συμβαίνει στο εσωτερικό μιας
συσκευής, την περίπλοκη διαδικασία
παραγωγής και τα προβλήματα που
σχετίζονται με αυτή», λέει. «Ο απώτερος
σκοπός μας είναι να δημιουργήσουμε
μια πιο δίκαιη οικονομία και το παρά-
δειγμά μας να εμπνεύσει ολόκληρη τη
βιομηχανία να κάνει αλλαγές στην ε-
φοδιαστική αλυσίδα».

Νόμος που υπεγράφη από την κυ-
βέρνηση Ομπάμα το 2010, υποχρεώνει
τις αμερικανικές εταιρείες να αναφέ-
ρουν την προέλευση των ορυκτών που
χρησιμοποιούν στα προϊόντα τους,
ενώ ένα σύστημα ιχνηλασιμότητας

έχει τεθεί σε ισχύ από τα Ηνωμένα Ε-
θνη. Εταιρείες όπως η Apple και η
Samsung έχουν κάνει κάποια βήματα
προς αυτή την κατεύθυνση, όμως ι-
σχυρίζονται πως η πιστοποίηση της
προέλευσης δεν είναι πάντα εφικτή
λόγω των πολλών μεσαζόντων στη
διαδικασία παραγωγής.

«Αντιλαμβανόμαστε πως αυτή τη
στιγμή είμαστε πολύ μικροί και πως
δεν μπορούμε να ανατρέψουμε την
κατάσταση από μόνοι μας. Μακάρι κι
άλλες εταιρείες να συνδράμουν στην
προσπάθεια. Θα σήμαινε πως έχουμε
ολοκληρώσει την αποστολή μας», λέει
η Koreniushkina.

Δεν σημαίνει πως και η Fairphone
θα γινόταν, κατά κάποιο τρόπο, πε-
ριττή; «Οταν και άλλες εταιρείες αρ-
χίσουν να κατασκευάζουν τα δικά τους
“ηθικά” κινητά τότε θα τις ανταγωνι-
στούμε με όρους “ηθικών” προδιαγρα-
φών και όχι με όρους μεριδίου αγοράς»
λέει, προσθέτοντας πως η κατασκευή
ενός 100% ηθικού κινητού είναι πρα-
κτικά αδύνατη, καθώς υπάρχουν χι-
λιάδες προδιαγραφές που μπορούν να
βελτιωθούν.

Αποτελεί το Fairphone επιλογή πο-
λυτελείας για ευκατάστατους δυτικούς
χωρίς ουσιαστικά ζητήματα επιβίωσης;
«Ενα από τα πράγματα που θέλουμε
να αποδείξουμε είναι ότι η “ηθική” πα-
ραγωγή δεν είναι απαραίτητα πιο α-
κριβή. Το Fairphone δεν είναι ακριβό-
τερο από τα άλλα κινητά μεσαίας κα-
τηγορίας» λέει η Koreniushkina. Η τιμή
του τηλεφώνου, που είναι διαθέσιμο
μόνο στην Ευρώπη, είναι 325 ευρώ. 

Πίσω στην Αθήνα, ο Κατσαμάνης
θεωρεί πως η οι- κονομική κρίση δεν
αποτελεί εμπόδιο στην επιτυχία του
κινητού. «Δεν νομίζω πως τα πράγματα
θα ήταν διαφορετικά αν ο κόσμος ήταν
πιο άνετος. Αντίθετα, η κρίση θα μπο-
ρούσε να προβληματίσει κάποιους, να
σκεφτούν ότι το πραγματικό κόστος
δεν είναι η τιμή του κινητού. Η ουσία
είναι να σκεφτείς τα πράγματα αλυ-
σιδωτά, σε ένα παγκόσμιο πλαίσιο».

Κοιτώντας τα νούμερα, λίγοι φαί-
νεται να το κάνουν. Μόλις 21 παραγ-
γελίες έχουν γίνει από την Ελλάδα
μέχρι σήμερα.

www.fairphone.com#WeAreFairhone

Το πρώτο
«ηθικό»
smartphone
στην αγορά
Οι ορυκτές ύλες του Fairphone
προέρχονται από μη εμπόλεμες ζώνες

Της ΣΤΑΥΡΟΥΛΑΣ ΣΚΑΛΙΔΗ

Τα βιβλία του κατάφεραν να προκαλέ-
σουν το ενδιαφέρον για την εκλαϊκευ-
μένη εκδοχή της φιλοσοφίας, χωρίς
απαραιτήτως να είναι εύπεπτα. Το πιο
πρόσφατα μεταφρασμένο στη χώρα
μας έργο του, που συνέγραψε με τον
καθηγητή John Armstrong, « Η τέχνη
ως θεραπεία» (εκδόσεις Πατάκη, σε
μετάφραση Αντώνη Καλοκύρη), τον
έβαλε μέσα στα μουσεία κυριολεκτικά,
με γνωστά ιδρύματα ανά τον κόσμο
να διοργανώνουν εκθέσεις με αφορμή
και αντικείμενο τις ιδέες του.

Οχι άδικα. Πρόκειται για τον Alain
de Botton. Αυτή τη φορά, μετά τον έ-
ρωτα, την αρχιτεκτονική, τα ταξίδια,
το σεξ και τον Προυστ, το πεδίο του
διευρύνθηκε. Στο στόχαστρο τέθηκε
η τέχνη. Ως τρόπος εξέλιξης, ως μέσο
συμφιλίωσης με το ανοίκειο, ως εργα-
λείο αφύπνισης, εντέλει ως εγχειρίδιο
να ζήσουμε καλύτερα τη ζωή μας, α-
νακαλύπτοντας σε όλα όσα μάς περι-
βάλλουν την αυταπόδεικτη αξία τους
από τη μία, αλλά και την άλλη εκδοχή
τους: τη χρησιμότητά τους στην κα-
θημερινότητά μας λίγο πιο απρόβλεπτα
και ασυνήθιστα.

Σχολή σκέψης
Η αδιαμφισβήτητη πολύπλευρη παι-

δεία του, η ευρύτητα των γνώσεων και
το βάθος της μελέτης του στον δυτικό
πολιτισμό τον προχώρησαν ένα βήμα
παραπέρα: να επιχειρήσει να προτείνει
τη δική του βιοθεωρία και κοσμοθεωρία,
εγκαθιδρύοντας και μια σχολή σκέψης.
Οι επικριτές τού προσάπτουν την ε-
μπορική επιτυχία του, την απλοποίηση
που επιχειρεί –που δεν είναι και τόσο
απλή τελικά– και ίσως το ότι κινείται
έξω από τα αυστηρά καθορισμένα πλαί-
σια των παραδοσιακών ακαδημαϊκών
πεδίων. O Αλέν ντε Μποτόν τολμά να
συστηματοποιήσει έννοιες κι ερωτή-
ματα που έχουν λάβει στη σύγχρονη
ζωή μας μια πιο αφηρημένη υπόσταση.
Αλλά με στόχο να βελτιώσει την κα-
θημερινότητα. Εκεί βρίσκεται και το

όποιο τρωτό του σημείο, βέβαια. Οποιος
προτείνει έναν κόσμο, μπορεί και να
αποκλείει κάποιον άλλον. Η πιο καίρια
καινοτομία μπορεί να κρύβει εντός της
κι ένα δραστικό συντηρητισμό. Ωστόσο,
«Η τέχνη ως θεραπεία» είναι μια ευ-
καιρία να ανοίξουμε το μυαλό μας στους
ορίζοντές της, που είναι απεριόριστοι,
να γνωρίσουμε τον εαυτό μας, να α-
ναμετρηθούμε μαζί του και, γιατί όχι,
να αλλάζουμε διαρκώς. Η τέχνη μπορεί
να μας το προσφέρει αφειδώς αυτό,
αρκεί να επαγρυπνούμε.
– Πιστεύετε ότι χρειαζόμαστε κάποιον
να μας διδάξει πώς να ζούμε; Δεν χά-
νουμε έτσι ένα ζωτικής σημασίας κομ-

μάτι της ελευθερίας μας; Ποιος είναι
ο στόχος του «The School of Life»;

– Αφού μπορούμε να διδαχτούμε
μοριακή βιολογία, οικονομικά και μα-
θηματικά, γιατί να μην μπορούμε να
μάθουμε πώς να αγαπάμε, πώς να δια-
λέγουμε μια δουλειά, πώς να είμαστε
λιγότερο αγχωμένοι και ενοχλητικοί;
Είναι όλα αυτά πράγματα που μπορούν
να μεταφερθούν από τη μια γενιά στην
άλλη. Οι αρχαίοι Ελληνες φιλόσοφοι
το ήξεραν αυτό καλύτερα από τον κα-
θένα. Αριστοτέλης, Πλάτωνας, Επί-
κουρος... Ολοι θεμελίωσαν σχολές για
να διδάξουν τη σοφία. Το «The School
of Life» είναι απλώς μία ακόμα σχολή

απ’ αυτές τις αρχαίες ελληνικές, στον
σύγχρονο κόσμο.
– Στο βιβλίο «Η τέχνη ως θεραπεία»
αναλύετε τις επτά χρήσεις της τέχνης.
Ποιο είναι το όραμά σας για τη συμ-
μετοχή τη δική σας σε αυτή τη θερα-
πευτική διαδικασία; Ποιος κρίκος της
αλυσίδας θέλετε να είστε εσείς;

– Το βιβλίο ξεκίνησε από μια αίσθηση
ότι παρόλο που η κουλτούρα μας είναι
πολύ καλή στην αποθήκευση, διατή-
ρηση και την επίδειξη της τέχνης, είναι
πολύ κακή στο να ρωτάει γιατί, πραγ-
ματικά, η τέχνη είναι σημαντική. Η υ-
πόθεση είναι ότι όλοι οι καλοί και έξυ-
πνοι άνθρωποι ξέρουν ήδη την απά-

ντηση στην ερώτηση αυτή και, επο-
μένως, δεν υπάρχει μεγάλη ανάγκη για
καθοδήγηση ή δομή στον τρόπο που
βλέπει κανείς την τέχνη. Ομως, εμένα
μου εξάπτει το ενδιαφέρον και την πε-
ριέργεια ο τρόπος που οι θρησκείες
χρησιμοποιούν την τέχνη. Χωρίς να
είναι διόλου προσκολλημένες –το α-
ντίθετο μάλιστα– στο μοντέρνο ρητό
«η τέχνη για την τέχνη», επιφυλάσσουν
έναν ξεκάθαρο ρόλο γι’ αυτή: ότι δηλαδή
είναι ένα μέσο που μπορεί να δανείσει
χρώμα και σπλαχνικό ή φρικιαστικό –
έντονο, τέλος πάντων– συναίσθημα
στις αλήθειες των ιερών κειμένων. 

Αυτό με οδήγησε να σκεφτώ «κι αν
μαθαίναμε να χρησιμοποιούμε την τέ-
χνη για να μας οδηγεί σε συγκεκριμένες
αλήθειες και ιδέες, όχι θεολογικές αλλά
ψυχολογικές;». Φυσικά, η τέχνη το
κάνει αυτό έτσι κι αλλιώς, αλλά ο τρόπος
με τον οποίο παρουσιάζεται ρίχνει στο
σκοτάδι την πιο χρηστική και διδακτική
του πλευρά. Με λίγα λόγια, ο στόχος
μου ήταν να δώσω έμφαση στο γεγονός
ότι η τέχνη έχει την ικανότητα να κα-
θοδηγεί, να εμψυχώνει, να δίνει πα-
ρηγοριά, να εξισορροπεί τους χαρα-
κτήρες μας – πράγματα τα οποία οι
φίλοι της τέχνης γνωρίζουν πολύ καλά,
αλλά κατά παράξενο τρόπο δεν ανα-
φέρονται και τόσο πολύ στους επίση-
μους καλλιτεχνικούς κύκλους.

Οι δικοί του μέντορες
– Ποιοι είναι οι δικοί σας μέντορες;
Τι μπορεί να διδάξει εσάς για το πώς
να ζείτε; Τι είναι θεραπευτικό και πα-
ρηγορητικό για εσάς;

– Συχνά ρωτάω τον εαυτό μου «τι θα
έκανε ο Χ ή ο Ψ σε αυτή την περίπτωση;».
Μερικές φορές αυτό το πρόσωπο είναι
ο πατέρας μου ή το παιδί μου. Αλλες
φορές είναι ο Αριστοτέλης, ο Προυστ
ή ο Χάιντεγκερ. Το σπουδαίο πράγμα
με την κουλτούρα είναι ότι γεμίζει το
μυαλό σου με παραδείγματα, σου δίνει
περισσότερες διεξόδους για να περι-
πλανηθούν οι σκέψεις σου, σε κάνει να
νιώθεις λιγότερο μόνος με τα προβλή-
ματά σου.

Η κουλτούρα μπορεί να νικήσει και τη μοναξιά
Ο συγγραφέας Aλέν ντε Μποτόν μιλάει για την αφύπνιση, την παρηγοριά, τη θεραπεία που παρέχει η τέχνη στη ζωή μας

Αλέν ντε Μποτόν: Μετά τον έρωτα, την αρχιτεκτονική, τα ταξίδια, το σεξ και τον Προυστ, στο στόχαστρο τέθηκε η τέχνη ως
τρόπος εξέλιξης, ως εργαλείο αφύπνισης, εντέλει ως εγχειρίδιο να ζήσουμε καλύτερα τη ζωή μας.

<<<<<<<

Αφού μπορούμε να διδα-
χτούμε μοριακή βιολογία,
γιατί να μην μπορούμε να
μάθουμε πώς να αγαπάμε,
πώς να διαλέγουμε μια
δουλειά, πώς να είμαστε
λιγότερο αγχωμένοι 
και ενοχλητικοί;

Στην Ελλάδα
της κρίσης

– Στην Ελλάδα, οι άνθρωποι μένουν
άνεργοι. Πώς μπορεί να τους βοη-
θήσει η τέχνη;
– Πρέπει να εξετάσουμε τους λό-
γους που η Ελλάδα βρίσκεται σε
δύσκολη κατάσταση. Ο πρώτος
λόγος είναι η ανικανότητα της πο-
λιτικής ελίτ να λάβει σκληρές α-
ποφάσεις όταν χρειάζονταν και να
είναι ειλικρινής για τον τρόπο δια-
κυβέρνησης της χώρας. Για πολύ
καιρό επικράτησε μια απεγνω-
σμένη οικονομική αισθηματολο-
γία όπως επίσης και η αίσθηση ότι
ήταν εντάξει να ευνοεί ο καθένας
τη δική του συντεχνία έναντι του
εθνικού συμφέροντος. Οταν λέτε
«πώς μπορεί να βοηθήσει η τέ-
χνη», ακούγεται προς στιγμήν ά-
τοπο. Ωστόσο, αρχίζει να γίνεται
όλο και πιο λογικό όταν λέμε ότι οι
ποιότητες της σκέψης που χρειά-
ζεται η κουλτούρα, είναι ακριβώς
αυτές που έχει ανάγκη η διακυ-
βέρνηση στην Ελλάδα: δηλαδή ε-
ντιμότητα, τολμηρή προοδευτική
σκέψη, έλλειψη διαφθοράς και
αισθηματολογίας…

<<<<<<<

Η εταιρεία κατασκευής
του έχει προβλέψει να
μπορεί να αναβαθμιστεί
και να επισκευαστεί και,
όταν έρθει η ώρα, να
ανακυκλωθεί με δωρεάν
ταχυδρομικά έξοδα.

Σας απασχολεί η «διαδρομή» του κινητού που κρατάτε στα χέρια σας, τα υλικά που χρησιμοποιήθηκαν για την κατασκευή του και οι συνθήκες εργασίας των ανθρώπων που το
συναρμολόγησαν; Ο Νάσος Κατσαμάνης (φωτ.) προβληματίστηκε αρκετά ώστε να γυρίσει την πλάτη του στις mainstream συσκευές της αγοράς.

Με τιμή 325 ευρώ, το Fairphone 
κοστίζει όσο οι ανταγωνιστές του στη
μεσαία κατηγορία.
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As of 3 November 2014 
at new location:
Jean Nouvel Tower
6 Stasinou Avenue, Nicosia

Δεν μαθαίνουν: Δεν επιβιώνουν οι ισχυ-
ροί, αλλά εκείνοι που προσαρμόζονται. Συ-
γκεκριμένα άτομα στο Μάρκετινγκ της cyta,
καλό θα ήταν να μαζευτούν και να σοβαρευ-
τούν γιατί τα εν οίκω βγήκαν εν δήμω, αφού
ο οργανισμός δεν είναι ιδιωτική εταιρεία ή
τσιφλίκι. Οι παλιοί καιροί έχουν τελειώσει
κυρίες μου και τα μαλλιοτραβήγματα της
διαδοχής εκθέτουν τον πολύπαθο οργανι-
σμό. Όσο εσείς τσακώνεστε η ΜΤΝ κερδίζει
μερίδια αγοράς. 

Το πρότζεκτ: Όλο και πιο κοντά στις ανακοι-
νώσεις βρίσκεται μεγάλο πρότζεκτ το οποίο προ-
χωρεί προς την υλοποίησή του. Σε αντίθεση με
τις εξαγγελίες δισεκατομμυρίων που ακούμε κα-
θημερινά, και για τις οποίες περιμένουμε λίγα
πλέον, η συγκεκριμένη ανάπτυξη απέφυγε τις
πανηγυρικές διαρροές. Στη σοβαρότητα της προ-
σπάθειας προσθέτει η απόφαση να μείνει μα-
κριά από τα φώτα της δημοσιότητας. Λίγη υπομο-
νή μόνο μέχρι να ολοκληρωθούν οι αγορές (και
πωλήσεις) γης, και θα έχουμε ανακοινώσεις. 

Τζάκια vs. Μασεράτι: Ο γαμπρός του
Προέδρου ο οποίος ήδη δραστηριοποιείται
σε  αντιπροσωπείες αυτοκινήτων θα αντιπρο-
σωπεύει και τον διάσημο οίκο της Ιταλικής
μάρκας από την Μόντενα. Τα τζάκια της Λευ-
κωσίας που διαμαρτύρονται δεν είχαν ποτέ
την αντιπροσωπεία και ούτε προσπάθησαν να
την πάρουν. «Too little, too late» απάντησαν οι
Ιταλοί στην Οικονομική όταν τους ρωτήσαμε
σχετικά και η απάντησή τους θα πρέπει να
κλείσει το θέμα. Λογικά…

Συνεχίστηκε, την Τρίτη, για τέταρτη
συνεχή συνεδρίαση, το σερί απω-
λειών στο κυπριακό χρηματιστήριο,
με τον Γενικό Δείκτη του ΧΑΚ να
καταγράφει πτώση σε ποσοστό
1,67%, κλείνοντας στις 83,51 μο-
νάδες. Σε αρνητικό κλίμα κινήθηκε
επίσης η πλειοψηφία των υπόλοι-
πων αγορών, με την κύρια αγορά
να σημειώνει πτώση της τάξης του
2,01% κλείνοντας στις 60,53 μονά-
δες και την παράλληλη αγορά να

καταγράφει απώλειες 0,54%, στις
930,64 μονάδες. Εξαίρεση αποτέ-
λεσαν η εναλλακτική αγορά και τα
ξενοδοχεία, που στο τέλος της συ-
νεδρίασης είχαν θετικό πρόσημο
0,37% και 1% αντίστοιχα. Ο Δείκτης
FTSE/CySE 20 παρουσίασε πτώση
σε ποσοστό 0,72% κλείνοντας στις
49,88 μονάδες, ενώ στο ίδιο κλίμα
οι επενδυτικές υποχώρησαν κατά
0,23% στις 825,22 μονάδες. Ο όγκος
των συναλλαγών διαμορφώθηκε
στα 231.258,35 ευρώ, την ώρα που
οι μετοχές συνολικά ανήλθαν στις
264, εκ των οποίων 8 κινήθηκαν
ανοδικά, 3 καθοδικά, 2 παρέμειναν
αμετάβλητες, ενώ 93 δεν έτυχαν
διαπραγμάτευσης. Τη μεγαλύτερη
εμπορευσιμότητα κατέγραψε η με-
τοχή της Ελληνικής Τράπεζας με
όγκο 139.185,550 ευρώ και πτώση
2,50%. Δεύτερη όσον αφορά στην
εμπορευσιμότητα ήταν η μετοχή
της Ελληνικής Τράπεζας Δημόσιας
Εταιρείας Λτδ (Δικαιώματα_Κ)  με
όγκο 66.368 ευρώ, άνοδο 100%  και
τιμή κλεισίματος 0,002 ευρώ. Αντί-
θετα, τη μεγαλύτερη ποσοστιαία
μείωση κατέγραψε η μετοχή της
Laiki Capital Public, με τιμή 0,030
ευρώ, υποχωρώντας σε ποσοστό
9.09%.

Δραματική μείωση του πλούτου
του από την πτώση της τιμής του
πετρελαίου έχει υποστεί ο Χά-
ρολντ Χαμ, βαρώνος του πετρε-
λαίου και πρωτοπόρος στην α-
νάπτυξη της αμερικανικής βιο-
μηχανίας σχιστολιθικών υδρο-
γονανθράκων. Ιδρυτής και διευ-
θύνων σύμβουλος της
Continental Resources, εταιρείας
εκμετάλλευσης σχιστολιθικών
υδρογονανθράκων στην πετρε-
λαιοφόρα περιοχή Μπάκεν της
Βόρειας Ντακότα, ο Χαμ έχει δει
την αξία της περιουσίας του να
μειώνεται περισσότερο από 50%
τους τελευταίους τρεις μήνες: η
αξία των μετοχών της εταιρείας
του μειώθηκε κατά τουλάχιστον
12 δισ. δολάρια από τον Αύγουστο
αν και ανέρχεται ακόμη σε 11,1
δισ.δολάρια.

Μιλώντας στο Bloomberg, ο
Χαμ χαρακτήρισε αναπόφευκτη
τη μείωση της παραγωγής σχι-
στολιθικών υδρογονανθράκων
στις ΗΠΑ όσο παραμένουν σε χα-
μηλά επίπεδα οι τιμές του πετρε-
λαίου που χθες υποχώρησε εκ νέ-
ου, με το αργό ΗΠΑ να κυμαίνεται
γύρω στα 67,42 δολάρια το βαρέλι
και το Brent γύρω στα 70,77 δο-
λάρια. Ο Χαμ εξέφρασε, πάντως,
την εκτίμηση πως το πλήγμα δεν
θα είναι τόσο καίριο για τους πα-
ραγωγούς στο Τέξας και στη Βό-
ρεια Ντακότα όσο για ορισμένες
πετρελαιοπαραγωγούς χώρες ό-
πως η Βενεζουέλα και το Ιράν.

Την ίδια στιγμή, η Κριστίν Λα-
γκάρντ προβλέπει πως η πτώση
της τιμής του μαύρου χρυσού θα
δώσει ώθηση στην αμερικανική
οικονομία, ενισχύοντας τον ρυθμό
ανάπτυξής της στο 3,5% το επό-
μενο έτος. Πρόκειται για εκτίμηση
πιο αισιόδοξη από την προηγού-
μενη του ΔΝΤ που μόλις τον Ο-

κτώβριο προέβλεπε ότι το επόμενο
έτος η αμερικανική οικονομία θα
σημειώσει ανάπτυξη 3,1%. Η κ.
Λαγκάρντ χαρακτήρισε, άλλωστε,
το φθηνό πετρέλαιο «καλά νέα
για την παγκόσμια οικονομία»
και προεξόφλησε θετικές εξελίξεις
για όσες οικονομίες έχουν καθη-
λωθεί σε αναιμικούς ρυθμούς α-
νάπτυξης. Σύμφωνα, άλλωστε, με
δύο στελέχη της Fed, τον αντι-
πρόεδρο Στάνλεϊ Φίσερ και τον
Γουίλιαμ Ντάντλεϊ της Fed Νέας

Υόρκης, η πτώση της τιμής του
πετρελαίου θα ευνοήσει την α-
μερικανική οικονομία, καθώς η
μεγαλύτερη οικονομία στον κόσμο
εξακολουθεί να εισάγει πετρέλαιο.
Μέχρι στιγμής, πάντως, το πε-
τρέλαιο δεν έχει συμπαρασύρει
ούτε τα χρηματιστήρια των ανα-
δυόμενων αγορών ούτε και τις τι-
μές των βιομηχανικών πρώτων
υλών. Εξαίρεση αποτελεί μόνον
η τιμή του χαλκού που έχει υπο-
χωρήσει στα επίπεδα του 2010.

Τέταρτη συνεχής μέρα
απωλειών στο ΧΑΚ

Ανοδικά τα μεγάλα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια
Με άνοδο έκλεισαν χθες οι πε-
ρισσότερες ευρωπαϊκές αγορές
χάρη στις μετοχές των ενεργει-
ακών εταιρειών που ακολούθη-
σαν την ανάκαμψη των τιμών
του πετρελαίου από τα χαμηλά
πενταετίας. Η άνοδος ήταν με-
γαλύτερη στον δείκτη FTSE 100
του Λονδίνου που έκλεισε με
κέρδη 1,29% χάρη στην άνοδο
από 1,7% έως 5% που σημείωσαν
οι μετοχές των Tullow Oil, Royal
Dutch Shell και BG Group. Συ-
νολικά ο δείκτης του κλάδου πε-
τρελαίου και φυσικού αερίου στο
χρηματιστήριο του Λονδίνου
σημείωσε άνοδο 2,7%, ενώ η

βρετανική πετρελαϊκή ΒΡ ση-
μείωσε κέρδη 4,7%. Σημειωτέον
ότι εν μέρει χάρη στην προσδο-
κία ότι θα ληφθούν μέτρα τόνω-
σης της ανάπτυξης στην Ευρώπη,
ο δείκτης FTSE 100 έχει σημει-
ώσει συνολική άνοδο άνω του

10% από τις 16 Οκτωβρίου, οπότε
υποχώρησε στα χαμηλά έτους.
Με κέρδη 0,72% έκλεισε, άλλω-
στε, χθες ο δέικτης ΙΒΕΧ 35 της
Μαδρίτης και με 0,48% ο FTSE
MIB του Μιλάνου. Μοναδική ε-
ξαίρεση ήταν χθες ο XETRA DAX
της Φρανκφούρτης που έκλεισε
με απώλειες 0,3%. Συνεχίστηκε
και χθες η ενίσχυση του δολαρίου
ιδιαιτέρως έναντι του γιεν που
εξακολούθησε να υποχωρεί ε-
ξαιτίας της υποβάθμισης της Ια-
πωνίας από τη Moody’s. Αργά
το βράδυ το δολάριο ισοδυνα-
μούσε με 119,21 γιεν και το ευρώ
με 147,69 γιεν.

Καταστροφή για τον βαρώνο του πετρελαίου
Ο Χάρολντ Χαμ έχασε μέσα σε 3 μήνες 12 δισ. δολ. από την πτώση της τιμής του «μαύρου χρυσού»

<<<<<<

Στις 83,51 μονάδες, με
πτώση 1,67% έκλεισε,
την Τρίτη, ο Γενικός
Δείκτης στο κυπριακό
χρηματιστήριο.

Θα αντέξει
το σχιστολιθικό

Την εκτίμηση του Χάρολντ
Χαμ ότι το πλήγμα από τις χα-
μηλές τιμές του πετρελαίου
δεν θα είναι καίριο για τις α-
μερικανικές βιομηχανίες σχι-
στολιθικών συμμερίζεται ο
Νταν Γερτζίν, αντιπρόεδρος
της εταιρείας πληροφοριών
και αναλύσεων IHS. Μιλώ-
ντας στο αμερικανικό δίκτυο
CNBC, ο Γερτζίν τόνισε ότι ε-
πί του παρόντος και μέχρι το
δεύτερο εξάμηνο του νέου
έτους δεν πρόκειται να επη-
ρεαστεί σημαντικά η παρα-
γωγή σχιστολιθικών στις Η-
ΠΑ. Ο ίδιος εξέφρασε, άλλω-
στε, την εκτίμηση ότι η από-
φαση του ΟΠΕΚ να διατηρή-
σει αμετάβλητη την παραγω-
γή του δεν στοχεύει στο να
πλήξει τους παραγωγούς
στις ΗΠΑ, μολονότι η εκτίνα-
ξη της παραγωγής αμερικα-
νικού πετρελαίου φαίνεται
πως όντως έχει αιφνιδιάσει
την παγκόσμια αγορά. Σημει-
ωτέον ότι τον Νοέμβριο η
παραγωγή αμερικανικού αρ-
γού ήταν στα υψηλότερα ε-
πίπεδα των τελευταίων σχε-
δόν 30 ετών, καθώς έφτασε
τα 8.864 βαρέλια την ημέρα
που είναι ο υψηλότερος μέ-
σος όρος από τον Μάιο του
1986. Σύμφωνα, πάντως, με
τον Μπιλ Ντάντλεϊ της Fed,
αν συνεχιστεί η πτώση της τι-
μής του αργού θα επιφέρει
τελικά μείωση των επενδύ-
σεων στο σχιστολιθικό αέριο
των ΗΠΑ.

<<<<<<

Μοναδική εξαίρεση ή-
ταν ο δείκτης XETRA
DAX της Φρανκφούρ-
της που έκλεισε 
με απώλειες 0,3%.

Α Ν Α ΛΥ Σ Η

Τα πρόσφατα τραπεζικά τεστ αντοχής της Ευρωπαϊκής
Κεντρικής Τράπεζας ήταν λανθασμένα. Δεκάδες ευρω-
παϊκές τράπεζες, περιλαμβανομένων των Deutsche Bank
και BNP Paribas, δεν διαθέτουν επαρκή κεφάλαια ώστε
να υποστηρίξουν την οικονομική ανάπτυξη ή να αντέξουν
μια κρίση σαν αυτή του 2008. Αυτά είναι τα αποτελέσμα-
τα μελέτης που διεξήγαγε το Danish Institute for
International Studies για λογαριασμό του Bloomberg
χρησιμοποιώντας ως μέτρο τον ελάχιστο δείκτη μόχλευ-
σης που θα ισχύει από το 2015. Το νέο πρότυπο που θα ι-
σχύσει στο πλαίσιο της Βασιλείας ΙΙΙ προβλέπει ότι τα κε-
φάλαια των τραπεζών θα πρέπει να ανέρχονται τουλάχι-
στον στο 3% των περιουσιακών τους στοιχείων.
Αν η ΕΚΤ είχε χρησιμοποιήσει αυτό το μέτρο και απαιτού-
σε κεφάλαια της υψηλότερης πιστοληπτικής διαβάθμι-
σης, 12 μεγάλες ευρωπαϊκές τράπεζες που πέρασαν τα
τεστ αντοχής της ΕΚΤ θα έπρεπε να αυξήσουν τα κεφά-
λαιά τους κατά 66 δισ. ευρώ επιπλέον. Ο ελάχιστος δεί-
κτης μόχλευσης θα λειτουργήσει συμπληρωματικά στο
παρόν σύστημα, που βασίζεται στην αξιολόγηση των πε-
ριουσιακών στοιχείων σταθμισμένων έναντι κινδύνου.
«Δεν αρκεί να βασιζόμαστε μόνο σε μέτρα που έχουν
σταθμιστεί έναντι κινδύνου, διότι σε μια κρίση αυτό που
προκαλεί πρόβλημα είναι πάντοτε αυτό που θεωρούσαμε
ότι δεν έχει ρίσκο», εξηγεί ο Γιάκομπ Βέστεργκααρντ, ε-
ρευνητής του Danish Institute.
«Η ΕΚΤ ήθελε να παρουσιαστεί σκληρή, αλλά και πάλι για
πολιτικούς λόγους δεν θέλησε να δείξει ότι δεν διαθέ-
τουν επαρκή κεφάλαια μεγάλες γερμανικές και γαλλικές
τράπεζες», συμπληρώνει.
Η ΕΚΤ δεν περιέλαβε τον δείκτη μόχλευσης στα τεστ α-

ντοχής διότι η δημοσίευση
αυτών των στοιχείων είναι
εθελοντική από το 2015,
ενώ θα γίνει υποχρεωτική
το 2018, σύμφωνα με εκ-
πρόσωπο Τύπου της ΕΚΤ.
Ωστόσο τα αμερικανικά
τραπεζικά τεστ αντοχής,
που θεωρείται ευρέως ότι
συνέβαλαν στην αποκατά-
σταση της εμπιστοσύνης
προς τις τράπεζες μετά
την παγκόσμια χρηματοπι-

στωτική κρίση, βασίστηκαν σε ένα απλό όριο μόχλευσης
ταυτόχρονα με ένα βασισμένο στη στάθμιση κινδύνου. Ο-
ταν μια τράπεζα βασίζεται υπερβολικά στη μόχλευση,
δηλαδή όταν χρηματοδοτεί τις επιχειρήσεις της μέσω δα-
νεισμού, μπορεί να χρεοκοπήσει ακόμη και αν η αξία των
περιουσιακών της στοιχείων υποχωρήσει ελάχιστα. Μια
εταιρεία με κεφάλαιο που ισούται με το 2% των περιου-
σιακών της στοιχείων θα δει το κεφάλαιό της να εξανεμί-
ζεται αν οι τιμές αυτών των στοιχείων υποχωρήσουν κατά
μέσο όρο κατά 2%. Οσο χαμηλότερη η αναλογία, τόσο α-
σθενέστερη είναι η τράπεζα. «Κατά κάποιο τρόπο ο δεί-
κτης μόχλευσης είναι σημαντικότερος σε μια δοκιμασία
αντοχής διότι αποκαλύπτει σαφέστερα ποιες τράπεζες
είναι αδύναμες», εξηγεί ο Μόρις Γκόλντσταϊν, ερευνητής
του Peterson Institute. «Υπάρχουν ορισμένες πολύ μεγά-
λες ευρωπαϊκές τράπεζες που έχουν πολύ χαμηλό δεί-
κτη μόχλευσης, πράγμα που δεν είναι καλό για τη χρημα-
τοπιστωτική σταθερότητα της Ευρώπης». Κατά την άπο-
ψη των τραπεζιτών, ο δείκτης μόχλευσης που δεν περι-
λαμβάνει στάθμιση κινδύνου είναι υπερβολικά απλου-
στευτικός. «Δεν μαθαίνεις τίποτα για την ποιότητα των
περιουσιακών στοιχείων μιας τράπεζας εξετάζοντας α-
πλώς το σύνολό τους. Δεν γίνεται να εξισώνεις τα μετρη-
τά με τα δάνεια χαμηλής εξασφάλισης», λέει ο Ρόναλντ
Βάιχερτ, εκπρόσωπος Τύπου της Deutsche Bank.
Η Deutsche Bank, η μεγαλύτερη τράπεζα της Γερμανίας,
και η BNP Paribas, η μεγαλύτερη γαλλική τράπεζα, είχαν
δείκτη μόχλευσης κάτω από 3% στο πλαίσιο του δυσμε-
νούς σεναρίου που έλαβε υπόψη της η ΕΚΤ, σύμφωνα με
τις μελέτες του Βέρστεργκααρντ και της επενδυτικής
τράπεζας KBW. Κάτω από το όριο του 3% έπεσαν επίσης
οι Societe Generale και Groupe BPCE, δεύτερη και τέταρ-
τη μεγαλύτερη τράπεζα της Γαλλίας, αντίστοιχα. Η ελλι-
πής κεφαλαιοποίηση των τραπεζών δυσχεραίνει την
προσπάθεια ενίσχυσης της ευρωπαϊκής οικονομίας. Πολ-
λές από αυτές είναι υπερβολικά αδύναμες ώστε να είναι
σε θέση να αρχίσουν και πάλι να δανείζουν σε καταναλω-
τές και επιχειρήσεις, υποστηρίζει ο Αλμπέρτο Γκάλο, επι-
κεφαλής του τμήματος ερευνών της Royal Bank of
Scotland.

<<<<<<

«Σε μια χρηματο-
πιστωτική κρίση
αυτό που προκαλεί
πρόβλημα είναι
πάντοτε αυτό που
θεωρούσαμε ότι
δεν έχει ρίσκο».

Συνεχίστηκε και χθες η ενίσχυση του δολαρίου ιδιαιτέρως έναντι του γιεν που εξακολούθησε να υποχωρεί ε-
ξαιτίας της υποβάθμισης της Ιαπωνίας από τη Moody’s. Αργά το βράδυ το δολάριο ισοδυναμούσε με 119,21 γιεν.

RE
U

TE
RS

Τα stress tests δεν λένε
όλη την αλήθεια
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Η Κρ. Λαγκάρντ 
προβλέπει ότι 
η πτώση της τιμής 
του πετρελαίου θα τονώ-
σει την αμερικανική 
οικονομία, ενισχύοντας 
τον ρυθμό 
ανάπτυξης στο 3,5%.

Του YALMAN ONARAN/ BLOOMBERG

Μιλώντας στο Bloomberg, ο Χάρολντ Χαμ χαρακτήρισε αναπόφευκτη τη μείωση της παραγωγής σχιστολιθικών
υδρογονανθράκων στις ΗΠΑ όσο παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα οι τιμές του πετρελαίου.
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